


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญทัว่ไป) 
วันพุธที่  ๒๗  กุมภาพันธ  พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

          หนา 
เรื่องหารือ 
 
                       ผูอภิปราย 

- นายวิทยา  บุรณศิริ     ๑, ๖   
- นายสาทิตย  วงศหนองเตย    ๓     
- นายสุขุมพงศ  โงนคํา    ๔ 
- นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี     ๗      
- นายวิชาญ  มีนชัยนันท       ๘    

   - นายนิพนธ  วิสษิฐยุทธศาสตร    ๑๐ 
  - นายสุรพงษ  โตวจิักษณชัยกุล    ๑๑ 

   - นายสุวโรช  พะลัง      ๑๒ 
   - นางสาวกญัจนา ศิลปอาชา     ๑๓ 
   - นายชลนาน  ศรีแกว      ๑๔ 
   - นายชินวรณ  บุณยเกยีรติ     ๑๖ 
   - นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน     ๑๘ 
   - นาวาตรี สุธรรม  ระหงษ     ๑๘ 
   - นายนิสิต  สินธุไพร      ๒๐ 
   - นายอลงกรณ  พลบุตร                                     ๒๒ 
   - นายสุนัย  จุลพงศธร      ๒๔   
   - นายสถาพร  มณีรัตน     ๒๖ 
   - นายนิยม  วรปญญา     ๒๖ 
 
 
 



- ๒ - 
          หนา 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม     ไมมี        ๒๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม     ไมมี                  ๒๗   

  
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม     ไมมี   ๒๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ๒๗ 
                           -  รางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ....  
              ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางพิจารณาเสร็จแลว  
                

  ผูอภิปราย 
   - นายจุติ  ไกรฤกษ      ๒๗, ๓๐, ๑๖๘ 
    - นายสุนัย จลุพงศธร     ๒๙, ๘๒, ๙๒, ๙๗, 
                                        ๑๐๓, ๑๐๖, ๑๑๒ 
    - นายชินวรณ บุณยเกียรติ      ๓๑, ๓๓, ๓๕  
    - นายสุขุมพงศ โงนคํา     ๓๒, ๑๖๓ 
   - นายจุรินทร  ลักษณวิศษิฏ     ๓๔ 
   - นายสุทิน  คลังแสง      ๓๗, ๕๘ 
   - นายประสงค  บูรณพงศ     ๓๗, ๑๑๖, ๑๕๘ 
   - นายวิเชียร  ขาวขํา      ๓๙ 
   - นายชํานิ  ศักดิเศรษฐ     ๔๐ 
   - นายประเสริฐ  จนัทรรวงทอง    ๔๓ 
    - นายนิพนธ วิศิษฐยุทธศาสตร   ๔๔ 
   - นายชัยวัฒน  ทรัพยรวงทอง     ๔๖ 
   - นายนริศ  ขํานุรักษ     ๔๙ 
    - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๕๑ 
  



- ๓ - 
          หนา 
 
   - นายสถาพร มณีรัตน     ๕๓ 
   - พลตรี มนญูกฤต  รูปขจร     ๖๑ 
   - นายจุมพฏ  บุญใหญ     ๗๔, ๙๙ 
   - นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ     ๗๘ 
    - นายสุวโรช พะลัง      ๙๑, ๙๒ 
    - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล    ๙๕ 
   - นายนิพนธ  บุญญามณี     ๙๗, ๑๐๑ 
   - นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล     ๑๐๐, ๑๓๙  
     - นายวิทยา  แกวภราดัย     ๑๐๖ 
    - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๑๐๖ 
   - รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง     ๑๐๙ 
   - นายจุรินทร  ลักษณวิศษิฏ    ๑๑๒ 
   - นายประเสริฐ  บุญเรือง     ๑๑๖ 
   - นายบุญจง  วงศไตรรัตน     ๑๑๖ 
   - นายไพจิต  ศรีวรขาน     ๑๑๖ 
   - นายอนุวัฒน  วิเศษจินดาวัฒน    ๑๑๖ 
   - นายมนตไชย  ชาติวัฒนศิริ     ๑๑๖ 
   - นายเพิ่มพนู  ทองศรี      ๑๑๖ 
     - นายประสงค บูรณพงศ     ๑๑๖, ๑๕๘ 
   - นายอลงกต  มณีกาศ      ๑๑๗ 
   - นายพงษศกัดิ์  บุญศล     ๑๑๘ 
   - นายวรงค  เดชกิจวิกรม     ๑๒๒ 
    - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี     ๑๒๕ 
    - นายชลนาน ศรีแกว      ๑๓๑ 
   - นายสมคิด  บาลไธสง     ๑๓๗ 
   - นายเกรียงศักดิ์  ฝายสงีาม     ๑๔๒ 
 



- ๔ - 
          หนา 
 
   - นายประกอบ  รัตนพันธ     ๑๔๔ 
   - นายจตุพร  พรหมพันธุ     ๑๔๗, ๑๕๔ 
   - นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์     ๑๕๑, ๑๕๔ 
   - นายเทพไท  เสนพงศ     ๑๕๑ 
   - นายนาราชา  สุวิทย      ๑๖๒ 
   - นายสมศักดิ์  ปริศนานนัทกุล    ๑๖๒ 
   - นายอสิ  มะหะมัดยังกี     ๑๖๒ 
   - นายธีระทศัน  เตียวเจริญโสภา    ๑๖๒   
   - นางฟาริดา  สุไลมาน     ๑๖๓ 
    - นางสาวสพุัชรี  ธรรมเพชร     ๑๖๕ 
   - นางปารีณา  ปาจรียางกูร     ๑๖๕ 
   - นายนรพล  ตันติมนตรี     ๑๖๕ 
   - นางกรรณิการ  เจริญพนัธ     ๑๖๖ 
   - นายไกร  ดาบธรรม      ๑๖๖ 
   - นางสาวตรีนุช  เทียนทอง     ๑๖๖  
   - นายนิสิต สินธุไพร     ๑๖๘ 
 

------------------------------------------------------ 

 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๒๗ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

--------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๘ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๖๑ คน 

 
  (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ติดราชการ 
นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน)  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิกครับ มีผูมาลงชื่อประชุม ๓๓๒ ทาน ครบองคประชุม ผมขออนุญาต
ดําเนินการประชุมเลยนะครับ  
   นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต
หารือครับทานประธาน  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานวิทยา  
    
 
 
                 - ๒/๑ 



๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                รัชนีพร ๒/๑ 
 
   นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วิทยา บุรณศิริ สมาชิกพรรคพลังประชาชน จังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
เขต ๒ พอดีผมมีเร่ืองหารือกับทานประธานนะครับ ขออนุญาตวันนี้ไดอานหนังสือพิมพ
มติชนแลวก็ไมสบายใจ จําเปนตองหารือทานประธานนะครับ กรณีขออนุญาตอานใหฟง
หนอยนะครับ มีชัยโทษคอมพิวเตอรสภาบันทึกองคประชุมไมครบ ตนเหตุตุลาการ
รัฐธรรมนูญตีกลับ ๓ รางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ บอกเสนอซื้อใหมแตแรก
เจาหนาที่อางวางระบบแลวแกไขไมได มันมีความจําเปนนะครับ ผมมีความรูสึกวาตอไปนี้
การทําหนาที่ในสภาผูแทนราษฎรอาจจะมีปญหา ไมทราบวาทานประธานสภาไดมี 
การตรวจสอบหรือไมนะครับ เพราะผมดูรางพระราชบัญญัติที่จําเปนที่วาพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน  แลวก็ อีกฉบับหนึ่ ง เรื่องของ      
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ทั้ง ๓ ฉบับนี้เปนสิ่งที่จําเปนเหมือนกัน แตวาทานประธาน 
สนช. ทานกลาวอยางนี้ก็แสดงวาสภาแหงนี้ที่ผมเปนสมาชกิสภาผูแทนราษฎรแลวก็เพื่อน
สมาชิกไดอยูกันจํานวนมากมายนี่ชักไมมีความเชื่อม่ันแลวครับวา ตอไปนี้ถาการทํา
กฎหมายแลวเกิดความบกพรองในเรื่องระบบไอที (IT) ก็เลยเรียนหารือทานประธานครับ 
วาเราจะมีมาตรการหรือทานประธานไดมีมาตรการอยางไรหรือไม ไมอยากใหเกิด
เหตุการณนะครับ ทําใหผมไมเชื่อม่ันวาฉบับตาง ๆ จํานวน ๒๐๐ กวาฉบับที่ สนช. 
พิจารณาเสร็จไปแลวนั้นจะมีเหตุการณเกิดขึ้นอยางที่ทานประธาน ขออนุญาตเอยนาม 
ทานประธานมีชัยไดกลาวหรือเปลาครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
      นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ) :   
ขอบคุณทานวิทยาครับ กอนอื่นผมขออนุญาตหารือที่ประชุมกอน ๒ ประเด็นนะครับ 
   ประเด็นแรก เร่ืองการจัดระเบียบวาระการประชุมในวันพฤหัสบดี ตามที่ 
ที่ประชุมไดมีมตินะครับ ในวันพฤหัสบดีประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา พิจารณากระทูถาม
ทั่วไป เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา พิจารณากระทูถามสด และพิจารณาตอเร่ืองที่คาง 
การพิจารณาในวันพุธ เพื่อใหเปนไปตามประเพณีในการพิจารณากระทูถามนะครับ  
 



๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         รัชนีพร ๒/๒ 
 
ผมขอปรึกษาที่ประชุมวาในวันพฤหัสบดี เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา เราจะพิจารณาเรื่องที่คาง 
การพิจารณาในวันพุธ เพื่อที่เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกานั้นเราจะไดพิจารณากระทูถามสดและ
พิจารณากระทูถามทั่วไป โดยจะเริ่มตนตั้งแตสัปดาหหนาเปนตนไป มีทานสมาชิกทานใด
เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ เชิญทานสาทิตยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธาน ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ตอขอหารือของ
ทานประธานในเรื่องของการพิจารณาระเบียบวาระในวันพฤหัสบดีนะครับ ความจริง      
ถาทานประธานจําไดในวันที่เรามีการพิจารณากันเรื่องของวัน เวลาประชุมสภาและ      
การกําหนดระเบียบวาระนี่ เราก็พูดกันคอนขางที่จะชัดวาปญหาของกระทูถามธรรมดา          
ที่สมาชิกมีการถามกันมากในชวงหลาย ๆ ปที่ผานมานี่จะทําอยางไรใหมีโอกาสที่จะไดมี
การซักถามกันทุกคน รวมถึงญัตติดวย ทั้งนี้เพราะวาในวันพฤหัสบดีนี่เร่ืองสําคัญจะอยูที่ 
๓ เร่ือง คือเร่ืองกระทูถามธรรมดา กระทูถามสด แลวก็เร่ืองญัตติ ที่ผานมาเราก็ประสบ
ปญหาวากรณีของญัตตินี่แทบจะไมมีโอกาสที่จะพิจารณากันเลย เพราะวาเราใชเวลาของ
กระทูถามสดกับกระทูถามธรรมดาก็จบแลว เราเลยยกประเด็นขึ้นมาวาเปนไปไดหรือไม   
ที่กระทูถามธรรมดาจะยกขึ้นมาตอน ๑๑ โมง ทั้งนี้เนื่องจากวากรณีของกระทูถาม
ธรรมดาจะใชองคประชุมไมจําเปนตองถึงกึ่งหนึ่ง แตใช ๑ ใน ๕ ก็เพียงพอแลว และ
รัฐมนตรีที่ตอบจะทราบลวงหนาวาคนที่ยื่นกระทูถามธรรมดานั้นนี่จะสอบถามในเรื่องใด 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาขอหารือของทานประธานนี่ผมคิดวานาจะเดินไปตามขอตกลงที่เรา
ตกลงกัน ก็คือวากระทูถามธรรมดาก็เร่ิม ๑๑ โมง แลวก็ตอดวยกระทูถามสดในภาคบาย
แลวก็ตอดวยญัตติ ถาเดินไปตามนี้นี่ผมคิดวากระทูถามธรรมดาจะไมคาง ญัตติก็มี
โอกาสที่ซักถามกันไดทุกสัปดาห--------------------------------------------------------------------- 
 
                         - ๓/๑ 



๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๓/๑ 
 
จริงอยูสัปดาหนี้อาจจะเห็นวาเรื่องของวันพุธนี่ไมมีเร่ืองกฎหมาย แตผมเชื่อวาในสัปดาห
ถัดไปกฎหมายจะเขามาเยอะมากครับ ในสวนของพรรคประชาธิปตยเองก็มีการเตรียม
กฎหมายหลายฉบับ ที่เราเสนอไปแลวบางเรื่องก็ติดเรื่องกฎหมายการเงินก็เสียดายไมได
พิจารณา แตจะมีอีกหลายฉบับที่ไมใชกฎหมายการเงินที่เขาไป ดังนั้นถาเราจะบอกวา
ชวง ๑๑.๐๐ นาฬิกา เอาเรื่องที่คางจากวันพุธมาผมก็เกรงวาเรื่องของกระทูถามธรรมดา
เร่ืองของญัตติก็จะมีปญหาอีก ผมคิดวาเดินไปตามเดิมเถอะครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานสาทิตยครับ ประเด็นที่อยากจะใหมีการหยิบยกเรื่องที่คางการพิจารณาจากวันพุธมา
พูดกันในเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา สวนกระทูถามนั้นเราจะไปเริ่มที่ ๑๓.๓๐ นาฬิกา มันมี
กระทูถามสด ถาเรามาเริ่มกระทูถามที่ ๑๑.๐๐ นาฬิกาเลย เปนหวงวามันจะฉุกละหุก 
ในการที่จะตองไปแจงรัฐมนตรีนะครับ บางทีมันจะทําใหเกิดความฉุกละหุกขึ้นได 
เพราะฉะนั้นเพื่อใหตัดปญหาตรงนั้นก็เลยไดมาพิจารณากันวานาจะเอาเรื่องที่คาง
พิจารณามาวากันกอน สวนกระทูถามนั้นไปเริ่มที่ ๑๓.๓๐ นาฬิกา นาจะเหมาะมากกวา 
ก็เห็นวาอยางนั้นนะครับ เชิญทานสุขุมพงศครับ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ  โงนคํา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  สัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ  
พรรคพลังประชาชน ที่ทานประธานไดกรุณาหารือวาในวันพฤหัสบดีนั้นซึ่งเราเร่ิมประชุม
ในเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา ควรที่จะเริ่มดวยเรื่องที่คางจากวันพุธนั้น ผมขอเรียนวาตามที่ 
ตกลงกันไวในตอนแรกกับทุกพรรคการเมืองก็เห็นตรงกันครับ ที่ทานสาทิตยไดกรุณา
ชี้แจง ปญหาที่ตกลงเชนนั้นก็เนื่องจากวาองคประชุมกระทูถามเพียง ๑ ใน ๕ ก็สามารถ 
ที่จะถามกระทูถามทั่วไปไดกอนในเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา กระทูถามทั่วไปเปนกระทูถาม 
ที่ยื่นใหคณะรัฐมนตรีตอบซึ่งยื่นลวงหนาเปนเดือน ทานรัฐมนตรีก็มีโอกาสที่จะหาขอมูล
เพื่อที่จะมาตอบในสภาอยางละเอียดแลว  นอกจากนั้นรัฐมนตรีเองก็ รูลวงหนา 
หลายสัปดาห เพราะฉะนั้นผมเชื่อวาทานสามารถที่จะจัดเวร จัดหนาที่ของทานไดวาจะ
มาตอบกระทูถามทั่วไปในวันเวลาใด แลวก็มีขอมูลที่จะมาตอบอยางพรอมเพรียง 
   



๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๓/๒ 
 
ประเด็นก็คือวาในวันพุธ วันพฤหัสบดี ทานสมาชิกทั้งหลายจะตองประชุมกรรมาธิการ 
ทั้งสามัญและวิสามัญ ถาทานประธานไดเลื่อนเรื่องที่คางพิจารณาซึ่งคงเปนเรื่องญัตติ
เสียสวนใหญ อาจจะมีเร่ืองพระราชบัญญัติบาง องคประชุมขณะนั้นก็จะใชไมนอยกวา 
กึ่งหนึ่งคือ ๒๔๑ เสียง ก็จะเปนไปดวยความยากลําบาก ซึ่งที่ประชุมรวมกันในวันนั้นก็จึง
เห็นวาในเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกานั้นก็ใชองคประชุมเพียง ๑ ใน ๕ ก็สามารถจะตอบถาม 
เฉพาะกระทูถามทั่วไปเทานั้นนะครับ หลังจากนั้นเวลาบายโมงครึ่งก็เร่ิมกระทูถามสด  
ซึ่งระยะเวลาในการที่ติดตอคณะรัฐมนตรีมาตอบกระทูถามสดก็สามารถทําไดนะครับ  
ผมก็เห็นตรงกันกับทานสาทิตยวากรณีที่เราตกลงกันไวเดิมนั้นนาจะถูกตองกวาครับ 
ทานประธาน จึงขอใหความเห็นทานประธานที่เคารพครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ครับ เปนความเห็นของทั้ง ๒ ฝายตรงกันครับ ถูกตองไหมครับ ไมมีทานใดเห็นเปนอื่น   
นะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
เพราะฉะนั้นตกลงที่ประชุมมีมติตามนี้นะครับ เปน ๑๑.๐๐ นาฬิกา เราเร่ิมที่กระทูถาม
ทั่วไป ๑๓.๓๐ นาฬิกา เปนกระทูถามสดตามนี้นะครับ  
   ประเด็นที่ ๒ เร่ืองคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที่ตอเนื่องจากทานวิทยา
ไดหยิบยกขึ้นหารือนะครับ ศาลรัฐธรรมนูญไดมีคําวินิจฉัยที่ ๒/๒๕๕๑ ที่ ๓/๒๕๕๑ และ 
๔/๒๕๕๑ วารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน
แผนดิน พ.ศ. ....  -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                      - ๔/๑
         
 



๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรนิทร ๔/๑ 
 
ซึ่งสภานิติบัญญัติแหงชาติไดใหความเห็นชอบแลวตราขึ้น โดยไมถูกตองตามบทบัญญัติ
แหงรัฐธรรมนูญ เพราะในขณะที่สภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติในวาระที่ ๑ ในขั้น 
รับหลักการนั้น มีสมาชิกอยูในที่ประชุมไมถึงกึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยู
ของสภานิติบัญญัติแหงชาติ จึงเปนการประชุมโดยไมชอบดวยบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๒๖ วรรคหนึ่ง (รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  
มาตรา ๑๒๖ วรรคหนึ่ง) เปนผลใหรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญทั้ง ๓ ฉบับ 
เปนอันตกไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๑ วรรคสอง ซึ่งคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ
ดังกลาวมีผลผูกพันกับรัฐสภา คณะรัฐมนตรี ศาล และองคกรอื่น ๆ ของรัฐตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๑๖ วรรคหา ทําใหการประชุมรัฐสภา การประชุมสภาผูแทนราษฎรและ 
การประชุมวุฒิสภา ตรงนี้สําคัญนะครับ โดยเฉพาะในขณะที่มีการออกเสียงลงมติตองมี
สมาชิกอยูในที่ประชุมครบองคประชุมตามคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญดังกลาวดวย  
จึงถือโอกาสนี้แจงใหที่ประชุมทราบครับ 
   (ที่ประชุมรับทราบ) 
  (นายวิทยา บุรณศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ  
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : ตอเนื่องครับ ทานประธานครับ 
ผม วิทยา 

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ) : 
ขออภัยครับ ขอทานวิทยาตอเนื่องนิดหนึ่ง 
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : ประเด็นที่ผมหารือทานประธาน
ผมหารือทานประธานในกรณีที่ ขออนุญาตเอยนาม ทานประธานมีชัย ประธาน สนช.    
ไดโทษคอมพิวเตอรในสภาที่บันทึกองคประชุมไมครบ ความหมายของผมที่หารือ    
 
 



๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรนิทร ๔/๒ 
 
ทานประธาน หมายความวาในสภาแหงนี้เพื่อนสมาชิกไดทําหนาที่กันเต็มไปหมดเลย  
และถาตอไปนี่ถาเขากลาวหาแบบนี้ ผมเรียนถามทานประธานวาทานประธานไดมี 
การตรวจสอบหรือยังครับ  เพราะวันนี้ผมก็ตองใชคอมพิวเตอรเหมือนกัน ในเมื่อ 
ทานประธานมีชัยกลาวอยางนี้เปนเหตุใหกฎหมาย ๓ ฉบับที่จําเปนนั้นพับไปนะครับ 
ตามที่ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยแลวนะครับ ผมเขาใจครับ แตผมเรียนถาม 
ทานประธานวา ทานมีมาตรการในการตรวจสอบมันเปนอยางนั้นจริงหรือไมครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ) : 
ขอบคุณทานวิทยาครับ ผมไดแจงใหทางเจาหนาที่ไดตรวจสอบเรื่องนี้แลวนะครับ ซึ่งได
ขอเท็จจริงวาวันนั้น สนช. (สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ) มาประชุมกันแลวมีบางทาน
ที่ไมไดลงคะแนน แตก็นั่งอยูในที่ประชุมนะครับ แลวสงผลทําใหองคประชุมไมครบ  
คงไมใชเร่ืองของคอมพิวเตอรเสีย เชิญครับ 
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  ดิฉัน  รังสิมา  รอดรัศมี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย          
จังหวัดสมุทรสงคราม จะหารือทานประธาน ๓ เร่ืองนะคะ  
  เร่ืองที่ ๑ คือวาเวลาหารืออยากจะใหทานประธานเปดเสียงใหดวยนะคะ 
เพราะวาเมื่อกี้ดิฉันถามเจาหนาที่ เจาหนาที่บอกวายังไมเปดประชุม แคหารือเลยไมเปด
เสียง เพราะฉะนั้นเริ่มหารือก็ขอใหเปดเสียงถายทอดดวยนะคะ 
  ขอหารือขอที่ ๒  เร่ืองบัตรจอดรถ คือวาดิฉันมีขอสงสัยวาปกติ ส.ส.  ๔๘๐ คน 
ที่จอดรถของเราก็ไมพออยูแลวนะคะ ปายจอดรถที่สีแดงนี่ แตคนที่ไมเปนผูแทนราษฎร  
มีปายจอดรถสีแดงดวย เพราะฉะนั้นปายจอดรถมันจะกอบป อยางดิฉันเปน ส.ส. ไดใบเดียว 
แตลูกนองนี่มีบัตรจอดรถดวย แตไมใชของดิฉันนะคะ แตวาเปนของคนอื่น แลวก็เขามา
จอดรถ มันทําใหสมาชิกอยางดิฉันขับรถเองดิฉันวน ๔ รอบ ๕ รอบก็ยังไมมีที่จอดรถ 
เพราะฉะนั้นใหทานประธานเขมงวดขอใหตรวจดวยวาถาใครไมมีบัตรจริงเขามาก็อยาให
เขามาจอด เพราะวันประชุมสภามันไมมีที่จอดจริง ๆ ------------------------------------ - ๕/๑ 
  
 



๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๕/๑ 
 
แมกระทั่งบัตรจอดรถสีแดงดิฉันสงสัยมากเลยวาทําไมที่ตางจังหวัดไมไดเปน ส.ส. แตมี
บัตรจอดรถสีแดงติดรถแทบทุกคันเลย เพราะฉะนั้นทานตองหามาตรการในการทํา 
บัตรปลอมขึ้นมาดวย แลวก็ตองเนนยามดวยวาอยาปลอยใหเขามา เพราะไมอยางนั้น 
คนที่ไมมีคนขับรถจะลําบากคะ เวลาลงมติอะไรก็ลงไมได ดิฉันจอดทิ้งไวเลยแลววิ่ง 
กลับเขามา เขามากดคะแนน แลวดิฉันก็ไปขับใหม เพราะฉะนั้นทานตองเนนดวยนะคะ 
ใหเอาจริงเอาจังกับยามดวย หามมีการฮั้ว หามมีใตโตะ เพื่อที่ใหกลับเขามาจอดอะไร
อยางนี้คะ  
   อีกขอหนึ่งนะคะ ขอหารือที่ ๓ อยากจะใหทานเนนเรื่องความสะอาด      
ในบริเวณสภาดวยนะคะ  เพราะวาทานไปดูสิคะที่จอดรถชั้นบน ชั้นลางดานหลัง        
ทานประธานนะขยะทั้งนั้นเลย ดิฉันเลยมองวาทําไมสถานที่อันทรงเกียรติมีแตขยะนะคะ 
แลวมันดูไมดีคะ ในฐานะที่ดิฉันเคยเปนพยาบาลมากอน ดิฉันก็วามันไมถูกคะ ตองเนน
เร่ืองความสะอาดดวยนะคะ และหองพักของเจาหนาที่ที่ขับรถใหกับสมาชิก ทานลองไป
เดินผานสิคะ  ทานจะไดกลิ่น  กลิ่นฉี่นี่ออกมานอกหองเลย  เพราะไมมีใครไปทํา         
ความสะอาดใหเขานะคะ แลวใครเขาจะไปนั่ง พนักงานที่เขาขับรถใหกับสมาชิกนี่       
เขาตองเขาไปนั่งพักผอนในนั้น เพื่อที่จะรอสมาชิก แตเขาตองไปนั่งดมแอมโมเนียทั้งวันนี่
มันนั่งไมไดหรอกคะ เพราะฉะนั้นทานประธานลองเดินไปดมนะคะ แลวทานจะไดสั่งให
เจาหนาที่เขาไปทําความสะอาดใหกับพนักงานที่ขับรถใหกับสมาชิกดวยคะ ขอบคุณคะ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เร่ืองความสะอาดคงตองขออนุญาตฝากทานเลขาธิการดวยนะครับ       
สวนเรื่องใบอนุญาตติดรถสีแดงไปกลาววาเจาหนาที่คงไมได คงตองขอความรวมมือจาก
พวกเราทุกคนนะครับ เขาใหสิทธิเทาไรก็ควรจะขอเทานั้น ถาไปขอเพิ่มแลวเจาหนาที่เขา
ไมใหก็ไมรูจะทําอยางไร ก็เลยทําใหเกิดความอึดอัด เพราะฉะนั้นก็ขอความรวมมือจาก
พวกเรานี่แหละครับ เชิญทานวิชาญครับ 
   นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
 



๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๕/๒ 
 
ทานประธานครับ ผมขอหารือทานประธานเพราะวาคางมาตั้ง ๒ ครั้งในการประชุมแลว  
   มีเร่ืองดวนซึ่งทางพี่นองประชาชนในเขตพื้นที่ทางบางกะปตรงบริเวณ
แฟลตคลองจั่นไดรองเรียนมาวาขณะนี้ทางกรุงเทพมหานครเองนั้นไดใชงบประมาณ 
ในการกอสรางรั้วหองน้ํา ที่จอดรถในบริเวณบึงพังพวยซึ่งเปนบึงที่ เปนโครงการ
พระราชดําริ แลวก็เปนบึงที่พี่นองประชาชนเองนั้นมาใชประโยชนกันมากมาย คือไป 
ปดกั้นแลวก็มีการถมบึงโดยใชงบประมาณ สวนหนึ่งนั้นก็ไดใชประโยชนนะครับ 
ประโยชนที่วาก็คือมีหมูบานหนึ่งที่อยูดานติดกับดานบึงนั้น ถาทําเสร็จนะครับ ร้ัวดังกลาว
กั้นไปหมด หมูบานดังกลาวก็จะไดใชประโยชนจากบึงตรงนี้เปนบึงสวนตัวของหมูบาน  
ซึ่งก็ไมถูกตองนะครับ ก็มีการรองเรียนเขามา  
   สวนที่ ๒ ก็คือบริเวณสวนจตุจักรที่มีนบุรีก็มีการทําร้ัวเชนเดียวกันครับ 
ทางกรุงเทพมหานครโดยสํานักงานตลาดไดมีการจัดทําร้ัวขึ้นมาอีกครับ เปนการกั้นไมให
คนเขาออก ซึ่งจริง ๆ แลวบริเวณแนวถนนตรงนั้นเปนที่สัญจรแลวก็แคบอยูแลว ถาทําร้ัว
เขาไปอกี การเดินทางหรือการสัญจร ประชาชนเดือดรอนแนนอนครับ  
   ใน ๒ เร่ืองนี้ ผมขออนุญาตทานประธานครับวา ตอไปนี้ถาในสวนของ
กรุงเทพมหานครในเรื่องของการมีสวนรวมของภาคประชาชน ทางกรุงเทพมหานคร 
สวนใหญแลว ทานผูวาราชการเอง ทานฝายบริหารเองมักจะไมคอยหารือ แลวก็มีเร่ือง
ดังกลาวซึ่งรองเรียนกันมามากมายนะครับ ไมวาจะเปนศาลาที่พักผูโดยสาร สิ่งตาง ๆ  
ซึ่งสรางมาไปซอนงบประมาณ งบประมาณกําลังจะลง ก็ไปสรางศาลาไว อีกไมกี่วัน 
ก็ประกวดราคา ศาลาก็ตองร้ืออีกครับ ก็คงขออนุญาตนะครับวา ความผิดพลาดดังกลาว
นั้นเปนการสิ้นเปลืองงบประมาณของแผนดินครับ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ ผมขอหารืออีกสักเรื่องนะครับ เร่ืองที่เราหยิบยกประเด็น
ขึ้นมาหารือกอนเขาระเบียบวาระนั้น ผมไมแนใจวาถาไปพูดเรื่องเกี่ยวกับปญหา -----------  
     

     - ๖/๑  
 



๑๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      พรรษวรรณ ๖/๑ 
 
ความเดือดรอนของประชาชน ซึ่งสวนใหญก็จะเปนทํานองนั้นนะครับ มันจะเขาขายไปขัด
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๖ หรือไม ประเด็นตรงนี้เปนเรื่องนาหวงนะครับ เพราะฉะนั้น 
ถาไมจําเปนก็ไมอยากจะใหหยิบยกปญหาที่วา ซึ่งมันจะเขาขายไปแทรกแซงกาวกาย 
งานประจําของขาราชการประจําเขาตรงนั้นนะครับ เปนการแสดงความเห็นที่เปน 
ความหวงใยก็ฝากใหพวกเรา ถามีทางออกที่เปนไปไดนั้นนาจะเปนการตั้งกระทูถาม 
แลวใหตอบในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งรัฐบาลตองตอบใน ๓๐ วัน นาจะเหมาะสมกวา  
เชิญทานนิพนธครับ  
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ผมคงไมพูดเรื่องอื่นนะครับ คงจะพูดเรื่องของพวกเราเอง ตามที่ทานวิทยาไดปรึกษาหารือ
มานั้น ผมเห็นวาเรื่องนี้มีความสําคัญอยางยิ่ง เพราะตลอดเวลาที่ผานมาอยูในสภานี้ 
ปญหาองคประชุมในการพิจารณากฎหมายเปนเรื่องสําคัญมาก ซึ่งความจริงไดปรากฏ 
อยูเสมอวาการประชุมสภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภานั้น องคประชุมของสมาชิกในการ
พิจารณากฎหมายในชวงบาย ๆ เย็น ๆ หรือค่ํา ๆ สวนใหญจะไมครบองคประชุมและมี
ปญหามาโดยตลอด ผมวาอยาไปโทษเครื่อง โทษที่ตัวพวกเราเองมากกวา อันนี้เราตอง
ยอมรับนะครับวาที่ผานมานั้นมีปญหา ถาเครื่องมีปญหาหรือไมแนใจประธานที่ทําหนาที่
ประธานอยูขางบนนั้นสามารถที่จะนับองคประชุมโดยวิธีอ่ืนได แตที่เปนขอเท็จจริงปรากฏ
มาตลอดเวลานั้น บางครั้งกฎหมายที่ผานไปไมครบองคประชุม ซึ่งนาจะมีปญหา 
มาตลอด  จากขอเท็จจ ริงทั้ งหมดที่ ผ านมานะครับ  โดยเฉพาะ  สนช .  นี่ มีข าว 
ตามหนาหนังสือพิมพหรือทีวี วิทยุอยูประจําในองคประชุมที่พิจารณากฎหมาย ผมเอง
เคยไปออกรายการ ผมก็พูดถึงวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ เพราะวาการพิจารณากฎหมาย
แตละฉบับนั้น ตามรัฐธรรมนูญหรือขอบังคับนี่องคประชุมเปนเรื่องใหญ เพราะฉะนั้น 
ในการที่กดบัตรแทนกันก็ตาม ซึ่งเปนขาวออกมาตลอดเวลาที่ผานมานั้น ผมไมอยากเห็น
ใหเกิดขึ้นในสภายุคปจจุบันที่เราอยูในขณะนี้ ควรจะสรางภาพใหมที่ดีที่เปนแบบอยาง
ใหกับพี่นองประชาชนในฐานะตัวแทนของพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมวา 
 



๑๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      พรรษวรรณ ๖/๒ 
 
อยาไปโทษเครื่องเลยครับ เครื่องนี่ทําหนาที่ดี แตปญหาอยูที่ตัวบุคคล แลวก็ถาตอไปนั้น
การพิจารณากฎหมายไมครบองค ไมถึงครึ่ง ผมคิดวานาจะมีปญหานะครับ คงไมยอม 
ใหผานกันงาย ๆ เพราะฉะนั้นอยากจะฝากไวตรงนี้ครับวา ในการทําหนาที่ของสมาชิกนั้น
เ ร่ืองการประชุมสภาและการพิจารณาเรื่องตาง  ๆ  ในสภานั้นมีความสําคัญครับ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องขององคประชุมครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณทานนิพนธครับ ตองขอย้ํานะครับ ตอไปนี้การลงมติทุกครั้ง เราจะมีการเช็ค 
องคประชุมกอนเพื่อไมใหมีปญหา เพราะฉะนั้นตองขอความรวมมือจากทานสมาชิก 
ทุกทานดวยนะครับ แลวก็ฝากกับวิป (Whip) ทุกพรรคใหชวยดูตรงนี้ใหดวย เชิญ 
ทานสุรพงษครับ  
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล  (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดเชียงใหม
ทานประธานครับ สืบเนื่องจากที่ทานวิทยาและทานนิพนธ ขออนุญาตที่ เอยนาม 
ไดพูดถึงการประชุมของ  สนช .  ที่ปรากฏวาองคประชุมไมครบ  คืออยางนี้ครับ 
ทานประธานผมไมแปลกใจเลย เพราะตลอดระยะเวลาที่ สนช. ทําหนาที่ฝายนิติบัญญัติ
นั้น ผมไดติดตามในสถานีโทรทัศนที่ถายทอดนะครับ ผมไมเคยเห็นองคประชุมครบเลย 
แลวก็แตละครั้งที่ประชุมนั้นมีจาํนวนนอยมาก อีกทั้งยังกินเงินเดือนมากนะครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสุรพงษครับตองขออภัยครับ อยากาวลวงไปตรงนั้นเลยนะครับ  
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  ครับ คือผมเองเสียดายเงิน
ภาษีราษฎรครับ แทนที่จะทํางานใหมีประสิทธิภาพ ออกกฎหมายใหเปนมรรคเปนผล 
ตอประเทศ แตการดําเนินงานของ สนช. นั้นออกกฎหมายแคนี้ก็มีปญหา ผมไมทราบวา 
มีอีกกี่ฉบับที่มีปญหาเชนเดียวกันครับทานประธาน --------------------------------------------- 
 
                        - ๗/๑ 



๑๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กลุนิษฐ ๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นกฎหมายที่ผานออกมานั้นเรานาจะมีการตรวจสอบวาไดมีองคประชุม 
ครบไหมนะครับ อันนี้เปนบทเรียนที่ผมอยากจะฝากทานประธานวา สภาของเราซึ่งกินเงิน
ภาษีราษฎร เรามาจากประชาชนไมไดมาจากเผด็จการ เราตองทํางานใหเต็มที่ครับ แลวก็
องคประชุมตองครบทุกครั้งครับ อันนี้เปนบทเรียนที่ไมอยากใหสภาแหงนี้เอาเยี่ยงอยาง 
สนช. ครับ ขอบคุณครับทานประธาน  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ เชิญทานสุวโรชครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผู แทนราษฎรที่ เคารพ  กระผม  สุว โรช  พะลั ง  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย  ประเด็นที่ผมจะหารือกับทานประธานก็คือ  ประเด็นเรื่ อง 
ความเดือดรอนของประชาชน ซึ่งทานประธานบอกวาตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๖ 
เร่ืองการแทรกแซงเพื่อประโยชนของตนเองหรือผูอ่ืน โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องการปฏิบัติ
หนาที่หรือการปฏิบัติราชการหรือดําเนินงานในหนาที่ของขาราชการประจํา กราบเรียน
ทานประธานครับวา สิ่งที่ทานประธานไดบอกวาใหพึงระมัดระวังตรงนั้นนะครับ ผมคิดวา
ในสภาแหงนี้ประธานสภาของผมคือประมุข ไมมีใครใหญกวาทานประธานสภาครับ
เพราะฉะนั้นความเดือดรอนของประชาชนเปนประโยชนสาธารณะนะครับทานประธาน 
ผมอาจจะมีมุมมองที่แตกตางกับทานประธานก็คือ ผมคิดวาผมมีสิทธิที่จะบอกผาน 
ทานประธาน แลวทานประธานเองก็มีสิทธิที่จะทําหนังสือถึงทานรัฐมนตรีครับ ถาตรงนี้ 
ใหขาราชการประจําใหญอยูบนความทุกขของประชาชนแลวเราไมสามารถไปดําเนินการ
อะไรไดเลย ผมก็คิดวาศักดิ์และสิทธิของการเปนผูแทนของประชาชนอาจจะไมตรง 
ตามเจตนารมณของกฎหมายรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นอยากจะเรียนตอทานประธานครับ
วาสิ่งที่ทานประธานหารือเ ร่ืองประโยชนสาธารณะ ผมคิดวาทานประธานเองทํา 
ที่ผานมานั้นดีอยูแลวก็ทําตอไปสิครับ แตผานทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงนั้น ๆ ไป 
สวนรัฐมนตรีวาการกระทรวงจะไปดําเนินการอยางไรเราก็มาวากันในสภาอีกครั้งหนึ่ง 
แลวที่ทานบอกวาก็กระทูถามทั่วไป ผมถามทานประธานหนอยเถอะครับ ทานประธานอยู 
 



๑๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กลุนิษฐ ๗/๒ 
 
ในสภาก็ไมไดนอยกวาพวกผม ถามจริง ๆ เถอะเวลากระทูถามเขาสภารัฐมนตรี 
กี่กระทรวงใหความสําคัญในกระทูถามทั่วไป เอาเถอะครับรัฐบาลชุดนี้ยังไมไดเขาปฏิบัติ
หนาที่  นี่ก็ เพิ่ ง เริ่ม  แต เราดู รูปรางหนาตาแลวผมก็ เขาใจวาคงไมไดนอยไปกวา 
ชุดที่ผานมาหรอกครับ แตยังใหโอกาสอยู เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ทั้งหมดผมคิดวา 
ความเดือดรอนของประชาชนซึ่งเปนความเดือดรอนเฉพาะหนาก็นาที่จะขอความเห็นใจ
จากทานประธานในการที่จะกรุณาผานทานรัฐมนตรีไปครับ ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เปนแคความเห็นเทานั้นนะครับ ที่ผมไดพูดไปเมื่อสักครูนี้เปนเรื่องที่จะตองไปตีความ
รัฐธรรมนูญกันอีกทีนะครับ เชิญทานกัญจนาครับ  
   นางสาวกัญจนา ศิลปอาชา (แบบสัดสวน) : เรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  ดิฉัน  กัญจนา  ศิลปอาชา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดสุพรรณบุ รี 
พรรคชาติไทย เดิมดิฉันไมไดคิดจะขึ้นมาพูดนะคะ แตพอดีมีทานสมาชิกทานหนึ่ง 
ไดขึ้นมาพูดกลาวพาดพิงถึงสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ซึ่งดิฉันไดเคยเปนสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติอยูดวย  ดิฉันขอเรียนวาคําพูดที่ทานใชนั้นไม เหมาะสม 
โดยเฉพาะคําพูดที่พูดวา อยาเอาเยี่ยงสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ดิฉันขอเรียนวา 
ที่ผานมา สนช. ไดทําหนาที่อยางเต็มที่ ไดผานกฎหมายที่สําคัญและดี ๆ ออกมา 
ก็หลายฉบับ แนนอนมันอาจจะมีบางครั้งที่องคประชุมไมครบ ซึ่งอันนี้อยาวาแตยุค 
ที่เปนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติเลย แมจะเปนชุดสภาผูแทนราษฎรทั่วไปก็เกิด
เหตุการณนี้ไดเชนเดียวกัน ถาทานจะเตือนสมาชิกใหพึงระวังขอนี้ก็จงเตือนเถอะคะ  
อันนั้นไมวากันนะคะ แตไมจําเปนที่จะตองไปกลาวตําหนิ โดยเฉพาะคําพูดที่ทานใชวา 
อยาเอาเยี่ยง นี่มันรุนแรงเหลือเกิน ที่ดิฉันขึ้นมาพูดนี้ก็เพียงแตจะทวงติงทานวาทานใช
คําพูดที่ไมเหมาะสม ทุกสมัยมันมีทั้งคนที่ทําใหเกิดปญหาแลวก็มีทั้งคนที่ทําดีนะคะ 
กรุณาพูดเตือนก็ขอใหเตือนแตไมตองไปตําหนิใครอยางเชนนี้นะคะ ขอบคุณคะ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ขอบคุณมากครับ ผมไดพยายามเตือนแลวนะครับ คุณหมอชลนาน       
เชิญครับ 



๑๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กุลนิษฐ ๗/๓ 
 
  นายชลนาน   ศรีแกว  (นาน )  : ทานประธานสภาที่ เคารพ  กระผม 
นายแพทยชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน  
ผมขออนุญาตเรียนหารือทานประธานในประเด็นที่เกี่ยวกับการทําหนาที่ของพวกเรา 
ในฐานะที่เปนตัวแทนพี่นองประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ มีทานสมาชิกหลายทาน
ไดยกประเด็นนี้ขึ้นมา --------------------------------------------------------------------------------- 
 
            - ๘/๑ 



๑๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๘/๑ 
 
ผมขออนุญาตนะครับ ในเรื่องการกระทําที่เปนการขัดกันแหงผลประโยชนตามบทบัญญัติ
แหงรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๖ ที่คอนขางจะมีขอจํากัดในเรื่องของการทําหนาที่ของ
ผูแทนราษฎร ผมขออนุญาตทานประธานอยางนี้นะครับ พวกเรา ๔๘๐ คนนี่สวนใหญ
เวลาลงพื้นที่ เวลาไปทํางานในพื้นที่พี่นองประชาชนในแตละเขตในแตละจังหวัดก็มี   
ความคาดหวังวา ปญหาอุปสรรคตาง ๆ ที่เขาไดรับจะไดรับการแกไข จริงอยูครับ         
ทานประธานไดกรุณาใหสมาชิกไดมีโอกาสหารือเพื่อนําเอาปญหาเหลานั้นมาบอกกับ
ทานประธาน แลวทานประธานเองก็มีกลไกที่จะประสานกับสวนที่เกี่ยวของ หมายถึง
กระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ใหไปดําเนินการแกไข กระผมคิดวาในเรื่องหนึ่งที่ตัวผูแทนเอง
มีความจําเปนอยางยิ่งนะครับที่จะตองเขาไปทํางานโดยตรงก็คือการตองไปพบกับ
รัฐมนตรี ซึ่งแนวทางการปฏิบัติที่พวกเราเปนผูแทนราษฎรจะทําไดตองผานรัฐมนตรี 
ถึงจะแกปญหาเรื่องรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๖ ได ในเรื่องที่เขาไปกาวกายแทรกแซง 
การทําหนาที่ประจําของฝายประจําจะตองผานรัฐมนตรี ซึ่งเวลาที่พวกผมมีอยู ๒-๓ วัน 
ในแตละสัปดาหผมคิดวาไมพอครับ  เรามีโอกาสอยู ในสภา  ๒  วัน  เพราะฉะนั้น 
จะขออนุญาตทานประธานอยางนี้นะครับวา สภาแหงนี้จะสามารถจัดสถานที่ที่บรรดา 
ทานรัฐมนตรีหรือทานเลขานุการรัฐมนตรีที่ รับผิดชอบในแตละกระทรวงนี่ เขามา 
รับเร่ืองรับราวจากพวกเราไดไหม ผมหมายถึง ๔๘๐ คนนะครับ ทานรัฐมนตรีก็อาจจะ 
ใหตัวเลขานุการรัฐมนตรีหรือที่ปรึกษารัฐมนตรีเขามาประจําอยู อาจแบงสัดสวน 
หรือแบงเวรกันอยางไรก็แลวแตครับ แตวาพวกเราเองมีเร่ืองมีราวตาง ๆ นี่อยางไรก็ตอง
ทําเปนลายลักษณอักษรครับ เฉพาะเรื่องกระทูถาม เร่ืองญัตติมันอาจจะไมพอ ฉะนั้น 
ลายลักษณอักษรที่ เราทําผานตรงนั้นไปมีจุดยื่นมีจุดรับเอกสารชัดเจนนี่ผมคิดวา 
นาจะอํานวยความสะดวกใหกับพวกเราอยางนอยที่ เปนตัวแทนพี่นองประชาชน  
ฝากทานประธานชวยพิจารณาครับ แลวอยางไรก็แลวแตนี่ผมคิดวาทางพรรครวมรัฐบาล
เองก็นาจะเห็นชอบในเรื่องนี้ดวย ในพรรคพลังประชาชนเองนั้นผมไดเสนอประเด็นนี้เขา
ไปแลวก็มีโอกาสที่ดีครับ รับที่พรรคดวยแตมันยังไมพอ กราบฝากทานประธาน 
ชวยพิจารณาครับ กราบขอบพระคุณครับ   



๑๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๘/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมยังเห็นวานาจะเปนการตั้งกระทูนะครับ แลวใหตอบในราชกิจจานุเบกษาซึ่งมันมี 
ผลบังคับอยูแลวรัฐมนตรีตองตอบภายใน ๓๐ วัน ตรงนั้นนาจะเปนชองทางที่ดีที่สุด 
แตก็จะรับความเห็นทานไปปรึกษานะครับ เชิญทานชินวรณครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  ชินวรณ  บุณยเกียรติ  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช  
ผมกราบเรียนกับทานประธานวา ประเด็นที่ทานประธานไดหยิบยกขึ้นมาหารือนั้น 
ตอประเด็นดังกลาวนี้ทานประธานจะเพียงใหหารือแลวผานเลยคงไมไดนะครับ  
เพราะประเด็นดังกลาวนี้เกี่ยวโยงดวย ๒ เร่ืองสําคัญในสถานะที่เปนองคประกอบของ
ความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมคิดวาทานประธานลองไปดูกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๒๒  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นจะตองปฏิบัติหนาที่โดยประโยชนสวนรวม 
ของพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นการที่ทานประธานหยิบยกประเด็นกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๖๖ ในเร่ืองของผลประโยชนขัดกันในการทําหนาที่นั้น ผมคิดวาตรงนี้ตองมี
ความชัดเจน มีความชัดเจนอยางนอย ๒ เร่ืองในฐานะทานประธานเปนประมุข เปนผูนํา
ของเพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้ที่จะตองทําหนาที่ทั้งในฐานะที่เปนตัวแทนของพี่นอง
ประชาชนโดยบทบัญญัติของกฎหมายรัฐธรรมนูญ และในฐานะที่เปนตัวแทนประชาชน
โดยหลักพฤตินัยที่ทานประธานก็คงจะทราบดีวาความเดือดรอนของประชาชนนั้น 
ผมคิดวาตองเปนตัวตั้งที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะตองดําเนินการเขาไปแกไข 
เพราะฉะนั้นการมองในมุมวาการปฏิบัติโดยการไปกาวกายอํานาจของฝายขาราชการ 
ถามองในมุมที่เปนประโยชนขัดกันโดยคิดแตเพียงวาเพื่อประโยชนสวนตน ผมคิดวา 
อันนั้นเปนการมองในมุมแคบมากครับ ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานวาตรงนี้
ทานประธานจะใหที่ประชุมนี้ไดฟงแตเพียงคําหารือของทานประธานไมได ผมอยากเสนอ
เปนขอยุติ ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองแรกก็คือวาทานประธานเองนะครับ หรือวาพวกเราในสภาแหงนี้เอง 
ก็มีกรอบความคิดรวมกันวาพวกเราสามารถที่จะทําหนาที่ในฐานะตัวแทนปวงชนชาวไทย
ไดโดยการทําหนาที่เพื่อสาธารณประโยชนไมใชประโยชนสวนตัว ------------------     - ๙/๑ 



๑๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๙/๑ 
 
และแนนอนที่สุดครับทานประธาน การที่จะไปทําโดยการติดตอประสานงานกับทาง
ราชการโดยตรง ยอมแสดงไดเห็นชัดวาการไปกาวกายดังกลาวนั้นเปนไปตามกฎหมาย
หรือไม ผมคิดวาเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแหงนี้คงทราบดีวาเราควรจะทําไดแคไหน 
แตที่สําคัญที่สุดก็คือวาถาเพื่อนสมาชิกสภาแหงนี้จะมาทําหนาที่โดยการผานทาง 
ทานประธานสภา ผมคิดวาในมุมนี้จะคิดมุมแคบไมไดเลยครับ ตองสามารถที่จะทําได 
ในฐานะตัวแทนปวงชนชาวไทย  
   และอีกประการหนึ่งผมคิดวาแนนอนที่สุดครับเราปกครองโดยระบบ
รัฐสภา เมื่อกี้เพื่อนสมาชิกฝายรัฐบาลบอกวาถาหากเราจะทําผานในฐานะที่เปนรัฐมนตรี 
ผมคิดวานี่ก็เปนสวนที่มีความชอบธรรมที่เพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้จะตองสามารถ 
ที่จะทําหนังสือถึงรัฐมนตรีได  หรือแมแตทานประธานที่ เพื่อนสมาชิกหารือแลว 
ทานประธานกรุณาไดเคยทําดังที่ทานประธานเคยปฏิบัติมาไปถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ 
เพราะการปกครองในระบบรัฐสภานั้นฝายบริหารที่นั่งอยูขางบนนี้ก็ไปจากสภานี้ครับ 
ทานประธาน เพราะฉะนั้นถาสภานี้ไมมีอํานาจและมองในมุมแคบเหมือนที่ทานประธาน
หารื อ  ผมคิดว าการทํ าหน าที่ ข อ งพวก เ รา ในฐานะตั วแทนปวงชนชาว ไทย 
ตามมาตรา ๑๒๒ นั้นจะไมเกิดประสิทธิภาพและไมตรงตอความตองการและการแกไข
ปญหาของพี่นองประชาชน ผมอยากใหทานประธานไดใหขอสังเกตหรือวาทานประธาน
จะตองดําเนินการเรื่องนี้ใหเกิดความชัดเจนตามที่กระผมไดกราบเรียนครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับทานชินวรณ คนที่จะใหคําตอบเรื่องนี้ไดก็มีแตศาลรัฐธรรมนูญเทานั้นนะครับ 
เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมทําไดก็ไดมอบหมายใหทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรประชุม
คณะกรรมการฝายกฎหมายของสภาของเรา แลวไดขอสรุปออกมาในทํานองที่ผมไดกลาว
ไปแลว เพราะฉะนั้นที่ผมพูดไปเมื่อกี้เปนแคคําเตือนใหระวังเทานั้นเอง เกรงวาจะกระทบ
ตอสถานภาพของสมาชิกครับ ผมเห็นวาพอสมควรแลวกระมังครับ เกือบชั่วโมงหนึ่งแลว 
เชิญทานสุชาติครับ  
 
 



๑๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๙/๒ 
 
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน ลพบุรีนะครับ กอนอื่นตอง
ขอบคุณทานประธานนะครับที่ยังใหโอกาสหารือ เพราะเมื่อกี้ทานประธานบอกชั่วโมงหนึ่ง 
ผมวาถาหารือสัก ๒ ชั่วโมงกําลังดีครับ เพราะผูแทนราษฎรทั้งหมด ๔๘๐ คน ทุกคน 
มีปญหาหมด ทานประธานครับ แลววันนี้ถาทานประธานบอกวาถามาหารือประธานไมได 
แลวเราจะไปหารือใคร เพราะเวลาผมกลับบานประชาชนก็ไปหารือผูแทนราษฎร 
ผูแทนราษฎรจะไปหารือประธานสภาไมไดมันตองไปแกที่กฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ทานประธานครับ วันนี้กฎหมายเขียนไวชัดเจนวาผูแทนราษฎรไปเปนที่ปรึกษาก็ไมได 
ไปเปนเลขานุการก็ไมได อยางนั้นจะเลือกผูแทนราษฎรมาขึ้นเครื่องบินฟรีกับไปยกมือ 
ในสภา ๒ อยางใชไหมครับทานประธาน ขอบคุณมากครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานเทพไทหรือเปลาครับ เชิญครับ  
  นาวาตรี สุธรรม  ระหงษ (สมุทรสาคร) : ขออนุญาต 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ 
   นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย กระผมขออนุญาตหารือทานประธานใน ๒ เร่ืองครับทานประธาน  
   เ ร่ืองแรกคือ  เ ร่ืองระบบเสียงในหองประชุมสภาของเรา  ที่ผานมา 
ระบบเสียงนั้นไมชัดเจนนะครับ ทานประธานจะเห็นไดวาในขณะที่ทานประธาน 
ไดเรียกชื่อสมาชิกในการอภิปรายที่ผานมาก็จะมีความสับสนพอสมควร เพราะวาระบบ
เสียงของเราคอนขางจะมีปญหานะครับ  
   สวนเรื่องที่  ๒  ครับทานประธาน  เ ร่ืองนี้ เปนเรื่องที่สําคัญที่สมาชิก 
กอนหนาผม ๒ ทานนะครับ อยางนอยไดหารือทานประธานในเรื่องระบบไอที (IT)  
ของสภาครับ ทานประธานครับในชวงอภิปรายแถลงนโยบายของรัฐบาลที่ผานมานี่ 
 



๑๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๙/๓ 
 
ผมเองไดสังเกตเห็นระบบประมวลผลในเรื่องเวลาของเครื่องคอมพิวเตอรของสภาของเรา 
ทานประธานครับ  ๓ วันนี่นะครับตองตรวจสอบเรื่องนี้อยูตลอดเวลา เพราะวาบันทึกเวลา
ที่เครื่องคอมพิวเตอรบันทึกกับขอเท็จจริงนั้นแตกตางกันครับ ------------------------------ 
 

         - ๑๐/๑ 
 

 
 
 



๒๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๐/๑ 
 
ผมจะขออนุญาตยกตัวอยางใหทานประธานไดทราบนะครับ เชน ในการอภิปรายของ 
ทานหัวหนาพรรคทุกทานจะไมนับเวลาเปนการอภิปรายของฝายใดนะครับ แตปรากฏวา 
บางชวงบางครั้งของทานหัวหนาพรรคประชาธิปตยนะครับ ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  
สภาไดบันทึกเปนเวลาในการอภิปรายของพรรคฝายคาน แตบางครั้งก็ไมบันทึก 
  ประการตอมา ในการบันทึกเวลาในกรณีสมาชิกถูกพาดพิงมีอยางนอย 
 ๒ ทาน ของพรรคฝายคานขออนุญาตเอยนาม ทานถาวร เสนเนียม และทานอันวาร   
สาและ เครื่องไดบันทึกเปนเวลาในการอภิปรายของพรรคฝายคาน ซึ่งหลักการนั้น 
ตองไมบันทึก ตองไมนับเปนเวลาของการอภิปรายของพรรคฝายคาน  
  ที่สําคัญครับอีกประการหนึ่ง คือการอภิปรายของเพื่อนสมาชิกของ 
พรรคฝายคานนั้นนี่นะครับ  มีการบันทึกเวลาคลาดเคลื่อนจากความเปนจริง  
เชน การอภิปรายของทานอาจารยสมเกียรติ  พงษไพบูลย ก็บันทึกเวลาผิดไป การบันทึก
เวลาของทานดอกเตอรรัชดา ธนาดิเรก จากขอเท็จจริงทานอภิปรายใชเวลา ๘ นาที 
เครื่องบันทึกเปน ๑๘ นาที ซึ่งหลักฐานตาง ๆ ผมคิดวาทานเลขาธิการคงจะไดรับทราบ 
ใ น ขณะที่ มี ก า ร ป ร ะ ส า น ง า น ร ะ ห ว า ง วิ ป ฝ า ย ค า น แ ล ว ก็ ท า น เ ล ข า ธิ ก า ร 
แลวก็เวลาของสภานะครับ ผมไมมีเจตนาที่จะไปตําหนิเจาหนาที่ แตจะแสดงเหตุผล 
ใหเห็นถึงความเชื่อม่ันในระบบประมวลผลในระบบไอทีของเครื่องคอมพิวเตอร      
ซึ่งสรางความไมเชื่อม่ันใหในการลงคะแนนลับโดยใชเครื่องประมวลผลคอมพิวเตอร      
ของเรานี่นะครับทานประธาน จึงฝากเปนขอสังเกตที่ผมคิดวาคงจะตองใหผูที่เกี่ยวของ   
ลงไปดําเนินการตรวจสอบแลวก็ปรับปรุงครับ ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ก็ฝาก เจ าหน าที่ แล วกันนะครับ  ผมขออีกสั ก  ๓ -๔  ท านนะครับ  เห็นสมควร 
ใชเวลาเกือบชั่วโมงหนึ่ง ก็พยายามจะใหพวกเราไดพูดนะครับ ไดหารือ เพราะรางเวที 
มานานแลวนะครับ เชิญทานนิสิตครับ 
  นายนิสิต  สินธุไพร (รอยเอ็ด) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นิสิต 
สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ตอกรณี 
         



๒๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๐/๒ 
 
ทานประธานไดกรุณาหารือเ ร่ืองการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ในการหารือตอสภา  อาจจะหมิ่นเหมตอการปฏิบัติหนาที่หมดสมาชิกภาพของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งจะขัดกับกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๕ มาตรา ๒๖๖ 
ทานประธานครับ ถาการหารือซึ่งทางสภาแหงนี้ไดตั้งใหกับคณะกรรมาธิการยกราง
ขอบังคับก็ไดบรรจุเร่ืองการหารือในขอบังคับการประชุมสภา เพราะเรามีการอภิปรายวา
การหารือมีความสําคัญตอการสื่อสารปญหาประชาชนตอสภาผูแทนราษฎรตอรัฐบาล 
เพราะฉะนั้นเราจึงมีการถกเถียงพอสมควรนะครับ เชิญคณะกรรมการกฤษฎีกา หรือผูที่
ยกรางรัฐธรรมนูญ แมแตผูที่บันทึกเจตนารมณรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๕ มาตรา ๒๖๖ 
มาอธิบาย ก็ยังไมชัดนะครับวาอะไรคือการกาวกายขาราชการประจํา อะไรไดรับการ
คุมครองจากรัฐธรรมนูญ จึงเปนปญหาที่ไมลงตัวแลวก็ไมเขาใจกันและไมชัดเจน ผมจึง
เห็นวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ซึ่งเกิดจากการรางของคณะรัฐประหารจึงมีปญหามาก  
สภาแหงนี้สงสัยไปหลายมาตราตอการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมเอง
จึงไดหารือกับสมาชิกทั้งฝายคาน ฝายรัฐบาล หลายคนไปปรึกษาหารือกันวารัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้นาที่จะมีการแกไข ไดรับการแกไขโดยดวน เพราะสภาแหงนี้ถาตราบใดปฏิบัติ
หนาที่ดวยความสงสัยก็จะเกิดความไมชัดเจน และจะเปนปญหาอุปสรรคตอการปฏิบัติ
หนาที่ของตัวแทนราษฎรซึ่งมาจากปวงชนชาวไทย เพราะฉะนั้นทุกคนเองก็อมทุกข
เกี่ยวกับการปฏิบัติหนาที่ตามมาตรา ๒๖๕ มาตรา ๒๖๖ -------------------------------------- 
 
                  - ๑๑/๑ 
                                                                                                                    
 
 
 
 
 
 



๒๒ 
 สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๑/๑ 
 
ก็กราบเรียนทานประธานวาสภาแหงนี้ควรจะรวมมือกันในการแกไขรัฐธรรมนูญโดยเร็ว 
เพื่อใหการปฏิบัติหนาที่ของสภานี้และรัฐสภาในอนาคตที่จะสมบูรณตอไป คือจะมีการ
เลื อกวุ ฒิสภา เข ามา เป นองคป ระกอบในการปฏิบั ติ หน าที่ ไ ด ปฏิ บั ติ หน าที่ 
อยางทรงประสิทธิภาพ  และสามารถแกไขปญหาของประชาชนไดอยางเต็มที่ 
เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนตอทานประธานวาเรานาจะมีการหารือรวมกันในการแกไข
รัฐธรรมนูญโดยดวน เพื่อที่จะปลดทุกขพวกเราในการปฏิบัติหนาที่ เพื่อประชาชน 
ทั้งประเทศ ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
รับทราบครับ ขอบคุณครับ เชิญทานอลงกรณครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม อลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดเพชรบุ รี  พรรคประชาธิปตย  ขอบคุณ 
ที่ทานประธานมองใกล ๆ เห็นนะครับ เรียนทานประธานตอขอหารือ ความจริงวันนี้ 
แปลกใจการทําหนาที่ของทานประธานสภา ที่แปลกใจเพราะวา ๒ ประการ 
  ประการที่ ๑ คือความเห็นทานมาแปลก  ๆ ครับ หารือสภา ๒ เ ร่ือง  
เร่ืองเกี่ยวกับเร่ืองของระเบียบวาระการประชุมก็หารือแบบไมมีปมีขลุย ทั้งที่เปนความ 
ตกลงที่รับรูโดยทั่วไปของวิปทั้ง ๒ ฝาย 
  ประการที่ ๒ ก็คือในเรื่องการปฏิบัติหนาที่ ซึ่งความจริงแลวมันมีทางออก
ในเรื่องการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแลวก็ตัวสภาผูแทนราษฎรเอง  
และเห็นดวยวาในอดีตเมื่อเรามีปญหาที่คิดวานาจะมีการแกไขรัฐธรรมนูญหรือไมอยางไร 
แลวก็คงไมใชเฉพาะประเด็นเดียวเกี่ยวกับเร่ืองของการปฏิบัติหนาที่ของ ส.ส. เทานั้น  
ก็จะมีการเสนอเปนญัตติใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการปรับปรุงแกไข
รัฐธรรมนูญ นั่นก็คงเปนทางออกหนึ่งที่สามารถกระทําไดเพื่อใหเกิดความชัดเจน  
แตเฉพาะเบื้องตนในเรื่องการปฏิบัติหนาที่ของ ส.ส. นั้น ผมคิดวาในฐานะที่ในระบบ
รัฐสภาเราเปนตัวแทนปวงชนชาวไทยและอํานาจอธิปไตยเปนของปวงชน เพราะฉะนั้น
การปฏิบัติหนาที่ใด ๆ ที่เกี่ยวของกับปญหาความเดือดรอนของประชาชนนั้นสามารถ 
 



๒๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๑/๒ 
 
กระทําไดแมแต เมื่ อ เชานี้ครับผมเ รียนทานประธานในฐานะที่ มี เพื่ อนสมาชิก  
๓๐ -๔๐  คนที่ เปน  ส .ส .จังหวัดประมง  ๒๓  จังหวัดได เดินทางไปยื่นหนังสือตอ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เพื่อแกไขปญหาวิกฤติเรงดวนของประมง  
ทั้งประมงชายฝง ประมงในทะเล และประมงนอกนานน้ําในเรื่องของวิกฤติการณ 
ราคาน้ํามันแพง แลวก็ไปใหขอเท็จจริงแลกเปลี่ยนความคิดเห็นแนวทางเสนอแนะ  
นี่คือการเมืองแบบสรางสรรคภายใต ครม. เงาของพรรคประชาธิปตย ถามบอกวา 
การทําอยางนี้ผิดรัฐธรรมนูญหรือไม แลวพวกเราเกรงกลัวหรือไม เราไมเกรงกลัว 
หรอกครั บ  ตราบใดที่ เ ชื่ อ ว านั่ นคื อการปฏิบั ติ หน าที่ ข อ งความ เป นสมาชิ ก 
สภาผูแทนราษฎร  
   แตเร่ืองที่ผมไดยกมือมาคนแรก ๆ เกือบชั่วโมงแลว แลวทานประธาน 
ก็มองไมเห็นมองขามไป ก็คือเร่ืองที่จะหารือทานประธานเกี่ยวกับการทําหนาที่ของ 
ทานประธานเอง และตัวสภาของเราที่มีความผูกพันตอองคการระหวางประเทศ ผมเขาใจ
วาจะไดยินการแจงตอที่ประชุมของทานประธานหรือผูทําหนาที่ในการเปนประธาน 
ในที่ประชุม  ก็คือเ ร่ืองของประธานยงยุทธ  ติยะไพรัช  เปนประธานสภาคนแรก 
ที่โดนใบแดงคาบัลลังกเลยครับ และเปนครั้งแรกในประวัติศาสตรรัฐสภาไทยและ
ประวัติศาสตรสภาผูแทนราษฎรตั้งแตมีการเปลี่ยนแปลงการปกครองมา  ทําไม 
ทานประธานผูทําหนาที่เปนประธานในที่ประชุมจึงไมแจงตอที่ประชุมทั้งที่เปนเรื่องลําดับ
ตนควรที่จะแจงวาเกิดอะไรขึ้น นี่ประการที่ ๑ 
  ประการที่  ๒  ที่ มีความผูกพันกับสภาผูแทนราษฎรของเราก็คือวา  
สภาผูแทนราษฎรของเรานั้นโดยฐานะของรัฐสภาจะตองไปรวมประชุมสหภาพรัฐสภา 
ที่แอฟริกาใตในตนเดือนเมษายน โดยระบุผูเปนประมุขเปนผูนําในคณะของรัฐสภาไทย 
ก็คือทานประธานยงยุทธ ติยะไพรัช ผมไมแนใจวากําหนดการเปลี่ยนแปลงดังกลาวนั้นจะ
เปนอยางไร แลวก็ใครจะทําหนาที่ในฐานะของหัวหนาคณะ เพราะผมเองก็เปนคนหนึ่ง 
ที่ไดรับการคัดเลือกใหเปนตัวแทน ------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๑๒/๑



๒๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๒/๑ 
 
เขาไปในฐานะที่ เปนสมาชิกไอพียู (IPU) เดิม และเปนมนตรีของสหภาพรัฐสภา      
ระหวางประเทศก็เพียงตองการหารืออยางนี้ครับ แลวอยากใหทานประธานไดแจงวา
ขณะนี้ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งไดแจงเปนทางการมาหรือไมอยางไร และตอฐานะ
ของการทําหนาที่ของทานประธานสภา  หรือวาโดยมารยาทที่ทานไมทําหนาที่           
ตอไปการประชุมของเรานั้นโดยเฉพาะในสวนที่เกี่ยวของนอกเหนือกับการมาทําหนาที่        
เปนประธานแลว จะมีอะไรเกี่ยวของเกี่ยวโยงหรือไมอยางไร โดยเฉพาะเรื่องการไปประชุม
ในฐานะของประธานรัฐสภาและในฐานะประธานสภาผูแทนราษฎร  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานอลงกรณครับ  ก็ฝากทานเลขาธิการดวยนะครับ  ชวยดูประเด็น                    
ที่ทานอลงกรณไดปรึกษา สวนกรณีของทานประธานยงยุทธนั้นตองถือวาทานยังเปน      
ผูบริสุทธิ์นะครับ ถือวาทานเปนผูบริสุทธิ์และทานไดแสดงสปริท (Spirit) แลวนะครับ       
ก็นาจะจบนะครับ เชิญทานสุนัยครับ 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม ส.ส.สุนัย จุลพงศธร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร นครสวรรค บัญชีรายชื่อ           
ของพรรคพลังประชาชน ตองกราบขออภัยทานประธานครับ ผมเห็นวาเวลานี้มันเปน
ชั่วโมงแลวผมก็ไมอยากยกมือ แตบังเอิญเพื่อนสมาชิกผูมีเกียรติไดกลาวถึงทานยงยุทธ
ขึ้นมา แลวบังเอิญผมก็ฟงทานประธานพูดถึงเรื่องผลแหงรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐       
ที่ทําให ส.ส.นั้นปฏิบัติหนาที่ไมไดครบถวนอยางที่เพื่อนสมาชิกหลายคนเปนหวงเปนใย 
ทานประธานครับ กรณีที่ทานประธานไดหยิบยกขึ้นมานี้ผมวาเปนประเด็นสําคัญมาก 
สภาเรานั้นมักจะไมไดเนนถึงความชอบธรรมของที่มา แตมักจะพูดกันถึงเรื่องจิตสํานึกที่ดี 
วันนี้รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นี่ชัดเจนครับ เปนแหลงที่มาที่ไมชอบธรรม คือมาจาก
ระบบเผด็จการ วันนี้ระบบเผด็จการไดสรางกลไกตาง ๆ ที่ขัดของไปหมดครับ ผมเองยังไม
อยากจะกลาวเลยไปถึงวา องคกรอิสระตาง ๆ ที่กําลังใชอํานาจกาวกายอํานาจประชาชน
นั้นไมมีที่มาจากประชาชนแมแตเสียงเดียวครับทานประธานครับ และกรณีของ          
ทานยงยุทธ ขอประทานโทษผมก็พยายามจะดูวาทานยงยุทธนั่งในนี้หรือเปลา ทานคงจะ 
 



๒๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๒/๒ 
 
รักษามารยาทที่จะไมพูดถึงเรื่องตัวทาน แตทานประธานครับ ขอทานประธานสักนิด 
เถอะครับ เมื่อวันกอนไดมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่นานับถือทานหนึ่ง ทานพูดถึงเนน 
ใหเรารูสึกวา เราเปน ส.ส. ของประชาชนไมใชของพรรคหนึ่งพรรคใดในที่นี้ ทานประธาน
เชนเดียวกันผมถือวาทานประธานเปนของพวกเราครับ ไมใชของฝายใดฝายหนึ่ง   
เมื่อทานไดรับเลือกตั้งจากเราแลว นายกรัฐมนตรีก็เชนเดียวกันครับ เปนนายกรัฐมนตรี
ของประเทศชาติ ผมไดรับวัฒนธรรมอันหนึ่งจากทาน พลเอก ชาติชาย ชุณหะวัณ  
ขอประทานโทษเจานายเกาของกระผม เวลาทานนายกรัฐมนตรีมีแขกตางเมืองมาเจรจา
ความกัน ในพรรคชาติพัฒนาขณะนั้นทานสั่งเลยครับวา ส.ส. พรรคเราหามตําหนิ
นายกรัฐมนตรี หามวิจารณเลย เพราะถือวาเขากําลังเจรจาตอรองผลประโยชนของรัฐ 
ทานครับ ถาจะดูดวยใจเปนธรรมกรณีของทานยงยุทธนั้น ผมตองชื่นชมทานสมาชิก 
กกต. บางทานซึ่งผมไมไดชื่นชมโดยหลักการทานที่มา ถาถามถึงที่มาผมไมเห็นดวยเลย 
เพราะ กกต. ก็อํานาจเผด็จการตั้งเหมือนกันครับ แตทานครับทานคนหนึ่งทานเปนศาล 
ทานมีจิตวิญญาณของศาลครับ ทานบอกเลยครับวา ทําไมคดีคุณยงยุทธยังไมสิ้นกระแส
ความ ยังวินิจฉัยไมสิ้นกระแสความของพยานเลย ทําไมถึงรีบตัดสิน ทานประธานครับ 
ผมไมไดดีเฟนด (Defend) ใหคุณยงยุทธในฐานะสมาชิกพรรคพลังประชาชน แตผมกําลัง
ดีเฟนดใหแกคุณยงยุทธในฐานะตัวแทนของอํานาจนิติบัญญัติครับ ดังนั้น ผมรูสึกลึก ๆ 
แตไมอยากพูดครับวา -------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๓/๑ 
   
  
 
 

       
 



๒๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๑๓/๑ 
 
คําวินิจฉัยของ กกต. นั้น วันหนึ่งเวรกรรมจะตามทานครับ และวันหนึ่งสิ่งที่ทานทําวันนี้ 
ทานไมรูหรอกครับวา ทานที่มาจากอํานาจเผด็จการนั้นมันเปนกลไกที่จะทําใหฟนเฟอง
ระบอบประชาธิปไตยนั้นขบกันหมดครับทานประธานครับ ขอความกรุณาขอรบกวนเวลา
ทานสมาชิกผู มี เกียรติ เทานี้ เองครับ  เพื่อจะดี เฟนดใหแกทานยงยุทธในฐานะ                
เปนประธานฝายนิติบัญญัติ เปนตัวแทนของพวกเราครับ และเปนตัวแทนของประชาชน 
ขอบพระคุณครับ   
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ ก็คงปลอยใหเปนไปตามกระบวนการนะครับ ซึ่งศาลฎีกาเขาจะเปน           
ผูพิจารณาวินิจฉัยเองนะครับ ผมวาพอแลวกระมังครับ ผมขออนุญาตใชอํานาจของผม
เขาสูระเบียบวาระเลยนะครับ เพราะใชเวลามากกวา ๑ ชั่วโมงแลว ผมขออนุญาต 
เขาระเบียบวาระเลยนะครับ   
   (นายสถาพร  มณีรัตน ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  : ทานประธานครับ ผมประทวงครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ ทานประทวงอะไรครับ  
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม สถาพร  
มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดลําพูน ผมไดทําตามขอบังคับ ขอ ๒๐ ที่ได
ระบุวา ผูใดประสงคจะกลาวถอยคําตอที่ประชุมใหยกมือขึ้นพนศีรษะ เมื่อประธาน
อนุญาตแลว ผมทําตามนี้ชั่วโมงกวาครับทาน คนอื่นทําตามทีหลังผมไดพูดหมดครับ   
ทานประธานเห็นหมดครับ ผมขอใหทานประธานไดชี้ผมบางสิครับ ขอบคุณครับ         
ทานประธาน ประทวงครับ ขอใหทานประธานวินิจฉัยดวยครับ   
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
คงไมเขาขายประทวงนะครับ เพราะไมมีใครทําผิดพลาดขอบังคับนะครับ ผมขอพอแลว
กระมังครับ พอแลวนะครับ ขอใชอํานาจของผมเขาสูระเบียบวาระเลยครับ  
   นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ขออนุญาตทานประธานครับ ปญหา 
ปากทองยังไมไดพูดเลยครับ ผูแทนประชาชนไมพูดเรื่องปญหาปากทอง  



๒๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๓/๒ 
  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ไมเปนไรครับ เอาไวประชุมคราวหนาก็ยังมี  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ขอนิดเดียวครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
เราใชเวลามากกวาชั่วโมงแลวครับ ชั่วโมงเศษแลว ผมขอใชอํานาจของผมก็แลวกันครับ 
เขาสูระเบียบวาระเลยนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม ไมมีนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมีนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ไมมีครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
   รางขอบังคบัการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ....  
   (นายจุติ ไกรฤกษ  ไดยืนและยกมือขึ้น)   
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานจุติประทวงหรือเปลาครับ  
   นายจุติ  ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : ไมไดประทวงครับทานประธานครับ  
ผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานครับ ถาไมไดประทวงก็ตองนั่งลงครับทานครับ คงไมอนุญาตแลวนะครับ ผมขอ
อนุญาตเขาสูระเบียบวาระเลยนะครับ นี่ถึงระเบียบวาระที่ ๔ แลวนะครับ รางขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางพิจารณา 
เสร็จแลวนะครับ  
 
 
 
 
 



๒๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๓/๓ 
 
   ดวยคณะกรรมาธิการไดยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร     
พ.ศ. .... เสร็จเรียบรอยแลว จึงเสนอใหที่ประชุมพิจารณา กอนการพิจารณารายงาน  
ผมขอปรึกษาที่ประชุมวาเมื่อสภาพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการแลว ถือวาจบ
การพิจารณา หากจะใหรางขอบังคับมีผลใชบังคับจะตองมีการเสนอเปนญัตติ โดยมี
สมาชิกรับรองไมนอยกวา ๒๐ คน และใหนําขอบังคับวาดวยการเสนอและการพิจารณา          
รางพระราชบัญญัติมาใชบังคับโดยอนุโลม ตามขอบังคับ ขอ ๑๗๐ นะครับ ซึ่งจะตองใช
เวลาพอสมควร ฉะนั้นเพื่อใหรางขอบังคับมีผลบังคับใชโดยเร็วนะครับ ผมเห็นสมควร
ดําเนินการดังนี้นะครับ  

  การพิจารณารางขอบังคับใหกระทําเปน ๓ วาระตามลําดับเชนเดียวกับ
การพิจารณารางพระราชบัญญัติ ในวาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการใหคณะกรรมาธิการเปน      
ผูเสนอรายงานและใหสมาชิกไดอภิปราย ถาที่ประชุมลงมติรับหลักการใหมีการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณากําหนดเวลาการแปรญัตติ หรือจะพิจารณาโดย
กรรมาธิการเต็มสภานะครับ มีสมาชิกทานใดเห็นเปนอื่นไหมครับ เชิญทานจุติครับ  

  
                  - ๑๔/๑  
 
  
 
 
 
 
 



๒๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๑๔/๑ 
 
   นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ในเมื่อทานประธานหารือที่ประชุม
นะครับ ผมก็มีความเห็นเปนอยางอื่นก็คือวากระผมอยากจะขอหารือทานประธาน
เหมือนกันวาเนื่องจากระเบียบขอบังคับก็อาจจะยาว  แลวก็ มันมี เ ร่ืองเลือกตั้ ง
คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ซึ่งมีขอตกลงเอาไวแลววาระหวางซีกของทางวิป 
ฝายคาน วิปฝายรัฐบาล ซึ่งทานประธานก็เขาประชุมดวยนะครับ เร่ืองนี้เปนเรื่องเล็กมาก 
ขออนุญาตทานประธานวาพิจารณาแตงตั้งใหเสร็จเลยไดไหม แลวก็หลังจากนั้นก็คอยมา
ประชุมกันเรื่องของขอบังคับของสภา ผมวาเอาเรื่องเล็ก ๆ ใหออกไปเลย ใหจบไปเลยครับ 
แลวก็เร่ืองใหญจะยาวนานเทาไรก็ไมเปนไร  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  :  
ทานสุนัยครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผม  
สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร นครสวรรค แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน 
เมื่อกี้ทานประธานหารือแลวก็ไดมีสมาชิกผูมีเกียรติไดเสนอความเห็น จริง ๆ ผมไมอยาก 
จะไปขัดเจตนารมณของทานเลยครับ เพราะวาเทาที่ทราบทานกรรมาธิการที่ยกราง
ขอบังคับนี้ทุกทานไดใชความพยายามรางจนเสร็จตามกําหนดเวลา แตปรากฏวา 
ในขอบังคับนี้เมื่อวานนี้ในที่ประชุมพรรคพลังประชาชนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดไป
อานดูกันเกือบหมดครับ ปรากฏวาไดมีขอบังคับหลายขอเปนขอบังคับที่พิจารณาดูแลว
นาจะมีปญหาที่ขัดแยงกับกฎหมายหลักคือรัฐธรรมนูญ และมีความขัดแยงกันเอง 
ในขอบังคับนี้ อาจจะเปนเพราะดวยความรีบเรงภายใน ๒๐ วัน หรือดวยเหตุผลใด 
ก็ไมทราบ ซึ่งถาหากทานประธานจะใหพิจารณาเสร็จ ๓ วาระรวดนั้น กระผมเองคิดวา 
จะยิ่งทําใหเสียเวลาครับทานประธาน อยากจะขอใหอยูในวาระรับหลักการ ซึ่งกระผมจะ
ได มี ร ายละ เอี ยดชี้ ใ ห เ พื่ อนสมาชิ กสภาผู แทนราษฎร ในฐานะตั วแทนของ 
พรรคพลังประชาชนใหเห็นชัดเจนวาแตละขอบังคับนั้นมีการเพิ่มและมีการตัดทอน  
แตกอใหเกิดการขัดแยงกันในแตละขอบังคับครับ รวมตลอดทั้งในรายละเอียดหลายขอ 
 



๓๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๑๔/๒ 
 
ครับทานประธานครับ ดังนั้นผมอยากจะขอทวงติงหรือนําเสนอประกอบความคิดเห็นของ 
ทานประธานวายังไมเห็นดวยที่จะให ๓ วาระรวด และยังไมเห็นดวยที่จะพิจารณาในเรื่อง
จํานวนของคณะกรรมาธิการ เพราะมีประเด็นหลายอยางที่เพื่อนสมาชิกไดถกเถียงกัน
และจะเปนประโยชนตอประชาชน ทานประธานครับขอบพระคุณในเบื้องตนครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ ผมขออนุญาตทําความเขาใจอยางนี้นะครับ  

ประเด็นแรก ผมไดใหเวลาในการหารือมามากกวาชั่วโมงแลว แลวผมใช
อํานาจของประธานขอเขาสูระเบียบวาระเลย ซึ่งผมก็ไดดําเนินการวาระที่ ๑ วาระที่ ๒ 
วาระที่ ๓ แลวเขาสูวาระที่ ๔ แลว เพราะฉะนั้นถือวาการประชุมตอนนี้เราเขาสูวาระที่ ๔ 
แลว เพราะฉะนั้นคงจะไมรับคําปรึกษาของทานจุติเมื่อสักครูนี้นะครับ สวนของทานสุนัย
คงจะยังไมลวงไปถึงจุดนั้น เพียงแตผมหารือในที่ประชุมวาเพื่อใหรางขอบังคับการประชุม    
สภาผูแทนราษฎรมีผลบังคับใหเร็วที่สุด ผมเห็นวาควรดําเนินการดังนี้ ที่ผมไดปรึกษา  
เมื่อสักครูนะครับ ถาไมมีทานใดเห็นเปนอื่นก็จะไดดําเนินการตามนี้เลย สวนจะตั้ง
คณะกรรมาธิการเต็มคณะหรือวิสามัญไปพิจารณาก็แลวแต อันนั้นเปนอีกขั้นตอนหนึ่ง  
ยังไมถึงขั้นตอนที่ทานสุนัยไดนําเสนอ ผมเพียงแตหารือวิธีการตรงนี้เทานั้นเองครับ  
เชิญทานจุติครับ  
   นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก  ดวยความเคารพ 
ทานประธานที่ทานหารือมานะครับ ผมขออนุญาตเสนอเปนญัตติเลื่อนวาระที่ ๗ เร่ือง 
อ่ืน ๆ เลือกตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ขอผูรับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
    

              - ๑๕/๑ 
 
 



๓๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๕/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :    
ผมเกรงวาจะเปนการเสนอญัตติซอนญัตติ กระผมไดเขาสูระเบียบวาระที่ ๔ แลว  
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : ขออนุญาตทานประธานดวยความเคารพ 
ผมนี่ฟงทานประธานโดยละเอียดดวยความเคารพ จริง ๆ เพราะกอนที่ทานประธานจะเขา
วาระที่ ๔ ทานประธานพูดบอกวาผมจะหารือที่ประชุมขอใชวิธีแลวทานก็พูดไปวาจะใช    
วิธีไหน เมื่อทานประธานบอกวาหารืออยางนั้นแลวใครเห็นเปนอยางอื่นไหม กระผม        
ก็ยกมือเสนอความเห็นนะครับทานประธาน เมื่อทานประธานไมไดฟงความเห็นผม ผมก็
ไมวาอะไรผมก็นั่งลง แลวผมก็ขอใชสิทธิ ในฐานะสมาชิกยื่นญัตติวาขอเลื่อนวาระ       
การประชุมเทานั้นครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานจุติครับ เมื่อสักครูนี้ผมบอกที่ประชุมวาระเบียบวาระที่ ๔ รางขอบังคับ       
การประชุมสภาผูแทนราษฎร ซึ่งกรรมาธิการวิสามัญไดยกรางพิจารณาเสร็จแลว ผมได
ดําเนินการเขาสูระเบียบวาระที่ ๔ โดยสมบูรณแลว แลวผมก็หยิบยกวิธีการที่จะ
ดําเนินการมาหารือ เพราะฉะนั้นขั้นตอนจบแลวนะครับ  
   (นายชินวรณ บุณยเกียรติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 

นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานชินวรณมีอะไรครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตย จังหวัดนครศรีธรรมราช ผมขออนุญาต
กราบเรียนทานประธานวาไมมีเจตนาจะประทวงทานประธานนะครับ แตขอให          
ทานประธานไดไปดูขอบังคับ  ขอ  ๑๙  (ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๑๙) นะครับ ขอบังคับขอ ๑๙ นั้น การประชุมสภา ใหที่ประชุม 
พิจารณาเฉพาะเรื่องที่มีอยูในระเบียบวาระการประชุม ซึ่งตามที่ทานประธานอางวา 
ทานประธานดําเนินการอยูนะครับ แตในขณะที่ทานประธานไดอางวาทานประธาน 
 
 



๓๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๕/๒ 
 
กําลังดําเนินการอยูตามระเบียบวาระการประชุมนั้น  เพื่อนสมาชิกในสภานี้ก็คือ 
ทานจุติ ไกรฤกษ ขอประทานโทษที่เอยนามนะครับ ไดยกมือเพื่อขอเลื่อนระเบียบ 
วาระการประชุม เพราะเห็นวาการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภานั้นเปนขอตกลง
รวมกันของเพื่อนสมาชิกในสภาวาเห็นชอบที่จะใหมีการตั้งกรรมาธิการ เพราะจะได 
ทําหนาที่ในการที่จะไดเปนตัวแทนของสภาในการตรวจสอบการทํางานของฝายราชการ 
เพราะฉะนั้นคุณจุติ     จึงขอเสนอเลื่อนระเบียบวาระครับ ทานประธานครับ เมื่อเปนเชนนี้
ผมคิดวาทานประธานตองดําเนินการที่จะใหเลื่อนระเบียบวาระนะครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสุขุมพงศ เชิญครับ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ  โงนคํา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  สัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่ เคารพครับ ขณะนี้ทานประธานไดใชอํานาจ 
ทานประธานที่จะพิจารณาตามระเบียบวาระ และเรากําลังพิจารณาอยูในระเบียบวาระ 
ที่ ๔ เร่ืองดวน เร่ืองที่กรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว แตบังเอิญวามีทานสมาชิกทานหนึ่ง
ไดเสนอญัตติอ่ืนขึ้นมา ทานประธานที่เคารพครับ ในขอบังคับ ขอ ๔๗ เขียนไวชัดเจนวา
ในกรณีที่มีการพิจารณาเรื่องใดเรื่องหนึ่งอยู ถาหากมีการเสนอญัตติเร่ืองอื่นขึ้นมา และ
หากที่ประชุมเห็นวาใหพิจารณาเรื่องนั้น เชน ที่มีการเสนอญัตติซอนขึ้นมาในขณะนี้ ผลที่
ตามมาหากสภาเห็นวาใหมีการเลื่อนญัตติดังกลาวผลคืออะไรครับทานประธาน ผลจะทํา
ใหญัตติที่ ๔ ที่เรากําลังพิจารณากันอยูเร่ืองรางขอบังคับตกไปทันที กระผมเห็นวาผมไม
เห็นดวยเปนอยางยิ่งที่มีสมาชิกทานนั้นเสนอ กระผมจึงใครขอใหพิจารณาไปตามระเบียบ
วาระที่ทานประธานไดกรุณาประชุมในระเบียบวาระดังกลาว  ขอผู รับรองครับ 
ทานประธานครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ คงไมตองรับรองนะครับ เพราะการเสนอของทานจุติมันขัดขอบังคับ    
 



๓๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๕/๓ 
 
การประชุม ขอ ๕๐ ไมใช ขอ ๔๗ นะครับ ขอ ๕๐ หยิบยกเรื่องอื่นขึ้นมาปรึกษาจะทําให
ญัตติที่เราหารือกันตกไปตามขอบังคับป ๒๕๔๔ เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตดําเนินการ
ตอเลยนะครับ ทานชินวรณมีอะไรครับ  
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
ผมคิดวาทานประธานตองกรุณาดูขอบังคับ ขอ ๑๕ เพราะวาในกรณีที่ทานประธาน      
ไดหยิบยกวา-------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                       - ๑๖/๑ 



๓๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๑๖/๑ 
 
ทานประธานไดเอาระเบียบวาระที่ ๔ นั้น  ผมนั่งอยูขางหลังคุณจุติครับทานประธาน  
จริง ๆ แลวคุณจุติพยายามยกมือตั้งแตทานประธานไดพูดถึงระเบียบวาระที่ ๑ แลว คือ
เร่ืองที่ประธานแจงใหที่ประชุมทราบครับ แตเพียงทานประธานไมไดหันมามองทางนี้และ
รอระยะเวลาวาจะขอเลื่อนระเบียบวาระการประชุม การดําเนินการของคุณจุตินั้นเปนไป
ตามขอบังคับ ขอ ๑๙ ครับทานประธาน ไมไดเปนการหยิบยกเรื่องอื่นขึ้นมาพิจารณาตาม
ขอบังคับ ขอ ๔๗ แตเปนการขอใหทานประธานไดกรุณาเลื่อนระเบียบวาระ เมื่อเปนเชนนี้
ขอบังคับเขียนไวชัดเจนครับทานประธานครับ วาตองดําเนินการตามระเบียบวาระ 
การประชุมที่จัดไว เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น เมื่อเปนเชนนี้คือขอเสนอของ
เพื่อนสมาชิก ก็ยอมมีสิทธิที่สามารถจะเสนอไดครับ และผมคิดวาทานประธานก็ตองรับ
ในกรณีนี้เพื่อใหที่ประชุมไดพิจารณา สวนจะเปนเชนไรนั้นก็แลวแตมติที่ประชุมครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณทานชินวรณครับ ที่จริงผมไดวินิจฉัยเรียบรอยแลวนะครับ เราเขาสูวาระที่ ๔ แลว 
มันจะไปกระทบกับขอบังคับ ขอ ๕๐ ทําใหญัตติตกไป กรณีที่ทานอางขึ้นมาจะใชตอเมื่อ
ยังไมไดเขาสูวาระ แตนี่เราเขาสูวาระเรียบรอยแลวครับ ผมถือวาผมไดวินิจฉัยแลวนะครับ 
ขออนุญาตดําเนินการตอเลยครับ หารือที่ประชุมครับ เราจะพิจารณาใหทําเปน ๓ วาระ 
เชนเดียวกับการพิจารณารางพระราชบัญญัตินะครับ แลวจะมีการรับหลักการในวาระที่ ๑ 
ใหคณะกรรมาธิการเปนผูเสนอรายงานใหสมาชิกไดอภิปรายนะครับ ถาที่ประชุมลงมติรับ
หลักการใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการ มีทานใดเห็นเปนอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขออนุญาตดําเนินการตามนี้เลยนะครับ เชิญทานจุรินทร เชิญครับ 
  นายจุรินทร  ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานที่เคารพ กระผม จุรินทร ลักษณวิศิษฏ พรรคประชาธิปตย ผมขออภัย 
ทานประธานนะครับ ไมไดตองการทักทวงใด ๆ ทานประธานทั้งสิ้น เร่ืองที่ทานวินิจฉัยไป
เมื่อสักครู แตสิ่งที่ตองขออนุญาตที่จะกราบเรียนถามทานประธานก็คือวา พวกเรา 
 



๓๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๑๖/๒ 
 
เปนหวงในเรื่องขอตกลงกันในเรื่องของการตั้งกรรมาธิการสามัญประจําสภา ๓๒ คณะ  
ซึ่งทานประธานไดกรุณาเปนประธานในที่ประชุมมาแลวถึง ๒ ครั้งนะครับ วาจะมีการตั้ง
กรรมาธิการสามัญ ๓๒ คณะ ในการประชุมวันนี้ สิ่งที่ตองการสอบถามทานประธานก็คือ 
วาเมื่อพนระเบียบวาระที่ทานประธานไดกรุณาพูดเมื่อสักครูไปแลวนี่ วันนี้เราจะไดตั้ง
กรรมาธิการสามัญเหมือนที่เราไดตกลงกันไวหรือไมนะครับ อันนี้ก็คือสิ่งที่ขอคํารับรอง
จากทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบพระคุณทานจุรินทรครับ ผมดําเนินการตามขอบังคับทุกอยางนะครับ แลวก็ถือวา
ตอนนี้เราเขาสูระเบียบวาระที่ ๔ สมบูรณแลว คงไมใชเวลาที่จะหยิบยกประเด็นนั้นขึ้นมา
หารือ ผมขออนุญาตเลยนะครับ ขอเชิญเลยครับทานใดจะ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ผมขอ
อนุญาตนิดเดียว 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  (นายชินวรณ บุณยเกียรติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ทานประธานครับ ผมประทวงครับทานประธานครับ ผมขออนุญาตนิดเดียวครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับทานชินวรณ ประทวงนะครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ผมประทวงครับ ทานประธานที่เคารพ กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดนครศรีธรรมราช ตอประเด็นที่ผมจะประทวงทานประธานสภานั้นผมคิดวาเปน
ประเด็นสําคัญที่ผมจะตองใชขอบังคับของที่ประชุม ซึ่งเราใชโดยอนุโลมในวันนี้ ถึงแมวา
ทานประธานจะมีสิทธิที่จะใชดุลยพินิจในการวินิจฉัยก็ตาม แตวาที่ทานประธานไดอาง 
 



๓๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๖/๓ 
 
เหตุผลในการใชดุลยพินิจนั้น ผมคิดวาผิดขอบังคับ ผมขออนุญาตที่ทานประธานตองได
ฟงเหตุผลที่ผมประทวงทานประธานกอน เหตุผลประการแรกที่ผมไดประทวง 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานชินวรณครับ ทานใชสิทธิประทวงก็หมายถึงประทวงผม ก็แปลวาผมไดดําเนินการผิด
ขอบังคับ เพราะฉะนั้นทานตองชี้ใหเห็นวาผมดําเนินการผิดขอบังคับขอไหน  
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ทานประธานครับ ทานประธานกําลังทําผิดขอบังคับครับ เมื่อกี้นี้ผมกราบเรียนกับ      
ทานประธานวาเพื่อนสมาชิกของผมคือทานจุติ  ไกรฤกษ  ไดกรุณายกมือตั้งแต 
ทานประธานไดนั่งกมหนากมตาอานไปตั้งแตระเบียบวาระที่ ๑ แตวา 
   

- ๑๗/๑ 



๓๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๑๗/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานครับ เปนอํานาจของประธานนะครับ ผมขออนุญาตเพราะใชเวลาหารือ ใชเวลาตั้ง
ชั ่วโมงเศษ  ผมก็ใชอํานาจของความเปนประธาน  ขออนุญาตเขาสู ระเบียบวาระ            
ทุกอยางถูกตองหมดแลวครับ แลวทานใชสิทธิประทวง แตทานไมไดประทวงเลยนะครับ 
ผมคงไมอนุญาตแลวละครับ 
  (นายสุทิน คลังแสง ไดยนืและยกมือขึ้น)  
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ประทวงครับ ประทวงผูกําลังอภิปรายครับ ทานประธานไดวินิจฉัยตามอํานาจ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานสุทินครับ ผมทราบครับ ไมเปนไรครับ  
  (นายชินวรณ  บุณยเกยีรติ  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานชินวรณนั่งเถอะครับ นั่งเถอะครับ คงไมไดครับ นั่งเถอะครับ ขอความกรุณาทานครับ 
นั่งเถอะครับทาน ไมมีใครทําผิดขอบังคับขอไหนหรอกครับ ขอบคุณครับ ขอเชิญ        
ทานประธานคณะกรรมาธิการครับ เชิญครับ 
  นายประสงค บูรณพงศ (ประธานคณะกรรมาธิการ) : กราบเรียน               
ทานประธานสภาที่เคารพ ตามที่มีการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที่ ๓ 
สมัยสามัญทั่วไป วันพุธที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๕๑ ไดมีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ
จํานวน ๓๖ คน เพื่อยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... โดยกําหนด
พิจารณายกรางให เสร็จภายในวันที่  ๒๐  วันนั้น  บัดนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญ              
ไดดําเนินการแลวปรากฏผลดังนี้  
   ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีมติเลือกตั้ง ๑. นายประสงค บูรณพงศ 
เปนประธานคณะกรรมาธิการ นายถวิล ไพรสณฑ เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ  
คนที่หนึ่ง นายสุขุมพงศ โงนคํา เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง นายณัฐวุฒิ 
ประเสริฐสุวรรณ เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม นายไชยยศ จิรเมธากร 
  



๓๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๑๗/๒ 
 
เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่ นายไพจิต ศรีวรขาน เปนเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
นางผุสดี ตามไท เปนผูชวยเลขานุการคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง นายเอกพจน ปานแยม 
เปนผูชวยเลขานุการคณะกรรมาธิการ คนที่สอง นายนิพิฏิฐ อินทรสมบัติ เปนโฆษก
คณะกรรมาธิการ นายบุญจง วงศไตรรัตน เปนโฆษกคณะกรรมาธิการ นายสมเกียรติ ศรลัมพ 
เปนโฆษกคณะกรรมาธิการ และที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีมติตั้ง นายกฤษณะ 
จวงสินธุ นิติกร ๗ ว สํานักกรรมาธิการ ๓ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรปฏิบัติ
หนาที่เปนผูชวยเลขานุการ ในคณะกรรมาธิการ ตามขอบังคับการประชุมสภาแทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๑๐๙ ทางคณะกรรมาธิการไดเชิญผูมาชี้แจงแสดงความเห็นคือ จาก
สํานักงานคณะกรรมาธิการกฤษฎีกา นายอัชพร จารุจินดา รองเลขาธิการคณะกรรมการ
กฤษฎีกา อดีตรองเลขานุการคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร 
ศาสตราจารยสมคิด เลิศไพฑูรย คณบดีคณะนิติศาสตร อดีตเลขานุการคณะกรรมาธิการ
ยกรางรัฐธรรมนูญ ศาลอุทธรณ นายวัชรินทร ปจเจกวิญูสกุล รองประธานศาลอุทธรณ
ภาค ๙ อดีตกรรมาธิการวิสามัญบันทึกเจตนารมณ จดหมายเหตุ และตรวจรายงาน 
การประชุม จากผลการพิจารณาคณะกรรมาธิการวิสามัญไดกําหนดแนวทางในการ
พิจารณายกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... โดยไดนําขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ รวมทั้งแนวทางของคณะกรรมการพัฒนา
ปรับปรุงแกไขขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ของสภาผูแทนราษฎร 
ชุดที่ ๒๒ ซึ่งมี นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง เปนประธาน
คณะกรรมการ มาเปนแนวทางประกอบการพิจารณา และเนื่องจากรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ------------------------------------------------------- 
 

                                         - ๑๘/๑ 
  



๓๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๘/๑ 
 
มีบทบัญญัติที่แตกตางจากรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐       
ในบางเรื่อง คณะกรรมาธิการจึงใหยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... 
ใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันนี้ดวย คณะกรรมาธิการไดเสนอรางขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... และตารางเปรียบเทียบมาพรอมกับรายงานนี้ดวย
แลวครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับ เชิญทานวิเชียร 
   นายวิเชียร ขาวขํา (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม วิเชียร ขาวขํา 
อุดรธานี พรรคพลังประชาชนครับ ทานประธานครับ จากที่ผมไดอานดูที่คณะกรรมาธิการ
ยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรแลว ผมเห็นวาในอดีตจากปญหาการทํางาน
ของคณะกรรมาธิการแตละคณะนั้นเปนไปดวยความซับซอน แลวก็แตละคณะจะเชิญ
หนวยงานราชการมาชี้แจงคอนขางไมเปนระบบ ยกตัวอยางเวลาคณะกรรมาธิการ     
การแรงงานเรียกโรงงานเคเดอร กรณีเกิดไฟไหมที่โรงงานเคเดอรมาชี้แจง ก็เปนปญหา
เกี่ยวกับเรื่ องแรงงานซึ่ ง ได รับอุบัติ เหตุ โดนไฟคลอกเสียชีวิตเปนรอย  แลวก็ มี
คณะกรรมการอีกคณะหนึ่งเรียกเจาของโรงงานเคเดอรมา ๓ คณะกรรมาธิการ              
๔ คณะกรรมาธิการ แลวมันก็มีเร่ืองอุทกภัย เดี๋ยวคณะกรรมาธิการการเกษตรก็เชิญมา 
เดี๋ยวคณะโนนคณะนี้ก็ เชิญมา  ภัยแลงก็ตั้ งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา  น้ําทวม 
ก็กรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา เพราะฉะนั้นจากการที่ผมเห็นในการยกรางขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรของคณะกรรมาธิการมีทั้งหมด ๓๒ คณะแลว ผมวามันยังมี
อีกคณะหนึ่งซึ่งเรานาจะตั้งขึ้นมาเพื่อไมใหมีปญหา ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นมาแตละป เชน คณะกรรมาธิการเรื่องภัยธรรมชาติ อยางนี้เปนตน ผมคิดวาถาหาก 
เราจะได เพิ่มคณะกรรมาธิการภัยธรรมชาติ เขาไปสักคณะหนึ่ง  มันก็นาจะเปน
คณะกรรมาธิการที่ดูแลเร่ืองภัยธรรมชาติโดยเฉพาะ ไมวาวาตภัย อุทกภัย อัคคีภัยตาง ๆ 
ขึ้นมาโดยเฉพาะอีกคณะหนึ่ง  มันจะเพิ่มเปน  ๓๓  หรือ  ๓๔  ก็แลวแต  ดูภารกิจ 
ดูความจําเปนของแตละเร่ืองของปญหาของประชาชนเปนหลัก ผมคิดวาอยางนั้น 
 



๔๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๑๘/๒ 
 
จึงอยากเสนอใหทานประธานคณะกรรมาธิการเอาไปดูอีกทีหนึ่งวาจะเพิ่มไดหรือไม
อยางไรนะครับ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานชํานิครับ  
  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ชํานิ ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผมไดรับฟง
รายงานของทานประธานคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ผมคิดวามีประเด็นที่สําคัญอยูเร่ืองหนึ่งที่จําเปนจะตองอภิปรายเพื่อใหเกิดการปรับปรุง
แกไขที่จะตามมาในอนาคต ผมเขาใจวาการรางขอบังคับนั้น หลักที่สําคัญที่สุดก็ตอง 
อยูตรงที่วา ตองใหเปนไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ ความขอนี้จะเปนขอสําคัญ 
และสามารถที่จะดําเนินการตอไปไดอยางถูกตอง ทานประธานครับในการเลือก
ประธานสภาผูแทนราษฎร ในการเลือกนายกรัฐมนตรี ๒ เร่ืองนี้รัฐธรรมนูญยุคใหม 
คือตั้งแตป ๒๕๔๐ ถึงป ๒๕๕๐ ไดเขียนบทบัญญัติเร่ืองนี้ไว และในสภาผูแทนราษฎร 
เรามีขอคิดเห็นที่ ขัดแยงและตองโต เถียงกันตลอดเมื่ อจะมีการเลือกประธาน 
สภาผูแทนราษฎรหรือการเลือกนายกรัฐมนตรี ขอความที่ รัฐธรรมนูญกําหนดใหมี 
สภาผูแทนราษฎร ใหมีประธานสภาผูแทนราษฎร ผมขออนุญาตทานประธานยกขอความ
ในรัฐธรรมนูญดังตอไปนี้ครับ สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาแตละสภา มีประธานสภา 
คนหนึ่งและรองประธานสภาคนหนึ่งหรือสองคน  ------------------------------------------------ 
 

                       - ๑๙/๑ 
 
 
 
  
 



๔๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    พรรษวรรณ ๑๙/๑ 
 
ซึ่งพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งจากสมาชิกแหงสภานั้น ๆ ตามมติของสภา บทบัญญัติ
มาตรานี้เพื่อกําหนดการมีประธานและรองประธาน และรัฐธรรมนูญกําหนดสถานะของ
ประธาน รองประธานไวอยางชัดแจงไววา ประธานสภาผูแทนราษฎร ประธานวุฒิสภา 
และผูทําหนาที่แทนตองวางตนเปนกลางในการปฏิบัติหนาที่ ขอความนี้ก็เชนเดียวกันครับ 
ไดทําใหไปกําหนดการไดมาซึ่งสภาผูแทนราษฎรวา เราควรใชวิธีการอยางไรจึงจะได
ประธานสภาที่ทําหนาที่ที่เปนกลางของการประชุม เขาเปนตัวแทนของรัฐสภา ในอดีตเรา
ไมเคยใหมีการพูดจาใด ๆ ครับ เมื่อมีการเลือกประธานสภาแลวตองใหลงคะแนนเปนลับ
ดวย เหตุที่ตองใหลงลับก็คือวาหลังจากที่ทานเปนประธานสภาแลวทานเปนประธานสภา
ของทุกคน  ทานเปนประธานของรัฐสภาดวย  เพราะฉะนั้นการดําเนินการเลือก
ประธานสภาในอดีตจึงไมเปนปญหา ครั้งที่ผานมามีการเสนอชื่อแลวไปลงคะแนนเปน
ความลับ แลวก็นับคะแนนแลวก็ประกาศ ประธานสภาก็กลับมาทําหนาที่ที่เปนกลาง  
เขาไมประสงคใหใครรูเลยทานประธานครับวาใครเปนผูเลือกใคร เพราะคํานึงถึงความ
เปนกลางของประธานสภาและรองประธานสภา ความขอนี้บังเอิญพอไปรางเปนขอบังคับ
ก็ดูเหมือนวาจะมีความกาวหนาขึ้นเล็กนอยก็ตรงที่วา เปดโอกาสใหประธานสภาทําหนาที่
แสดงวิสัยทัศน  ทานประธานครับตรงนี้ดู เหมือนวามีความกาวหนา แตผมเรียน 
ทานประธานเลยครับวา นี่เปนความไมจําเปนอะไรเลยสําหรับคนที่ถูกเสนอชื่อใหเปน
ประธานสภาวาตองแสดงวิสัยทัศน เพราะในความเปนจริงของระบบรัฐสภาที่มีเสียง 
ขางมากเขามักจะเปนผูที่จะตองได รับการคัดเลือกใหดํารงตําแหนงทําหนาที่นั้น 
อยูแลว และการลงคะแนนก็แนนอนครับ ถามีการเสนอชื่อ ๑ คนก็ไมตอง ถามีเสนอชื่อ   
๒  คนก็ตองลงคะแนน  เพราะฉะนั้นการไปกําหนดดู เหมือนวามีความกาวหนา  
ผมกราบเรียนทานประธานวามันเปนความกาวหนาที่ใหมกวาปกติแตไมยังประโยชนอะไร
เลย แตในทางกลับกันทานประธานครับ ในการเลือกตั้งนายกรัฐมนตรี ความขอนี้เปนเรื่อง
ใหญ เปนความสําคัญและสภาผูแทนราษฎรของเราถกเถียงกันมาตลอด  ตั้งแต 
การเลือกตั้งเมื่อป ๒๕๔๔  ๒๕๔๘ และมาการเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีเมื่อป ๒๕๕๑  
นั่นก็คือวารัฐธรรมนูญเขียนชัดเจนอีกเหมือนกัน จงใจเขียนใหแตกตางจากการเลือก 
 



๔๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   พรรษวรรณ ๑๙/๒ 
 
ประธานสภา ทานประธานครับ รัฐธรรมนูญเขียนอยางไรครับ รัฐธรรมนูญเขียนบอกวา  
ใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปน
นายกรัฐมนตรี ใชคําวา ใหพิจารณาใหความเห็นชอบ ในขณะที่เลือกประธานสภาใหเลือก
แลวคงคะแนนลับ แลวใหประธานสภาทําหนาที่เปนกลาง ความมุงหมาย ๒ มาตรา       
๒ เร่ืองนี้แตกตางจากกันแนนอน เขาประสงคที่จะใหสภาพิจารณา พิจารณาเลือก
นายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีเขาใหเลือกโดยเปดเผยดวย ใหรูดวยครับวาใครเลือกใคร 
และเมื่อเลือกเสร็จก็เปนนายกรัฐมนตรีของผูเลือกดวย ทําหนาที่บริหารราชการแผนดิน 
ในสภา ไมใชเปนนายกรัฐมนตรีของผูถูกเลือกเสมอไป มีหนาที่เหมือนกัน พวกฝายคาน 
ก็เปนฝายคาน รัฐบาลก็เปนรัฐบาล ตรงนี้ละครับวาใหพิจารณาเลือก ทีนี้กระบวนการ
พิจารณาเลือกเราปกปองคนที่จะมาเปนนายกรัฐมนตรีตลอด ทานประธานครับ ผมกลา
ยืนยันกับเ ร่ืองนี้ เพราะวาผมเปนคนหนึ่ งที่ลุกขึ้นแสดงความคิดเห็นในวันเลือก
นายกรัฐมนตรี เราไมไดพิจารณาในเรื่องนี้กันอยางมีความเหมาะสมวาควรที่จะมีวิธี
พิจารณาอยางไร แตเรามุงหมายที่ปกปองคนที่จะถูกเสนอชื่อเปนนายกรัฐมนตรี เรากลัว
ไปเองวาสภาจะไปวิจารณอะไรเขา สภาจะไปตั้งขอสังเกตอะไรเขา และทําใหคนนั้นเขา
เสียหายก็เลยไมใหมีการพูดจาในเรื่องนี้กัน ตรงนี้ครับ ทานประธานครับ เปนโอกาสเดียว
ที่เราจะทําเรื่องนี้ไมใหเปนประเด็นในทางการเมือง แตสภาจะทําหนาที่นี้ใหเปนมาตรฐาน
ของการกําหนดการไดมาซึ่งนายกรัฐมนตรี ก็แนนอนที่สุดในเมื่อรัฐธรรมนูญกําหนดให
สภาผูแทนราษฎรพิจารณาใหความเห็นชอบ------------------------------------------------------ 
  

        - ๒๐/๑ 
 



๔๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๐/๑ 
 
บุคคลที่สมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีกระบวนการพิจารณาจะทําอยางไร  
สภาผูแทนราษฎรไมมีทางทําอยางอื่นทานประธานครับ วิธีการพิจารณาของสภาก็คือวา 
การเสนอชื่อบุคคล การอภิปรายสนับสนุน การใหแสดงวิสัยทัศนหรือการอภิปราย 
แสดงเหตุผลตาง ๆ ที่ควรหรือไมควร การอภิปรายเปนกระบวนการพิจารณาของ 
สภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นในขอบังคับที่จะเขียนตอไปนี้จึงไมมีเหตุผลอยางอื่นครับ 
แตวาคณะผูรางไดไปรางแลวก็ซ้ําเหมือนเดิม ไปแกสิ่งที่ไมควรแกก็คือเร่ืองเลือก
ประธานสภา แตทีเร่ืองของนายกรัฐมนตรีเขาเขียนไวใหชัดวาใหไปทํากลับไมทํา ผมตอง
อภิปรายกับทานประธานไวตรงนี้เพื่อการแกไขในอนาคต จะปรับปรุงใหละเอียดอยางไร
เดี๋ยวจะตามไปทําในคณะกรรมาธิการ แตอภิปรายกับทานประธานครับวา สิ่งที่เรา 
กําลังทําอยูนี้ ๑. ทําใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ  ๒. เราจําเปนตองสรางมาตรฐานเสียวันนี้
ในอนาคตโดยไมตองไปติดใจวาใครมาเปนหรือไมมาเปนนายกรัฐมนตรี ใครเหมาะสม
หรือไมเหมาะสมอยางไร นั่นก็เปนเรื่องที่เราจะตองติดตามกัน ผมกราบเรียนทานประธาน
เพื่อปรับปรุงแกไขขอนี้ตอไปครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานประเสริฐครับ  
   นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนครราชสีมา  พรรคพลังประชาชน  ทานประธานที่ เคารพครับ  ผมได เอา 
รางขอบังคับไปอาน ๒-๓ วัน มีทั้งเรื่องที่ผมเองนั้นไดเห็นดวย และเรื่องที่ผมเองนั้น 
ไมเห็นดวย เพราะฉะนั้นเมื่อมีเร่ืองไมเห็นดวยนั้นโดยความคิดเห็นสวนตัวแลวผมเลยมี
ความเห็นวาไมอยากใหสภานี้ไดพิจารณาผาน ๓ วาระรวดทีเดียว ทานประธานที่เคารพ
เราจะสังเกตเห็นไดวาจากการประชุมสภาผูแทนราษฎรหลาย ๆ ครั้งที่ผานมา ปญหาหนึ่ง
ที่เกิดขึ้นอยูประจําก็คือเร่ืองของกระทูถาม กระทูถามที่ไดเวลามา กระทูถามนั้นมีอยู  
๒ อยาง  คือกระทูถามสด  สัปดาหหนึ่งมีโอกาสสอบถาม  ๓ ครั้ง  สวนกระทูถาม 
อีกอยางหนึ่งเรียกวา กระทูถามทั่วไป  กระทูถามทั่วไปสามารถตอบได ๒ อยาง   
 



๔๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๐/๒ 
 
๑. ตอบในราชกิจจานุเบกษา ๒. ตอบในสภาผูแทนราษฎร ทานประธานที่เคารพครับ  
ผมเชื่อวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรโดยสวนมากนั้นอยากจะใหกระทูถามนั้นไดตอบ 
ในที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร วันนี้ผมไดไปเช็คจํานวนกระทูถามดูจากหองประชุม
ขางลาง ทานประธานทราบไหมครับวันนี้กระทูถามทั่วไปอยูในลําดับที่ ๒๕๓ แลว  
ทานประธานที่ เ คารพครับ  ขนาดสภาเพิ่ งมี การประชุม เปน เ รื่ อ ง เปนราวได 
ประมาณสัปดาห ๒ สัปดาห เพราะสิ่งเหลานี้ผมจึงมีความเห็นวานาจะมีการจัดระเบียบ
เร่ืองกระทูถามใหม ผมไดดูสาระสําคัญในบางเรื่องในสวนที่ ๓ ทานประธานครับ  
กระทูถามทั่วไปในจํานวนแตละสัปดาหกําหนดวาวันหนึ่งที่ มีกระทูถามทั่วไปเขา 
จํานวนกระทูถามก็ไมไดกําหนดในรางขอบังคับนี้ นอกจากนั้นแลวยังมีขอบังคับขอหนึ่ง 
ที่ระบุบอกวา ใครไปยื่นกอนมีสิทธิไดถามกระทูถามกอน ทานประธานที่เคารพครับ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรใหมหลายทานไมทราบเร่ืองนี้ ปรากฏวาหลายทานไดมาปรารภ
บอกวาไปยื่นไมทัน วันนี้คิว ๒๕๓ กวาจะถึงอาจจะใชเวลาถึงปลายปหรือตนปหนา 
อยากจะใหมีการแกไขขอบังคับในตัวนี้ ทานประธานที่เคารพครับ ผมมีความเห็น 
ประเด็นเดียวแลวก็อยากจะเสนอทานประธานบอกวา นาจะมีการไมควรผาน ๓ วาระรวด
ทีเดียว ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนิพนธครับ 
   นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
จากรางขอบังคับที่กรรมาธิการไดรางเพื่อใหที่ประชุมไดพิจารณานั้นความจริงก็ไมไดมี
ความแตกตางจากขอบังคับของป พ.ศ. ๒๕๔๔ เทาไรนักนะครับ ----------------------------- 
 

 - ๒๑/๑ 
 

                 
   



๔๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๒๑/๑ 
 
แตสิ่งหนึ่งที่ผมอยากเห็นวาไดมีการเปลี่ยนแปลงในกรณีที่ไดมีการบัญญัติการแสดง
วิสัยทัศนของผูที่จะดํารงตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎรและรองประธาน 
สภาผูแทนราษฎรนั้น เร่ืองนี้ผมก็ตองขอบคุณทางกรรมาธิการนะครับ เพราะวาจากการ 
ที่ใหแสดงวิสัยทัศนนั้น ผมอยากจะเรียนอยางนี้ครับวา ประธานสภาผูแทนราษฎร 
มีตําแหนงเปนประธานรัฐสภา เปนประมุขของอํานาจหนึ่ง ความสําคัญตรงนี้อยางนอย
ที่สุดนี่คนที่จะไดรับการเสนอชื่อถึงแมทุกครั้งฝายรัฐบาลเสียงขางมากเปนฝายเสนอชื่อ
ไดรับการพิจารณาแตงตั้งทุกครั้งไปก็จริง แตอยางนอยที่สุดไดรูถึงความเปนมาประวัติ
ของผูที่จะดํารงตําแหนงตรงนี้ อยางนอยไดรูวาคนคนนั้นมีปญหาหรือไม เหมาะสมไหม  
มีคุณสมบัติที่จะเปนผูนําในอํานาจหนึ่งหรือไมตรงนี้ผมคิดวามีความสําคัญ และอยาง
นอยที่สุดนี่การแสดงวิสัยทัศนถึงความคิดความอานในการที่จะพัฒนารูปแบบของรัฐสภา
ในการที่จะพัฒนาการทํางานของรัฐสภาใหเปนประโยชนกับพี่นองประชาชนและ
ประเทศชาติมากขึ้น ตรงนี้ผมคิดวามีความสําคัญ และอยางนอยที่สุดความสะอาด
บริสุทธิ์ในความโปรงใส ประวัติที่ดีงามนี่ผมคิดวามีความสําคัญตรงนี้ เพราะฉะนั้นในการ
แสดงวิสัยทัศนก็เปนสัญญาอันหนึ่งที่ใหไวกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ฉะนั้นผมเห็นดวย
ตรงนี้ เพราะฉะนั้นตรงนี้อาจจะมีความเห็นตรงขามกับทานชํานิ แตสิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะ
เห็นตอไปก็คือวานาจะบัญญัติในกรณีที่ผูจะดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีซึ่งไดเคยมี 
การพูดกันในสภาแหงนี้แลววาการแสดงวิสัยทัศนนั้นมีความสําคัญ อยางนอยผูที่จะมา
ดํารงตําแหนงตรงนี้เปนผูนําประเทศมีความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษหรือไมนี่ 
มีความสําคัญอยางยิ่งที่จะมายืนยันตอหนาสมาชิกรัฐสภาทั้งหมด และอยางนอยที่สุดนี่
การที่จะจัดบุคคลดํารงตําแหนงในคณะรัฐบาลซึ่งมีปญหาเปนเรื่องที่วิพากษวิจารณ 
กันอยูนี่ถาคนจะเปนนายกรัฐมนตรีมาแสดงวิสัยทัศนตรงนี้วาการพิจารณาบุคคลดํารง
ตําแหนงของตัวเองนั้นจะคัดบุคคลที่มีความรูความสามารถ มีความเหมาะสม มีความ
ซื่อสัตยสุจริต ตั้งรัฐบาลมาแลวรัฐบาลไมขี้เหร อยางนี้ละครับมีความสําคัญผมคิดวา
นาจะพูดถึงตรงนี้ไวดวย เพราะฉะนั้นโดยภาพรวมแลวผมตองรับหลักการของขอบังคับ 
ที่คณะกรรมาธิการไดยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรขึ้นนะครับ แตอยากจะ 
 



๔๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๒๑/๒ 
 
ฝากเปนขอสั ง เกตไว ว าในชั้นกรรมาธิการนั้นก็คงจะมีการแปรญัตติ เพิ่ม เติม 
เพื่อใหขอบังคับของสภาสมบูรณยิ่งขึ้นครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :
เชิญทานชัยวัฒนครับ  
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
อยากจะกราบเรียนในเรื่องของการประชุมซึ่งวาดวยเรื่องของขอบังคับการประชุมตามที่มี
การเปลี่ยนแปลงรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๕๐ นี้ เมื่อสักครูกอนที่จะเขาสูระเบียบวาระ
การประชุมก็มีเพื่อนสมาชิกหลายทานไดมีการหารือเกี่ยวกับความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน แลวทานประธานก็ไดกลาวในที่ประชุมสวนหนึ่งวาอาจจะมีปญหาขอขัดของ
หรือมีปญหาตอการดํารงตําแหนงได  ซึ่งตรงอันนี้ก็คือบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๖๖ ซึ่งไดกลาวไววา หามสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาตองไมใช
สถานะหรือตําแหนงการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาเขาไปกาวกาย 
 

           - ๒๒/๑  



๔๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๒/๑ 
 
หรือแทรกแซงเพื่อประโยชนของตนเองหรือของผู อ่ืน หรือของพรรคการเมือง ไมวา 
โดยทางตรงหรือทางออมในเรื่องตาง ๆ นะครับ ซึ่งมีอยูดวยกันหลายขอ มีขอ ๑ (๑) 
ในการปฏิบัติราชการ (๒) การบรรจุ (๓) ก็คือการใหขาราชการหรือมีตําแหนงเพิ่มเติม
อะไรทํานองนั้น ซึ่งมีการเขียนไวในขอบังคับการประชุมใหมนะครับ ที่จะใชในขอ ๑๗  
ตามเอกสารที่แจกมานี้เพื่อใชอางอิงในการอภิปราย หนา ๑๔ ขอ ๑๗ เขียนไวอยางนี้ครับ
ทานประธาน กอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม ประธานสภาอาจอนุญาตใหสมาชิก
หารือปญหาที่ เกี่ยวกับความเดือดรอนของประชาชนหรือปญหาอื่นใด และขอให
ประธานสภาสงเรื่องดังกลาวใหรัฐมนตรีหรือหนวยงานของรัฐที่เกี่ยวของชี้แจงภายใน 
๓๐ วัน และแจงใหสมาชิกทราบดวย ก็เรียนตอทานประธานครับ ก็ตรงนี้จะมีปญหา 
วามันจะขัดกับบทบัญญัติรัฐธรรมนูญหรือไมอยางไร แลวถาเกิดมีใครคนใดคนหนึ่ง 
ยื่นเขาไปตีความหรือไปรองตอศาลรัฐธรรมนูญวาการออกขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรขัดของดวยบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ ที่ประชุมแหงนี้ถามีมติอยางนั้น
ออกไปจะไมได รับความเสียหายหรืออยางไร ตรงนี้ผมคิดวาเรานาจะ ถานะครับ 
ผมไมแนใจวาทางคณะกรรมาธิการวาไดหารือเร่ืองนี้แลวมีเอกสารหลักฐานถูกตองยืนยัน
หรือไมวาทําไดแลวไมผิด เพี้ยน  ถาทําไม ไดผิดเพี้ยนไปไมถูกตอง  ตรงนี้ เ รียน 
กับทานประธานครับวาเสียหายทั้งสภานะครับ เสียหายทั้งสภาครับ  
   อีกขอหนึ่ง อีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะกลาวในที่ประชุมแหงนี้ก็คือ ในเรื่องของ
ญัตติ เมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกก็ไดกลาวไปวาญัตตินี่มันเยอะเหลือเกินเลยที่เขามา 
ในสภานี่ จนบางครั้งตองบอกวาผูแทนราษฎรใหม ๆ ก็ดี ผูแทนราษฎรเกา ๆ ก็ตามแต 
บางครั้งจะเอาญัตติหรือความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเขามาสูสภานี่ก็ทําไดยาก
เหลือเกินเลย เพราะวาบางทานบางคนใสไปทีหนึ่ง ๓๐ ญัตติ  ๔๐ ญัตติ เปน ๑๐๐ ญัตติ 
ในขณะนี้เพื่อนสมาชิกไดกลาววาที่ไปคนไปดูแลวมีทั้งหมด ๒๐๐ กวาญัตติแลว ก็ทําให
บดบังการทําหนาที่หรือความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่ผูแทนราษฎรจะเอามายื่น
ตอนนี้ มันก็ขัดของกับขอบังคับการประชุมที่ เมื่อสักครูที่ผมเอยอาง  คือขอ  ๑๗ 
คือถาขอ ๑๗ มันทําไดก็อาจจะเปนชองหนึ่งที่ทําใหเพื่อนสมาชิกบางครั้งไมจําเปนตอง 
ยื่นญัตติขึ้นมาก็สามารถที่จะเรียกวาบรรเทาในการทําหนาที่เอาความเดือดรอนของ 



๔๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๒/๒ 
 
พี่นองประชาชนมาบอกกลาวกับสภาแหงนี้ ทีนี้ถาเกิดบอกวาขอบังคับ ขอ ๑๗ ทําไมได 
เพราะขัดของดวยบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญก็จะทําใหเกิดปญหาตอในขอ ๕๗ ขึ้นมา 
ก็คือทําใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งหลายก็ตองยื่นเปนญัตติหรือยื่นเปนกระทูถาม 
ซึ่งก็จะเต็มสภา เวลาของสภาก็จะไมมีในการปฏิบัติหนาที่การงาน พี่นองประชาชน 
ก็จะได รับความเดือดรอนหรือได รับการละเลยจากการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร ตรงนี้ก็จะทําใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรชุดที่เปนอยูในขณะนี้ คือชุดที่ 
๒๓ นี้ก็จะปฏิบัติหนาที่ไมดีเทาที่ควร จะถูกพี่นองประชาชนนั้นวากลาวไดวาไมทําหนาที่
เทาที่ควรที่เหมาะที่สม ซึ่งความจริงแลวเปนไปดวยบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญที่กีดกั้น
ไม ใหผู แทนราษฎรนั้ น ไปทํ าหน าที่ เ หมือนดั งกอน  หรือขอบั งคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรก็อยากจะใหทําหนาที่ได แตผมคิดวาอาจจะทําใหเกิดปญหาได 
ในอนาคต ก็อยากจะฟงคําชี้แจงของคณะกรรมาธิการดวยนะครับ แลวก็อยากจะให
พิจารณากันดวยนะครับ  
 

        - ๒๓/๑ 
 
 



๔๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๓/๑ 
 
  (การประชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นายสมศั กดิ์  เ กี ย รติ สุ ร นนท  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท 
วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตอไปเชิญทานนริศ  ขํานุรักษ ครับ 
  นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย แมผมจะเห็นดวยแลวก็ 
จะรับหลักการของรางขอบังคับนี้ก็ตามนะครับ แตวากระผมมีขอสังเกตอยูในบางขอ 
และในบางประการนะครับ  
  ประการที่ ๑ ขอบังคับการประชุมวาดวยพิจารณาเลือกนายกรัฐมนตรี 
ขอ ๑๖๓ ผมกลับไปดูถอยคําในรัฐธรรมนูญ พบวาการใหความเห็นชอบหรือการแตงตั้ง
บุคคลดํารงตําแหนงตาง ๆ มีการใหความเห็นชอบตําแหนงนายกรัฐมนตรีเทานั้นนะครับ 
ที่เขียนคําวา พิจารณาเลือกเอาไว นอกนั้นใชถอยคําอื่นทั้งสิ้น เชน  
  ๑. ใหความเห็นชอบผูสําเร็จราชการแทนพระองคในมาตรา ๑๙ ของ
รัฐธรรมนูญ  
  ๒. ใหความเห็นชอบผูสืบราชสันตติวงศ ในมาตรา ๒๓ ใชคําวา ใหความ
เห็นชอบ   
  ๓. มีมติใหความเห็นชอบบุคคลผูได รับการคัดเลือกในการคัดเลือก 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๐๖   
  ๔. ที่มาของกรรมการตุลาการศาลยุติธรรม ใชคําวา เลือกจากวุฒิสภา 
  ๕ .  ประธานศาลปกครองสูงสุด  ที่มาก็คือเมื่อได รับความเห็นชอบ 
ของคณะกรรมการศาลปกครองและวุฒิสภาแลว ตามมาตรา ๒๒๕ ของรัฐธรรมนูญ   
  ๖. กรรมการตุลาการศาลปกครองสูงสุด ใชคําวา ไดรับเลือกจากวุฒิสภา   
  ๗. กรรมการเลือกตั้ง ตามมาตรา ๒๓๑ ใชคําวา มีมติใหความเห็นชอบ 
ผูไดรับการสรรหา   
 



๕๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๓/๒ 
 
  ๘. ผูตรวจการแผนดิน มาตรา ๒๔๓ ใชคําวา มีมติใหความเห็นชอบผูไดรับ
การสรรหา   
  ๙. ป.ป.ช. ตามมาตรา ๒๔๖ ใชคําวา มีมติใหความเห็นชอบผูไดรับ 
การคัดเลือก   
  ๑๐. สตง. ใชคําวา มีมติใหความเหน็ชอบผูไดรับการคัดเลือก  
  ๑๑. อัยการสูงสุด ตามมาตรา ๒๒๕ ใชคําวา ไดรับความเห็นชอบวุฒิสภา  
  ๑๒. คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ มาตรา ๒๒๖ ใชคําวา มีมติให
ความเห็นชอบบุคคลผูไดรับการคัดเลือก  
  จะเห็นไดวากลุมทั้งหมดที่กระผมกราบเรียนทานประธานใชคําวา มีมติให
ความเห็นชอบ มีนายกรัฐมนตรีตําแหนงเดียวครับที่รัฐธรรมนูญกําหนดวาใหพิจารณา
เลือก ใชคําวา พิจารณาเลือก อยูตําแหนงเดียวในรัฐธรรมนูญทั้งหมด รัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ นะครับ ทานประธานครับ คําวา พิจารณาเลือก พจนานุกรมบอกอยางนี้ครับ 
คําวา พิจารณา หมายถึง ตรวจตรา ตรึกตรอง และสอบสวน  ผมคิดวาขอบังคับ 
การประชุมสภาที่มีปญหามาตลอด ๓-๔ ครั้ง ผมอยากใหกรรมาธิการเขียนใหชัดเจน 
นะครับ เพราะวาการพิจารณาเลือกตองใหสภาไดตรวจตรา ไดตรึกตรอง และไดสอบสวน 
ความหมายผมก็คือนาจะไดมีการอภิปรายถึงความเหมาะสม ถึงคุณสมบัตินายกรัฐมนตรี
นะครับ นี่เปนประเด็นที่ ๑ ที่ฝากกรรมาธิการไป 
  เ ร่ืองที่  ๒  เ ร่ืองการปฏิบัติหนาที่  เ ร่ืองการบรรจุระเบียบวาระของ 
ทานประธานนะครับ ขอ ๑๕ เดิม ป ๒๕๔๔ เมื่อสักครูประธานสมศักดิ์ไดทําหนาที่  
ไดพิจารณามาโดยลําดับ ระเบียบวาระที่ ๑ ระเบียบวาระที่ ๒ ระเบียบวาระที่ ๓  
และมาถึงระเบียบวาระที่ ๔ ทานจุติลุกขึ้นขอเลื่อนระเบียบวาระ ถาการดําเนินการประชุม
ของประธาน -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 



๕๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๔/๑ 
 
ทําแบบดังกลาวที่ผานมา จะไมมีการเลื่อนระเบียบวาระไดเลยนะครับ ไมมีชองใหคน
สามารถยื่ นญัตติขึ้ นมา เพื่ อ เลื่ อนระ เบียบวาระได เลยนะครับ  และผมคิดว า                  
ทางกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรตองไปทํามาใหชัดเจน     
นะครับวา ระเบียบวาระเริ่มพิจารณาเมื่อไร ผมคิดวาเริ่มพิจารณาเมื่อประธานยกราง
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรเริ่มเสนอ เร่ิมรายงานตอทานประธานนี่คือเร่ิม
พิ จา รณา  ก อนหน านั้ น ไม ใ ช ค รั บ  ตอนที่ ท านประธานบอกว า เ ริ่ มพิ จา รณา               
ระเบียบวาระที่ ๔ ตอนนั้นยังไมไดเขาระเบียบวาระนะครับ คุณจุติยังมีสิทธิที่จะเสนอ
เลื่อน ญัตติของคุณจุติยังไมซอน ผมคิดวาทานประธานไดผิดขอบังคับ และสิ่งที่คุณจุติ
เลื่อนขึ้นมาเปนประโยชน เพราะวาคุณจุติจะเลื่อนเพื่อที่จะใหมีการตั้งกรรมาธิการ     
ตามขอตกลงของทั้งวิป (Whip) ฝายคาน วิปฝายรัฐบาล และคนที่นั่งประธานเมื่อสักครูนี้
เปนประธานในที่ประชุมดวย ผมอยากใหทางกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุม    
สภาผูแทนราษฎรไดไปทําความชัดเจนในขอสังเกตของผม ๒ ขอครับ ขอบคุณทาน
ประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณคุณนริศครับ สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับคณะนักศึกษามหาวิทยาลัยศิลปากร
วิทยาเขตพระราชวังสนามจันทร จังหวัดนครปฐมนะครับ ขอตอนรับครับ ตอไปขอเชิญ
คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ  
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พลังประชาชน ลพบุรี ขอสังเกตนะครับทานประธานครับ 
ระเบียบเมื่อกี้ที่ตองขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดอภิปรายไปลวงหนาผมประมาณ 
๒–๓ ทาน มีอยูขอหนึ่งที่ผมจะขอเพิ่มขอสังเกตใหคณะกรรมาธิการก็คือขอ ๕ การที่จะให
ประธานมาแสดงวิสัยทัศน ผมไมอยากจะเห็นธรรมเนียมตรงนี้ไปเกิดในสภา ทานครับ    
๒ ครั้งที่ผมเปนผูแทนราษฎรมาเมื่อป ๒๕๔๘ ครั้งแรกก็ไมมีการเสนอ แตครั้งนี้ถาเกิด
กรรมาธิการไปเขียนไวครับ มันจะเปนตราบาปกับผูแทนราษฎรที่จะเขามาตอไปหรือคนที่
จะมาเปนประธานสภาคนตอไป เพราะอะไรครับทานประธานครับ เพราะวา ๑. การที่จะ 
 



๕๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๔/๒ 
 
เลือกประธานสภาผูแทนราษฎร หรือเลือกนายกรัฐมนตรีก็แลวแต อยางนอยคุณตองมี
นโยบายไปหาเสียงกับประชาชนมา ดีที่สุดประชาชนถึงเลือกคุณมาเปนนายกรัฐมนตรี 
หรือเลือกคุณมาเปนประธานสภาผูแทนราษฎร แตวันนี้คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎรกลับมาเขียนไวในระเบียบวาจะตองนํามาแสดงวิสัยทัศน   
อีกครั้ งหนึ่งครับ  ผมถือวาจะเปนตราบาปกับคนตอไปที่จะมาเปนประธานสภา             
ผมยกตัวอยางทานประธานครับ ยกตัวอยางที่ผานมาถามีการตั้งประธานไปแขงกันแลว
ไปแสดงวิสัยทัศน มีการถายทอดสดไปทั่ วประเทศทุกครั้ งก็จะเห็นวา เถียงกัน                 
อยูประเด็นเดียวจะตองใหแสดงวิสัยทัศน แลววันนี้ประชาธิปไตยมันจะเกิดตรงไหน     
ทานครับ เพราะ ๑. ทานเขียนนโยบายแลววาเสียงขางมากไปเปนประธานสภา หรือความ
เหมาะสมไปเปนประธานสภา  ผมคิดเอาแลวครับว าคนที่ จะมาเปนประธาน               
สภาผูแทนราษฎรตองไดรับคัดเลือก ตองไดดูคุณสมบัติ ตองเปนคนดีถึงจะมาเปน
ประธานเปนประมุขของชาติตรงนี้นะครับ ถาเรามาเขียนไวในหนังสืออีก แลวก็ใหมา
แสดงวิสัยอีก ไมเห็นดวยทานประธานครับ ผมตองขอประเด็นนี้ฝากเปนขอสังเกตกับ
คณะกรรมาธิการ  
   แลวอีกประเด็นหนึ่งนะครับที่จะแกระเบียบอะไรก็แลวแตทานประธานครับ 
ก็ขอใหยึดถือขนบธรรมเนียมประเพณีสภาที่แลว ๆ มา เพราะผมคิดวาสมัยกอนคนที่เขียน
ระเบียบไวตองมีคุณธรรม เขียนจากใจจริง เขียนจากคุณธรรม เขียนไวแลวใหลูกใหหลาน
ไดเอามาศึกษาตอ แตวันนี้คนไปเขียนใหมกลับเอาไปใหแสดงวิสัยทัศนไมเห็นดวย     
ทานประธาน ไมเห็นดวยอยางยิ่ง แลวก็ตองฝากทานประธานครับวาเอาเรื่องตรงนี้ไปเปน
บรรทัดฐานตอไปในภายภาคหนานะครับ เพราะลูกหลานตอไปอีกสมัยตอไปใครมาเปน
ผูแทนราษฎร แลวคนที่ไปนั่งเปนประธานสภาผูแทนราษฎรเปนประมุขของประเทศ    
ตองมาแสดงวิสัยทัศนอีกครั้งหนึ่งมันเทากับแสดง ๒ รอบครับทานประธาน ขอบคุณมาก
ครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปทานสถาพร มณีรัตน ครับ  
 



๕๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๔/๓ 
 
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร  มณีรัตน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดลําพูน  พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ กระผมขอตั้งขอสังเกตเพื่อฝากไปใหกรรมาธิการที่ยกเรื่องของระเบียบ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร ------------------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                     - ๒๕/๑ 

 
 



๕๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๒๕/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพ คําวา ผูแทนราษฎร นั้น ขีดเสนใตอีก ๑๐ ครั้ง ผูแทนราษฎร        
แตรัฐธรรมนูญฉบับหนาแหลมฟนดํานี่ไดกีดกันผูแทนราษฎร ผมไมไดตั้งเองนะครับ      
สื่อเขาเขียนไวอยางนั้น มิใหไปกระทําการใด ๆ เอาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน  
ไปเสนอตอฝายบริหาร โดยอางวาผิดรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๒๖๖ เพราะฉะนั้นถาคําวา 
ผูแทนราษฎร ทําภารกิจนี้ไมไดก็ควรจะเปลี่ยนคําวา ผูแทนราษฎร ไปเปนผูแทนอยางอื่น
เสีย สิ่งทั้งหมดทั้งมวลอยูที่เจตนาครับ ถาผูแทนราษฎรหรือรัฐสภาแหงนี้ทําผิดขอบังคับ 
หรือทําใหเห็นเสียประโยชนตอชาติบานเมืองก็มีกฎหมายอาญา กฎหมายแพง ฟองได
ครับ เพราะฉะนั้นผมขอตั้งขอสังเกตวา เราจะตองรวมกันสะสางกฎหมายรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้โดยเร็วเพื่อผลประโยชนของพี่นองประชาชนและผดุงศักดิ์ศรีคําวา ผูแทนราษฎร 
ทานประธานที่เคารพ กระผมมีขอสังเกตหมวด ๓ ของขอบังคับครับ ขอ ๖๑ ในการ
อภิปรายที่จะโชววัตถุอุปกรณหรือการจะนําภาพถายใด ๆ มาโชวในสภาแหงนี้ เปน
อํานาจของประธานสภาในการที่จะอนุญาต ในอดีตที่ผานมานั้นบางคนก็เอาหลักฐานเท็จ 
เอากระดาษเปลา ๆ มาอภิปราย ทําใหผูถูกอภิปรายเกิดความเสียหาย จนเกิดความเขาใจ
ผิดตอพี่นองประชาชน เพราะรัฐสภาแหงนี้เปนสถานที่ศักดิ์สิทธิ์ แตผมเปดดูแลวนี่ไมมี
อํานาจ ประธานสภาไมมีอํานาจในการลงโทษสมาชิกผูนั้นครับ ตรงนี้ฝากกรรมาธิการ 
ไปดวยวา  ถาสมาชิก รัฐสภาหรือสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานใดที่หลอกลวง  
เอาหลักฐานอันเปนเท็จ พยายามปนน้ําเปนตัวในสภาแหงนี้ มันตองมีอํานาจของ
ประธานสภาลงโทษครับ ไมใชปลอยเลยไปหรือปลอยใหไปกับสายลมไมไดครับ  
สภาแหงนี้ตองมีมาตรฐานครับ เพราะพี่นองประชาชนไววางใจใหเราเลือกเขามาในฐานะ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เวลาเรากระทําการใด ๆ เราตองมีหลัก ตองมีนิติธรรม ตองมี
จริยธรรมครับ อยาหวังผลแตเพียงการเมืองชั่วครั้งชั่วคราว เอาสภาแหงนี้เปนเครื่องมือใน
การเสียดสีสมาชิกดวยกัน ผมฝากประเด็นนี้ตอประธานคณะกรรมาธิการวา ขอใหอํานาจ
ประธานลงโทษและหรือประจานใหสมาชิกเหลานั้นไดรับผลกระทบดวยครับ มันจะเปน
การคานอํานาจซึ่งกันและกัน  
  
 



๕๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๒๕/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๒ ครับทานประธานที่เคารพ หมวด ๔ วาดวยกรรมาธิการ  
ผมนอยใจครับทานประธาน เวลาเราเปนกรรมาธิการเรียกขาราชการ เรียกรัฐมนตรีหรือ  
 ผูมีสวนเกี่ยวของมาชี้แจงตอกรรมาธิการ ประทานโทษครับ บางกระทรวงสงขาราชการ   
ซี ๗ ซี ๘ มาแทนครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นเทียบเทาขาราชการซี ๑๐ ซี ๑๑      
นะครับ ทานไมเคยใหเกียรติกับสภาแหงนี้ครับ เพราะฉะนั้นเราจะทําอยางไรถึงใหมี
กรรมาธิการที่มีอํานาจที่ศักดิ์สิทธิ์เรียกใครมาแลวไมปฏิเสธครับ เรียกหลักฐานแลวก็ตอง
ไดครับ มิฉะนั้นเราจะเปนผูแทนปวงชนชาวไทยเฉพาะตัวอักษรแคนั้นครับ ไมมีอํานาจ
ครับ ๓-๔ สมัยที่กระผมเปนผูแทนราษฎรนี่เจ็บใจครับ แลวนึกวาการรางรัฐธรรมนูญฉบับ
ป ๒๕๕๐  จะใหอํานาจสภาผูแทนราษฎรใหมากกวานี้ กลับมัดมือมัดเทาเราอีก  
ถอยไปอีกครับ นอยลงไปอีกครับ จะไปกระทรวงก็ไมกลา -------------------------------------- 
 
                  - ๒๖/๑ 
  



๕๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๒๖/๑ 
 
นี่เมื่อกี้จะหารือเร่ืองเกษตรกรจากจังหวัดลําพูนขาดน้ํา ทานประธานก็ไมชี้อีก ทําไมไดอีก 
ขาวกลาก็จะตายแลว ชลประทานก็ไมปลอยน้ํา ชาวบานก็มาอออยูเต็มสํานักงานของ
กระผม บทจะยกมือทานประธานก็มองไมเห็นอีก อยางนี้ละครับ เพราะฉะนั้นก็ตั้ง
ขอสังเกตใหทานประธานคณะกรรมาธิการวาหมวด ๔ อํานาจกรรมาธิการจะมีขอบเขต
รับผิดชอบตอคนที่เบี้ยวกรรมาธิการขนาดไหนอยางไร เพราะเชื่อวากรรมาธิการนี้
เปรียบเสมือนอาวุธของสภาผูแทนราษฎร เมื่ออาวุธมันดานเสียแลว ความเดือดรอนของ  
พี่นองประชาชนที่ตั้งความหวังเราแสนกวาคะแนนกันมานี่จะทําอยางไร ผมฝากเปน
ขอสังเกตครับทานประธาน  
   อีกข อหนึ่ งครั บ  จํ านวนกรรมาธิ การ  ผมก็ ไม รู ว าท านประธาน
คณะกรรมาธิการเอาอะไรมาเปนตัวเลข ๓๒ คณะ ผมเปดกฎหมายรัฐธรรมนูญ กฎหมาย
รัฐธรรมนูญก็ไมไดหาม เขียนล็อกตัวเองไดอยางไร ๓๒ คณะ ถาเปนขอสวนตัวของผมนี่
ผมจะแปรญัตติให ๑๐๐ คณะ ๑๐๐ คณะไปเลย บานเมืองเรามี ๖๓ ลานคน มีผูแทน 
๔๘๐ คน ไปคิดไดอยางไร ๓๒ คณะ คาใชจายก็ไมไดมี รถประจําตําแหนงก็ไมมี หองจะมี
บางก็หองเล็ก ๆ ก็ไดครับ ตั้งไปเลย ๑๐๐ คณะ วันนี้ปญหาประชาชนมีมากมาย บางคน
เปนผูแทนราษฎรคงไมมีกรรมาธิการตองไปโชวขางนอกครับ โชวกับฝายตอตานที่มาจาก 
การเลือกตั้ง เพราะเขาคงคลุมคลั่งละครับไมมีกรรมาธิการ ตองไปแสดงอิทธิฤทธิ์           
ที่ขางนอกสภาก็มี บางคนเมื่อไมมีกรรมาธิการมารังเกียจสภาผูแทนราษฎรวาขี้เกียจไมได 
ก็ทานใหผม ๓๒ คณะ ถาเปน ๑๐๐ คณะนี่ทานประธานคณะกรรมาธิการครึ่งสภาผมมี
ความสุขครับ แตละคณะจะไดทํางานกัน สภาผูแทนราษฎรนะครับ ไมใชสภาอยางอื่น 
สภานายก อบจ. จังหวัดเล็ก ๆ มีกรรมาธิการเปนคณะครับ อายเขาบางสิครับองคกร
ทองถิ่น นี่คือขอเท็จจริงที่สภาวันนี้เราตองพูดกันตรงไปตรงมาครับ ใชเวลาตรงนี้ใหเปน
ประโยชน ถาขอบังคับยังไมครอบคลุมเรื่องอื่นแลว เราจะไปทําเรื่องอื่น ๆ ไดอยางไร  
ทานประธาน เราเดินหาชาวบานไดไปบอกกลาวชาวบานรอยแปดพันประการทําไดหมด 
ยกเวนเอาเดือนเอาดาวมาใหพี่นองประชาชนเทานั้น แตพอเขามาถึงสภาแลวพี่นอง  
ทานประธานที่เคารพ โตะทํางานยังไมมีเลยครับ ผูชวย ส.ส. ผมตองไปปอนอาหาร 
 



๕๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๒๖/๒ 
 
ปลาคารพ (Carp) บาง คอมพิวเตอรก็มีประมาณสัก ๒๐ ตัว ผมตองการขอมูลมาอภิปราย
ตองไปคนเองครับ ทั้ง ๆ ที่ผมควรจะใหผูชวยผูแทนของผม ๕-๖ คนมานั่งชวยกันพิจารณา
ถกเถียงตอประเด็นที่ผมจะอภิปราย ไมมีโตะทํางานครับ แลวผูชวยผูแทนเขามา ๒ ครั้งเขา
อายครับ ใหเขามาทําอะไร ในหองกาแฟก็เต็มครับ ขางนอกเกาอี้ ก็ไมพอนั่งครับ ตองไป
เยี่ยมทานฉลาดที่หนาสภาโนน นั่นละครับทานประธาน เราจะทํากันอยางไรในเมื่อปญหามัน
เกิดขึ้นอยางนี้ แลวไปบอกวาสมาชิกรัฐสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมฉลาด ลาหลัง ขี้เหร 
วาไมไดครับ เพราะสภาแหงนี้มีแคนี้จริง ๆ ครับทานประธาน ขาราชการระดับ ๑๑ ได
สายสะพาย ไดเปนประธานบอรดรัฐวิสาหกิจ ไดเบี้ยประชุม เดินทางเปนวาเลน แต
ผูแทนราษฎรอยางกระผมนั่งแท็กซี่มาครับ มาก็ไมมีโตะนั่ง โนตบุค (Notebook) ก็ไมมี  
จะเปดเมื่อไรก็ไมได ตองเขาคิวกันขางหลังเต็มไปหมด ลงไปใตถุนก็เต็มไปหมด ---------- 
 
                  - ๒๗/๑ 



๕๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                      รัชนีพร ๒๗/๑ 
 
แลวจะใหพวกเราทําอยางไรครับ ที่ผมอภิปรายนี้เปนขอเท็จจริงครับทานประธานครับ     
ผมหวังไววาการรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรนี้ อยางนอยขอเอาขอสังเกต
ของกระผม ซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน ไปชวยดวย แลวหวังไววา      
การตั้งกรรมาธิการนี่ทานตองมีเหตุผลมาชี้แจงดวยวาทําไมมี ๓๒ คณะ ผมจะแปรญัตติ 
๑๐๐ คณะครับเพื่อประโยชนสุขของพี่นองประชาชนของกระผม ขอขอบคุณครับ        
ทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญ คุณสุทิน คลังแสง ครับ  
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม       
สุทิน คลังแสง พลังประชาชนจากมหาสารคาม กอนอื่นตองขอบพระคุณคณะกรรมาธิการ
วิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่ไดชวยกันทํางานดวยเวลา           
ที่เหมาะสมเสร็จเรียบรอย โดยหลักการทั่วไปผมดูแลวก็ใชไดครับ ก็รับได แตวาก็มี          
ขอในรายละเอียดที่อยากจะขอแสดงความเห็นแลวก็คิดวายังไมอยากจะใหผาน          
เสียรวดเร็ว โดยเฉพาะอยางยิ่งถาหากคิดวาจะตอง ๓ วาระ วันนี้จะตองขอคานละ         
คือไมใหผานแนจะตองมีรายละเอียดครับ อยางหนึ่งที่ผมอยากจะขอทวงติงเขาเรื่องเลย    
ก็คือเรื่องจํานวนคณะกรรมาธิการ ผมไมไดบอกวา ๓๒ จะมากหรือนอย แตผมอยากเห็น
วาการจัดตั้งองคกรของสภานี่คือกรรมาธิการ มีการปรับตัว ปรับองคกรใหทันตอปญหา
ของสังคมที่ มันเปลี่ยนแปลงก็ ได เห็นกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุม               
สภาผูแทนราษฎรชุดนี้พยายามตัดของเกาเพิ่มของใหมอยูพอสมควร จนมาลงเหลือที่    
๓๒ คณะ แตอยางไรก็ตามผมก็ยังเห็นวามีงานบางอยางซึ่งมันไดมีการพัฒนา ปญหา
บางอยางมันพัฒนาตัวของมันไปรวดเร็ว แตวากรรมาธิการหรือการจัดองคกรของเรายัง
ตามไมทัน เปนตนวากรรมาธิการหนึ่งซึ่งผมอยากจะเห็นคือกรรมาธิการความมั่นคง    
ทําไมครับทานประธานครับ ทําไมทานกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภา
ผูแทนราษฎร ความมั่นคงเปนเรื่องสําคัญมาก คงไมมีใครเถียงกระผมนะครับวา เราอยูได
ดวยความมั่นคง และคําวา ความมั่นคง นี่แหละไดถูกหยิบยกมาเปนเครื่องมือห้ําหั่นกัน 
               



๕๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                      รัชนีพร ๒๗/๒ 
 
ประหัตประหารกัน การกระทํารัฐประหาร การปฏิวัติยึดอํานาจตั้งแตสมัยไหนจนถึง 
สมัยนี้ แลวคิดวาวันขางหนาก็ยังจะอางความมั่นคง เพราะฉะนั้นความมั่นคงจึงปฏิเสธ
ไมไดวาไมมีความสําคัญ ผมจึงอยากจะใหอยางนี้ครับ ทําไมเรื่องความมั่นคงจะตอง
จํากัดการรับ รูอยู เฉพาะขาราชการบางสวน  เชน  ทหาร  ตํารวจ  ทําไมสมาชิก               
สภาผูแทนราษฎรถึงเปนฝายนิติบัญญัตินี่สําคัญยิ่งจะตองรูเร่ืองความมั่นคง ความมั่นคง
ที่ผมพูดในที่นี้นี่หลายทานอาจจะบอกวาก็มีทหารแลวอยางไร ก็มีกรรมาธิการการตํารวจ
แลวอยางไร ก็มีกรรมาธิการการปกครองแลวอยางไร วันนี้ไมใชครับ ความมั่นคงที่ผมพูด  
ก็คือวันนี้ความมั่นคงของประเทศไมไดขึ้นอยูกับภารกิจของทหาร ไมเฉพาะของตํารวจ 
แลวไมไดผูกไวกับเฉพาะมหาดไทยหรือฝายปกครอง  ความมั่นคงยุคใหมวันนี้              
มันหมายความรวมถึงเรื่องเศรษฐกิจ เร่ืองขอมูลขาวสาร เร่ืองวัฒนธรรม เพราะฉะนั้น
ความมั่นคงตอไปนี้เปนเรื่องของการบูรณาการ การทํางานความมั่นคงก็ไมไดจํากัดอยู
เฉพาะทหาร กลาโหม หรือตํารวจ วันนี้การทํางานความมั่นคงจะตองขึ้นอยูกับหลาย
กระทรวง ทบวง กรม เพราะฉะนั้นการพูดถึงเรื่องความมั่นคงวันนี้จะตองพูดกันในหลัก
ขององครวม เร่ืองของการบูรณาการ วันนี้ทานประธานที่เคารพครับ เราไมปฏิเสธ      
ความจริงหรอก วาการอางความมั่นคงนั้นขยายขอบเขตกวางขวางเหลือเกิน และยิ่งที่ 
นาวิตกอยางยิ่งวันนี้ไดมีการออกกฎหมายมาแลวฉบับหนึ่งผมไมอยากเอยชื่อ แลวไมรูจะ   
จําชื่อมันถูกหรือเปลา ฟงเคา ๆ วา พ.ร.บ. ความมั่นคงภายในทํานองนี้แหละ ซึ่งหลายคน
วิตกมาก นี่ก็แสดงวาอีกฝายหนึ่งไดพัฒนาและจัดองคกรของตัวเองรุดหนาไปแลววาม ี
พ.ร.บ. ความมั่นคง หลายคนก็วิตกวา คําจํากัดความ ความมั่นคง แลวก็ใหอํานาจกับ
หนวยงานที่ทํางานเรื่องความมั่นคงกวางใหญไพศาลสามารถที่จะนํามาเปนเครื่องมือ     
ในการที่จะใหคุณและโทษประหัตประหารกันไดอยางนาอันตราย เพราะฉะนั้นผมจึงคิด
วามีความจําเปนที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนฝายนิติบัญญัตินี่จะตองมีองคกรตั้ง    
ขึ้นมาทํางานนี้ควบคูไปกับหนวยงานความมั่นคงซึ่งเปนองคกรของฝายบริหาร วันนี้     
ฝายบริหารมีความมั่นคงหลายหนวยงานที่ทํางานอยู ผมเอยมาแลว ตํารวจ ทหารวาไป 
เศรษฐกิจ วัฒนธรรมวาไป สภาความมั่นคงแหงชาติ วันนี้เรารูกี่คนครับ วันนี้ถาถามเรื่อง 
 



๖๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                      รัชนีพร ๒๗/๓ 
 
ความมั่นคง ส.ส. พูดเรื่ององครวมไดกี่คน ไมมี เพราะฉะนั้นเราขาดขอมูลเร่ืองนี้ เราขาด
การศึกษาติดตามและตรวจสอบเรื่องความมั่นคงอยางองครวมแลวก็ทันกาล ไมมีองคกร 
ใดจะชวยหรอกครับ คือตองตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ขึ้นมา ทานประธานก็เปนทหาร        
รูเร่ืองดี เพราะฉะนั้นในรายละเอียดในขั้นตอนแปรญัตติอยางองครวมแลวก็ทันการนี่ไมมี
องคกรหนึ่งองคกรใดจะชวยครับ คือตองตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ขึ้นมาทานประธาน         
ก็เปนทหารรูเร่ืองดี เพราะฉะนั้นในรายละเอียดในขั้นตอนแปรญัตติ------------------------- 
 
                   - ๒๘/๑ 



๖๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๘/๑ 
 
ผมเสนอวาอยากจะใหพิจารณาเอาความมั่นคงขึ้นมาเปนกรรมาธิการชุดหนึ่ ง  
จะไปตัดทหาร จะตัดอะไรคอยวากัน  
   ประการตอมา ซึ่งผมอยากเห็นมากเรื่องภัยธรรมชาติ  เพื่อนสมาชิก 
พูดไปแลวครับ งานใดซึ่งรองเรียนกันเปนประจํา ตั้งวิสามัญกันตลอดยกฐานะขึ้นมา 
เปนสามัญเสีย เร่ืองภัยธรรมชาติผมเห็นดวยตองตั้ง และอีกงานหนึ่งซึ่งจะตองมากันทุกป
แนนอนและเปนปญหาหนาแลงนี้ก็จะมาก็คือปญหาหนี้สิน ปญหาหนี้สินนี่มันก็มี 
ทุกระดับ หนี้สินเกษตรกร หนี้สินขาราชการ ครูบาง ตํารวจบาง หนี้สินนักธุรกิจบาง หนีส้นิ
สถาบันการเงินบาง และหนี้สินสาธารณะของประเทศ วันนี้ถากรรมาธิการสักชุดหนึ่ง
ตั้งขึ้นมาบอกเปนกรรมาธิการศึกษาปญหาหนี้สิน เกษตรกรหรือใครก็แลวแตจะเดินขบวน
จะประทวงเรียกรองไมตองไปที่รัฐบาลหรอกครับ ไปแลวก็แกไมไดเร่ืองหนี้สิน มาที่
กรรมาธิการชุดนี้ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวาอยากจะใหพิจารณากันในระดับกรรมาธิการ
วิสามัญกันอยางรอบคอบ ผมเสนอวาถาถึงคราวนั้นสภาเห็นดวยที่จะตั้งกรรมาธิการ  
ผมฝากกรรมาธิการของผมอยางนอย ๓ คณะไป แตไมไดบอกวาตองเพิ่มนะครับ  
จะไปตัดชุดอื่น จะไปตัดอยางไรก็แลวแต สุดทายแลวจะเปน ๓๒ จะเปน ๓๑ ๒๙ หรือ 
๓๕ สุดแทแต แตอยากเห็นหนวยงานซึ่งมันจะปรับตัวตามปญหาของประเทศที่มัน
เปลี่ยนแปลงไปอยางรวดเร็วอยางวันนี้ ขอขอบคุณครับทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ขอเชิญทาน พลตรี มนูญกฤต รูปขจร ครับ 
  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม พลตรี มนูญกฤต รูปขจร ส.ส. พรรคประชาธิปตย สัดสวน ทานประธานครับ 
สําหรับการรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ที่คณะทํางานไดเสนอ 
ทานมานั้น กอนที่กระผมจะกราบเรียน 
   ประการแรกโดยภาพรวมนั้น ผมอยากจะเรียนขอเท็จจริงกอนที่จะมาถึง
การรางขอบังคับ ถาหากวาโดยรวมแลวทานรางขอบังคับ มันก็จะเปนอยางนี้ตลอดเวลา  
เทาที่เรามีสภาผูแทนราษฎร และเรามีรัฐสภา แตประสิทธิภาพประสิทธิผล และความเปน 
 



๖๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุทธาทิพ ๒๘/๒ 
 
สถาบันองคอธิปตย นิติบัญญัติ ซึ่งเปนอันดับแรกและอันดับยิ่งใหญที่สําคัญที่สุดของ 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข เราที่อยู ณ ที่นี้ 
กระผมที่กราบเรียนนี้ ไม ไดพูดเพื่อพวกเราในที่นี้  พูดเพื่อประชาชนทั้ งประเทศ  
และประชาชนทั้งประเทศถากลั่นกรองออกมาแลวก็ไมใชทั้งประเทศจริง ก็เอาเฉพาะ 
คนที่มาลงคะแนนเลือกตั้งเทานั้น ทานประธานครับ จากประสบการณที่ผมใชขอบังคับ 
ทั้งวุฒิสภา รัฐสภา แลวก็มีสวนรวมกับสภาผูแทนราษฎรมา ๖-๗ ป ประการแรกคือภาษา
ที่ใช จากรัฐธรรมนูญไมวา ๒๕๔๐ และแมกระทั่งที่จะเปน ๒๕๕๐ ที่รางเสร็จไปนั้น 
แลวเราก็มาเอา ๒๕๕๐ มารางขอบังคับที่กําลังทําอยูนี้ ประสบการณตัวแรกเลยคือภาษา
ครับ ผมไดยกตัวอยางใหฟงวา คนไทยพูดภาษาไทยเรียนหนังสือไทย มีตัวหนังสือ ๔๔ ตัว
เหมือนกันทั่วประเทศทั้ง ๖๕ ลานคน และทุกโรงเรียนไมวาจะเหนือ ใต ยะลา ปตตานี 
เชียงราย  เชียงใหม  อุบลราชธานี  อุดรธานีห รือกาญจนบุ รี  ใชภาษาเดียวกัน  
พูดภาษาเดียวกัน แลวตองเปนคําพูดอันเดียวกันตามพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน 
๒๕๔๒ ถาหากวาเราคนไทยทุกคนไมใชภาษาเดียวกันแลวเราจะเกิดความขัดแยง กระผม
ยกตัวอยางเรื่อง คําวา พิจารณา ตามพจนานุกรม ๒๕๔๒ ------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๙/๑ 



๖๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๒๙/๑ 
 
หนา ๗๘๖ คําวา พิจารณา แปลวาอะไร แปลวา ตรวจตรา ตริตรอง สอบสวนนะครับ 
เพราะฉะนั้นบทเรียนที่ผานมาถือวาผานไปแลวก็ไมเปนไร เอาไวเปนบทเรียนวาพิจารณา
เลือกนายกรัฐมนตรีนี่เราไดสืบสวนหรือเปลา เราไดสอบสวนไหม ไดตริตรองไหม ไดวิจัย 
วิเคราะห วิจารณไหม ไมมีเลยครับ อันนี้เปนเรื่องสําคัญของสภาผูแทนราษฎร ไมใชเปน
เร่ืองของคนหนึ่งคนใดและไมใชเปนเรื่องของคณะหนึ่งคณะใด เพราะที่เราทํานี้เราทําเพื่อ
ประชาชนทั้งประเทศ เขาใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณา เพราะฉะนั้น ๔๘๐ คน เปนสิทธิ
เต็มที่ ไมมีเวนและเวนไมไดดวย เพราะวาพจนานุกรมสั่งไว แลวเราตองพูดภาษาเดียวกัน 
และนอกจากนั้นของรัฐสภาก็มีคําวา พิจารณา และเราก็ไปดูคําวา สอบสวน แปลวาอะไร 
ซึ่งอันนี้ผมจะไมลงในรายละเอียด ขอฝากทานประธานแลวก็พวกเราทุกคนไดศึกษา 
เร่ืองนี้เพราะเปนเรื่องสําคัญ เพราะตอไปชนรุนลูกรุนหลานแลวจะมีปญหา แลวพอมี
ปญหาเกิดความขัดแยง เกิดความขัดแยงแลวความสมานฉันทสามัคคีไมเกิด แลวก็จะ 
ตีกันนะครับ  
   อีกอันหนึ่งก็คือเร่ืองการตรวจสอบ จากการพิจารณานั้นเราไมเคยมีเลย     
ที่จะตรวจสอบประวัติและความประพฤติตั้งแตเกิดจนกระทั่งถึง ณ วันที่เรามาทําการ
เลือกตั้งกัน ในรัฐธรรมนูญนี้องคกรอิสระในฐานะที่ผมอยูวุฒิสภาจะตองมีการตรวจสอบ
ประวัติและความประพฤติ เพราะวาเมื่อตอนที่ทานเปนเด็กในขณะที่อยูในครอบครัว     
ใสหรือพฤติกรรมหรือวิธีปฏิบัติก็เปนอยางหนึ่ง แตพอมาเรียนอนุบาลก็เปนอยางหนึ่ง     
เปนชั้นประถม มัธยม อาชีวะหรืออุดมศึกษา และมาเปนนักการเมืองก็เปลี่ยนไป ซึ่งอันนี้
ผมขอประทานโทษ จริง ๆ แลวมันไมหยาบนะครับ ที่เรียกวา สันดาน ถาสันดานหรือ     
จิตใตสํ านึ กซึ่ งในทางจิ ตวิทยาบอก คอนเชี ยส  (Conscious) หรื อ  ซับคอนเชี ยส 
(Subconscious) สันดานนั้นไมเปลี่ยน สันดานเคยโกงก็โกงนะครับ สันดานเคยโกหก 
ก็โกหก ถาโกหกแลวจะตองทําชั่ว ซึ่งพระพุทธเจาสอนไว แมกระทั่งพระราโชวาทก็มีครับ  
   อันตอมาที่ผมอยากจะกราบเรียนคือความศักดิ์สิทธิ์ที่ทานเรียกวา 
ขอบังคับ  เมื่อกี้ที่ทานสมาชิกทานหนึ่งพูดดีมาก ผมขอยกยองและชมเชยวาศักดิ์สิทธิ์ของ
ขอบังคับที่มีกรรมาธิการนั้น ทานทราบไหมครับวามันมีทั้งบวกทั้งลบ มีทั้งไดทั้งเสีย มีทั้งดี 
 



๖๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๒๙/๒ 
 
และไมดี แตที่ไมดีผลเสียกับประเทศชาตินั้นคือทานไมมีอํานาจอะไรเลย ยกตัวอยาง 
กรรมาธิการที่เกี่ยวกับคมนาคมและไปดูแลเรื่องสนามบินสุวรรณภูมิ กรรมาธิการไปเชิญ
เจาหนาที่ซึ่งถูกรองเรียนมานี่ เขาไมมาก็ไดครับ แลวไมมีผลอะไรเลย อันนี้ผมอยากจะ
เสนอวาเราควรจะมีมาตรการ แตในความคิดของผม ถาทานประธานไปดูรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๓๔  และมาตรา ๑๓๕ วาใหสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภาตราขอบังคับเพื่อมา
ปฏิบัติ และขอ ๑๓๔ ก็เปนหนาที่ อันนี้นะครับถาทําไดแทนที่จะเปนตราขอบังคับ แกไข
เพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ ๒ มาตรานี้เสียใหเปนกฎหมาย เพราะขั้นตอนของกฎหมายนี้
รัฐธรรมนูญทานถือวาสูงสุดถูกไหม ตอจากรัฐธรรมนูญก็จะตองมาเปนกฎหมายหรือ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กฎ ระเบียบ ขอบังคับ คําสั่ง คําชี้แจง แถลงการณ 
ประกาศ ไปอยูทายโนน  ------------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๓๐/๑ 
 



๖๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๓๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นขอบังคับของวุฒิสภาจึงไมมีผลบังคับกับคนที่กรรมาธิการจะมี ไมวาจะเปน
๓๑ คณะ หรือ ๓๒ คณะ ที่ทานกําลังจะตั้ง ไมมีผลหรอกครับ และทําอะไรเขาก็ไมได 
และในที่สุดทานก็คือหุน หรือเปนเครื่องประกอบใหเขามาทําหนาที่กันโดยไมไดมีผล 
อะไรเลยนะครับ ผมก็เลยเสนอวาทานจะแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๓  
กับมาตรา ๑๓๔ หรือออกเปนพระราชบัญญัติเร่ืองนี้โดยเฉพาะ         
   ขอตอไปที่ผมอยากจะกราบเรียนในเรื่องขอบังคับ ขอ ๕ ในภาพรวมของ
ขอบังคับทั้งหมดของทานนี้ มีอยู  ๑๒ หมวด  ๑๗๙ ขอ และอีก  ๑  บทเฉพาะกาล             
อีก ๔ หมวด รวมทั้งหมด ๑๘๓ ขอนะครับ ขอ ๕ วาดวยการเลือกประธานสภา การเลือก
ประธานสภา สมาชิกแตละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกได ฟงดี ๆ นะครับ สมาชิกแตละคน  
มีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกได กระผมถามทานประธานวา ทานก็ยังเปนสมาชิกอยูใชไหม     
แตทานได รับการเลือกเปนรองประธานคนที่สองแลว และขณะนี้กําลังทําหนาที่
ประธานสภาผูแทนราษฎร ทานมีหมวก ๒ ใบ หรือ ๒ หนาที่อยางนอยอยู ในกรณีที่      
ผมยกตัวอยางเฉย ๆ ทานอยาเพิ่งโกรธผมนะครับ เพราะผมมีบทเรียนมาแลว ในกรณีที่
ประธานสภาผูแทนราษฎรวางลง แลวตองมีการเลือกใหม สมมุติวาสมาชิก นาย ก    
เสนอชื่อ  พันเอก  ดอกเตอรอภิวันท  เปนคู แข ง  หรือเขามาสมัครเปนประธาน                
สภาผูแทนราษฎร แลวฐานะทานยังอยูอยางนี้ ทานไดเปรียบเขาไหมครับ แลวทานอยูใน
ฐานะที่ตองไดรับการโปรดเกลาฯ เปนแลว ทานเปนรองประธานคนที่สองแลว ไมวา      
จะเปนรองประธานคนที่หนึ่งหรือรองประธานคนที่สอง ทานเปนทั้ง ๒ อยาง แนวความคิด
ของผมที่จะเสนอก็คือ ถาทานอยากลงเลือกเปนประธานสภาผูแทนราษฎร ทานตอง
ลาออกจากความเปนรองประธานครับ แลวโดดลงมาแขงกับสมาชิกคนอื่น ๆ เทาเทียมกัน 
ในความคิดของผมอยางนั้นนะครับ มิฉะนั้นมันเทากับปฏิบัติ ๒ หนาที่ในเวลาเดียวกัน 
หรือเอาเปรียบคนอื่นเขาในขณะเดียวกันนะครับ อันที่ ๒ เร่ืองกอนจะดําเนินการเลือกตั้ง
ประธานสภานั้น ใหผูถูกเสนอชื่อตามวรรคหนึ่งแสดงวิสัยทัศนนะครับ ตามอํานาจหนาที่
ของประธานสภาโดยไมมีการอภิปรายนะครับ การแสดงวิสัยทัศนนั้น กอนที่จะมีวิสัยทัศน
ทานตองมีเปาหมายกอน ตองมีเจตจํานงที่ทานเปนตัวแทนของประชาชนทั้งประเทศ  
 



๖๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๓๐/๒ 
 
เพราะวารัฐธรรมนูญบอกวาทานเปนตัวแทนทั้งประเทศ ทานมีเจตจํานงจะทําเพื่อ
ประชาชนอะไร แลวทานมีความรูความสามารถ ประสบการณ ผลงานที่ไดทํามาแลว      
มีอะไรบาง แลวถึงจะเปนวิสัยทัศน แตอันนี้ถือวาเปนเรื่องใหมสําหรับสภาผูแทนราษฎร 
เพราะสภาผูแทนราษฎรยังไมเคยมี เพราะป ๒๕๔๔ ไมมีในวรรคนี้ครับ อันนี้ผมก็ถือวา
เปนเรื่องที่อยากจะเสนอแนะใหขอสังเกตวา ทานตองเขาใจเรื่อง อยางนอยเจตจํานงของ 
๔๘๐ ทานที่นั่งอยูนี้มีเจตจํานงอะไร แลวความรูความเขาใจ อยางเจตจํานงอันหนึ่ง 
ที่ทานผูมีเกียรติพูดเมื่อกี้บอกผมจะตั้ง ๑๐๐ กรรมาธิการ ผมจะเสนอ ------------------------ 
 

                                                              - ๓๑/๑ 
 



๖๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    พรรษวรรณ ๓๑/๑ 
 
นี่ก็ถือวาเปนเจตจํานงอันหนึ่ง  แลวก็หาความรูจากเขา  แลวก็มาแสดงวิสัยทัศน  
ทานประธานครับ เร่ืองของขอบังคับในปที่กําลังพิจารณากันอยูนี้ ผมอยากจะกราบเรียน
ภาพรวมวา  
   ประการแรก ในขอ ๘๒ ที่กําหนดใหมีกรรมาธิการ ๓๒ คณะนั้น กระผม 
ไมทราบวาทานมีฐานความคิดพิจารณาอยางไร ทานประธานครับ ๔๘๐ ทานมีหนาที่
รับผิดชอบชีวิตกับความเปนความตาย  ความอยูดีมีสุขของประชาชนทั้งประเทศ  
ตลอดรวมถึงความมั่นคงดวยอยางที่ทานพูดเมื่อสักครูนี้ ผมเห็นดวยอยางยิ่งเลย 
เพราะฉะนั้นเมื่อจะตั้งความมั่นคงเปนหลัก ผมพูดกับทานประธานคงเขาใจงาย  
พลังอํานาจของชาติมีอะไรบางตองเอามาตั้งไว แลวกรรมาธิการทั้งหลายเมื่อเขาใจแลว
เราก็จัดไปตามนั้น นี่คือแนวความคิดที่ ๑ พลังอํานาจของชาติทางการเมืองถือวาสูงสุด  
เพราะมีหนาที่  มี อํานาจรัฐ  มีการจัดการบริหาร  การจัดการ  การดูแลทั้ งตั้ งแต
ปจจัยพื้นฐานจนกระทั่งความมั่นคงของชาติ ถือวาการเมืองเปนพลังอํานาจของชาติที่
สูงสุด แตทานประธานครับ คนอาจจะเขาใจยากในตอนนี้จะเปดอบรมหลักสูตรก็ไมได 
ตองไปใหสถาบันพระปกเกลาหรือที่หนึ่งที่ใดสอน แตผมขอเสนอตรงนี้ครับ ขอแรกเลย  
ใหดูกระทรวง  ทบวง กรม ที่ เขาปรับปรุงกระทรวงลาสุด ๑๙ กระทรวง  ๑ สํานัก
นายกรัฐมนตรี รวมทั้งหนวยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวของตามรัฐธรรมนูญและตามกฎหมาย 
เพราะฉะนั้นกรรมาธิการทั้งหลายอาจจะมีมากกวา ๓๒ หรือถาจัดเปนพลังอํานาจของ
ชาติก็อาจจะมีนอยอยางบางประเทศนะครับ เพราะฉะนั้นอันนี้ก็ เปนเรื่องที่ฝาก
กรรมาธิการหรือฝากทานผูที่เกี่ยวของนะครับ และกรรมาธิการชุดหนึ่งมี ๑๕ คน คือ  
๑๕ คนนี้เอาปจจัยอะไรมาพิจารณากรรมาธิการชุดหนึ่งจึงมี ๑๕ คน ใน ๓๒ คณะ  
ไมใชเอา ๔๘๐ แลวเอา ๓๒ หารอยางนั้นมันไมใชครับ ผมวาตองมีปจจัยในการพิจารณา
ที่เหมาะสมกวานี่นะครับ 
   ขอตอไปภาพรวมที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือ การเพิ่มหมวด ๕ ไมใช   
ขอ ๕ นะครับ หมวด ๕ ของขอบังคับที่ทานกําลังรางนี้นะครับ คือการเสนอและพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตามขอ ๑๐๑-๑๐๘ ซึ่งเดิมทีเดียวขอบังคับ 
 



๖๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   พรรษวรรณ ๓๑/๒ 
 
ป ๒๕๔๔ ไมมี อันนี้ผมถือวาเปนเรื่องที่ควรพิจารณาในรายละเอียด ในหลักการ 
ผมเห็นดวย แตการที่จะมาพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้นควรจะ 
พิจารณาในรายละเอียดและในเงื่อนไขหรือในเหตุปจจัยมากขึ้น  
   ตอไปภาพรวมอีกอันหนึ่งในการเพิ่มหลักการตามขอ ๑๑๘ ที่เกี่ยวกับการ
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ ซึ่งมีสาระสําคัญเกี่ยวกับเด็ก 
เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ ผูพิการ ผูทุพพลภาพ ทานประธานครับ ผมอยากจะกราบเรียนวา
นับตั้งแต เราเกิดมาจนวันนี้  ทานประธานก็ผานงานมาเยอะแลววาประเทศไทย 
เปนประเทศอะไรครับ ในลักษณะของประเทศที่พัฒนาแลวหรือดอยพัฒนา ----------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๒/๑ 



๖๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๓๒/๑ 
 
ประเทศไทยยังเปนประเทศ ถาพูดกันภาษาเพราะ ๆ ไมใหดูถูกกันหนอยก็เรียกวา  
กําลังพัฒนา แตกําลังพัฒนานั้นคือดอยพัฒนา เราดูตัวไหนครับ เราดูตัวความยากจน
และประชาชนที่กําลังเดือดรอนอยูทุกวันนี้ ทานประธานครับ ยอมรับไหมครับวา 
ประเทศไทยนี่ยากจนแตคนอื่นรวย แลวคนอื่นที่เอาประโยชนจากประเทศไทยไปนั้น
สวนมากเปนพวกที่มีวิทยาศาสตรเทคโนโลยีจากนอกประเทศเขามาตั้งในประเทศทั้งนั้น 
ไมวาญี่ปุน อเมริกา ยุโรป อินเดีย และนี่กําลังจะเปนจีนนะครับ เพราะฉะนั้นความยากจน
ก็ยังถูกดูดตอไป ถาทานผูใดไดอานสถิติการผลิตรถยนตสงนอกประเทศในป ๒๕๕๐  
๖๓๑,๒๕๐ คันครับ ทานลองคิดสิเปนเงินเทาไร แลวประมาณ ๑๕-๒๐ เปอรเซ็นตเทานั้น
ของเงินที่สงออกนอกประเทศนะครับ สวนใหญไปญ่ีปุน แลวเงินที่อยูกับคนไทยคือคาจาง
ของกรรมกรและชนชั้นกรรมาชีพ พวกเทคโนแครท (Technocrat) หรือพวกวิศวกร วิศวกรรม
เครื่องยนต วิศวกรรมไฟฟาอะไรพวกนี้นิดเดียว เพราะฉะนั้นกรรมาธิการชุดนี้ ผมอยากจะ
เสนอวาใหทานนึกถึงความยากจน และชนชั้นกรรมาชีพ ถาเรานึกถึงตรงนี้กรรมาธิการชุดนี้
ก็จะสรางประสิทธิภาพและเปนตัวแทนของ ๔๘๐ เราทํางานใหประชาชนทั้งประเทศ  
   อีกประการหนึ่ง ซึ่งอาจจะมีแลวในดานเกษตร แตผมอยากจะเนนวา
การเกษตรยังเปนการเกษตรแบบถูกทําลายที่ใชวิทยาศาสตรเทคโนโลยีหรือปุยเคมี
วิทยาศาสตร ซึ่งอันนี้ก็เปนคนสวนใหญของประเทศ ซึ่งฝากไวกับกรรมาธิการเกษตร 
ขอใหสนใจเรื่องของเกษตรกรทุกดานใหมากนะครับ  แลวเรื่องของเกษตรกรนี้ 
เปนเรื่องใหญ  เพราะเปนตนเหตุที่ เกิดจากภัยแลง  น้ําทวม  ภัยตาง  ๆ  ที่ เกิดขึ้น 
โดยธรรมชาติและมนุษยสรางขึ้น แลวเกิดอะไรครับ เกิดการอพยพคนจาก ๗๐ จังหวัด 
เขาสูภาคกลางในกรุงเทพฯ และปริมณฑล พอเกิดการอพยพเสร็จแลวคนพวกนี้ 
ก็เปนภาระของรัฐบาล  แตภาระรัฐบาลนั้นถาหากวาสมาชิก  ๔๘๐  นี้ เขาใจเรา 
ก็จะสามารถพูดกับเขาไดวาวิธีแกไขควรจะทําอยางไร  
   ขอตอไปครับ  หลักการที่ เกี่ยวกับการเลือกตั้งกรรมาธิการวิสามัญ          
รางพระราชบัญญัติประชาชนผูมีสิทธิเขาชื่อเสนอนะครับ คือผูมีสิทธิเลือกตั้งเขาชื่อเสนอ 
 
 



๗๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๓๒/๒ 
 
ตามขอ ๑๑๙ ขอ ๑๒๐ และขอ ๑๒๑ นะครับ เพราะฉะนั้นอันนี้ผมคิดวาไมยากสําหรับ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๔๘๐ เรานี้ทําความเขาใจในขอที่คณะทํางานไดพิจารณา
มาแลว  
   อีกอันนะครับในภาพรวมขอผิดพลาดในการทํางานอยางที่ผมเรียนแลว  
ไมวาจะเปนภาษา ไมวาจะเปนสาระสําคัญ ไมวาจะเปนประเด็นที่เคยมีมาแลว แลวผม
พบดวยตัวผมเองนะครับ ความเปนนิติบัญญัติของสภาผูแทนราษฎรเกือบไมมี ------------ 
 

- ๓๓/๑ 
 



๗๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๓๓/๑ 
 
แลวไมยอมแกไข แลวก็สงกลับไปผิด ๆ เพราะฉะนั้นการพิจารณาพระราชบัญญัติ      
จากสภาผูแทนราษฎร ๓ วาระจบ สงวุฒิสภา วุฒิสภาพิจารณา ๓ วาระจบสงกลับมา  
คือผิดกันในภาษา ผมยกตัวอยางที่ผิดพลาดกันอยางเชน มหาวิทยาลัยราชภัฏในเรื่อง
ของบทบาทอํานาจหนาที่และตําแหนง ซึ่งอันนี้เปนบทเรียน นอกจากนี้ผมเรียนให             
ทานประธานทราบวาในคราวที่แลวมีบทเรียนถึงเบื้องบนเลยทานทรงแกไขมาเทากับ    
ทานยับยั้ง เพราะเราไมมีขอบังคับในการที่จะมาแกไขหรือขอความที่ผิดพลาดใหกลับมา
ทบทวนใหมได อันนี้ตองขอบคุณทานที่คิดเรื่องนี้ตองขอบคุณมาก ๆ ครับ เพราะวาจะได
ไมไปกระทบเบื้องสูงนะครับ เพราะตอนนั้นเกี่ยวกับเหรียญตรา ทานครับอีกอันหนึ่ง   
ความเปนนิติบัญญัติหรือองคอธิปตยของเรา ของสภาผูแทนราษฎรนี้สูงสุดถาจะได
เพิ่มเติมมาตองเปนรัฐสภา  แตที่ฐานสําคัญของรัฐสภานี้คือสภาผูแทนราษฎร 
เพราะฉะนั้น ๔๘๐ เรานี่แหละครับ ตองสรางความเปนนิติบัญญัติใหคนอื่นหรือผูอ่ืน 
ไมสามารถจะตําหนิหรือเปลี่ยนแปลงแกไขได กระผมยกตัวอยางมีกฎหมายฉบับหนึ่ง 
หรือพระราชบัญญัติฉบับหนึ่งผานสภาผูแทนราษฎรไปแลว ๓ วาระ สงขึ้นวุฒิสภา 
วุฒิสภาผานลงมา ๓ วาระ เมื่อสภาผูแทนราษฎรยืนหรือคงไวตามที่วุฒิสภาเห็นดวย
หรือไมเห็นดวยก็แลวแตจะแกไขอยางไรก็ตาม ก็ตองสงใหนายกรัฐมนตรีเพื่อนําทูลเกลาฯ 
ไปลงพระปรมาภิ ไธยภายใน  ๒๐  วันแลวประกาศในกฤษฎีกา เปนกฎหมาย 
หรือพระราชบัญญัติ ทานประธานทราบใชไหมครับ เมื่อคราวที่แลวตอนสมัยประมาณ 
ป  ๒๕๔๗–๒๕๔๘  มีพระราชบัญญัติฉบับหนึ่ งส งมาจากรัฐสภา  แปลวาสงมา 
จากสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาแลว สงมาจากรัฐสภา ออน เดอะ เวย (On the way) 
ไปถึงทําเนียบนะครับ เร่ืองอยูที่ทําเนียบสงกลับมาใหประธานรัฐสภาหรือประธาน 
สภาผูแทนราษฎรแกไข ซึ่งอันนี้ผิดถนัดเลย เมื่อเราลงมติเรียบรอยแลว แลวเรามาแกไข
อยางนี้เราตองเดินหนาตอ เหมือนทานเปนนักบินนี่เมื่อทานเทคออฟ (Takeoff) ไปแลว
ทานไมมีทางถอยหลังนะครับ อันนี้ก็เปนเรื่องที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรไวเปนสําคัญนะครับ ขอที่เสนอแนะอยาหาวาผมมาลบหลูดูถูกดูหมิ่น
อะไรนะครับ  กรรมาธิการตามที่ทานประธานคนแรกไดมาบอกไวที่ทําการแทน 
 



๗๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๓๓/๒ 
 
ทั้งนั้นเกี่ยวกับองคประชุม ทานทราบไหมครับ  มีอยูฉบับหนึ่งขอประทานโทษผมเพียงแต 
ยกตัวอยางใหพวกเราทราบเปนตัวอยางเพื่อที่ไมตองไปเอาตัวอยางมาทํา มีอยูฉบับหนึ่ง
นะครับมีคนมาลงมติแค ๔๖ คนจาก ๒๕๐ คน คือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการตรวจเงินแผนดิน ซึ่งทางทานประธานไดอานวาตกไปแลวตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๔๑ วรรคสอง ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                           - ๓๔/๑ 



๗๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ดวงใจ ๓๔/๑ 
 
มีคนมาพิจารณาอยูแค ๖๔ คนเทานั้นเอง ผมมีอีกเปนรอยเรื่อง ทั้งหมด ๒๑๕ ฉบับ มีอยู 
๓ สวน สวนที่ ๑ รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนะครับ แลวรางพระราชบัญญัติ 
แลวก็พระราชกําหนดที่ทํากันไวคาราคาซัง แลวองคประชุมไมเปนไปตามที่ควรจะเปน  
ถาทานมีสมาชิก ๒๕๐ คน ทานตองมีองคประชุมไมนอยกวากึ่งหนึ่งคือ ๑๒๕ คน ขณะนี้
กฎหมาย  ๒๑๕ ฉบับยังอยูในระบบอยู ผมเสนอแนะใหทานประธานเพื่อที่จะให  
๔๘๐ เรานี่นํามาศึกษา แลวแกไขโดยสภาผูแทนราษฎรชุดนี้ ซึ่งเปนสภาผูแทนราษฎร 
ของราษฎร กฎหมายทั้ง ๒๑๕ ฉบับนี้จะไดเปนของราษฎร ไมใชเปนของสภาอื่น  
ผมไมตําหนิใครนะครับ เพราะฉะนั้นอันนี้ก็อยากจะกราบเรียนวาเปนเรื่องที่ขอบังคับ 
ควรจะเกี่ยวของ เร่ืองขององคประชุม ขาวบทเรียนที่กระผมไดพบบอย ๆ บอยมากที่สุดคือ
เวลาประชุมใหญ คืออยางวันนี้ตองถือวามีความสําคัญที่สุดในการประชุมใหญ 
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๔๘๐ ทาน ไมมีประชุมอ่ืนจะมาใหญกวาที่นี่ ใหรัฐมนตรี
ประชุมที่ทําเนียบรัฐบาล หรือใหกรรมาธิการไปประชุมตามหองตาง ๆ จะใหญกวา 
ที่นี่ไมได แลวบางทีกรรมาธิการของเรานั่นเองทําใหไมครบองคประชุม เพราะวาคุณตอง
แยกไป เพราะฉะนั้นฝากอันนี้ไวครับวาคนที่จะเปนกรรมาธิการรางหรือจะไปพิจารณา 
ในวาระ ๒ ถาไมทํา ๓ วาระรวด ในวาระ ๒ ตองพิจารณาตรงนี้ครับ แลวที่สําคัญคืออะไร 
เสียงบ ๒ ตอ ผมมีรายไดเดือนละ ๑ แสนบาท เดือนละ ๑ แสนบาท ๓,๓๓๙ บาทตอวัน 
วันนี้ผมไดแลว ๓,๐๐๐ กวาบาท แตถาผม ทานประธานครับ ผมขออนุญาตออกไป
ประชุม ผมไปไดเบี้ยประชุมอีก ๑,๐๐๐ บาท ถูกไหมครับ ผมเอาเปรียบคนอื่นหรือเปลา
ครับ แลวเสียหลายตอ อันนี้เปนเรื่องที่ผมอยากจะฝากไวใหคิดวาพวกเราไมควรทํา  
แลวถาหากวาเราไปทําก็เทากับไปลดความเปนนิติบัญญัติ ความเปนสภาผูแทนราษฎร 
ความสําคัญขององคประชุมของเราใหเรียกวาดอยไปกวาหนวยงานอื่น ๆ  
   ผมขอเรียนสุดทายครับวา การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข องคนิติบัญญัติเปนองคที่ยิ่งใหญที่สุด แลวผมขอให 
พวกเรารักษาไวครับ ขอบคุณครับ  
 
 



๗๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ดวงใจ ๓๔/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็ตองขอขอบคุณทาน พลตรี มนูญกฤต รูปขจร ครับ ตอไปจะเปนคุณจุมพฏ บุญใหญ 
แลวก็จะเปนคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ตอนนี้เชญิคุณจุมพฏครับ  
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : เรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม จุมพฏ บุญใหญ พลังประชาชน สกลนคร เขต ๒ กอนอื่นขอกราบ
ขอบพระคุณทานประธานครับที่ไมทําใหผมเปนมือที่มองไมเห็น ทานประธานครับ 
ผมมีความเห็นวาไมสมควรรับหลักการขอบังคับการประชุมของสภาผูแทนราษฎร 
เนื่องจากวาคณะกรรมาธิการที่ยกรางมีความคิดที่สับสน และขอบังคับนี้จะใชในการราง
กฎหมายของสภาแหงนี้เปนเวลา ๔ ปตามวาระของสภาผูแทนราษฎร แตในขอ ๓ ซึ่งเปน
บทนิยามของขอบังคับ คณะกรรมาธิการไดตัดคํานิยามของคําวา รางพระราชบัญญัติ 
ออกไป ซึ่งคําวา รางพระราชบัญญัติ ในฉบับ พ.ศ. ๒๕๔๔ ไดใหความหมายวา 
หมายความรวมถึงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดวย ------------------------------ 
 
                  - ๓๕/๑                          

 
    



๗๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๕/๑ 
 
แตในฉบับที่คณะกรรมาธิการนําเสนอตอสภาแหงนี้ไมไดมีบทนิยามของความหมาย 
ของคําวา รางพระราชบัญญัติ ไวเลย ทานประธานที่เคารพครับ ผมเขาใจวาหลักการ 
แหงขอบังคับคือใชบังคับในการรางกฎหมายทุกฉบับที่ เขาสูสภาผูแทนราษฎร 
คณะกรรมาธิการมีความคิดวาสภาแหงนี้ไมควรใหสภาพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญใชหรือไม จึงไดตัดบทนิยามของคําวา รางพระราชบัญญัติ ออกไป 
ทานประธานที่เคารพครับ รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ๓ ฉบับที่ตกไป 
โดยสภานิติบัญญัติแหงชาตินั้น กระผมเห็นวาเปนกฎหมายที่สําคัญ ถาสภาแหงนี้ 
จะหยิบยกกลับเขามาพิจารณาใหมีผลบังคับใชตอไป โดยขอบังคับที่คณะกรรมาธิการ
นําเสนอนี้จะพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ๓ ฉบับนี้ไดหรือไม  
ถารับหลักการของขอบังคับนี้จะทําใหมีปญหา ทานประธานที่เคารพ ขอความที่เพิ่ม 
เขามาซึ่งไมมีอยู เดิมในขอบังคับของป  ๒๕๔๔  คือคําวา ศาล  ในหมายเหตุของ 
การเปรียบเทียบขอบังคับ ทานบอกวาเพิ่มนิยามคําวา ศาล ใหชัดเจน ใหหมายความถึง 
ศาลยุติธรรม ศาลรัฐธรรมนูญ และศาลปกครอง ทานประธานครับ ผมจึงเรียนถาม 
ทานกรรมาธิการวา เจตนารมณหรือหลักการของการตัดรางพระราชบัญญัติหรือนิยาม 
คําวา รางพระราชบัญญัติ ออกไปนั้น  ทานมีเจตนารมณหรือมีความคิดอยางไร  
ดวยเหตุผลเพียงขอนี้ประการเดียว  ผมก็ ไมสามารถรับหลักการของขอบังคับ 
ที่ทานกรรมาธิการวิสามัญไดเสนอเขาสูสภาแหงนี้ ทานประธานที่เคารพครับ กระผมจะชี้
ใหทางกรรมาธิการไดเห็นวาทางกรรมาธิการไดมีความคิดสับสนเกี่ยวกับการแสดง
วิสัยทัศนของผูที่จะเปนประธานสภาผูแทนราษฎร ซึ่งเปนประมุขของผูแทนราษฎรทั้งหมด 
ทานประธานครับในที่ประชุมวิป ผมไดถามกรรมาธิการวาถามีการเสนอชื่อเพียงคนเดียว 
ตองใหผูที่ถูกเสนอชื่อเพียงคนเดียวนั้นไดแสดงวิสัยทัศนหรือไม ทานประธานที่เคารพ  
ถามีการเสนอชื่อ ๒ ชื่อใหแสดงวิสัยทัศนเพื่อใหสภาผูแทนราษฎรหรือใหสมาชิกพิจารณา
ถึงวิสัยทัศนมีเหตุผลอันสมควร แตถาเสนอเพียงชื่อเดียวตองใหแสดงวิสัยทัศนหรือไม 
ทางกรรมาธิการก็ไมสามารถที่จะตอบคําถามของผมได ทานประธานครับ นอกจากนั้น
ความคิดสับสนของกรรมาธิการยกรางขอบังคับนี้ เกี่ยวกับภาษา  ซึ่งทานสมาชิก 
               



๗๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๕/๒ 
 
ผูทรงเกียรติไดอภิปรายไปเมื่อกี้ ผมเห็นวาความคิดคือภาษา ภาษาคือความคิด คนไทย 
คิดอยางหนึ่งครับ คนฝรั่งคิดอยางหนึ่ง คนจีน คนญี่ปุนคิดอยางหนึ่ง การเรียงลําดับ
ถอยคําของการบัญญัติกฎหมายนั้น  ถาจะใหถอยคํามีความหมายอยางเดียวกันตองใช
คําเดียวกัน ทานประธานที่เคารพ ในการบัญญัติในขอ ๕ ผมจะไมลงในรายละเอียดวา
ความคิดทานสับสนอยางไร เพราะทานไดเพิ่มคําวา จํานวน ใสเขามาในขอ ๕ เดิม  
ซึ่งบอกวาการเสนอชื่อตองมีสมาชิกรับรองไมนอยกวา ๒๐ คน ซึ่งไมมีคําวา จํานวน ครับ 
ทานเพิ่มเขามาวาใสจํานวน คลายกับวาถาไมมีคําวา จํานวน แลว คําวา ๒๐ คนจะไม
หมายถึงคําวา จํานวน แตการเพิ่มคําวา จํานวน เขามานั้น ทานไดวางในการขยายไว
สับสน ซึ่งกระผมเห็นวาถาถอยคําตรงนี้จะเปลี่ยนเปนวาการเสนอนั้นตองมีสมาชิกรับรอง
จํานวนไมนอยกวา ๒๐ คน นาจะเปนการวางลําดับความคิดและคําขยายที่ถูกตองกับ 
หลักไวยากรณไทยหรือวิธีคิดของคนไทย ไมใชวิธีคิดของฝรั่ง ซึ่งเขาพูดวา ดําหมา  
แตคนไทยพูดวา หมาดํา เราจะตองพูดวาสมาชิกจํานวนเทาใด ไมใชพูดวาจํานวนสมาชิก 
ซึ่งเปนการคิดที่กลับกัน ทานประธานครับ อันนี้ถาเราจะไดพิจารณาในรายละเอียด 
กระผมจะไวพูดในขั้นแปรญัตติ  
  ทานประธานครับประเด็นตอมาคือเ ร่ืองจํานวนกรรมาธิการ เดิมมี
กรรมาธิการอยูคณะหนึ่ง คือกรรมาธิการในการตรวจรายงานการประชุม ซึ่งกระผมเห็นวา
กรรมาธิการคณะนี้มีความสําคัญอยางยิ่งยวด ---------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 



๗๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๓๖/๑ 
 
แตทานผูยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรกลับไดตัดกรรมาธิการคณะนี้
ออกไป เอาไปรวมไวกับคณะกรรมาธิการกิจการสภา เนื่องจากวาทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทานที่ไดอภิปรายแสดงความคิดเห็นในสภาแหงนี้ทุกถอยคําพูดของทานจะตองไดมี
การบันทึกไว ทานประธานครับ  ผมเขาใจวาตองเก็บรักษาไวไมนอยกวา  ๑๐  ป  
ทานประธานที่เคารพ คณะกรรมาธิการตรวจรายงานการประชุมนั้นตองอานหนังสือไทย
ใชเวลามาก แตทานกลับเอาไปแปะไปฝากไวที่คณะกรรมาธิการกิจการสภาผูแทนราษฎร 
ซึ่งมีภาระหนักอยูแลวครับ แคดูแลสภาแหงนี้ไมใหสวมเหม็น ทานประธานครับ ก็เปน
ภาระที่เพื่อนสมาชิกไดหยิบขึ้นมาหารือ ควรที่จะไดพิจารณาวาคณะกรรมาธิการตรวจ
รายงานการประชุมนั้น ทานมีเหตุผลใดจึงตองเอาไปแปะไปรวมไวกับคณะกรรมาธิการ
กิจการสภาผูแทนราษฎร  
   ประการสุดทายทานประธานครับ กระผมเห็นวาการที่คณะกรรมาธิการ  
ไดใสหมายเหตุไวในขอ ๖๔ ทานบอกวา คําวา พฤติกรรม ตองตัดออก คําวา พฤติกรรม
ตองตัดออกเพราะเปนคําที่ไมดี เปนถอยคําที่ไมดี แมแตกระทั่งคําวา สันดาน ซึ่ง        
ทานสมาชิกผูทรงเกียติไดอภิปรายไปเมื่อกี้ยังไมใชคําที่หยาบคายเลยครับทานประธาน  
ในกฎหมายแพงไดบอกถึงผูสืบสันดาน คําวา พฤติกรรม มันไมใชสิ่งที่จะแสดงใหเห็นวา 
มันเปนถอยคําที่ไมสุภาพอยางไร ในที่ประชุมวิปไดถามคณะกรรมาธิการวิสามัญยกราง
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรวา คําวา พฤติกรรม ที่ทานใหตัดออกนั้นมันอยูใน
ขอใด จนกระทั่งวันนี้ ผมอานทุกตัวอักษรของขอบังคับนี้ ยังไมเห็นวาพฤติกรรมที่ทานตัด
ออกนั้นมันอยูในขอบังคับขอใดของขอบังคับป ๒๕๔๔ ดวยเหตุผลดังที่ผมไดกราบเรียน                        
ตอทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ  ผมเห็นวารางขอบังคับการประชุม              
สภาผูแทนราษฎรที่คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร
นําเสนอนั้น ผมไมรับหลักการครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เรียนเชิญคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ  
 
 



๗๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๓๖/๒ 
 
  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่ เคารพครับ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
นครศรี ธ ร รมราช  พรรคประชาธิ ป ตย  กระผมต อ งขอชื่ น ชมกั บการทํ า ง าน 
ของคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ซึ่งเขาใจวา
ไดใชความพยายามอยางมากในการรวบรวมความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิกกอนที่จะไป
ยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรฉบับนี้ ผมไดพบวาขอบังคับฉบับนี้              
มีความกาวหนาโดยภาพรวม แลวก็ขอใหการสนับสนุนกับขอบังคับในรางฉบับนี้         
โดยจะเห็นวา โดยภาพรวมแลวในขอบังคับมีความกาวหนาอยูหลายประเด็น โดยเฉพาะ
ในเรื่องของการเพิ่มจํานวนคณะกรรมาธิการขึ้นมา เพื่อใหสอดคลองกับสถานการณ       
ที่เปนจริง ซึ่งผมคิดวาพัฒนาการของการจัดตั้งคณะกรรมาธิการแตละคณะขึ้นมา         
ในแตละชุดมีที่มาที่ ไป  และในครั้ งนี้ ก็ เชนกันก็ ไดสอดคลองกับความเปนจริ ง               
ของสถานการณของบ าน เมื อง  ๒ .  คณะกรรมาธิ การที่ เพิ่ มขึ้ นมาก็คื อ เ ร่ื อ ง 
คณะกรรมาธิการปกครองทองถิ่น ซึ่งเราพูดกันมากในสภา พูดถึงบทบาทขององคกร
ปกครองสวนทองถิ่น แตวาสภาไมมีคณะกรรมาธิการชุดใดที่ไปดูแลปญหาเรื่ององคกร
ปกครองสวนทองถิ่นโดยเฉพาะ การมีคณะกรรมาธิการชุดนี้ขึ้นมาผมคิดวาจะทําใหสภา
ของเราสามารถเขาไปเชื่อมโยงกับกลไกงานปกครองทองถิ่น จะชวยกันสนับสนุนใหงาน
ปกครองสวนทองถิ่นมีประสิทธิภาพมากขึ้น เพราะเราตองยอมรับนะครับวาองคกร
ปกครองสวนทองถิ่นคือองคกรปกครองที่อยูใกลชิดกับพี่นองประชาชนมากที่สุด และเปน
คนที่รูปญหามากที่สุด มีเงิน มีงบประมาณ สามารถแกไขปญหาของพี่นองประชาชน
ไดมากที่สุด สภามีหนาที่ในการเขาไปชวย เขาไปดูแล กรรมาธิการชุดใหมที่ตั้งขึ้นมาก็จะ
มีบทบาท อีกชุดหนึ่งก็คือคณะกรรมาธิการสื่อสารมวลชนและขอมูลขาวสาร ตองยอมรับ 
นะครับวา สถานการณของบานเมืองมีความจําเปนที่จะตองเขาไปดูแลงานของทางดาน
สื่อสารมวลชนมากขึ้น -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๗/๑ 
 



๗๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๓๗/๑ 
 
และสื่อสารมวลชนก็มีบทบาทตอสังคมมากขึ้นเรื่อย ๆ แตนาเสียดายครับ ในชวงเวลา 
ที่ผานมา เกิดปญหาในแวดวงสื่อสารมวลชนมากมาย แตสภาไมเคยไดเขาไปทําหนาที่ 
ในการไปตรวจสอบ ไดเขาไปรับรู ผมอยากจะเรียนกับทานประธานวาปญหาเรื่องการ
คุกคามสิทธิเสรีภาพ ปญหาเรื่องการคุกคามในเรื่องของความปลอดภัยในชีวิตทรัพยสิน
ของผูประกอบวิชาชีพสื่อนี่ครับ เปนปญหาที่พูดกันมาทุกยุคทุกสมัย เปนเรื่องใหญ 
รัฐบาลเองก็ใหเขามาเกี่ยวของอยูในทุกครั้ง แตวาสภาแทบจะไมเคยเขาไปมีบทบาท
เกี่ยวกับเร่ืองนี้เลย สภาไมเคยมีคลังขอมูลเกี่ยวกับสื่อสารมวลชน สภาไมรูถึงเรื่องการทํา
หนาที่ของสื่อสารมวลชนวาเขาทํากันอยางไร หลักจรรยาบรรณแหงวิชาชีพที่เราพูด ๆ กัน
ในสภานี้นี่มีที่มาที่ไปอยางไร มีเงื่อนไขมีขอจํากัดอะไร สภาไมมีขอมูลเร่ืองนี้ ผมคิดวา 
การมีกรรมาธิการชุดนี้จะทําใหสอดรับกับแนวทางการปฏิรูปสื่อทั้งระบบที่สังคมเรียกรอง 
เราตองการเห็นสื่อที่ทําหนาที่อยางถูกตองครบถวนเปนกลางเปนธรรม แตถาเราไมไป
เขาใจ ไมไปศึกษาใหถองแท เราก็จะไมมีวันที่จะรูวาหนาที่ของเขาที่เขาทําอยูทุกวันนี้  
มันสอดคลองกับหลักการเหลานี้หรือไม  
   ทานประธานครับ ความจริงแลวเรื่องของการแทรกแซงสื่อนี่มีประเด็น
ปญหามากมาย ผมอยากจะยกนิดเดียวนะครับทานประธานครับ มีขาวเกี่ยวกับเร่ืองการ
คุกคามสื่อออกมาเปนระยะ  ๆ  วันนี้หนังสือพิมพก็ลงขาวอีกวา  สมาคมนักขาว 
นักหนังสือพิมพแหงประเทศไทยไดออกจดหมายเปดผนึกถึงเหตุการณการคุกคาม
สื่อมวลชนตนป ๒๕๕๑ มีอยู ๓ กรณีที่สื่อมวลชนถูกทํารายครับ กรณีผูสื่อขาวของ
หนังสือพิมพมติชนและขาวสดประจําจังหวัดอางทอง กรณีของผูสื่อขาวสถานีโทรทัศน
ชอง ๓ หนังสือพิมพเดลินิวสถูกคนรายดักทํารายรางกาย ปากระจกบานแตก และกรณี
ของผูชวยบรรณาธิการขาวหนังสือพิมพมติชนถูกคนรายสาดน้ํากรดใสรถยนต กรณีนี้ 
เปนตัวอยางเล็ก ๆ อันหนึ่งครับที่เพิ่งเกิดขึ้น ผมมีขอมูลเร่ืองนี้ที่อยากจะเรียนกับสภาแหง
นี้ไว ใหทราบถึงความจําเปนวากรรมาธิการชุดนี้แหละครับที่จะเขาไปมีบทบาทก็คือตั้งแต
ในชวงป ๒๕๔๔ จนถึง ๒๕๕๐ นะครับ มีกรณีที่ผูสื่อขาวถูกขู ถูกทํารายรางกาย  
ถูกทํารายแลวก็ทําลายทรัพยสินทั้ งหมด  ๔๐  กวากรณีครับ  แตละป เกิดขึ้นมา 
 



๘๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๓๗/๒ 
 
ตํารวจไมสามารถดําเนินการจับกุมคนรายไดเลย นี่เปนสิ่งที่มีความสําคัญแลวก็อยากจะ
ใหเพื่อนสมาชิกไดเห็นวา การมีกรรมาธิการชุดที่สอดคลองกับพัฒนาการของบานเมือง 
จะทําใหเกิดประโยชนอยางไร ในขอบังคับฉบับที่คณะกรรมาธิการไปยกรางมา มีประเด็น
ความกาวหนาอีกเรื่องหนึ่งซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องที่นาสนับสนุนก็คือ การที่กําหนดวา 
ในการประชุมเปดเผยนี่ประธานสภาตองจัดใหมีการถายทอดสดการประชุมทาง
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนที่ประชาชนทั่วไปสามารถรับไดอยางทั่วถึง นี่เปนเรื่อง
ที่มีความสําคัญมาก เราปจจุบันนี้มีเครือขายสื่อสารมวลชนของรัฐสภาเพียง ๒ ชองทาง  
ก็คือ สถานีวิทยุรัฐสภาและสถานีโทรทัศนดาวเทียมของรัฐสภา แตถามวา ๒ ชองทางนี้
ทั่วถึงไหมครับ ไมมีทางครับ สถานีโทรทัศนผานดาวเทียมของรัฐสภามีใครไดดูบาง  
พี่นองประชาชนในทองถิ่นในตางจังหวัดไมรู ในกรุงเทพมหานครเองก็ไมมีใครรูจักสถานีนี้ 
ถามวาชองทางที่มีความเหมาะสมที่สุดคืออะไร ชอง ๑๑ ซึ่งเคยถายทอดการประชุม         
สภาผูแทนราษฎรในนัดสําคัญ ๆ กอนหนานั้นเราก็เคยมีสถานีโทรทัศนชอง ๙ สมัยที่เปน
ของรัฐ สมัยที่ยังไมแปรรูปเขาไปอยูในตลาดหลักทรัพย แตพอแปรรูปเขาไปอยูในตลาด
หลักทรัพยแลวขออางที่เขาอางกับสภาคืออะไรครับ อางวาเปนของเอกชนไปเสียแลว ----- 
  
                                                                                                                     - ๓๘/๑ 

        
 
 
 
 



๘๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๓๘/๑ 
 
ไมสามารถถายทอดได และสภาก็ไมมีงบประมาณมากพอที่จะไปซื้อเวลาของชอง ๙  
มาถายทอดได สิ่งนี้ทําใหถายทอดการประชุมสภาที่จะใหพี่นองประชาชนทั้งประเทศได
เรียนรูการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยไปพรอม ๆ กัน ไมสามารถทําไดอยาง
ทั่วถึง เพราะฉะนั้นสิ่งนี้แมผมจะเห็นดวยวาการเขียนไวตองจัดใหมีการถายทอดสด แตวา
สิ่งที่ตองคํานึงถึงก็คือวาชองทางที่จะสื่อสารไปถึงพี่นองประชาชนสื่อสารไปไดมากนอย
แคไหน  
   ทานประธานครับอีกประเด็นหนึ่ง ซึ่งผมคิดวาเปนความกาวหนา ก็คือ  
การระบุใหมีการหารือในการนําปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนมาหารือ       
ในที่ประชุมสภา แมวาวันนี้เราจะมีขอถกเถียงกันในเรื่องของความชอบธรรมในเรื่อง
อํานาจหนาที่ที่จะไปขัดแยงกับรัฐธรรมนูญหรือไม แตผมคิดวาการไดเปดโอกาสให
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดนําปญหาของพี่นองประชาชนมาพูดกันในสภาเปนสิ่งที่มี
ความจําเปน สภาเปนเวทีของการนําความเดือดรอนของพี่นองประชาชนมาพูด ถาความ
เดือดรอนของประชาชน ปญหาของบานเมืองไมถูกนํามาพูดในที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร 
สภาก็จะไมมีความหมายและสิ่งที่เปนความเดือดรอนของพี่นองประชาชนก็จะถูกนําไป
พูดอยูขางนอก แลวปญหาก็จะไมไดถูกนํามาสูระบบการเมือง ไมสามารถนํามาแกไขได 
ทานประธานที่เคารพครับ ขอติติงที่ผมจะฝากไวยังคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับ   
การประชุมสภาผูแทนราษฎร มีเพียงประเด็นเดียวก็คือเร่ืองของการรางไวในขอ ๑๕๐ 
บอกวากระทูถามตกไปเมื่อขอ ๑ ขอ ๒ ขอ ๓ ขอ ๔ ขอ ๕ สิ้นสุดสมัยประชุมหนึ่ง ๆ 
เฉพาะกระทูถามที่ตองตอบในที่ประชุมสภา ความเห็นอาจจะแตกตางกันนะครับ 
กรรมาธิการก็ใหเหตุผลวาเพื่อปองกันไมใหกระทูถามคางในระเบียบวาระของสภาเปน
จํานวนมาก ผมถามวาการที่กระทูถามคางในระเบียบวาระของสภาเปนจํานวนมาก     
มันเสียหายตรงไหน ตรงกันขามครับ มันเปนการประจาน เปนการชี้ใหเห็นวานี่คือ
ประสิทธิภาพในการทํางานของสภา ชี้ใหเห็นถึงประสิทธิภาพของรัฐมนตรีที่จะมาตอบ
กระทูในสภา ทําใหสภาคางระเบียบวาระไวจํานวนมาก ผมอยากใหคณะกรรมาธิการที่จะ
จัดตั้งขึ้นใหมเขาไปทบทวนเรื่องนี้ได กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
 



๘๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๓๘/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเปนคุณสุนัย จุลพงศธร แลวก็คุณสุวโรช พะลัง เชิญคุณสุนัยกอนครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณทานประธานครับ  
แตเฉพาะทานสุวโรชผมยินดีใหทานสุวโรชกอนผมก็ได ผมคอยหลังทานก็ไดครับ  
เชิญทานสุวโรชกอนก็ได ขอเชิญครับ เผื่อจะไดเก็บตกครับทานประธาน  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :     
เพราะวาชี้ใหคุณสุนัยแลว เชิญเลยครับ 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) :ทานประธานขอบพระคุณครับ  
ทานประธานครับ ผม สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร นครสวรรค แบบสัดสวน 
ของพรรคพลังประชาชน กอนที่ทานประธานจะขึ้นมานั้น ทานประธานคนกอนนั้นเราไดมี
การพูดถึงประเด็นหนึ่งวาขอบังคับนี้จะขอผาน ๓ วาระ ทานประธานครับ ผมก็คาน 
ตอนนั้น แตวาขณะนั้นยังไมมีเวลาที่จะอภิปราย แตพอเราไดเร่ิมอภิปรายแลวจะเห็นไดวา
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาแหงนี้ไดคัดคานทวงติงในหลาย ๆ เร่ืองของขอบังคับนี้ 
ทานประธานครับ ตองกราบขออภัยทานประธานคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับ      
การประชุมสภาผูแทนราษฎร ทานเลขานุการและทานกรรมาธิการทุกคน ผมเห็นใจทาน 
ที่ไดรางขอบังคับนี้เสร็จตามเวลา แตบังเอิญมันมีประเด็นสําคัญ ๆ ที่ผมไมอาจจะเห็น
ดวยได และผมจะยกใหทานเห็นทีละมาตรา แตถาไลหลายมาตราหมดเวลาก็จะยกสัก   
๓ มาตรา เอย ๓ ขอบังคับเทานั้นครับ ทานประธานปญหาแรกเลยครับ ขอทานดูขอบังคับ 
ขอ ๑๗ สิ่งที่ทานทํานี่ดีมาก แตขอบังคับนี้เปนตัวอยางแรกที่สะทอนใหเห็นวารัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๕๐ นี้เปนรัฐธรรมนูญของเผด็จการรางครับ จะมากลาวอางวามีมติมหาชน 
ทําประชามติไมไดหรอกครับ มีประเทศไหนในโลกทําการขอมติรัฐธรรมนูญโดยประกาศ
กฎอัยการศึกเกือบทั่ วประเทศ  ----------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๙/๑ 
 
   



๘๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๙/๑ 
 
มีขาวชัดเจนวาจังหวัดนั้นจังหวัดนี้มีทหารไปขมขูวาตองรับนะ ๆ เอาละครับ ไมตําหนิกัน 
เดี๋ยวจะหาวาฝนฝอยหาตะเข็บ แตรูปธรรมมันปรากฏแลวครับวามันขัดแยงกับหลักการ
พื้ น ฐ า น ข อ ง ร ะ บ อบป ร ะ ช า ธิ ป ไ ต ยที่ ป ร ะ ช า ชน เ ข า เ ลื อ ก เ ร า เ ข า ม า ค รั บ 
เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดอภิปรายกันชัดเจนหมดวามันจะทําไดหรือครับ           
ขอ ๑๗ นี่ ทานประธานเชื่อไหมครับวาวันนี้ไมมี ส.ส. คนไหนกลาลงลายมือชื่อครับ สงไป
ถึงรัฐมนตรี หรืออธิบดี วันนี้เราก็รูวาประเทศไทยนั้นมีปญหาเรื่องการเกษตรที่สุด         
เพราะประชาชนสวนใหญทําการเกษตร ปญหาเรื่องคลองระบายน้ํา การขุดคลอง ขุดสระ 
แหลงน้ําพอขาดแคลนเมื่อกอนเราทําอยางไรครับ  เราเขียนจดหมายถึงอธิบดี             
กรมชลประทาน เขียนจดหมายถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ        
แตตอนนี้ไมมีใครกลาเขียนครับ เพราะกลัวจะถูกถอด เดี๋ยวนี้เอาเขาจริง ๆ ทานครับ 
อยาทําเปนเลนไปไมไดครับ ขอเรียนทานนะครับ ขอ ๑๗ ถารางไปแบบนี้เกิดมีคนนําเสนอ
ขึ้นตีความขึ้นมาอะไรเกิดขึ้นครับ ปรากฏวาหารือกันหมดสภาครับ ตุลาการรัฐธรรมนูญ       
ซึ่งเผด็จการเปนผูแตงตั้งทานไมมี เซนส (Sense) ตัวนี้หรอกครับ แลวถาเขาจะดําเนินการ
อยางใดอยางหนึ่งที่จะกระทําใหกระทบกระเทือนตอสภาก็จะตีความวาผูแทนราษฎร       
ที่หารือนั้นผิดครับ ดังนั้นในขอ ๑๗ นี้ ผมอยากจะเสนอทานประธานวาขอทานประธาน    
กอนที่ เราจะมาเปนขอบังคับสมบูรณนั้น ควรจะไดมีการหารือกอน ถาจะบอกวา          
การเสนอไปยังตุลาการรัฐธรรมนูญนั้นมีขอบังคับ มีขอจํากัด อยางนอยที่สุดก็เอา          
สักชั้นหนึ่งครับ เอากฤษฎีกากอน ภาวการณอยางนี้ทานประธานเมื่อสักครูผมไดเคย
กลาวไปแลววาประเทศไทยเรากําลังอยูในวังวนหลงอยูในมิติของปรัชญาความเชื่อ       
เ ร่ืองประชาธิปไตย คือเราไปเชื่อเรื่องคนดีครับ แตไมเชื่อเ ร่ืองที่มาของคนดีครับ          
ทานประธานครับอยาทําเปนเลนไปที่ผมจะนําเสนอขอใหขอ ๑๗ นี้มีการหารือใหชัดเจน
กอนที่จะออกมาเปนขอบังคับ วันนี้พฤติกรรมการคอรรัปชัน อํานาจอธิปไตยของอํานาจ       
นอกระบบกําลังแสดงบทบาทชัดเจน พรรคการเมืองวันนี้ ๓ พรรค นอนไมหลับแลวครับ 
ขอประทานโทษไมตองเอยชื่อ เอยชื่อสักนิดก็ดีนะครับทานประธานครับ พรรคชาติไทย 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย และพรรคพลังประชาชน วันนี้หนาว ๆ รอน ๆ วาจะไดเปนรัฐบาล 
 



๘๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๙/๒ 
 
ตอไหม  ถา เกิดมีการวินิจฉัยว าตองยุบพรรคตัดสิทธิบ านเลขที่ แบบเดียวกับ            
บานเลขที่ ๑๑๑ ก็จะเปน ๑๑๑/๑  ๑๑๑/๒  ๑๑๑/๓  ๑๑๑/๔ หมดครับ อยางนี้เปน      
การคอรรัปชันอํานาจอธิปไตยของประชาชนชัดเจนที่สุด แตไมมีใครพูดถึงทานประธาน 
ดังนั้นผมไมอยากใหผานตรงนี้ไป เพราะถาขอบังคับนี้ออกใชแลวขอ ๑๗ เกิดใชขึ้นมา    
แลวมีการไปตีความ ผมไมไดเปนกรรมการครับ แตผมอาจจะตองหลุดจากความเปน  
ส.ส. อีก จํานวน ส.ส. ในสภาไมพอตั้งรัฐบาลแลวครับ ก็จะเปลี่ยนขางทันทีเหมือนกัน          
ทานประธานครับ นี่ เฉพาะอันที่ ๑ นะครับ และขณะเดียวกันขอ ๑๗ เนื่องจากมี        
ความจํากัดของกฎหมายเชนนี้ และมีความจํากัดเรื่องเวลา ปรากฏวานาจะไปขัดกับ      
ขอ ๔๖ (๑) ครับ ขอ ๔๖ (๑) บอกวา ญัตติตอไปนี้ไมตองเสนอลวงหนาหรือเปนหนังสือ      
ก็ขอปรึกษาหรือใหพิจารณาเปนเรื่องดวน ถาเรามีการหารือแลวในขอ ๑๗ หารือได       
แลวประธานก็นําเสนอหนวยงานภายใน ๓๐ วัน กรณีที่ไมผิดรัฐธรรมนะครับ ใครจะมาใช
ขอบังคับ ขอ ๔๖ (๑) ละครับ ไมมีใครใชขอนี้นะครับ ๔๖ (๑) แนวโนมนาจะเปนหมัน ----- 
 
                       - ๔๐/๑   



๘๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       สุทธาทิพ ๔๐/๑ 
 
เทานั้นยังไมพอครับทานประธานครับ การหารือเปนเรื่องดี แตถาเปดหารือกันไมมี
กําหนดเวลาก็จะไปลดบทบาท หรือทําใหบทบาทซ้ําซอนกับกรรมาธิการ ๓๐ กวาคณะ
ที่ตั้งไว เพราะไมตองประชุมในกรรมาธิการละครับ หารือตรงนี้เร็วกวาครับ ประธานเสนอ
ตอเลย ผมพูดเชนนี้มิไดหมายความวาจะไมเห็นดวยกับขอ ๑๗ แตขอ ๑๗ ขอเดียวนี่ครับ 
๓ ขาครับ ขาหนึ่งยุงอยูกับขัดรัฐธรรมนูญหรือเปลา อีกขาหนึ่งดูจะสอดคลองกับ     
มาตรา ๔๖ (๑) หรือไม อีกขาหนึ่งดูจะไปกาวกายหรือลดบทบาทของคณะกรรมาธิการ
หรือไม นี่อันที่ ๑ นะครับ ที่ผมใหเหตุผลวาผมไมเห็นดวย และจริง ๆ ลึก ๆ ก็เกรงใจ     
ทานประธานคณะกรรมาธิการ และทานกรรมาธิการทุกทาน ทานอุตสาหทํางาน  
แตวาดวยความเคารพอาจจะไมยอมรับรางของทาน ดูขอ ๓๒ สิครับ ขอ ๓๒ นี่โยงขอ ๓๓ 
ขอ ๓๔ ซึ่งผมบอกวาทําอยางนี้ไมไดนะครับ ไมคุมครองสิทธิของประชาชนเลย หลักการดี
ไหมครับ ขอ ๓๒ ดีครับ คือใหมีการถายทอด อันนี้เปนการดําเนินการที่จะใหประชาชนมี   
สวนรวมรับรูการเคลื่อนไหวของระบบประชาธิปไตย แตทานครับอะไรมีคุณมันก็มีโทษ
ทั้งนั้นครับ เมื่อทานถายทอดเสร็จเวลาพูดเราโยงไปถึงบุคคลภายนอกเขาเสียหาย  
ปรากฏวาพอเสียหายวิธีแกความเสียหายทําอยางไรรูไหมครับ ประชาชนที่เสียหายอยู
นอกสภานี่ทําไดคือตองรองมาถึงประธานครับ พอประธานรับเร่ืองเสร็จมีอํานาจถึง      
๓๐ วันครับที่จะตอบ โอโฮทานครับ ถามันเสียหายหนัก ๆ ๓๐ วันนี่แยแลวนะครับ 
ชาวบานชาวชองแยแลวนะครับ และทานก็รูอยูแลววา ส.ส. แตละทานนั้น ถาทานคิดจะ
ถากเมื่อไรนี่เหนื่อยเลยครับ พอเสร็จเรียบรอยยังไมมีมาตรการชัดเจนวาจะทําการลดทอน         
ความเสียหายตอประชาชนที่ถูกกลาวหาหรือถูกพาดพิงขางนอกไดอยางไร กลับพูด        
ในทํานองวา เมื่อเห็นวาเสียหายแลวก็ใหประธานสภาทําหนังสือชี้แจงปดประกาศไว     
อาว เวลาดาดากลางสภา เวลาขอขมาแปะกระดาษหรือครับ มันจะเปนธรรมกับเขาได
อยางไร ดังนั้นวันนี้ที่ผมกลาวอางอยางนี้ชี้ใหเห็นชัดเจนวานี่คือคุณูปการของสภาที่มา
จากระบบประชาธิปไตยครับ เราตองฟงความเห็นเราคิดถึงประชาชน  ทานครับ            
ขอประทานโทษสักนิดหนึ่ง กอนจะเปดประเด็นนี้มีการพูดถึงเรื่องการประชุมไมครบองค 
ถาการประชุมสภาผูแทนราษฎรไมครบองค สื่อมวลชนลงขาววาใครไมมาประชุมเสียหาย 
 



๘๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       สุทธาทิพ ๔๐/๒ 
 
มากครับทานประธาน เพราะเสียคะแนน ตองไปเลือกตั้งตอ แตปรากฏวาสภานิติบัญญัติ
แหงชาติไมครบองค ไมมีใครวาครับ เพราะอะไรเขาไมตองเลือกตั้งตอครับ เห็นหรือยัง
ครับวา ระบบนั้นมีความสําคัญกวาความดีของคนครับทานประธาน ระบบที่ดี ที่มา 
ของระบบที่ดีเปนสิ่งที่ถูกตอง แตวันนี้สังคมไทยกําลังหลงมิติครับ ไมเขาใจปรัชญา 
ของประชาธิปไตย  กลายเปนหนุนพวกเผด็จการชอบธรรมหมด  ตั้งองคกรอิสระ  
กําลังทําทา ๆ วาจะมาคอรรัปชันอํานาจอธิปไตยของประชาชน  ที่ผมกลาวเชนนี้ 
ก็ตองกราบขออภัยดวยครับ ทานหัวหนาพรรคสมัครทานก็บอกพยายามอยาพูดเรื่องนี้ 
แตวามันเปนเรื่องหลักการครับทานประธานครับ ดังนั้นในเรื่องขอ ๓๒ มันโยงขอ ๓๒  
ขอ ๓๓ ขอ ๓๔ ตองยกเครื่องใหมครับ ตองใหการคุมครองประชาชนที่เขาอยูนอกสภา  
ถามีการกลาวถึงเขาตองแกความเสียหายเขาใหเร็วครับ ทานประธานหากสอบสวนแลว
เห็นจริง ทานประธานตองกลาวในที่ประชุมออกอากาศเชนเดียวกันครับ เพราะอะไรครับ 
ที่ผมพูดอันนี้ ทานประธานครับ อันนี้ไมไดกลาวไปถึงสื่อนะครับ เดี๋ยวเขาจะมาโจมตี 
ผมอีก เวลาสื่อสารมวลชน โดยเฉพาะสื่อที่เราเห็นกันอยูทุกวัน เวลาพาดหัวขาวเขา  
คนที่ถูกพาดพิงถึงเสียหาย เวลาไปชี้แจง ทําหนังสือชี้แจงไปลงใหกรอบเล็กนิดเดียว  
 

- ๔๑/๑ 



๘๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๔๑/๑ 
 
ตกลงสภาจะเปนผูนําสื่อหรือจะเอาแบบสื่อเขาครับ ผมจึงเห็นวาหลักการตรงนี้ไมถูกเลย
ถาเราจะพูดถึงระบบประชาธิปไตย เอาประชาชนเปนใหญเปนสําคัญนั้นจะตองคุมครอง
บุคคลภายนอกจากการที่ถูกกลาวอางในสภาแหงนี้ อันนี้ก็ตองแกนะครับ พอพลิกมา    
อีกทีหนึ่งทานประธานครับ ขอ ๘๒ เร่ืองจํานวนกรรมาธิการถกเถียงกันมาก ขอดีของ
ผูแทนราษฎรเราคือเกรงใจประชาชน เดี๋ยวสื่อมวลชนจะตีวาอายที่มีหลายคณะนี่เพราะอยากจะ
ไดเปนประธานกันใชไหม เมื่อกี้ทานเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบอกเอาสัก ๑๐๐ คณะ 
ทานครับ ๑๐๐ คณะ ๓๐ คณะ ๒๐ คณะ หรือ ๔๐๐ คณะนั่นไมใชคําตอบ อยาหลง
ประเด็นนะทานประธานครับ คําตอบสําคัญก็คือวาคณะที่ทานตั้งนั้นไดแกปญหาของ
ประชาชนที่เขาเดือดรอนไดหรือไม สภาผูแทนราษฎรนั้นมีคณะกรรมาธิการทําหนาที่
ตรวจสอบรัฐบาล อีกหนาที่หนึ่งครับทานประธาน  วันนี้ทานตั้งมาแลว ๓๒ คณะ              
๓๒  คณะนี้คือ รูระบายความรอนของสังคมครับ  ผมขออนุญาตที่จะตองเสริม                     
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอีกหลายคนโดยเฉพาะทานสุทิน คลังแสง  ทานบอกวา   
ควรมีคณะความมั่นคงครับ  ทานประธานครับ  ผมถามหนอยวันนี้ มีกลุมบุคคล            
แหม  ไมอยากจะเอยชื่อก็เพื่อน ๆ กันทั้งนั้น ขออนุญาตเอยนะครับ ถาเขาแก เขาแกได 
อยูแลว เขามีวิทยุ มีทีวี เขาก็ดากลับผมเอง คือพันธมิตรประชาชน ทานลองเปดวิทยุ     
เขาดูสิครับ ผมนึกวากําลังจะเกิดกลียุคในวันรุงขึ้นครับ ทั้งโฆษกวิทยุ โฆษกทีวี ออกโจมตี
คนนั้นคนนี้ เปดเพลงปลุกใจใหลมรัฐบาล ใหเกลียดผูบริหาร โดยเฉพาะ พันตํารวจโท 
ทักษิณ ชินวัตร ที่ถูกดา ถูกโจมตีมาปเศษแลวโดยไมมีโอกาสแกไข กลาวหาวาเขากระทํา
ผิดอยางนั้นอยางนี้ตองจับตัวมาลงโทษ วันนี้เขาจะมาครับ เขาไมไดหนี เห็นวาจะมา
พรุงนี้ ปรากฏวาก็ประทวงบอกอยามานะ อาว ทานประธานครับ ถาเรามีกรรมาธิการ
ความมั่นคงเราจะไดเชิญทานสมาชิกองคกรตาง ๆ เหลานั้นมาหารือกัน อันไหนไมเขาใจกัน
ก็เชิญฝายโนนมาฝายนี้มา มันก็ชวยแกปญหาได ถาบอกวาถาอยางนั้นคณะกรรมาธิการ
นี้นาจะเปนกรรมาธิการวิสามัญ เพราะวากรรมาธิการสามัญคงไมมีเร่ืองทั้งป ทานครับ 
ขอใหทานเปดทีวีดูสิครับ ซีเอ็นเอ็น (CNN) ขาวตางประเทศ วันนี้มันเปนกระแสธาร    
ของโลกแลวครับ ประชาชนมีสวนรวมในการปกครองตองแสดงความคิดเห็นการเดินขบวน 
               



๘๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๔๑/๒ 
 
เกิดขึ้นทุกรัฐ เกิดขึ้นอยูบอย ๆ ดังนั้นกรรมาธิการความมั่นคงนั้นอยาใหไปอยูในมือทหารครับ 
ถาอยูในมือทหารเมื่อไรเราไมมีกรรมาธิการความมั่นคงของสภา เขาก็อางวาจะแตกแยก 
แตปรากฏพอปฏิวัติ ๑๙ กันยายน แตกแยกหนักขึ้นอีกครับ แลวไมรับผิดชอบดวย ดังนั้น
ถาเรามีกรรมาธิการความมั่นคงเสีย ตรงนี้จะไดชวยเปนรูระบายความรอนอีกทางหนึ่ง 
พรรคการเมืองไหนไมไดเปนรัฐบาลสักทีวิตกกังวล เอามาคุยกัน กลุมไหนไมพอใจเอามา
คุยกัน มาจับมือกันในสภาแลวหาทางออกแลวขอสรุปเขาสภา เขาก็จะไดมีรูระบายความรอน
ใหมากขึ้น อันนี้เปนตัวอยางหนึ่งเทานั้นนะครับ นาจะมีกรรมาธิการความมั่นคงผมเห็น
ดวยกับเพื่อน ๆ สมาชิก  
   อีกอันหนึ่งครับทานประธานครับ เร่ืองของภัยธรรมชาติและภัยสาธารณะ
วันนี้โลกกําลังเปลี่ยนแปลงอยางมากครับทานประธาน พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว  
ทานยังมีพระราชดํารัสทรงหวงใยโลกในเรื่องของโลกรอน น้ําทวม ฝนตก แผนดินไหว    
อีกทั้งเดี๋ยวนี้ทานครับ เมื่อกอน ๒๔ มิถุนายน ๒๔๗๕ ประชาชนไทยมีแค ๑๐ ลานคน 
เกิดแผนดินไหวมันก็ไมตรงบานครับ แตเดี๋ยวนี้มี ๖๐ ลานคนหนาแนนไปหมด --------- 
 
                   - ๔๒/๑ 
 



๘๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔๒/๑ 
 
เกิดอะไรขึ้นเดือดรอนทั้งนั้นครับ พอเดือดรอน น้ําทวม ฝนแลง นาลม ปญหาคาใชจาย 
ละครับ บอกวารัฐบาลจะชวย ทานประธานครับ ผมขอยกตัวอยางใหทานเห็นชัด ๆ ครับ 
แกยากมาก นครสวรรคบานผมมันเปนแองกระทะครับ เชียงใหมน้ําทวมพักเดียวครับ  
๒ วัน ๓ วันหมดแลว แตพอมาอยูนครสวรรคเปนเดือนครับ พอเปนเดือนเสร็จ ขาวตาย 
นาลมก็ตองแจกขาว รัฐบาลก็แจกขาว แจกปุย เวลาแจกขาวแจกปุย เกษตรจังหวัด 
เกษตรอําเภอตองรวบรวมจํานวนไรครับแลวใหขาวตามจํานวนไร  แตมีชาวนา 
คนไหนไหมครับมีนาเปนไร ๆ ครบ ไมมีหรอกครับ ๑๕ ไร ๒ งาน ๑๓ ตารางวา ๘ ไร 
๑ งาน ๒๐ ตารางวา ปรากฏวาตรงเศษนี่ไมไดใหเลยครับ เวลาไปแบงทีไรไมได 
ใหเศษครับ แลวเศษไปไหนครับทานประธาน คอรรัปชันครับทานประธาน ปรากฏวา 
การคอรรัปชันอยางนี้ชาวบานไมรูจะไปรองอยางไร เพราะถารองใหมบอกคนนั้นยังไมได 
คนนี้ยังไมได บางที่ขาดความรับผิดชอบ เอาขาวไปแจกทั้ง ๆ ที่ มันงอกแลวครับ 
ทานประธาน คือสงขาวมาแลวไปไวใตถุนวัด พอไวใตถุนวัดเสร็จ ฝนกระหน่ําลงมาแลว 
ไมแจกสักที ผมมีประสบการณจริงครับ ที่อําเภอทาตะโก ที่ตําบลพนมรอก ปรากฏวา
โทรศัพทมา บอกทาน ส.ส. สุนัยไปดูหนอยเถอะ แจกขาวนี่ บอกทําไมหรือ ผมตองไปดู 
อยูแลวมีปญหาอะไรหรือ ขาวงอกแลวครับ ปรากฏวาเอาขาวงอกไปแจกเขาอีกครับ 
กรณีอยางนี้ครับทานประธานครับ  ความเสียหายอยางนี้ มันเกิดขึ้นอยู เสมอ  ๆ  
ทานกรรมาธิการครับคงไมโกรธผมนะครับที่ผมจะบอกวาตองเพิ่มอีกอันหนึ่งครับ 
กรรมาธิการปองกันและดูแลประชาชนอันได รับผลกระทบจากภัยธรรมชาติ 
และภัยสาธารณะครับ ถาทานไมเห็นดวยกับผม ผมจะยกตัวอยางของเพื่อนสมาชิก 
ฝายคาน ขณะอภิปรายนโยบายรัฐบาล ทานยังหวงใยครับ เกิดแผนดินไหวทานรีบ
โฆษณาในนี้เลย ผมก็เห็นวาโอโฮทานหวงใยจริง ๆ ไดคะแนนไปเยอะ ทั้ง ๆ ที่ไมใชเวลา
จะอภิปรายเรื่องนั้น แตวามันเปนเรื่องจําเปน ดังนั้นความจําเปนในเรื่องของภัยพิบัติ
ธรรมชาติ ภัยสาธารณะเชนนี้ จําเปนตองมีกรรมาธิการเพิ่มครับทานครับ ตองตั้งขึ้นมา 
   อีกอันหนึ่งครับทานประธานครับ วันนี้ เราอยูในโลกยุคโลกาภิวัตน 
ทานประธานครับนโยบายของรัฐบาลเขียนไวชัดเจนวาจริง ๆ วันนี้นั้นวัฒนธรรมการผลิต 



๙๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔๒/๒ 
 
ของสังคมไทยทั้งหมดไดหลุดพนจากการผลิตแบบพออยูพอกินไปแลวครับ เปนการผลิต 
เพื่อเปนสินคา เปนวัฒนธรรมการผลิตแบบทุนนิยม ไปถามดูเถอะครับวันนี้มีชาวนา 
คนไหน มีชาวสวนลําไยคนไหน มีแหงไหนบางที่ทําการผลิตพออยูพอกินไมไดมุงหมาย 
ในการขายเปนหลัก ไมมีหรอกครับ โลกทุนนิยมไดครอบงํากระบวนการผลิตทั้งภาคแลว 
แตทานเชื่อไหมครับวาวันนี้มีผูใหญ นักวิชาการบางคนบอกวาอยาเอาเรือออกไป 
ในทะเลนะเดี๋ยวเรือจะลม ถอยมาอยูในคลองดีกวา ปลอดภัยกวา พยายามจะปดประตู
การคาการขายกับตางประเทศ ผูใหญหลายคนบอกเลิกเสียเถอะดับเบิลยูทีโอ (WTO) 
อยาไปเปนสมาชิกเลย ทานครับ ถาเราสามารถหามไมใหเรือเวียดนามเอาขาวมาขาย 
ในคลองได อันนั้นละก็พูดถูก แตวันนี้มันหามไมไดนี่ครับ มันเปนเรื่องโลกไรพรมแดนแลว 
กระบวนการทางความคิดในสังคมไทยกําลังขัดแยงกันอยางหนักวาจะเอาแนวไหน 
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทานไดมีพระราชดํารัส มีแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
ระบุอยูในรัฐธรรมนูญซึ่งเปนสิ่งประเสริฐเลอเลิศที่สุดครับ แตยังไมมีการนําแนวทาง
เศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใชกับโลกยุคโลกาภิวัตนเลย มีการนําไปเสนอดานเดียว 
ซึ่งยังไมมีการหารือ ผมคิดวารัฐบาลนี้ไดเห็นความสําคัญในเรื่องของการปรับตัว 
ของประชาชนที่จะตองเรียนรู ก็คือการปรับตัวเขาสูสังคมฐานความรูในยุคโลกาภิวัตน ---- 
 

 - ๔๓/๑ 
 



๙๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   พรรษวรรณ ๔๓/๑ 
 
ทานประธานครับ แตเราไมมีเร่ืองเหลานี้อยูในกรรมาธิการอยูในสภาเลย แลวงานอันนี้จะ
มีตอเนื่องเรื่อย ๆ ครับ จากโรงเรียนสูโรงเรียน จากมหาวิทยาลัยใหเรียนรูวาโลกสมัยใหม
เปนอยางไร วันนี้สงครามทางอาวุธหมดแลวครับเหลือแตสงครามทางการคาที่กําลังตอสู
กันอยู แตสังคมไทยกําลังวนอยูกับเร่ืองอาวุธครับ แปลกไหมทานประธานครับ ดังนั้นเรา
ตองชี้นําสังคมควรจะมีกรรมาธิการปรับฐานการเรียนรูของประชาชนสูโลกยุคโลกาภิวัตน 
นี่ยังไมพูดถึงกรรมาธิการติดตามราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ํานะครับ ยังไมพูดถึง
กรรมาธิการสามัญวาดวยการควบคุมราคาปุย ทานประธานครับ ผมมาเปน ส.ส.  
สมัยแรกเมื่อประมาณ ๑๐ กวาปกอนชาวบานรองวาปุยแพง ราคาเทาไรรูไหมครับ 
กระสอบละ ๓๕๐ วันนี้เทาไรรูไหมครับทานประธาน ๗๐๐ ครับ เราเปน ส.ส. มาจาก
ประชาชนจะนิ่งเฉยสิ่งเหลานี้ไดอยางไร ผมจึงมีความเห็นวากรรมาธิการนี้แหละครับ 
จะเปนทั้งตัวแทนตรวจสอบรัฐบาล ผมเปนฝายรัฐบาลก็ยินดีใหมีหลายคณะใหตรวจสอบ
เยอะ ๆ เปนทั้งรูระบายความรอนใหระบบประชาธิปไตยมั่นคงครับ ผมกราบเรียน 
ทานประธานดวยความเคารพ และตองขออภัยเพื่อนสมาชิกที่ตองกลาวในรายละเอียด
มาก เพราะผมกําลังอธิบายใหเห็นวาขอบังคับนี้ผมคงตองขอไมรับรองนะครับ ดังนั้นวันนี้
ถาจะใหแปรญัตติเต็มสภา ๓ วาระรวดเปนไปไมไดนะครับ ดวยความเคารพอยางยิ่ง 
ทานประธานครับ กอนจะจบคําอภิปราย ขอทานประธานชวยรับในประเด็นของขอ ๑๗  
ไวดวยเถอะครับ ใหมีการหารือกอนที่ขอบังคับนี้จะเสร็จไมเชนนั้นเราจะตองเขาสูวังวน
ของอํานาจนอกระบบที่ตองการคอร รัปชันอํานาจอธิปไตยของประชาชนครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เพื่อนสมาชิกครับยังมีผูที่ตองการอภิปรายยกมือคางเอาไว ซึ่งผมจดไวแลวประมาณ ๑๐ 
กวาทานนะครับ ก็ตองขอความกรุณาผูที่อภิปรายทุกทานกรุณารวบรัดดวยครับ เพื่อให
บรรดาสมาชิกทานหลัง ๆ ไดมีโอกาสอภิปรายดวยครับ เชิญคุณสุวโรช พะลัง ครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน ของพรรคประชาธิปตย 
 



๙๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   พรรษวรรณ ๔๓/๒ 
 
ผมเห็นวาสิ่งที่ไดแสดงความคิดเห็นมาก็หลากหลายพอสมควรครับ ผมขออนุญาต 
ทานประธานเสนอการปดอภิปรายครับ ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ครับ คุณสุวโรช พะลัง ขอปดอภิปรายไมทราบวาสมาชิกทานใดเห็นเปนอื่นไหมครับ  
ขอเชิญครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ นี่ผมโชคดีนะครับ 
ถาพูดหลังทานสุวโรชผมไมไดพูดแน  นี่ อุตสาห รักกันบอกใหพูดกอน  ผมเห็นใจ 
อีกหลายคนครับ ทานดอกเตอรปงนี่จากเชียงใหมทานมีขอเสนอที่ดี ทานพงษศักดิ์ก็จะ
เสนอ เอาเปนอยางนี้ดีไหมครับ ถาทานจะรีบปดอภิปรายผมเสนอเปดอภิปรายแลวก็
เพื่อใหเวลาสั้นทานไมตองอภิปรายใหฝายนี้อภิปราย ผมเสนอใหอภิปรายตอครับทาน
ประธาน ขอเสียงรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสุวโรชครับ มีผูเสนอขอใหเปดอภิปรายตอนะครับ เนื่องจากวายังมีผูที่ประสงคจะ
อภปิรายอีกหลายทานครับ ผมจดไวเองนี่ก็ประมาณ ๑๐ ทานทั้ง ๒ ฝงครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ
กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบสัดสวนของพรรคประชาธิปตยครับ 
ผมขออนุญาตทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่จะอภิปรายเพื่อสนับสนุนเหตุผลที่ผมเสนอ
ญัตติขอปดอภิปราย ทานประธานจะอนุญาตไหมครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญครับ 
 
 
 



๙๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   พรรษวรรณ ๔๓/๓ 
 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมคิดวา
ทานประธานเองก็อยูในสภามาก็ไมไดนอยกวาหลาย ๆ คน ผมเองนั่งยกมือเพื่อแสดง 
ความคิดเห็นหวังวาจะไดอภิปราย แตสิ่งที่ผมพบแลวก็แปลก วันนี้นี่เปนเรื่องของขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร ซึ่งเปรียบเสมือนเปนกฎเกณฑ  
 

        - ๔๔/๑ 
 
 



๙๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๔/๑ 
 
กติกามารยาทตาง ๆ ที่จะใชในการอภิปรายของพวกเรา ถาพูดไปแลวผมเขาใจวา    
ตัวผูแทนของพรรคการเมืองตาง ๆ ที่ขึ้นไปนั่งอยูขางบนนั้นก็มาจากพรรคการเมือง 
ที่หลากหลาย มาทั้งฝายรัฐบาล มาทั้งฝายคาน มาจากทุกพรรคการเมืองครับ เราเสนอ
ตัวแทนขึ้นไปเพื่อยกรางมา แลวก็นํารางที่ทานไดแสดงความคิดเห็นนั้นภายในเวลาที่สภา
นี้กําหนดกลับเขามาสูการพิจารณาของสภา ผมอยูในสภามากวา ๑๕ ปเชนเดียวกันครับ 
ก็เพิ่งเห็นวันนี้ละครับ ที่เปนขอสังเกตที่พิสดารก็คือทางฝายรัฐบาลอภิปรายขอบังคับ 
ซึ่งเปรียบเสมือนกฎหมายที่นําเสนอมาจากเสียงขางมากก็คือของรัฐบาลเอง วันนี้ 
ผมไมทราบวาทานประสงค บูรณพงศ ซึ่งเปนประธานในการยกรางตรงนี้ ซึ่งมาจาก
ตัวแทนของพวกเรานะครับจะคิดอยางไร มีแตพวกผมแสดงความคิดเห็นชื่นชมทาน 
มีหลาย ๆ เร่ืองที่แปลก เชน การประชุมสภาตอไปตองถายทอดสด เปนขอตอขอมูล
ขาวสารไปถึงประชาชน เราชื่นชม แตปกของรัฐบาลทานเองมาวาทานนะ และทานยังจะ
นั่งเปนประธานอยูไดอยางไร นี่ถาผมไปนั่งแบบทานอยางนั้นผมลุกขึ้นแลวผมบอกวา    
ถาอยางนี้พรรคของผมเองก็ไมไววางใจผม ผมก็ลาออกจากการเปนประธานเสีย         
ทานประธานที่ เคารพครับ ถาทานประธานจะไดกรุณาดูดวยความเปนธรรมและ        
เที่ยงธรรม มันเปลี่ยนไปหมดนะครับ นี่เร่ิมตนขึ้นมาอยูลักษณะอยางนี้แลวตอไปนะครับ 
กฎหมายของรัฐบาลจะอยูอยางไร นี่คือเหตุผลสวนหนึ่งที่ผมกราบเรียนตอทานประธาน
วาสิ่งดี ๆ จากการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรของกรรมาธิการตัวแทน
ของพวกเราชุดนี้มีอยูหลายเรื่อง สมาชิกในสภาทานดูสิครับ มีความคิดเห็นที่หลากหลาย
แลวก็มีประโยชนที่จะไปรับหลักการแลวไปวากันในชั้นกรรมาธิการ แตฟงจากฝากรัฐบาล
แลวดูประหนึ่งคลาย ๆ กับวาทานขวางมาตลอดตั้งแตทานจุติ ขออภัยที่เอยนามทาน 
ขอเลื่อนเรื่องกรรมาธิการขึ้นมาวาวันนี้ ๓๑ คณะนี่ครับ แตละฝายก็ไปเสนอชื่อตัว
กรรมาธิการขึ้นมา หาตัวประธานขึ้นมา อยาเอาเรื่องดังกลาวมาปกปดและนึกวาในสภา
ตรงนี้ รู ไมทันกัน  หรือการเปนประธานกรรมาธิการของทานยังไมลงตัวก็บอกมา 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ละครับ ขวางงูมันไมพนคอ นี่คือเหตุผลขอที่ ๒ ที่ผมกราบเรียนตอ 
ทานประธานวาทําไมผมถึงเสนอขอปดการอภิปราย กราบเรียนตอทานประธานเลยครับ 
 



๙๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๔/๒ 
 
วาดวยเหตุผลตามที่ผมกราบเรียนทั้งหมด ผมคิดวาเปนเหตุผลที่เพียงพอหลาย ๆ  
เร่ืองที่ไมตองเสียเวลาครับ ปดอภิปรายแลวก็โหวตกันเลย  เดี๋ยวทานก็จะไดเห็นครับ 
แลวหลังจากนั้นก็จะไดประชุมตอในเรื่องของการเสนอกรรมาธิการอีก ๓๑ คณะ 
ขอขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :     
ขอบคุณครับคุณสุวโรชครับ ขอเชิญดอกเตอรสุรพงษครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชนครับ ทานประธานครับ สิ่งที่เพื่อนสมาชิกขออนุญาตที่ตองเอยนาม 
ทานสุวโรช พะลัง ไดอภิปรายไปนั้นพวกกระผมเห็นวาขอบังคับเปนสิ่งจําเปนครับ           
ที่จะตองใช ในการประชุมสภาผู แทนราษฎร  แตขอบังคับที่ รีบดํา เนินการโดย
คณะกรรมาธิการใชเวลาเพียง ๒๐ วัน ขาดความรอบคอบครับ เพราะในหลายประเด็นนี่
เราจะใชขอบังคับที่ดีนั้นควรจะศึกษากันใหละเอียดดวย ผมมองครับ ผมมีหลายประเด็น
เลยครับที่ผมมีขอติติงแลวก็เห็นดวยบางประเด็นนะครับ อยางที่เพื่อนสมาชิกหลาย ๆ คน
ไดลุกขึ้นอภิปรายไปแลว แมกระทั่งฝายคานเอง ขออนุญาตที่ตองเอยนาม ทานชํานิ     
ศักดิเศรษฐ ทานก็มีประเด็นในขอ ๕ ในเรื่องขอบังคับที่วา ขออนุญาตอานนะครับ      
ทานประธาน การที่ใหประธานสภาตองแสดงวิสัยทัศนในสภาผูแทนราษฎรในขณะที่มี
การเลือกตั้งประธานสภานั้น ------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๔๕/๑ 
 

 



๙๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๔๕/๑ 
 
ผมคิดวาไมมีความจําเปนอยางยิ่งครับ เพราะวาวิธีการเชนนั้นนี่เปนการลอกเลียนแบบ
จากตางประเทศ อยางการดีเบท (Debate) ของนายกรัฐมนตรีก็ตาม การแสดงวิสัยทัศน  
ก็ตามเราไปลอกเลียนแบบฝรั่งมาทั้ง ๆ ที่ไมมีความจําเปนที่จะตองไปลอกเลียนแบบเขา
เพราะเราไมไดเปนเมืองขึ้นของฝรั่งนะครับ ทีการเลือกตั้งที่ผานมามีผลแพชนะ 
เปนที่ เ รียบรอยแลวผูแพทําไมไมแสดงความยินดีกับผูชนะแบบฝรั่งบางนะครับ 
เพราะฉะนั้น  ผมเห็นวาขอ ๕ นั้นไมจําเปนเลยที่ประธานสภาจะตองมาแสดงวิสัยทัศน 
ในการเลือกตั้งประธานสภาผูแทนราษฎรนะครับ  นอกจากนั้นแลวยังมีประเด็น 
อยางขอ ๑๗ ที่ทานสุนัย จุลพงศธร ไดอภิปรายไปเรื่องปญหาของพี่นองประชาชนที่เรา 
จะลุกขึ้นหารือในสภาผูแทนราษฎร ทานประธานคงจําไดนะครับในวันแถลงนโยบาย  
ผมไดพูดเรื่องนี้ตอที่ประชุมแหงนี้ละครับวา การดําเนินการของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ที่จะแกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในปจจุบันนี้ทําไมไดเหมือนในอดีต
ครับ เพราะวารัฐธรรมนูญมาตรา ๒๖๖ (๑) เขียนไวชัดเจนวาหามเราไปกาวกาย 
การทําหนาที่ของขาราชการนะครับ ซึ่งสิ่งนี้ละครับวันนั้นผมถึงไดลุกขึ้นอภิปราย 
ในสภาแหงนี้และมอบปญหาที่เกิดขึ้นในพื้นที่จริงในจังหวัดเชียงใหมซึ่งประชาชน 
ไดรับความเดือดรอนเนื่องจากน้ําเนาเสียไหลลงสูลําน้ําปงทําใหปลาในลําน้ําปงตาย  
พี่นองประชาชนที่อาศัยอยูริมแมน้ําตองไดรับความเดือดรอน น้ําที่ใชอุปโภค บริโภค 
ใชไมไดครับ นอกจากนั้นโรคผิวหนังก็ทํารายใหพี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอนอีก 
สิ่งตาง ๆ เหลานี้ถาเปนในอดีตครับทานประธานเราสามารถที่จะทําหนังสือไปถึง 
ผูวาราชการจังหวัด สํานักงานสิ่งแวดลอมจังหวัดใหดูแลสิ่งเหลานี้ได แตปจจุบันนี้ 
ดวยรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ นี้ เราไมสามารถทําสิ่งเหลานี้ไดเลย แลวในที่ประชุมนี้ 
ก็ยังไดเขียนขอบังคับ ขอ ๑๗ ขึ้นมา ทานสุนัย จุลพงศธร ทานก็บอกวาตองใหมี 
การตีความกอนครับ เพราะมิฉะนั้นแลวในสภาผูแทนราษฎร  ส .ส . ทั้งหมดนี่จะ 
ทําผิดกฎหมายหมดเลยครับ เพราะฉะนั้นเปนสิ่งที่ไมเห็นดวยเปนอยางยิ่งนะครับ 
นอกจากนั้ น แล วท า นประธานครั บ  ยั ง มี ป ร ะ เ ด็ นที่ ผ ม ไม เ ห็ นด ว ยอี ก ก็ คื อ 
การตั้งคณะกรรมาธิการสื่อสารมวลชนและขอมูลขาวสาร คณะกรรมาธิการชุดนี้ดูเหมือน 
 



๙๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๔๕/๒ 
 
จะเปนประโยชน  แตผมดูแลวว า เพื่ อนสมาชิกอาจจะใช อํานาจหนาที่ ในการ 
เปนกรรมาธิการคุกคามสื่อ แทรกแซงสื่อ แลวหมิ่นเหมตอการที่จะทําผิดกฎหมาย  
ผิดรัฐธรรมนูญ  เพราะฉะนั้นการตั้ งคณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นมาเปน  ๓๒  คณะ 
จาก ๓๑ คณะนั้นผมก็ตองการฟงเหตุผลจากคณะกรรมาธิการดวยวาทานมีเหตุผล
อยางไร แลวทําไมถึงยกเลิกบางคณะกรรมาธิการนะครับ เพราะวาคณะกรรมาธิการ 
บางคณะนั้นมีประโยชนอยูแลว ผมจึงอยากใหมีการทบทวนครับ ทานประธานครับ 
เพราะวาสิ่งเหลานี้การที่จะใชขอบังคับออกไปนั้นตองใชขอบังคับที่มีความสมบูรณ   
ไมใชใชขอบังคับที่ยังมีขอบกพรอง รีบดําเนินการประชุมหารือกัน ๒๐ วัน ประชุมกันแค 
๓-๔ วัน เสร็จแลวเปนขอสรุปของสภาแหงนี้ ผมคิดวาเรามีเวลาอีกมากครับเราไมตอง 
รีบรอนครับทานประธาน ทําชา ๆ ไดพราเลมงาม ขอฝากไวครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เพื่อนสมาชิกครับขณะนี้มีผูเสนอญัตติทั้งปดอภิปรายแลวก็เปดอภิปราย ผมจะเปดโอกาส
ใหผูสนับสนุนของแตละฝายไดอภิปรายอีกสักฝายละ ๑ ทานนะครับ เพราะฉะนั้นก็ขอ
เชิญคุณนิพนธ บุญญามณี กอนครับ 
  (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมเปนผูเสนอ 
เปดอภิปรายตอ ขอประทานโทษทานประธานไดอนุญาตใหทานสุวโรชแสดงความคิดเห็น 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมอนุญาตใหคุณนิพนธ บุญญามณี อภิปรายครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณครับ เดี๋ยวขออนุญาต
ชี้แจงเหตุผลดวยครับ ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เดี๋ยวก็จะเปนคุณสุนัยตอครับ 
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นิพนธ บุญญามณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ  
 



๙๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๔๕/๓ 
 
ผมคอนขางจะแปลกใจเปนอยางยิ่งที่การพิจารณาขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร
ในวาระที่ ๑ ผมเปนผูแทนราษฎรมา ๗ สมัยแลวทานประธานครับ เพิ่งเจอครั้งนี้ครับ 
ที่ฝายรัฐบาลเปนคนไมเห็นดวยกับในสิ่งที่รัฐบาลไปยกรางขอบังคับการประชุมสภา
ผูแทนราษฎรกันมา กรรมาธิการเสียงขางมากนี่เปนของรัฐบาล ------------------------------- 
 

           - ๔๖/๑ 



๙๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา  ๔๖ /๑ 
 
ซึ่งปกติไมเคยมีประเพณีในสภาแหงนี้ที่จะเปนอยางนี้ ผมคิดวาสภาตองพูดความจริงครับ 
สมมุติว าวันนี้ ในพรรครัฐบาลทานอาจจะมีปญหาเรื่องการพิจารณาประธาน
คณะกรรมาธิการไมลงตัวก็บอกความจริง แตผมไมอยากใหพูดในสิ่งที่มันไมเปนความจริง
แลวบันทึกไวในรายงานการประชุม ทานประธานคงทราบวันที่มีการตั้งคณะกรรมาธิการ
ชุดนี้ คนที่กําหนดวาระยะเวลา  ๒๐ วันก็คือรัฐบาลนั่นแหละครับเปนคนบอกวา 
มีความจําเปนจะตองเรงใชขอบังคับเพื่อจะตั้งประธานคณะกรรมาธิการกัน แลวก็ 
ขอใหคณะกรรมาธิการไปดําเนินการพิจารณารางใหเสร็จภายใน ๒๐ วัน สภาแหงนี้
โดยเฉพาะอยางยิ่งรัฐบาลเปนคนพูด แลววันนี้รัฐบาลมาตําหนิกันเองอยางนี้ ผมเพิ่งเห็น
ครั้งนี้ครับ เพราะฉะนั้นผมจึงแปลกใจ ผมตั้งใจจะไมพูดในประเด็นนี้ แตผมดูวาเรากําลัง
ใชเวลาสภาไปโดยใชเหตุ เรามีเร่ืองหลายเรื่องที่เปนประโยชนกับพี่นองประชาชน เร่ืองปุย
ราคาแพง เกษตรกรกําลังเดือดรอนรอคิวอยู รออยูในวาระที่จะพิจารณาตอจากนี้ 
เร่ืองเวลาของสภาเปนเวลาที่มีคา ถาทานมีปญหาภายในทานก็ควรบอกกันตรง ๆ แลวก็
เลื่อนไปกอน อายอยางนี้พวกผมก็ยินดีใหการสนับสนุนอยูแลว แตทําไมเราไมพูด 
ความจริงกันละครับ ผมตกใจครั้งแรกเลยครับที่จะมาพูดเรื่องความเดือดรอนของ
ประชาชนในวาระนี้ 
  (นายจุมพฏ บุญใหญ  ไดยืนและยกมอืขึ้น)  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เดี๋ยวคุณนิพนธครับ มีผูประทวงครับ คุณจุมพฏประทวงเรื่องอะไรครับ  
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานครับ กระผม จุมพฏ  
บุญใหญ สกลนคร เขต ๒ พลังประชาชน ประทวงทานผูกําลังอภิปรายที่อภิปรายวา
สมาชิกพูดไมเปนความจริงในการที่ไมเห็นดวยกับหลักการของขอบังคับนี้ เพราะผมเปน 
ผูอภิปรายชัดเจนวาไมรับหลักการไมไดมีเหตุอ่ืนแอบแฝง เปนการผิดขอบังคับ ขอ ๖๑   
พูดใสรายวากระผมเอาความเท็จมาอภิปรายในสภา ผมไดอภิปรายวาไมเห็นดวย 
ในหลักการเพราะบทนิยามที่คณะกรรมาธิการตัดออกวา  รางพระราชบัญญัติ 
หมายความรวมถึงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ซึ่งผมเห็นวาหลักการของ
ขอบัญญัตินี้ตองใชในการบังคับในการออกกฎหมายของสภาแหงนี้เปนเวลายาวถึง ๔ ป 



๑๐๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๔๖/๒ 
 
ตามวาระของสภาผูแทนราษฎร ถาขอบังคับนํามาใชบังคับแลวไมสามารถพิจารณา
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญได ผมเห็นวาขอบังคับนี้ถาใหรับไปเปนความเสียหาย 
จึงเปนความเห็นโดยสุจริตใจของผมในการทําหนาที่ผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา  ๑๖๒  ที่บัญญัติไวในวรรคสองวา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมี อิสระจาก 
พรรคการเมือง ทานประธานครับ ผมไดแสดงความคิดเห็นของผมโดยอิสระไมไดอยู
ภายใตอาณัติของพรรคการเมือง และขอบังคับนี้ไดเสนอไดรางโดยสภาแหงนี้ไดตั้ง
กรรมาธิการขึ้นมา ไมใชขอบังคับที่รางขึ้นโดยรัฐบาลครับ ทานประธานครับผมจึงขอให
ทานสมาชิกที่อภิปรายเมื่อกี้นี้ไดถอนคําพูดวา สมาชิกฝายรัฐบาลไดเอาความเท็จมาพูด
ในที่ประชุมแหงนี้ครับ  
  (นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกลุ (ตรัง)  :  ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ครับ ผมขอวินิจฉัยคําประทวงนะครับ มีผูประทวงนะครับ คุณสมบูรณประทวงอะไรครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม    
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย   
ทานประธานครับ ผมขอประทวงทานประธานครับ ทานควรพิจารณาวาเมื่อสักครูนี่มี      
ผูยืนขึ้นประทวง แตกลายเปนวาเปนการอภิปรายซักคานแลวก็สนับสนุน รอกอนสิครับ  
รอผูที่อภิปราย ทานนิพนธอภิปรายเสร็จทานมีขอโตแยงเรื่องใดก็อภิปรายได มีความเห็น
คัดคานมีความเห็นสนับสนุนเรื่องใด แตเมื่อสักครูไมใชเปนการประทวงครับ ขอใหทาน
พิจารณาดวย ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมวินิจฉัยนะครับ คุณจุมพฏไดประทวงในการที่คุณนิพนธไดพูดพาดพิงถึงวามีผูอภิปราย
สนับสนุนทางฝายรัฐบาลพูดกลาวเปนเท็จใชไหมครับ เมื่อกี้ประทวงอยางนี้นะครับ 
เปนการประทวงครับ แตผมเอง 
 



๑๐๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๔๖/๓ 
 
   นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอเชิญคุณนิพนธฟงกอนครับ แตผมเองไดวินิจฉัยแลวนะครับวาสิ่งที่คุณนิพนธได 
อภิปรายไปนั้นไมไดเปนการกลาวราย แตเปนการเปรียบเทียบพูดใหฟงวามันผิดปกติ  
ซึ่งก็เปนความคิดเห็นของคุณนิพนธเชนเดียวกันนะครับ  
                                                                                                             

               - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๗/๑ 
 
  นายนิพนธ  บุญญามณี (แบบสัดสวน) :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ใหเหตุผลเพิ่มเติมทานประธานนะครับ แลวขอกราบเรียนทานประธานวาผมไมไดพูด 
คําวา เอาความเท็จมาพูด ผมบอกวาทําไมไมพูดความจริงกันวามีปญหาอะไรนะครับ  
มันไมใชเท็จนะครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมไดยินครับ ไดยินแลว แลวไดวินิจฉัยไปเรียบรอยแลวครับ เชิญคุณนิพนธตอครับ 
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม
กราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา โดยวิสัยการประชุมของพวกเราถาหากวา
กรรมาธิการเสนอในวาระแรกแลวโดยหลักการมันเปนสิ่งที่ถูกตองเราตองมีขอบังคับ 
เราใช วาระแรกเรารับหลักการไป แลวเรามีขออะไรที่เราคิดวาจะแกไข เราก็ไปแกไขกัน   
ในวาระที่ ๒  แลวก็นําไปสูการลงมติในวาระที่ ๓ จะรับหรือไมรับ เรายังทําไดอยู แตวา
การที่ไมรับหลักการนั่นหมายความวาหลักการการมีขอบังคับใชในสภาเปนสิ่งที่ไมดีงาม 
ผมเลยแปลกใจตรงนี้ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกกับทานประธานกราบเรียนทานประธาน 
ดวยความเคารพวา ผมสนับสนุนทานสุวโรช พะลัง ครับ เพราะในขณะนี้ทานจุติ ไกรฤกษ  
แลวก็สมาชิกของพรรคประชาธิปตยหลายทานได เสนอญัตติ อีกหลายญัตติ 
ที่ประชาชนเดือดรอน วันนี้ถาเราบอกวาเราไมพรอมจะพิจารณาขอบังคับ ทานประธาน 
ที่นั่งอยูหัวโตะเพื่อนเลือกไปแลวทานถอนไปก็ไดครับ แลวทานตองรับผิดชอบวา 
ทานทํางานแลวมีประสิทธิภาพหรือเปลา เราเลือกไปแลวทานไปมีมติกันเองวา ๒๐ วัน
ตองจบ เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งที่ผมคิดวาวันนี้เปนสิ่งที่ไมคาดคิดวาเรื่องอยางนี้จะเกิดขึ้น 
ในสภาผูแทนราษฎร วันนี้ผมคิดวาทานสุวโรชไดเสนอใหปดการอภิปรายเปนสิ่งที่ชอบ 
ผมสนับสนุน เพราะอยากจะเอาเวลาอันมีคาของสภาแหงนี้ไปแกปญหาใหพี่นอง
ประชาชนจะเปนประโยชนมากกวาจะมาพูดในสิ่งที่ เราไมมีความพรอมที่จะพูด 
ความจริงกัน ผมขอกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพจริง ๆ ครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับคุณนิพนธครับ ในเมื่อมีผูเสนอญัตติทั้งปดอภิปรายแลวก็เปดอภิปราย ผมก็ 
 



๑๐๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๗/๒ 
 
จะตองขอมติที่ประชุมนะครับ แตจริง ๆ แลวไมอยากใหขอเปนการลงมติในที่ประชุม
แหงนี้ ความจริงแลวก็ยังมีผูตองการจะอภิปรายอยูหลายทานนะครับ ผมจดประมาณ  
๑๐ ทาน ทั้ง ๒ ฝายครับ ทั้งฝายรัฐบาลแลวก็ทั้งฝายคาน เชน คุณวรงค เดชกิจวิกรม ก็จด
ไวแลวแลวในขณะเดียวกันทานประธานคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร คือทานนายแพทยประสงค บูรณพงศ ก็ไดเดินมากราบเรียนกับผมวา
อยากจะขอตอบคําอภิปรายที่บรรดาเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปแลวในสวนของ
กรรมาธิการ เพราะฉะนั้นผมอยากจะขอคุณสุวโรชอยางนี้ไดไหมครับ ทานสุวโรชครับวา
เราก็เปดโอกาสใหทางฝายที่ตองการอภิปรายอภิปรายไปอีกสักพักหนึ่ง กําหนดเวลากัน 
ก็ขอใหวิปไปคุยกันนะครับวาจะใชเวลาสักประมาณไมเกินกี่ชั่วโมง อาจจะชั่วโมงหนึ่งหรือ
ชั่วโมงครึ่งอยางนอยก็จะไดเนื้อหาใหครบถวน แลวในขณะเดียวกันก็เปดโอกาสใหทาง
คณะกรรมาธิการไดตอบชี้แจงขอของใจตอที่ประชุมแหงนี้ ขอเชิญคุณสุวโรชครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมขออภิปราย
เมื่อกี้ทานประธานไดเรียกผมใหอภิปรายหลังจากนั้นแลวครับเพื่อชี้แจงสนับสนุนเหตุผล
การเปด ขอประทานโทษ ขออนุญาตจะพูดไดเลยไหมครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ก็ตองขออภัยคุณสุวโรชเมื่อกี้รับปากกับคุณสุนัยไวแลว เผอิญทานอื่นพูดขึ้นกอนนะครับ  
ขอเชิญคุณสุนัยสักนิดหนึ่งครับ 
  นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ผมจะเชียรทานสุวโรชพอดีครับ 
ทานประธานครับ ผม สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน นครสวรรค 
พรรคพลังประชาชน ตองกราบขอบพระคุณทานประธานครับที่มีจิตใจเปนธรรมที่ให
โอกาสทั้ง ๒ ฝายไดเสนอความคิดความเห็นอยางเปนธรรมทั้ง ๒ ฝาย เมื่อสักครู 
เพื่อนสมาชิกทานสุวโรช พะลัง และทานนิพนธ บุญญามณี ไดใหเหตุผลวา ควรจะ       
ปดอภิปรายอยางไร แลวก็ไดกลาวมธุรสวาจาบอกวาทานโกหก เพียงแตทานไมไดพูด      
ความจริง ทานประธานครับ ตองกราบขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกทั้ง ๒ ทานที่เอยนาม    
ขอประทานโทษ ทานบอกวาทําไมอภิปรายทวงติงกรรมาธิการของทานเอง มันเปน 
 



๑๐๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๗/๓ 
 
กรรมาธิการรวมนะครับ  ทั้งฝายคานฝายรัฐบาลรวมกันรางครับ แลวตองขอบพระคุณ 
ที่ทานพูดมา  เดี๋ยวจะหาไมไดไมดีผมจะยกรัฐธรรมนูญฉบับเผด็จการมาโจมตีอยูเร่ือย 
ผมกําลังปฏิบัติหนาที่ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๒ ครับ ทานจะเห็นพิษรายของ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มันเกิดขึ้นเรื่อย ๆ ครับ มาตรา ๑๒๒ บอกวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ยอมเปนผูแทนปวงชนชาวไทย ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 



๑๐๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๘/๑ 
 
ทานจะเห็นนะครับ พิษรายของรัฐธรรมนูญฉบับนี้มันเกิดขึ้นเรื่อย ๆ ครับ มาตรา ๑๒๒ 
บอกวา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภายอมเปนผูแทนปวงชนชาวไทย    
โดยไมอยูในความผูกมัดแหงอาณัติ มอบหมาย หรือความ พอพูดถึงรัฐธรรมนูญเผด็จการ
ไฟดับทานประธานเห็นแลวใชไหมครับ ผมกําลังมีสิทธิอันชอบธรรมที่จะอภิปรายตามสิทธิ
ในรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๒๒ ทานจะมากลาวหาวามีเงื่อนมีงําอะไรไมไดหรอกครับ      
ทานกําลังกลาวในทางที่ละเมิดรัฐธรรมนูญครับ เถียงกันทั้งวันทั้งคืนละครับรัฐธรรมนูญ  
ฉบับนี้ ทานประธานครับ ผมไดหยิบยกหลายครั้งวาสังคมไทยมันไดพัฒนาไปอีกขั้นหนึ่ง
แลวครับ เปนขั้นที่ไปสูกระบวนการที่ไมอาจจะกลับมาสูการประนีประนอมอันแบบดั้งเดิม
ไดแลว นั่นคือสังคมไทยไดเคลื่อนตัวไปสูสังคมนิติรัฐโดยสมบูรณแลว ถากระทําผิด
กฎหมายเมื่อไรนี่ไมรอดทั้งนั้น ทานประธานลองคิดสิครับมีเหตุผลไหมครับ ในขอ ๑๗ นี่  
ถาเกิดรางออกไปใชบังคับแลวเขาเกิดตีความวาผูที่หารือในสภานี้ทําผิดกฎหมาย       
หมดสมาชิกภาพทําอยางไรครับทานประธาน ไมมีเหตุผลอะไร ทานประธานครับ          
ขอความกรุณาเถอะครับ แตอยางไรก็ตาม ส.ส. ใหมเขาอาจจะโกรธ ผมก็เปนเพื่อนกัน 
กับทานสุวโรชและทานนิพนธไมโกรธครับที่ทานบอกวาจะปดบังอะไร ฝายรัฐบาล         
ไมตองแยงกันครับวันนี้ครับทานประธาน ตําแหนงรัฐมนตรีก็มีกันเยอะแยะ เลขานุการ
รัฐมนตรีก็แบงใหพวก ส.ส. สอบตกเยอะแยะไมอับเฉาเลยครับ ที่ปรึกษารัฐมนตรีก็มี   
ฝายคานมีรัฐมนตรีเงา เดี๋ยวนี้ฝายรัฐบาลมีเงารัฐมนตรีดวยครับ เยอะเชียวครับ            
ไมตองการอะไรอีกแลว ถาจะถามกลับไปบางวาทําไมเพื่อนฝายคานอยากจะจบเร็วนัก
เพราะทานไมมีตําแหนงใชไหม อยากจะเปนประธานคณะกรรมาธิการใชไหม จึงไมเอา     
ความจริงมาพูดกันเอง ถาพูดอยางนี้เห็นไหมครับสมน้ําสมเนื้อแตจะพูดไปทําไมครับ    
เราจะสมานฉันทกัน ถากมาทําไมไมทราบ ถาถากมาก็ถากกลับครับ ทานประธานครับ
เอาแบบไมถากไหมครับทานประธาน ประนีประนอมดีกวาเอาอีกฝายละ ๕ คน แลวก็   
จบกัน ไมมีปญหาอะไรจะไดจบเร็วดวยครับ กราบขอบพระคุณทานครับ ก็สนับสนุน      
ขอเสียงสนับสนุนตรงนี้ครับทานประธานครับ  
   (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  



๑๐๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๘/๒ 
 
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :    
ทานวิทยาประทวงอะไรครับ เดี๋ยวกอนคุณสุนัยครับ ทานวิทยาประทวงครับ  
   นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ผม วิทยา แกวภราดัย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย นครศรีธรรมราช คือเพื่อนผูอภิปรายพูดไป      
ก็รูตัวเองไปครับวาทานก็ทําผิดขอบังคับ ทานบอกวาถากไปก็ถากมา ทานประธานก็นั่งฟง
ใหเขาถากกันอยูได ทานก็ควรจะเตือนเสียใหเสร็จครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ขอชี้แจงครับ       
ผมไมไดบอกวาถากไปก็ถากมานะครับทานประธาน ผมเสนอวาถาถากไปก็ถากมา ดังนั้น
เราควรจะประนีประนอมกันครับ อยามีเ ร่ืองกันเลย ผมกลับอาศัยความปรองดอง
สมานฉันทครับทานประธาน เปนรัฐบาลแลวไมตองไปขัดแยงอะไรหรอกครับ ปรองดอง
กันดีกวาครับทานประธานครับ กราบขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณครับคุณสุนัยครับ คิดวาทุกคนเขาใจดีแลวนะครับ  ตามที่ มีผู เสนอญัตติ            
ทั้งขอปดอภิปรายและเปดอภิปราย ผมคิดวาการอภิปรายสนับสนุนญัตตินี้คงไมตองแลว
นะครับ  
  (นายสาทิตย วงศหนองเตย ไดยืนและยกมือขึ้น)    
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :    
ทานสาทิตยมีอะไรหรือเปลาครับ ขอเชิญทานสาทิตยอีกคนเดียวนะครับ แลวเดี๋ยวก็ลอง
พิจารณาในเรื่องการประนีประนอมกัน ถาหากประนีประนอมไมได ผมก็มีความจําเปน
จะตองเสนอลงมติในหองประชุมสภาแหงนี้นะครับ  
 
 



๑๐๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๘/๓ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย  (ตรัง) : ทานประธานครับ  ผม สาทิตย          
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต  
ใชสิทธิพาดพิงนะครับ เนื่องจากผูอภิปรายสักครูนี้ก็บอกวา เอะ ฝายคานทําไมตองรีบ  
ผานขอบังคับไป อยากจะเปนประธานกันหรืออยางไร ซึ่งผมคิดวาอันนี้ก็จะสราง      
ความเสียหายใหกับพวกเราฝายคานได ผมกราบเรียนทานประธานครับวา เร่ืองของกรณี
ขอบังคับเปนเรื่องภายในของการประชุมสภาผูแทนราษฎรของเราแท ๆ เพราะฉะนั้น 
การรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรนี้จึงเปนเรื่องที่พวกเราสามารถที่จะแสดง
ความคิดเห็นกันไดและกรรมาธิการเองก็มีหนาที่ที่จะไปยกรางขอบังคับการประชุม      
สภาผูแทนราษฎรตามความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิกในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ เพียงแต
การรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรนี้ครั้งนี้มันมีความเปนพิเศษอยู เปนพิเศษ  
ก็คือวามีเร่ืองของการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ----------------------------------  
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๙/๑ 
 
ผมเรียนเรื่องนี้เพื่อที่จะชี้แจงกับทานประธานวา ไมใชวาฝายคานตองการจะเปนประธาน
จึงเรงรัด แตจะชี้ใหเห็นวาขอตกลงของที่ประชุมสภาของเราเปนอยางไร ขอตกลงของ
คณะกรรมการประสานงานของสภาซึ่งมีทุกพรรคการเมืองไปนั่งอยูที่นั่น แลวก็มี
ประธานสภาของเราทําหนาที่เปนประธาน ทานรองประธานสภาก็เขาประชุมดวย           
มีขอตกลงเปนอยางไร ผมเรียนทานประธานสั้น ๆ เทานั้นนะครับ เพื่อชี้ใหเห็นวาไมใช
เร่ืองอยากไดตําแหนงหรืออยางไร ประเด็นก็คือวาในวันที่มีการประชุมกันเรื่องของกําหนด
วาระประชุมและกําหนดวันประชุม ก็มีเพื่อนสมาชิกลุกขึ้นแสดงความคิดเห็นวาเราจะตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญไปเลยหรือไม หรือจะรอใหขอบังคับการประชุมเสร็จ ถาตั้งไปเลย
ก็คือหมายความวาก็ตั้งตามขอบังคับเดิมป ๒๕๔๐ คือ ๓๑ คณะ แตวาจะรอขอบังคับ         
การประชุมเสร็จก็กังวลกันวาจะเสร็จเมื่อใด เพราะบางปนั้นกวาขอบังคับการประชุม     
จะเสร็จใชเวลาถึง ๔ เดือน ๘ เดือน ก็เกรงวาพี่นองประชาชนซึ่งประสงคจะใชฝาย        
นิติบัญญัติในการที่จะทําหนาที่แทนพวกเขา และฝายนิติบัญญัติจะตรวจสอบฝายบริหาร
ก็เสียเวลาไปโดยใชเหตุ ทานประธานสภาในวันนั้นก็ตกลงวา ถาเปนอยางนั้นก็ให
กรรมการประสานงานไปหารือกันเสียเพื่อที่จะตั้งคณะกรรมาธิการ ทั้ง ๒ ฝาย ฝายรัฐบาล 
ฝายคานก็เห็นดวย หลังจากนั้นทานประธานสภาก็ตั้งกรรมการประสานงานขึ้นมามีทุก
พรรคการเมืองครับ พรรคละ ๒ คนไปประชุมกัน ประชุมกันเมื่อวันจันทรที่ ๑๑ กุมภาพันธ 
๒๕๕๑ หองประชุมกรรมาธิการหมายเลข ๔ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๑ ขอสรุปการประชุม  
ก็อยูที่ผม และผมเชื่อวาอยูที่พรรค กลาวโดยสรุปก็คือวาวันนั้นตกลงกันวาตองเรง         
ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ แลวก็มีวิธีการตั้งอยู ๒ แบบ แบบที่ ๑ ก็คือตั้งโดยยึดเอาตาม
ขอบังคับเดิมป ๒๕๔๐ ถาในกรณีที่กรรมาธิการวิสามัญที่ไปยกรางขอบังคับไมสามารถ
รางขอบังคับการประชุมเสร็จทัน ๒๐ วัน ตามที่ที่ประชุมสภากําหนดไปก็ตั้ง ๓๑ คณะ    
แตวาถาเกิดรางทันภายใน ๒๐ วัน ก็เอาขอตกลงของกรรมาธิการวิสามัญซึ่งไปจาก      
ทุกพรรความีคณะกรรมาธิการสามัญกี่คณะยกขึ้นมาในที่ประชุมนี้เสีย แลวก็ยกเวน
ขอบังคับการประชุมเพื่อเอาไปแทนที่คณะกรรมาธิการสามัญ ๓๑ คณะ ตามขอบังคับ 
การประชุมป ๒๕๔๐ เปาหมายเราตรงกันทั้งนั้น ไมใชเร่ืองอยากไดตําแหนงหรือไม 
 



๑๐๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๔๙/๒ 
 
อยางไรแตประสงคจะใหฝายนิติบัญญัติไดทําหนาที่แทนพี่นองประชาชนในการตรวจสอบ 
ฝายบริหารนี่ คือขอตกลงที่ทํากันทุกพรรค เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนชี้แจงตรงนี้วา 
เหตุผลที่พวกเราประสงคจะใหการอภิปรายจบเร็วก็เพื่อที่จะใหมีการหยิบยกวาระ 
เร่ืองตั้งคณะกรรมาธิการสามัญมา ในขอตกลงวันนั้นมีชัดนะครับวา กําหนดเวลาเลย 
ในการที่จะไปตกลงกันวา ประธานคณะกรรมาธิการแตละพรรคไดกี่คณะ คือวันที่ ๒๒  
ที่ผานมาก็ตกลงกันไปเสร็จแลว แลววันนี้วันที่ ๒๖ ก็ตกลงกันวามาเสนอคณะกรรมาธิการ
สามัญประจําสภาก็เปนไปตามที่ตกลงกัน ฉะนั้นเหตุผลในการที่จะไปเสนอปดอภิปราย  
ผมก็คิดวาเปนเรื่องที่ประสงคจะใหขอคิดความเห็นทั้งหลายเขาไปสูกรรมาธิการ  
แลววาระการตั้งกรรมาธิการสามัญก็จะถูกหยิบยกขึ้นมา ญัตติเร่ืองความเดือดรอน
ชาวบานปุยแพงก็ถูกหยิบยกขึ้นมา นี่ก็เปนเหตุผลทั้งหมดครับ ไมใชเร่ืองวาอยากได
ตําแหนงหรือประการใด แตประสงคจะทําหนาที่แทนประชาชนครับ ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็ขอฝายสนับสนุนเปดอภิปรายตออีกทานเดียวนะครับ เพื่อใหทุกฝายไดฟงเหตุผล      
แลวถาหากมีความจําเปนจริง ๆ ก็จะตองลงมติกัน ขอเชิญทาน รอยโท ดอกเตอรกุเทพ   
ใสกระจางครับ   
   รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม       
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน       
ทานประธานครับ ในกรณีที่กระผมจะตองมาสนับสนุนญัตติของทานสุนัย จุลพงศธร 
ไมใชเหตุผลที่จะสนับสนุนในเรื่องนั้นอยางเดียว แตกราบเรียนทานวาที่อภิปรายกันมา
ทั้งหมดมีการพาดพิงทําให เกิดความเสียหายในสวนของทางฝายของกระผมอยู  
กราบเรียนทานประธานวาในการพิจารณาในวาระการประชุมสภาผูแทนราษฎรครั้งแรก 
ตัวกระผมเองเปนคนตั้งขอสังเกตตอที่ประชุมวาการไปรางขอบังคับนั้นถาลาชามาก 
ก็จะมีปญหาตอการทํางานในฝายนิติบัญญัติ กระผมจึงไดเสนอวาขอใหกรรมาธิการ
วิสามัญที่จะไปรางขอบังคับไดเรงการทํางาน ซึ่งนําไปสูการกําหนดเวลา -------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๐/๑ 



๑๑๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๕๐/๑ 
 
แตกระผมจําไดวาทานสมาชิกผูอาวุโสของพรรคประชาธิปตยทานหนึ่งทานไดสนับสนุน
ความเห็นของกระผม กระผมก็เขาใจวาความเห็นตรงนั้นเปนเจตนารมณของสภานี้ตรงกันวา 
เมื่อทานไปรางขอบังคับทานก็ทําใหกะทัดรัดรวดเร็วเพื่อที่จะนําไปสูการตั้งกรรมาธิการ
ประจําสภาที่จะทํางาน ซึ่งก็ตองขอบคุณทานประธานที่ทานไดเรงงานทําตามที่พวกเราได
มอบหมาย สวนขอตกลงที่จะไปตั้งกรรมาธิการนั้นดวยความเคารพทานประธานครับ  
ผมไมเคยเห็นดวย แลวผมก็มีความกังวลตลอดเวลาวาตั้งแตเรามีสภาผูแทนราษฎรมา   
ก็ไมเคยมีขอบังคับอยางนี้ คือจะตองรอขอบังคับใหมเสร็จเรียบรอยจึงจะมาตั้งกรรมาธิการ 
การจะไปยกเวนขอบังคับฉบับเกาแลวตั้ง มันก็มีปญหาในตัวอยูแลว มันไมควรเปนธรรม
เนียมปฏิบัติ ทานจะไปตกลงกันอยางไร มีขอบันทึกอยางไร สภานี้ตองเปนคนมาตัดสิน
ขั้นสุดทาย เพราะสภานี้เปนสภาที่ทุกคนตองมารับรูรวมกัน การที่จะอภิปรายพาดพิง
มาถึงพรรค อยางพรรคพลังประชาชนวาที่ตองอภิปรายกันจํานวนมาก เพราะตกลงกัน
ไมไดไมเอาความจริงมาพูด ก็เปนการใหรายปายสีอยูแลว เราไมอยากยืนขึ้นประทวงให
เสียบรรยากาศ แตกราบเรียนทานวาขอตกลงที่ทานพูดถึงนั่นเมื่อเขาสูสภานี้ถาเสียง   
สวนใหญไมเห็นดวย มันก็ปฏิบัติไมไดอยูแลวละครับ เพราะไมเคยมีธรรมเนียมครับ    
ทานประธาน ขอบังคับยังรางไมเสร็จจะมาตั้งประธานคณะกรรมาธิการ มันเปนสิ่งที่ไมควร
เกิดขึ้น เลย  ทางที่จะเกิดขึ้นไดวันนี้ เ ราจะรับหลักการรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรของทานประธานแลวไปต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาใหเสร็จ
โดยเร็ว จากนั้นจึงจะมาสูการตั้งกรรมาธิการ เพราะฉะนั้นที่ประชุมวันนี้ถาจะมี 
ทานสมาชิกอยากแสดงความคิดเห็นมาก ๆ ทานประธานก็ควรอนุญาต เพราะเปนกติกา 
ที่เราจะนําไปใชตลอดระยะเวลาที่เราอยูในสภานี้ครบทั้ง ๔ ป ตราบเทาที่มีรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้อยู เพราะจะมีรางขอบังคับอีกทีก็เมื่อมีการแกไขหรือเปลี่ยนแปลงรัฐธรรมนูญหรือ
มีการเลือกตั้งใหม ถาจําเปนจะตองราง เพราะฉะนั้นวันนี้ถึงจะเปนวันที่อาจจะตองมี
ปญหาพี่นองประชาชนรออยูมาก แตถากติกานี้ยังไมชัดเจน มีเพื่อนสมาชิกที่ควรจะพูด
อยู ทานประธานไมควรตัดโอกาสเขา เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นดวยวาควรจะเปดการ
อภิปรายเพื่อใหไดรับฟงความเห็นใหมากที่สุด เพื่อทานประธานคณะกรรมาธิการและ 
 



๑๑๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๕๐/๒ 
 
คณะจะไดไปปรับปรุงแกไขใหสอดคลองใหมากหรือเราจะตั้งกรรมาธิการชุดใหมไป 
เขาก็จะไดรับเอาขอเสนอนี้ ความคิดเห็นนี้ไปแกใหสอดคลองมากที่สุด ดวยความเคารพ
ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ ทานสุวโรชรับขอเสนอที่คุณสุนัยไดเสนอไปเมื่อกี้ไหมครับวาจะขออภิปราย
ตออีกสักฝายละ ๕ ทาน และในขณะเดียวกันก็ตองเปดโอกาสใหทางคณะกรรมาธิการได
ตอบขอชี้แจงในบางเรื่องดวย เชิญคุณสุวโรชครับ ถาหากวารับกันไมไดก็จะตอง            
ลงมตินะครับ  
   นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพครับ 
กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ผมเห็น
ใจทานประธานแลวก็เคารพทานประธานตลอด ทานจะสมานฉันทไมมีปญหา แตสิ่งผม
ติดใจคือสิ่งที่คุณสาทิตย วงศหนองเตย ซึ่งเปนตัวแทนวิปของฝายคานไดกรุณาเรียนตอ
ทานประธานไปเมื่อสักครู ทานประธานก็ทราบนะครับคณะกรรมการประสานงานของ
รัฐบาลก็ดี ฝายคานก็ดี เรามาตกลงกันเพื่อหาขอยุติสรุปแตละประเด็น เพื่อที่จะใหทํางาน
ในสภามันงายขึ้น แตคุณสาทิตยซึ่งเปนตัวแทนของพรรคฝายคานไดเรียนตอทานประธาน
ไปแลววามีการตกลงกันมาตลอด ถาพูดกันใหชัด ก็คือเพิ่งมาเบี้ยวกันตรงนี้ แลวทานประธาน
ตอไปจะใหผมเคารพมติของพรรครวมฝายคาน ฝายรัฐบาลกันไดหรือไมอยางไร นี่คือ
ประเด็นที่ ๑   
   เร่ืองที่ ๒ ทานประธานกรุณาที่จะเสนอแนะแนวทางตาง ๆ ๕ ๕ อะไร   
๓  ๓  ๒  ๒ อะไรก็สุดแลวแต ผมขออยางนี้ไดไหมครับเพื่อที่จะใหเวลาของการประชุม
สภาจะเดินหนาตอไปได ทานประธานครับรับปากไดไหมวาเสร็จเร่ืองนี้แลวเอาเรื่อง
คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาเขาในวันนี้ แลวก็เอาเรื่องปุยที่ราคาแพงซึ่งบรรจุ     
ในระเบียบวาระแลวอภิปรายวันนี้ดวย เพราะนี่คือปญหาเดือดรอนของเกษตรกร --------- 
 

                                   - ๕๑/๑ 



๑๑๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๕๑/๑ 
 
วันนี้นี่ครับไมใชปุยกระสอบละ ๗๐๐ บาท พันกวาบาท เกษตรกรเขาโทรศัพทมาบอกผม
วาชวยบอกดวยสมาชิกของรัฐบาลที่บอกวา ๗๐๐ บาท นั่นไมใชเกษตรกรตัวจริง ของจริง
มันคือพันกวาบาท แลวมีแนวโนมจะขึ้นเปนลําดับทุกวันครับ นี่คือปญหาที่เกษตรกร      
เขารออยู เพราะฉะนั้นถาทานประธานจะไดกรุณา ๒ เร่ืองตรงนี้นะครับ ในที่ประชุมตรงนี้
ตกลงวาโอเคครับเดี๋ยวจบตรงนี้ก็เอา ๒ เร่ืองนี้เขาผมก็ไมขัดของ แตถาเกิดที่ประชุมนี้ 
มีเจตนาอยางอื่นที่ซอนเรนอยูซึ่งจริงหรือไมจริงเดี๋ยวก็คงไดเห็น ผมก็คงยืนยันที่ผมไดขอ
เสนอปดการอภิปรายครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ 
คุณสุนัยมีอะไรเพิ่มเติมครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต     
ใชสิทธิที่ถูกพาดพิงแบบเฉียง  ๆ  ลักษณะคลาย  ๆ  คือกลาวหาวามีการเบี้ยวกัน           
ทานประธานครับ ผมวาอันนี้ผมก็ไมรู ผมก็ไมไดเปนกรรมาธิการ แลวผมก็ใชสิทธิ        
ตามมาตรา ๑๒๒ ของรัฐธรรมนูญ ถาผมจะบอกวาแลวกรรมาธิการไปฮั้วกันอยางไร     
ละไดไหมครับ ผมมีสิทธิสิครับ ทานประธานครับ แลวยังกลาวพาดพิงมาบอกวาผมไมใช
เกษตรกรตัวจริง ผมไมเถียงครับ  เพราะคําวา เกษตรกร นี่เขาใจยากมากสมัยทานเปน
นายกรัฐมนตรี มีนายกรัฐมนตรีทานหนึ่งบอกตองตีความเกษตรกรแปลวาอะไร ดังนั้น      
มันยากอยูเหมือนกันครับทานประธาน กราบขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ 
ฟงดูแลวคงตกลงกันไมไดนะครับ เพราะฉะนั้นผมจะขออนุญาตที่ประชุมลงมตินะครับ 
ทานจุรินทรใชไหมครับ  
  นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ (พังงา) :  ทานประธานที่เคารพ กระผม จุรินทร 
ลักษณวิศิษฏ พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานครับวาที่สมาชิก   
ทานหนึ่งไดชี้แจงกับทานประธานเมื่อสักครูวามีสมาชิกทานหนึ่งเหมือนกันไดเสนอ         
ในที่ประชุมใหมีการตั้งกรรมาธิการสามัญไปพลางกอน กอนที่จะมีขอบังคับการประชุม
ใหมที่จะเกิดขึ้นนั้นเพื่อใหสภาสามารถที่จะทํางานตรวจสอบฝายบริหารราชการแผนดิน 
 



๑๑๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๕๑/๒ 
 
ไดนั้น สมาชิกที่ไดเสนอในที่ประชุมนี้ใหตั้งคณะกรรมาธิการสามัญไปพลางกอน  
คือตั วกระผมเอง  แล ว ในที่ สุ ดนี่ ขอกราบเรี ยนกับท านประธานว าก็ เปนที่ มา                      
ที่ทานประธานสภาในขณะนั้นซึ่งทําหนาที่เปนประธานในที่ประชุม คือทานรองประธาน
สมศักดิ์ไดกรุณานัดหมายใหมีการประชุมรวมกันระหวางกรรมการประสานงานของทั้ง      
๒ ฝาย คือทั้งวิปรัฐบาลแลวก็วิปฝายคานแลวก็เปนที่มาของการประชุมวันที่ ๑๑ 
กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ที่ผานมา โดยทานประธานยงยุทธ ติยะไพรัช ไดไปทําหนาที่ไปเปน
ประธานในที่ประชุม แลวก็ทานรองประธานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ก็ไดทําหนาที่เขารวม
ประชุมในวันนั้นดวย ขออนุญาตกราบเรียนกับทานประธานครับวาการพิจารณาในวันนั้น
ก็ไดมีการบันทึกรายงานการประชุมชัดเจนอยูในมือของผมนี่แหละครับ สรุปรายงาน     
การประชุมในวันนั้นก็คือไดสรุปวาจะมีการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญไปพลางกอน 
ขณะที่ยังไมมีขอบังคับการประชุมใหม โดยใหใชวิธีการงดเวนขอบังคับ ผูที่เสนอแนวทาง
วาสามารถใชวิธีการงดเวนขอบังคับไดก็คือทานประธานยงยุทธเปนผูเสนอในที่ประชุม 
แลวก็กรรมการประสานงานทั้ง ๒ ฝายก็เห็นพองตองกันในที่สุดที่ประชุมวันนั้นก็มีมติวา
ขอใหมีการนัดประชุมผูแทนพรรคการเมืองที่ มีที่นั่งในสภาผูแทนราษฎรทุกพรรค             
อีกครั้งหนึ่งในวันศุกรที่ ๒๒ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ที่ผานมาเพื่อเลือกคณะกรรมาธิการ
สามัญของสภาผูแทนราษฎร นี่จึงเปนที่มาของการนัดประชุมอีกครั้งหนึ่งในวันที่ ๒๒      
เมื่อไมกี่วันที่ผานมา และมีการตกลงไดขอสรุปกันชัดเจนวาพรรคการเมืองไหนไดเปน
กรรมาธิการคณะไหน  และพรรคการเมืองไหนไดเปนประธานคณะกรรมาธิการ             
ในกรรมาธิการชุดไหน แลวก็เปนที่มาของขอสรุปวาในวันนี้คือวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ  
จะมีการพิจารณาระเบียบวาระการประชุม ๒ วาระ-------------------------------------------- 
  
                     - ๕๒/๑ 



๑๑๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๕๒/๑ 
 
วาระที่ ๑ ก็คือ พิจารณารางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่คณะกรรมาธิการ 
ยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรพิจารณาเสร็จแลว คือที่เรากําลังทําอยู 
แตเมื่อเสร็จวาระนี้ วาระถัดไปที่เปนมติที่ประชุมรวมกัน โดยมีประธานสภาเปนประธาน
ในที่ประชุมนั้นไดสรุปวาวาระถัดมาใหพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการ โดยขอยกเวน
ขอบังคับ ขอ ๘๐ ในการตั้งคณะกรรมาธิการ ทั้งนี้รายชื่อและจํานวนคณะกรรมาธิการ
รวมทั้งอํานาจหนาที่ใหเปนไปตามขอบังคับฉบับใหมถาทําเสร็จ แตถาไมเสร็จก็เปนไป
ตามขอบังคับฉบับเกา แตถึงอยางไรก็ใหตั้งคณะกรรมาธิการโดยการยกเวนขอบังคับ      
ที่เปนที่ยุติและเห็นพองกันทุกฝายแลว เพราะฉะนั้นถาทั้ง ๒ ฝายปฏิบัติตามมติที่ประชุม
รวมกันที่ทานประธานไปเปนประธานในที่ประชุม วาระถัดจากการพิจารณาขอบังคับนี้ 
ก็ไมมีทางเปนอยางอื่นนอกจากจะตองหยิบยกวาระที่ ๗ ที่ทานจุติ ไกรฤกษ ไดเสนอไป
กอนหนานี้ขึ้นมาพิจารณาเปนลําดับถัดไป คือการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญจํานวน  
๓๒ คณะ ที่ตกลงรวมกันเปนที่เรียบรอยแลว เพื่อใหสภานี้ไดเดินหนาทําหนาที่ตรวจสอบ
ฝายบริหารไดตามภารกิจของฝายนิติบัญญัติตอไป แตถาขอตกลงนี้ไมไดรับการปฏิบัติ 
ผมคิดวามันก็ เปนเรื่องที่นาเสียใจวาตอไปการทํางานรวมกันระหวางกรรมการ
ประสานงานทั้ง ๒ ฝาย เราจะยึดถือมติรวมกันไดอยางไร และการทํางานในอนาคตจะมี
ความราบร่ืนไดอยางไรอันนี้คือการบานขอใหญที่สภานี้ก็ตองนําไปขบคิดเชนเดียวกัน 
รวมทั้งทานประธานดวย ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :     
ผมวาไมตองอภิปรายเพิ่มเติมแลวครับ เพราะวาบรรดาสมาชิกทุกทานในสภาแหงนี้เขาใจ
เหตุผลในการขอปดอภิปราย แลวก็ขอเปดอภิปรายของทั้ง ๒ ฝายเรียบรอยแลวครับ     
เห็นวาคงจะตองขอลงมติครับ   
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง          
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ)   
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ขอเชิญเขาหองมาลงมติครับ ผมจะถามนะครับวา ทานผูใดเห็นดวยกับการเสนอปด 
 



๑๑๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๕๒/๒ 
 
อภิปรายของทานสุวโรช พะลัง กรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นดวยนะครับ คือจะ 
ขอใหเปดอภิปรายตอก็กดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญลงมติครับ ขอย้ําอีกครั้งนะครับ  
ทานผูใดเห็นดวยกับการขอปดอภิปรายตามที่คุณสุวโรช พะลัง ก็ใหกดปุม เห็นดวย  
แตทานผูใดตองการจะเสนอใหเปดอภิปรายตอใหกดปุม ไมเห็นดวย ทานที่อยูขางนอก
กรุณาเขามาลงมติดวยครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
 

- ๕๓/๑ 
 
   



๑๑๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๕๓/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : มีทานใด 
ที่ยังไมไดลงมติบางไหมครับ 
  นายประเสริฐ  บุญเรือง (กาฬสินธุ) : ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ  
  นายประเสริฐ  บุญเรือง (กาฬสินธุ) : ทานประธานที่เคารพ กระผม       
นายประเสริฐ บุญเรือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ บัตรมันมีปญหา  
ไมเห็นดวยครับทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :       
มีทานอื่นไหมครับ พอดีเจาหนาที่บอกวาฝงคณะกรรมาธิการเครื่องใชไมไดนะครับ         
ก็กรุณาบอกก็ไดครับ 
  นายบุญจง  วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม บุญจง วงศไตรรัตน ไมเห็นดวยครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :    
ทานเลขาธิการชวยจดไวดวยนะครับ  
  นายไพจิต  ศรีวรขาน (นครพนม) : ทานประธานครับ ผม ไพจิต ศรีวรขาน 
ไมเห็นดวยครับ  
  นายประสงค  บูรณพงศ (นครพนม) : ทานประธานครับ ผม ประสงค  
บูรณพงศ ไมเห็นดวยครับ 
  นายอนุวัฒน  วิ เศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา) : ทานประธานครับ 
ผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ไมเห็นดวยครับ บัตรเสียครับ 
  นายมนตไชย  ชาติวัฒนศิริ (บุรีรัมย) : ทานประธานครับ ผม มนตไชย  
ชาติวัฒนศิริ ไมเห็นดวยครับ 
  นายเพิ่มพูน ทองศรี (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผม เพิ่มพูน  
ทองศรี ไมเห็นดวยครับ    
 



๑๑๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๕๓/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีทานใดยังไมไดลงคะแนนเพิ่มไหม เชิญครับ  

นายอลงกต  มณีกาศ (นครพนม) : ผม อลงกต มณีกาศ ไมเห็นดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :     
ไมมีผูใดจะลงมติเพิ่มอีกนะครับ ผมขอปดการลงมติครับ ทานเลขาธิการกรุณาสรุปผล 
การลงมติดวยครับ  
   นายสมพล  วณิคพันธุ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : จํานวนผูเขาประชุม ๓๖๘ คน เห็นดวย ๑๒๙ คน ไมเห็น
ดวย ๒๓๙ คน  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ครับ ที่ประชุมทั้งหมด ๓๖๘ ทาน เห็นดวยกับการขอปดอภิปรายของทานสุวโรช พะลัง 
๑๒๙ เสียง ไมเห็นดวย ๒๓๙ เสียง เพราะฉะนั้นมติที่ประชุมเห็นควรใหเปดอภิปรายตอ 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๕๓/๓ 
 
     ผมเอาตามที่ เมื่ อกี้ จดลําดับไวแลวนะครับ  ทานตอไปก็จะเปน 
คุณพงษศักดิ์ บุญศล ครับ 
  นายพงษศักดิ์  บุญศล (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายพงศศักดิ์ บุญศล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน สกลนคร 
เขต ๓ ครับ หลังจากที่บานเมืองของเรามืดมนเนื่องจากวาอํานาจอธิปไตยถูกปลนไป       
๑ ปเศษจะเห็นความเสียหายตาง ๆ ของบานเมืองหลายดานจากการลุกขึ้นมาปฏิวัติ   
ของกลุมเผด็จการ บัดนี้อํานาจอธิปไตยไดกลับมา ครรลองแหงการปกครองบานเมือง   
ในการที่จะนําสูประชาธิปไตยนั้นไดกลับมาแลว การที่มีสภาอันทรงเกียรติเกิดขึ้นแลวก็มี
เพื่อนพองนองพี่ไดเขามาทําหนาที่ในฐานะซึ่งมาจากการเลือกตั้งแลวเราก็มาทํางาน
รวมกัน และไดตั้งคณะกรรมาธิการรวมกันในการยกรางขอบังคับในการประชุม ซึ่งถือวา
เปนหลักและเปนหัวใจในการทํางานรวมกันอยางสรางสรรค ในสวนของรางขอบังคับ 
การประชุมสภาผู แทนราษฎรที่คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรไดนําเสนอในที่ประชุมแหงนี้ เพื่อที่จะใหสภาไดพิจารณาในการ 
ใหความเห็นในวาระเบื้องตนในการรับหลักการหรือไม ตัวกระผมไดดูในถอยคําในเนื้อหา
ในประเด็นตาง ๆ ที่ทางกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรไดทําขึ้น
นั้น ก็อยากฝากเปนขอสังเกตและเปนการแสดงความเห็นไปยังกรรมาธิการเพื่อนําไปสู
การปรับแกในชั้นกรรมาธิการตอไป โดยอยากใหขอสังเกตไวเปนเบื้องตนในหมวด ๑ เร่ือง
การเลือกประธานและรองประธานในขอ ๕ ตามที่คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรไดบัญญัติไวประหนึ่งวาเปนการบังคับใหในการเลือก
ประธานหรือรองประธานนั้น ------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๕๔/๑ 
 
 
 



๑๑๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๔/๑ 
 
ใหบุคคลผูซึ่งได รับเสนอตัวขึ้นเปนประธานนั้นจะตองแสดงวิสัยทัศนในการเขาสู 
ตําแหนงนั้น  ในหลักการในธรรมเนียมและในประเพณีปฏิบัติไมเคยมีมานะครับ 
ที่กระผมอยูในสภาแหงนี้มา ดังนั้นกระผมไมเห็นดวยอยางยิ่งที่จะใหบทบัญญัติตรงนี้ 
ไดมีไว กระผมมีเหตุผลที่จะกลาวในการที่ไมเห็นดวยกับขอบังคับ ขอ ๕ ในการที่จะให
ประธานผู ซึ่ งจะ เข าสู ตํ าแหน งประมุขฝ ายนิติบัญญัตินั้ นตองแสดงวิสั ยทัศน 
ดวยเหตุผลวาจะเปนการเปดโอกาสให เกิดความขัดแยงมากขึ้น  และนําไปสู 
ความไมเคารพผูซึ่งจะมาเปนประมุขฝายนิติบัญญัติ นั่นคือเหตุผลประการที่ ๑ 
   เหตุผลประการที่ ๒ ก็คือในการกําหนดตัวประธาน โดยธรรมเนียมแลว  
เราก็รูตัวกันอยูกอนในทางพฤตินัย ในทางพฤตินัยเรารูวาพรรคซึ่งไดรับเสียงขางมาก 
จะเปนพรรคซึ่งไดรับการเสนอบุคคลที่จะมาทําหนาที่เปนประมุขฝายนิติบัญญัติก็คือ
ประธานสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นการที่พรรคซึ่งเปนคูแขงนะครับ ก็คือโดยหลัก 
และธรรมเนียมนั้นก็คือพรรคฝายคาน เราก็รูกันโดยพฤตินัยวาเสียงในการที่จะโหวตนั้น 
ถึงจะเปนการโหวตลับตามขอบังคับเดิมอะไรก็ตาม อยางไรเสียมันก็ชนะกันไมได ดังนั้น
เมื่อมันมีความชัดเจนอยูตรงนี้ เพื่อนําไปสูปญหาตาง ๆ เพื่อที่จะไมใหมีการลุกขึ้นมา  
ฟาดงวงฟาดงาอะไรกัน ก็ไมจําเปนที่จะตองใหประธานนั้นจะตองแสดงวิสัยทัศน  
   เหตุผลประการที่ ๓ ทานประธานครับ ผมคํานึงไปถึงเรื่องความศักดิ์สิทธิ์
ในการประชุมสภา มันจะลดลงนะครับ เนื่องเพราะเหตุวาบุคคลที่จะมานั่งในตําแหนง
ประมุขของฝายนิติบัญญัตินั้นตองมีความงดงาม ตองมีความงดงามในการประชุม 
ตองนําพาความศักดิ์สิทธิ์ตอการประชุมใหกับมวลสมาชิกทั้งฝายคานและฝายรัฐบาล 
ใหเห็นชัดเจน ดังนั้นการที่จะใหประธานสภาตองแสดงวิสัยทัศน ก็จะเปนเหตุผล 
ที่จะนํามาสูการลดความศรัทธาของประธานในทางออม ซึ่งประเด็นนี้ผมไมเห็นดวย  
   อีกเรื่องหนึ่งซึ่งอยากกราบเรียนไปยังคณะกรรมาธิการนั่นก็คือในเรื่องของ
หมวด ๔ ในขอ ๘๒ ซึ่งบัญญัติใหคณะกรรมาธิการสามัญนั้นบัญญัติไวเปน ๓๒ คณะ 
ผมกราบเรียนวาในสถานการณบานเมืองในวันนี้ ไดพัฒนาไปมาก  ความเจริญ 
ตาง  ๆ  ก็ มีไปมาก  ดังนั้นปญหาตาง  ๆ  ก็ มีมากขึ้น  เพื่อที่จะใหพี่นองประชาชน 
 



๑๒๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๔/๒ 
 
ผูซึ่งเปนเจาของประเทศ เปนเจาของอํานาจ เปนเจานายของผูแทนราษฎรทุกคนที่อยู 
ตรงนี้ ไดเขาสูตัวแทนที่มาจากการเลือกตั้งของเขา ซึ่งโดยหลักการแลวในทางนิติบัญญัติ
ก็คือตองเขาสูชองทางของกรรมาธิการในสภา ดังนั้นการที่คณะกรรมาธิการยกราง
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรไดมีการกําหนดคณะกรรมาธิการไวเปนเบื้องตน 
ใน ๓๒ คณะกรรมาธิการสามัญนั้น ผมเห็นวายังไมครอบคลุม เนื่องเพราะเหตุวาปญหา      
พี่นองประชาชนมากมายหลายเรื่องนะครับที่ดูใน ๓๒ ของคณะกรรมาธิการสามัญนั้น    
ยังไมครอบคลุมตอการแกไขปญหาในภาพรวมในการที่จะใหประชาชนไดมีชองทาง      
ในการที่จะเขาสูตัวแทนของเขาที่มาจากการเลือกตั้งในการที่จะนําปญหาที่พวกเขามีอยู
สะทอนไปสูหนวยงานหรือกระทรวง ทบวง กรมในการแกไขนะครับ จึงเห็นควรวานาจะให
มีการพิจารณาในสวนกรรมการในการที่จะตั้งกรรมาธิการที่มีความสําคัญและจําเปน
เพิ่มเติมนะครับ อยางกรณีกรรมาธิการในเรื่องของการแกไขปญหาที่เปนปญหาหลัก       
ของแผนดิน นั่นก็คือปญหาในเรื่องของหนี้สินภาคประชาชน ดังนั้นกรรมาธิการในกลุมนี้ 
ในชุดนี้ ณ วันนี้ยังไมมีเจาภาพที่จะรับผิดชอบ ปญหาการปลอยเงินกูนอกระบบ ปญหา
เงินกูรอยละ ๑๐ รอยละ ๒๐ เปนประเด็นสําคัญที่ทําใหพี่นองประชาชนโดยเฉพาะ       
คนยากคนจนนั้นเดือดรอน เมื่อมีการกูหนี้ยืมสินโดยเฉพาะที่สกลนครบานผมนั้น           
มีนายทุนเงินกูซึ่งปลอยเงินกูรอยละ ๒๐ กู ๑๐,๐๐๐ บาท ลง ๒ แสนบาท ลง ๓ แสนบาท 
อยางนี้ เมื่อประชาชนเดือดรอนในเรื่องหนี้สินขึ้นมาไมรูจะพึ่งใคร ถาจะเขาสูกระบวนการ
ทางศาลก็ตองเสียเงินในการตองจางทนายอะไรตาง ๆ มากมาย ดังนั้นถาเปดชองทางให
ประชาชนไดเขาถึงผูแทนราษฎร ซึ่งตองทําหนาที่เปนปากเปนเสียงแทนเขานั้นมันก็นาจะ
เปนเหตุเปนผลที่จะใหกรรมาธิการไปพิจารณาเพิ่มเติมในสวนกรรมาธิการสามัญซึ่งถือวา
เปนหัวใจหลักอีกอันหนึ่ง   
   และอีกประเด็นหนึ่งในเรื่องของปญหาสําคัญก็คือปญหาภัยธรรมชาติ    
ภัยแลง น้ําทวมซึ่งเปนปญหาใหญ เปนปญหามหภาคของรัฐบาลในการที่จะแกไข 
ทุกรัฐบาลที่เขามาจะมาเผชิญปญหานี้ตลอด ดังนั้นการจะแกไขปญหาเรื่องภัยแลง 
 
 



๑๒๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๔/๓ 
           
ภัยธรรมชาติตาง ๆ นั้นก็มีการรองเรียนเขามาตลอดเชนกัน ดังนั้นหนวยงานที่ประชาชน 
จะเขามา ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
        
                   - ๕๕/๑ 

 
 
 
 
 
        

                          



๑๒๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๕๕/๑ 
 
จะมาเผชิญปญหานี้ตลอด ดังนั้นการแกไขปญหาเรื่องภัยแลง ภัยธรรมชาติตาง ๆ นั้นก็มี
การรองเรียนเขามาตลอดเชนกัน  ดังนั้นหนวยงานที่ประชาชนจะเขามาได รับ 
ความคุมครองก็นาจะเปนชองทางนี้ ดังนั้นกระผมจึงเห็นวานาจะเปนชองทางอีกชองทาง
หนึ่งที่คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรนาจะพิจารณาดูวา 
มีความเหมาะสมในการที่จะเพิ่มเติมหรือไมอยางไรในสวนนี้ ดังนั้นการกําหนดขอบังคับ
การประชุมในวันนี้ผมจึงเห็นวายังมีขอบกพรองซึ่งจะตองมีการปรับปรุงในสวนผมเอง 
ในเบื้องตน ขอบคุณครับทานประธานครับ  
   (การประชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นายสมศั กดิ์  เ กี ย รติ สุ ร นนท  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป ) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญคุณวรงคครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก  วันนี้ผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกหลายทานคงจะแปลกใจกับ
ปรากฏการณที่เกิดขึ้นในที่ประชุมสภาแหงนี้ เพราะวาการตั้งคณะกรรมาธิการในการ
พิจารณายกรางนี่เสียงสวนใหญเปนเสียงของสมาชิกจากรัฐบาล เสียงของฝายคานมี ๑
ใน ๓ ครั้งแรกผมฟงจากเพื่อนสมาชิกฝายรัฐบาลที่บอกวาไมเห็นดวยหรือไมรับหลักการ 
ผมก็แปลกใจวาผมฟงผิดหรือไม แตหลังจากฟงไปฟงมาผมยอมรับวาผมฟงถูกตองครับ 
แตก็ไมเปนไร ผมก็เชื่อวาสุดทายแลวการพิจารณาขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร
ก็ตองออกมาครับ ไมวาจะออกมาในรูปแบบครั้งนี้หรือวาจะมีการเปลี่ยนคณะกรรมาธิการ
พิจารณาชุดใหมครับ ผมมีขอที่อยากจะฝากคณะกรรมาธิการในการพิจารณาในหมวด 
วาดวยกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการชุดที่ ๒๙ คือคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข  
ซึ่งในขออํานาจหนาที่ของกรรมาธิการการสาธารณสุขที่ เขียนไวนั้นดูแลวนั้นมัน 
ไมสอดคลองกับขอเท็จจริง มันไมสอดคลองกับสภาวะหรือความเปนจริงทางระบบ
สาธารณสุขของไทยที่ รับผิดชอบเนื้ อหางานอะไรบาง  ในขอ  ๒๙  เขียนไว ว า  
 



๑๒๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๕๕/๒ 
 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขมีอํานาจหนาที่กระทํากิจการพิจารณาสอบสวนหรือ 
ศึกษาเรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับการสาธารณสุข การรักษาพยาบาล การสงเสริมและพัฒนา
สุขภาพอนามัยของประชาชนและชุมชน โดยเนื้อหาในรูปแบบนี้ถาคนไมไดอยูในวงการ
สาธารณสุขฟงแลวก็ดูธรรมดาครับ เหมือนจะครอบคลุมครับ แลวถา ทุกทานไดดูแลวจะ
พบวา  ในขอ  ๒๙  ครั้ งนี้ ก็ ไดคัดลอกมาจากขอ  ๒๙  ของขอบั งคับการประชุม 
สภาผู แทนราษฎร  พ .ศ .  ๒๕๔๔  แตผมอยากจะเรี ยนคณะกรรมาธิการครับ 
จุดตรงนี้ตองจําไวนะครับ เพราะวาจะไดไปเขียนไดถูกตองวาเนื้อหางานของสาธารณสุข
นั้นมันมีอยู ๔ เนื้อหางานที่จะตองเขียนใหครอบคลุม คืองานรักษาพยาบาล งานสงเสริม
สุขภาพงานปองกันโรคและงานฟนฟูสภาพ ดังนั้นการเขียนบทบาทและอํานาจหนาที่ของ
กรรมาธิการการสาธารณสุขที่บอกวา การรักษาพยาบาล การสงเสริมและพัฒนาสุขภาพ
ในทางสาธารณสุขเขาไมเขียนกันครับ จึงอยากจะฝากใหย้ําวาอํานาจหนาที่ของ 
การกระทํากิจการพิจารณาสอบสวนหรือศึกษาเรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับการสาธารณสุข  
เนนไปที่การรักษาพยาบาล การสงเสริมสุขภาพ การปองกันโรคและการฟนฟูสภาพของ
ประชาชน ผมคิดวาถาเขียนครอบคลุมทั้ง ๔ เนื้องานนี้จะเทากับวาครอบคลุมงาน
สาธารณสุขของประเทศทั้งหมดครับ นี่เปนขอทวงติงที่อยากจะฝากคณะกรรมาธิการ 
ไปพิจารณานะครับ               
   ในสวนอีกเรื่องหนึ่งซึ่งเปนเรื่องที่ผมสองจิตสองใจวาจะย้ําหรือไม             
แตเนื่องจากวาเพื่อน ๆ ส.ส. ใหมบอกตองย้ํา โดยเฉพาะในประเด็นที่วาดวยกระทูถาม
หรือกระทูถามทั่วไป เพราะวาทานประธานคงจะทราบนะครับวา เมื่อเปดสภามาแลว 
การตั้งกระทูถามทั่วไป ถาเปนอดีต ส.ส. ที่มีประสบการณก็จะจองกระทูถามไว วันนี้เพื่อน
สมาชิกบางทานก็บอกวาขณะนี้มีกระทูถามอยูประมาณ ๒๐๐ กวากระทูถามที่คาอยู 
สําหรับ ส.ส. ใหมเวลาเขามาแลวกวาจะเขาใจวิธีการเขียนกระทูถามจะใชเวลาพอสมควร 
ดังนั้นโอกาสที่ ส.ส. ใหมจะเอากระทูถามมาปรึกษารัฐมนตรีนั้นยากครับ ยิ่งเมื่อสักครูมี 
ส.ส. ฝายรัฐบาลยังบอกเลยวาโอกาสที่ไดเจอรัฐมนตรีก็ยังยากอยูแลว ดังนั้นพวกเรา 
ในนามของฝายคานก็จะยิ่งยากขึ้นไปกันใหญ จึงอยากจะฝากทานประธานนะครับ  
 



๑๒๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๕๕/๓ 
 
ในการพิจารณาที่จะเอากระทูถามทั่วไปมาสูการพิจารณาในสภาผูแทนราษฎรอยากจะทํา
อยางไรก็แลวแตใหมันมีการกระจายใหกับ ส.ส. ทุก ๆ คน อยางนอยควรจะผานในรอบ
คนละ ๑ กระทูถาม ไมใชวาในแตละครั้งบางคนเปน ส.ส. ที่เขาเรียกเปน ส.ส. กระทูถาม
รายสัปดาหครับ ขอฝากทานประธานรับไวพิจารณาตรงนี้นะครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญวิวัฒชัยครับ 
   

        - ๕๖/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          นิวรา ๕๖/๑ 
 
   นายวิวัฒชัย  โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วิวัฒชัย โหตระไวศยะ จากจังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน กระผม
ขออภิปรายรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ตามที่คณะกรรมาธิการ
วิสามัญไดยกราง  กระผมเห็นดวยกับรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
พ.ศ. .... ซึ่งไดอานดูแลวสวนใหญคัดลอกมาจากขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๔๔ ซึ่งมีการปรับปรุงแกไขและเพิ่มเติมเปนบางขอ แตผมจะขออภิปรายเฉพาะ
ขอ ๕ ซึ่งมีเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลายทานไดอภิปรายไปแลว พรอมทั้งไดแสดง
ความคิดเห็นและตั้งคําถามผานไปยังประธานสภาผูแทนราษฎร ไปยังคณะกรรมาธิการ
วิสามัญยกราง ขอ ๕ ในวรรคสองที่บอกวา กอนที่จะดําเนินการเลือกประธานสภานั้น  
ใหผูถูกเสนอชื่อตามวรรคหนึ่งกลาวแสดงวิสัยทัศนของตนเกี่ยวกับการปฏิบัติตามอํานาจ
หนาที่ ซึ่งผมเขาใจในเจตนาของคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้วาตองการใหผูที่จะมา
ดํารงตําแหนงประมุขของสภานั้นไดแสดงวิสัยทัศนตอสภา และไดมีเพื่อนสมาชิก 
หลายทานไดสอบถามวาถาเผื่อมีผูเสนอชื่อเพียงทานเดียว จําเปนไหมที่จะตองแสดง
วิสัยทัศน ผมจึงขอเรียนทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎรวา ในขอ ๕ วรรคสอง ถาเปลี่ยนเปน ใหผูถูกเสนอชื่อ 
ตามวรรคหนึ่งกลาวแสดงวิสัยทัศนของตนเกี่ยวกับการปฏิบัติตามอํานาจหนาที่
ประธานสภาตอที่ประชุมสภาภายในเวลาที่ประธานกําหนด และตอดวย กอนที่จะ
ดําเนินการเลือกประธานสภานั้นโดยไมมีการอภิปราย จะเปนคําตอบตอเพื่อนสมาชิกที่ได 
ซักถามตอทางคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานรังสิมาครับ  
   นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัด
สมุทรสงคราม คือดิฉันก็เห็นดวยกับรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางพิจารณาเสร็จแลวนะคะ แตดิฉันก็เห็นดวยเมื่อกี้นี้ 
นะคะวา ควรที่จะหยุดการอภิปราย เพราะวาดิฉันคิดวาอภิปรายกันไปแลวนี่จะไดใช 



๑๒๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          นิวรา ๕๖/๒ 
 
หรือเปลาก็ไมรู เพราะวาเมื่อกี้นี้มีทานผูมีเกียรติบอกวาจะตองใชถึง ๔ ป แตคราวที่แลว 
ปเดียวก็ยุบสภานะคะ แลวคราวที่แลว ๓๗๗ ไดปเดียว แลวปนี้ตั้ง ๖ พรรค แลวแค ๓๑๖ 
เอง เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวาอภิปรายไปอาจจะไมไดใชนะคะ แตดิฉันก็จะตั้งขอสังเกต
เสนอแนะกรรมาธิการวา หมวด ๓ หนา ๑๒ การประชุม ขอ ๑๑ การถายทอดสด 
การประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนใหประชาชนไดรับอยางทั่วถึง  
แตที่ผานมาดิฉันก็เปนผูแทนราษฎรมาปนี้เปนปที่ ๗ แลวก็เฉพาะจังหวัดสมุทรสงคราม
เองขนาดอยูใกลกรุงเทพฯ แค ๖๗ กิโลเมตรยังรับวิทยุไมไดเลย แลวจะใหประชาชนรับได 
อยางทั่วถึงไดอยางไร เพราะฉะนั้นเมื่อทานยกรางแลวใหรับไดทั่วถึงทานตองลงไปตาม
พื้นที่ทุกจังหวัดดวยวารับไดทั่วถึงจริงหรือไม และสถานีดาวเทียมโทรทัศนรัฐสภาจังหวัด
ดิฉันก็ยังรับไมไดเหมือนเดิมนะคะ เพราะฉะนั้นจังหวัดที่อยูไกลกวาสมุทรสงครามจะรับ
ไดอยางไร อยางนครพนมไมทราบรับไดไหมคะทานประธาน เพราะฉะนั้นดิฉันเปนหวง 
เขียนเอาไวแลวทําไมไดก็ไมมีประโยชนนะคะ เขียนไวแลวตองทําไดนะคะ แลวก็หนา ๑๔ 
ขอ ๑๘ กอนเขาประชุมสภาทุกครั้งใหสมาชิกมาประชุมลงชื่อในเอกสารที่จัดไวแสดงตน
ตามระเบียบที่ประธานสภากําหนด  คือสมาชิกตองมาลงชื่อ เกินกึ่ งหนึ่ งถึ งจะ 
เปดประชุมได ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

  - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๕๗/๑ 
 
แตดิฉันคิดวาการใหเซ็นชื่อนี้ ดิฉันเคยเห็นแลวก็ตอสูเร่ืองการลงชื่อ หรือแมกระทั่งกดบัตร
ลงคะแนนก็ตอสูมาตลอด และจะตอสูตอไปคะ ถาใครเซ็นชื่อแทนกัน ลงบัตรแทนกัน 
ดิฉันก็จะไมไวหนา ไมวาจะเปนพรรคดิฉันหรือพรรคใครก็แลวแต แตวาดิฉันไมเห็นดวย
กับการเซ็นชื่อไวลวงหนา อยางเชน อาทิตยหนาจะมีการประชุมวันพุธ แตวันพฤหัสบดีนี้
จะกลับบาน วันพุธหนาอาจจะไมมา ลงไปเซ็นชื่อที่หองประชุมขางลางกอนพอดีดิฉัน 
ไปเจอพอดี ดิฉันก็วาอยางนี้มันไมถูก มันเทากับหลอกลวงประชาชน เพราะฉะนั้น 
ใหทานประธานเนนใหดวยนะคะ เร่ืองการเซ็นชื่อไวลวงหนาแลวตัวเองไมไดมาจริง 
เพราะฉะนั้นถาทานดูองคประชุมครบองคประชุม ๒๔๑ ครบจริงแตสมาชิกไมไดอยูจริง 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ทานตองเนนนะคะ อยาใหเจาหนาที่ใหสมาชิกเซ็นกอน ดิฉันเห็นใจ
เจาหนาที่เพราะเขากลัว ถาไมใหเซ็นเดี๋ยวสมาชิกก็เลนงานเจาหนาที่อีก แตอยากจะให
เจาหนาที่มาฟองทานประธาน ถาใครไปขอเซ็นกอนตองเอาเรื่องนะคะ เพราะทําไมถูก
ขอบังคับของสภา  
   อีกเรื่องหนึ่ง คือเร่ืองการประชุมสภา ถา ส.ส. ไมอยูก็ใหแจงประธานนะคะ 
คือหมายถึงวาวันประชุมสภาผูแทนราษฎร วันพุธกับวันพฤหัสบดีเปนวันประชุม 
สภาผูแทนราษฎร ถา ส.ส. ไมไดอยูในที่ประชุมแลวไปลงพื้นที่อยากใหเขียนไวในขอบงัคบั
วาผูแทนไมปฏิบัติหนาที่ ดิฉันเห็นทางภาคใตยกตัวอยางดิฉันยังปลื้มใจแทน ส.ส. ภาคใต 
หรือแมกระทั่งประชาชนที่เปนคนใต ส.ส. ของเขาเลือกมาแลวนี้ ถามาในงานวันที่ 
ประชุมสภา เขาไลกลับมาประชุมสภานะคะ เพราะฉะนั้นเราตองปลูกฝงประชาชนใหรูวา
เขาเลือก ส.ส. มาทําหนาที่เปนปากเปนเสียงเขาในสภา ส.ส. เวลาจะลงสมัครก็บอกวา 
จะไปเปนปากเปนเสียง แตพอถึงเวลาจริง ๆ ไมเคยมาเลย ดิฉันก็นั่งเฝาดูบางคนดิฉัน 
ยังไมรูจักเลย เปน ส.ส. มา ๓ สมัย เพราะฉะนั้นดิฉันอยากใหเขียนไวในขอบังคับวา  
ถาวันประชุมสภาพุธกับพฤหัสบดี ถาประชาชนเห็น ส.ส. ของทานไปเดินในพื้นที่หรือเดิน
ที่ไหนไมมาประชุมสภานี่ตองมีความผิดสงใหกรรมการจริยธรรมสภาตรวจสอบ และดิฉัน
ก็อยากให ส.ส. ทํางานใหเต็มกับเงินเดือน เพราะวาไดเงินเดือนตั้ง ๑๐๔,๓๓๐ บาท  
ทานลองเปรียบเทียบดูวา ทหาร ตํารวจที่เขาอยูชายแดน เขาทํางานทั้งวันทั้งคืนเลย 
 



๑๒๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๕๗/๒ 
 
พยาบาลก็เขาเวรตลอด หมอก็ทํางานตลอด ไดเงินเดือนคนละกี่สตางค อยางบางคน 
ยังไมถึงหมื่นตองไปเสี่ยงตายดวย แตนี่ผูแทนทํางานวันพุธบายโมงครึ่ง วันพฤหัสบดี
ประชุม ๑๑.๐๐ นาฬิกา พอ ๒-๓ ชั่วโมงเลิกแลว แลวมันก็ไมคุมกับคาเครื่องบิน 
ที่จะตองบินมาประชุม คาใชจายตาง ๆ เพราะฉะนั้นก็อยากจะใหผูแทนราษฎรของเรา
ทํางานใหคุมคากับภาษีของพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นดิฉันจึงเสนอไววาขอใหเขียนลง
ไปในขอบังคับ 
   ตอไปหมวด ๔ หนาที่ ๒๗ กรรมาธิการ เมื่อป ๒๕๔๔ มี ส.ส. ๕๐๐ คน  
มีกรรมาธิการ ๓๑ คณะ แตพอมาปนี้ ป ๒๕๕๑ มี ส.ส. ๔๘๐ คน ส.ส. ลดลง แตมี
กรรมาธิการเพิ่มขึ้นเปน ๓๒ คณะ แลวจะเอาเพิ่มอีกดิฉันไมเห็นดวยเลย คือมีมากไป 
ดิฉันไดรับการรองเรียนจากที่ปรึกษา นักวิชาการ ส.ส. เปนกรรมาธิการวิ่งเซ็นชื่อคณะโนน 
วิ่งเซ็นชื่อคณะนี้ ยังดีนะคะวากําหนดไวแค ๒ คณะ วันหนึ่งหามเกิน ไปเซ็นชื่อหองโนนที
หองนี้ที แลวก็ไมมี ส.ส. ประชุม มีประธานนั่งอยูคนเดียวกับนักวิชาการกับเจาหนาที่  
ใหคนชี้แจงมานั่งฟงกันเอง --------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๕๘/๑ 



๑๒๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ณัฐวัฒน ๕๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นดิฉันฟงมาแลวดิฉันก็รูสึกเศราใจไมอยากใหสภาเปนอยางนี้ แลวดิฉัน 
ก็เห็นวาตอนนี้มี ส.ส. ใหมเขามาเยอะ อยากจะใหทางสภาปลูกฝงวาให ส.ส. ทําหนาที่ 
ใหเต็มที่ใหคุมคากับเงินที่เขาเสียใหกับเรา 
    และอีกประการหนึ่งคือ การประชุมนี่ก็อยากจะใหทางคณะกรรมาธิการ
ชวยพิจารณานะคะวา การประชุมกรรมาธิการดิฉันไมเห็นดวยที่จะประชุมตรงกับวันพุธ
กับวันพฤหัสบดี ถาประชุมตรงกันสภาใหญก็ไมมีคนฟง พอกรรมาธิการวิ่งหลายคณะ  
มีวิสามัญอีก มีอนุกรรมาธิการอีก หมดคนคะ ในนี้ก็ไมมีคนฟง ในกรรมาธิการก็ไมมี  
ไมรูวาผูแทนราษฎรหายไปไหน อางวาอยูหองกรรมาธิการ พอไปกรรมาธิการก็ไมมีอีก 
เพราะฉะนั้นควรที่จะกําหนดวาไมควรประชุมตรงกับวันที่ประชุมสภานะคะ ไมควรเปน 
วันพุธบายหรือวาวันพฤหัสบดี เพราะวันพฤหัสบดีจะมีทั้งเชาทั้งบาย เพราะฉะนั้นดิฉัน 
จึงอยากจะเสนอวาถาคุณจะดูงาน กรรมาธิการจะดูงานนอกสภาก็ไมควรจะไปดูงาน 
ใหตรงกับวันพุธ กับวันพฤหัสบดี ที่ผานมาดิฉันเห็นเอาเวลาของสภาไปกระทรวงโนน
กระทรวงนี้ ไปจังหวัดโนนจังหวัดนี้ แลวประชุมสภาก็ไมไดมาประชุม แตองคประชุมครบ 
แต ส.ส. ไมอยูในสภา เพราะฉะนั้นดิฉันก็ฝากทานประธานไปถึงทานกรรมาธิการดวย 
นะคะ  
    ตอไปสวนที่ ๒ หนา ๕๔ เ ร่ืองกระทูถามสด ขอ ๑๕๕ กระทูถามสด 
แตละกระทูถาม ถามไดไมเกิน ๓ ครั้ง และตองถามตอบใหแลวเสร็จภายใน ๒๐ นาที  
แตบางทีดิฉันดูแลว ๒๐ นาทีรัฐมนตรีตอบคนเดียวหมดเลย ๒๐ นาที คนถามถามได
คําถามเดียว รัฐมนตรีหาที่ลงไมได คนถามก็เลยถามตอไมได เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะ
เสนอวาไมคิดที่รัฐมนตรีตอบไดไหม คือรัฐมนตรีนี่แยกไป แลวก็ใหคนถามถามไดไมเกิน 
๒๐ นาที เพราะฉะนั้นไมอยางนั้นแลวถาเขียนไวอยางนี้ทางทานรัฐมนตรีวนไปวนมา 
ไมรูจะตอบอะไร บางทีไมตรงกับที่เราถามเลย เราถามไมยอมตอบ ไปตอบที่เราไมถาม 
แลวมันก็ เกินเวลา  พอเสร็จเกินเวลาประธานก็ไมใหถามอีก  เพราะฉะนั้นก็ฝาก 
ทานประธานนะคะ  
 



๑๓๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ณัฐวัฒน ๕๘/๒ 
 
   อีกหมวดหนึ่ง หมวด ๑๑ หนา ๕๙ การรักษาระเบียบและความเรียบรอย 
ดิฉันอยากจะถามทานประธานนะคะวา ในมาตรา ๑๗๒ เมื่อป ๒๕๔๔ ทําไมทานไปตัด 
หามสูบบุหรี่ ออก คือดิฉันเห็นวาประธานคณะกรรมาธิการเปนหมอ ดิฉันเปนพยาบาล 
ดิฉันก็อยากจะรักษาสุขภาพของเจาหนาที่และของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แตเดิมป 
๒๕๔๔มันมีอยู  แตพอมาปนี้มาตัด  หามสูบบุหรี่ ออก หามสูบบุหรี่ควรจะเอาไว
เหมือนเดิม เพราะรางปนี้ไมมี ไปตัด หามสูบบุหร่ี ออก และ ขอ ๑๗๓ ผูใดฝาฝน ประธาน
มีอํานาจเตือน ประธานมีอํานาจคือใหออกจากหองประชุมได คําสั่งของประธานตามขอนี้
ผูใดจะขัดแยงไมได ดิฉันเคยประสบมาแลวเมื่อคราวที่แลวทานประธานคงจะเห็นนะคะ 
แตวาไมใชทานประธานนะคะ คือดิฉันพูดถึงเรื่องการกดบัตร ดิฉันเห็นจริง ประธานบังคับ
ใหดิฉันบอก พอดิฉันบอกบอกวาดิฉันโกหก ประธานวินิจฉัยไมเปนกลาง ยังไมรูขอมูล 
ที่แทจริงแลวบอกวาการวินิจฉัยของทานประธานถือวาเปนเด็ดขาด แตถาประธาน 
ไมเปนกลางอยางนี้จะยื่นอภิปรายประธานไดไหม หรือวาจะฟองประธานใหตั้งกรรมการ
จริยธรรมตรวจสอบประธานไดไหม ไมใชประธานอยูขางบนแลวประธานไมผิดเลย  
แตประธานเปนกลางจริงดิฉันไมวา แตบางคนประธานไมเปนกลางแลวมาไลดิฉันออก 
ดิฉันเสียความรูสึกมากเลย เพราะฉะนั้นดิฉันจึงฝากทานประธานนะคะวาใหพิจารณา
ประเดน็นี้ดวยวาถาประธานไมเปนกลางจะทําอยางไรประธานไดบาง ขอบคุณคะ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบพระคุณครับทานผูตรวจการสภาตัวจริง เชิญคุณหมอชลนานครับ  
 

                                                                                                               - ๕๙/๑ 
 



๑๓๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๕๙/๑ 
 
   นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน ขอบคุณทานประธาน
ที่ ให โอกาสผมไดอภิปรายในวาระรับหลักการของร า งข อบั งคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ที่สภาแหงนี้ไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญไปยกรางขึ้นมา 
และคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางไดยกรางขึ้นมาเสร็จแลว ทานประธานไดหารือวิธีการ
ที่จะพิจารณาโดยการใชการพิจารณาเปน ๓ วาระ ในชั้นนี้เปนวาระรับหลักการ ผมเอง
ตองขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญผานทานประธานที่กรุณาทํางานตามที่สภาได
มอบหมาย มีหลายเรื่องครับที่สมควรไดรับคําชื่นชม ผมเองในฐานะเปน ส.ส. ฝายรัฐบาล 
แตก็ เปนฝายนิติบัญญัติ ตองขออนุญาตทานประธานนะครับที่จะอนุญาตแสดง 
ความคิดเห็น มิไดมีเจตนาที่จะไปใชเวลาของสภาแหงนี้ใหเปลาประโยชน เพราะวา
ขอบังคับการประชุมสภานั้นถือเปนเรื่องสําคัญ เปนเรื่องที่พวกเราตองใชเปนกติกาที่จะอยู
รวมกัน จริงอยูครับในหลักการแลวในระบอบประชาธิปไตยเราใชเสียงขางมากเปนหลัก
เปนที่ยอมรับเปนหลักสากล แตขอบังคับการประชุมสภาที่เอื้ออํานวยกับการประชุม 
ที่เปนไปเพื่อประโยชนของสมาชิกและพี่นองประชาชน ตรงนั้นละครับก็จะเปนประโยชน
อยางแทจริง ผมขอรับหลักการในรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรฉบับนี้นะครับ 
ดวยเหตุผลสําคัญอยูหลายเรื่อง เร่ืองที่ ๑ มีเร่ืองดี ๆ ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
โดยเฉพาะทานประธานนะครับไดไปพิจารณาเพิ่มเติมและยกรางขึ้นมา  
   ประเด็นแรกครับ เร่ืองของกรรมาธิการซึ่งทานสมาชิกหลายทานไดให
ขอคิดเห็นไดอภิปรายพูดจาแสดงเหตุผลไป เร่ืองกรรมาธิการ สิ่งที่ผมขออนุญาตชื่นชม 
นะครับ  
   เร่ืองที่ ๑ เปนเรื่องที่ทานเติมมาในเรื่องของภารกิจ ในอํานาจหนาที่ของ
กรรมาธิการที่เปนปญหา ผมเองไดมีประสบการณการใชขอบังคับการประชุม ฉบับป 
๒๕๔๔ เปนตนมา เราพบวาเรื่องที่กรรมาธิการไดพิจารณานี่ จริงอยูครับทุกเรื่องเปน
ประโยชนกับพี่นองประชาชน แตวาหลายเรื่องเปนเรื่องที่มีการพิจารณาในกรรมาธิการ
หลากหลายคณะ เพราะภารกิจที่เขียนไวในขอบังคับ เขียนไวคอนขางกวางไมจําเพาะ 
 



๑๓๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๕๙/๒ 
 
เจาะจงลงไปครับ กรรมาธิการแตละคณะก็สามารถหยิบยกขึ้นมาเปนประเด็นในการ 
พิจารณาได  ทานได เพิ่มเติมขึ้นมาในเรื่องนี้ ให มีการพิจารณา  และวิธีพิจารณา 
อยางชัดเจนโดยการที่ทานประธานสภาตองไปออกระเบียบภายใตการประชุมรวมของ
ประธานกรรมาธิการ ผมเห็นดวยอยางยิ่งครับ แลวอยากจะฝากดวยเวลาที่เราพิจารณา
ขอบังคับการประชุมรวมกันของรัฐสภา อยากใหบรรจุเร่ืองนี้เขาไปดวย เพราะบางครั้ง
หลายเรื่องครับ เราคิดวาการพิจารณาเรื่องตาง ๆ ของพี่นองประชาชนหรือเร่ืองปญหาของ
ประเทศชาติบานเมืองไมไดมาดวยแบบไดเปลาเลยครับ มันตองใชทรัพยากร ใชเวลา 
ทุกอยางที่ลงทุนลงไป เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เปนเรื่องที่ดีครับ  
   ในเรื่องที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองที่ทานไดเพิ่มเติมเขามาและเปนประโยชนยิ่งก็คือ
เร่ืองของขอบังคับ ขอ ๑๗ ที่มีหลายทานเปนหวงที่ไดเปดโอกาสใหพวกเราไดนําปญหา
ของพี่นองประชาชนมาปรึกษาหารือ ถาเขียนไวในขอบังคับในคําปรึกษาหารือนั้นนาจะ
เปนประโยชน เพราะวาทางสภาจะไดมีชองทางที่จะนําเสนอตอผูที่เกี่ยวของ มีหลายทาน 
เปนหวงวาจะทําไดหรือไม กระผมเองขออนุญาตเสนอเปนความเห็นนะครับ ผมไดดู
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๘ แลว การที่พวกเรามีโอกาสนําเสนอปญหาของพี่นองประชาชน 
ไมวาจะเปนผานชองทางใด จะเปนขอหารือที่บอกกับทานประธานและทานประธาน 
หยิบยกไปหรือจะเปนเรื่องของกระทูถาม ญัตติหรือแมแตเร่ืองตาง ๆ ที่ผานไปจาก 
ผูแทนราษฎรไปถึงรัฐมนตรีโดยตรงนี่ ผมเขาใจวามาตรา ๒๖๘ เขาเปดโอกาสให 
รัฐธรรมนูญมาตรา ๒๖๘ เขียนไวชัดเจนครับทานประธาน กรณีที่เปนการบริหารราชการ
แผนดินตามนโยบายที่แถลงไวในสภาแหงนี้ รัฐมนตรีก็ทําได แลวก็ใชชองทางนั้น 
ใหรัฐมนตรีไปทํางานแทนเรา ผมคิดวานาจะไมมีปญหาใด ๆ ขอบังคับที่ทานเขียนไว 
นาจะนํามาใชได                                                                     
 
                                                                                                                      - ๖๐/๑  



๑๓๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๖๐/๑ 
 
  ในเรื่องตอไปครับ  ผมขออนุญาตฝากเปนขอสังเกตที่จะฝากไปให
กรรมาธิการวิสามัญกรณีถามีการพิจารณาตั้งกรรมาธิการวิสามัญไปพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ ในรายมาตรา  
   มีอีกประเด็นหนึ่งที่ผมอยากจะฝากทานประธานไปยังกรรมาธิการวิสามัญ
ที่จะตั้งขึ้นนะครับ อาจจะใชชุดเดิมก็ไดหรืออาจจะเพิ่มใหมก็ไดแลวแต การทํางานของ
กรรมาธิการผมไดพูดไวแตแรกครับ เราไดทําการศึกษา เราไดทําการคนควา สอบสวน    
ใชทรัพยากร ใชเวลาตาง ๆ มากมาย แตสิ่งที่เปนขอจํากัดครับ ถึงแมจะเขียนไวใน
ขอบังคับ ขอ ๙๖ ในฉบับรางใหม วาเมื่อคณะกรรมาธิการไดกระทํากิจการพิจารณา
สอบสวนหรือศึกษาเรื่องใด ๆ ตามอํานาจหนาที่หรือตามที่สภามอบหมายเสร็จแลวให
รายงานตอสภา ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยูสภาตรงนี้มาไมนานนักตั้งแตป ๒๕๔๔ 
เปนตนมา รายงานตอสภาของคณะกรรมาธิการ ซึ่งขอบังคับก็เขียนไวอีกนะครับ บรรจุใน
ระเบียบวาระเปนวาระที่ ๔  เร่ืองที่กรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ผมวา ๔ ป ๕ ปที่ผมอยู
ในสภาแหงนี้มีเร่ืองที่กรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลวที่ไดรับรายงานตอสภาแหงนี้เปนเรื่อง
ของกรรมาธิการวิสามัญเทานั้นเอง กรรมาธิการสามัญไมเคยมีโอกาสครับ ผมตั้งเปน
ขอสังเกตนะครับวาทําไม ผมเชื่อวากรรมาธิการสามัญแตละคณะเมื่อทําการศึกษาเรื่อง
ใด ๆ แลวเขาจัดทํารายงานไวหมดครับ เอกสารกองเปนภูเขาเลากา เราไปบวกของทาง
วุฒิสภาอีกบางทีถมสภานี้ไดครับ สิ้นเปลืองเทาไรผมไมทราบ แตไมมีโอกาสมานําเสนอ
มารายงานตอสภาแหงนี้ แลวเขียนไวทําไมครับทานประธานครับ อยาใหเกินจริง  
หาวิธีการสิครับ  ฝากทานประธานไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดที่จะไป
พิจารณาในวาระที่ ๒ ดวยวาทําอยางไรครับ ใหขอบังคับเราเปนจริงแลวใหเกิดประโยชน
กับพี่นองประชาชนอยางแทจริง  
  ในเร่ืองตอไปครับ เร่ืองกระทูถาม มีทานสมาชิกผูทรงเกียรติหลายทาน 
ไดตั้งขอสังเกตไวเร่ืองกระทูถาม ผมมีขอสังเกตฝากไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามัญที่จะพิจารณาตอ  กระทูถามสดและกระทูถามทั่วไปที่ตองถามและตอบ 
ในสภาแหงนี้ ผมไมเอาที่จะตองตอบในราชกิจจานุเบกษานะครับ 
 



๑๓๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๖๐/๒ 
 
  ประเด็นแรกครับ เร่ืองจํานวนกระทูถาม สัปดาหหนึ่งเรามีโอกาสพิจารณา
กระทูถามทั้งถามสดและถามทั่วไปไมเกิน ๖ กระทูถามครับ ถามวานอยไหม นอยมาก
ครับ แลว ๖ กระทูถามในสภาแหงนี้ไดใหความสําคัญกับการตรวจสอบของสมาชิก  
ซึ่งหนาที่การตรวจสอบฝายบริหาร การควบคุมฝายบริหารเปนหนาที่ของสมาชิกทุกพรรค 
ที่เปนสมาชิกแหงสภานี้ ไดใหโอกาสนะครับ ไดมอบใหฝายคานในสัดสวนอัตรา ๒ ตอ  
๑ ฝายคาน ๒ กระทูถาม ฝายรัฐบาล ๑ กระทูถาม เปนประเพณีปฏิบัติกันมาอยางนี้  
ผมฝากเสนอทานประธานอยางนี้ไหมครับ จํานวนกระทูถามนาจะขยายเพิ่มขึ้นไมวาจะ
เปนกระทูถามสดซึ่งถามได ๓ กระทูถาม หรือ ๒ กระทูถามเทานั้นเอง ๓ กระทูถามครับ 
กระทูถามทั่วไปอีกประมาณ  ๓ กระทูถาม เปนไปไดไหมครับวากระทูถามสดใหมีจํานวน
มากขึ้น กระทูถามทั่วไปก็มีจํานวนมากขึ้น แลวสัดสวนในการคิดผมไมอยากใหแบงเปน
ลักษณะของฝายคาน ฝายรัฐบาล เพราะวาเจตนาทํากระทูถาม เจตนาทําญัตติของ
สมาชิกเพื่อการตรวจสอบและควบคุมฝายบริหาร ขอสังเกตควรเปนอยางนี้ครับ 
สมมุติฐานควรตองเปนอยางนี้กอน กระจายสิครับตามสัดสวนของสมาชิกที่มีอยูในสภา 
แลวเอามาสมมุติให ๕ กระทูถาม ซีกนี้อาจจะได ๓ อีกซีกหนึ่งอาจจะได ๒ ก็แลวแต  
นี่เปนขอเสนอผมที่จะเขียนไวในขอบังคับนะครับ เพื่อใหจํานวนกระทูถามมีความ
หลากหลาย และใหโอกาสเพื่อนสมาชิก ไมวาจะเปนฝายคานหรือรัฐบาลนี่นะครับ ไดมี
โอกาสนําปญหาและขอเดือดรอนของพี่นองประชาชนมานําเสนอตอสภาแหงนี้ และเปน
ชองทางที่สมบูรณที่สุดในการที่จะบอกกับฝายบริหาร  
  ทานประธานที่เคารพครับ ผมมีอีกประเด็นหนึ่งที่ฝากเปนขอสังเกต 
เร่ืองของรางพระราชบัญญัติที่เสนอโดยพี่นองประชาชนตามมาตรา ๑๖๓ ที่รัฐธรรมนูญ          
ฉบับป  ๒๕๕๐ บางสวนก็มีสวนที่ดีครับ ไดใหความสําคัญกับการมีสวนรวมของพี่นอง
ประชาชน และเห็นความสําคัญของสิทธิของผูมีสิทธิเลือกตั้งที่เสนอกฎหมาย -------------- 
 

- ๖๑/๑ 



๑๓๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๖๑/๑ 
 
ผมมาดูในขอบังคับวาดวยการพิจารณารางพระราชบัญญัติและรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญในหมวด ๕ ตั้งแตมาตรา ๑๐๑ เปนตนไป แลวก็ในหมวด ๖     
มาตรา ๑๐๙ ที่วาดวยการพิจารณารางพระราชบัญญัติ อาจจะเปนเหตุหนึ่งนะครับ        
ที่ทางกรรมาธิการไมเขียนบทนิยามเอาไว เพราะเขียนรายละเอียดแจกแจงออกมา 
แยกกันชัดเจนเปนหมวด ๕ หมวด ๖ ทานประธานครับ ทําอยางไรครับที่เราจะมีขอบังคับ          
ที่เอื้อตอการนํารางพระราชบัญญัติที่เสนอโดยพี่นองประชาชนซึ่งเกี่ยวกับเร่ืองสิทธิ       
ในหมวด ๓ แลวก็เปนเรื่องของหมวด ๕ ที่วาดวยแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ ไดมีโอกาส
มาพิจารณาในสภาแหงนี้ จริงอยูครับเราตองใชเสียงขางมาก แตวาถาขอบังคับ
เอื้ออํานวยแมไมบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ ผมคิดวามันมีชองทางครับที่เราจะใหโอกาส    
พี่นองประชาชนเขาเสนอกฎหมายแลวเปนจริงขึ้นมาไดไมใชดองเค็มครับ อันนั้นเปนเรื่อง
ที่ผมฝากทานประธาน ทานประธานที่เคารพครับ ในการทําหนาที่ของสมาชิกในฐานะ  
เปนตัวแทนของพี่นองประชาชน ผมกราบเรียนทานประธานครับ เราใชหลักอํานาจ
อธิปไตยเปนของพี่นองประชาชนเปนหลัก  
   ประเด็นสุดทายครับ ที่ฝากเปนขอสังเกตเพราะมีทานสมาชิกหลายทาน
แสดงขอคิด เห็นไปในเรื่ องการพิจารณาใหความเห็นชอบผูที่ จะได รับแต งตั้ ง                
เปนนายกรัฐมนตรี ทานประธานที่เคารพครับ ในมาตรานี้สภาของเรา สภาผูแทนราษฎร    
มีหนาที่พิจารณาใหความเห็นชอบผูที่สมควรไดรับการแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี  
ซึ่งจะตองไดรับโปรดเกลาฯ แตงตั้งจากองคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว เพราะฉะนั้น
กระบวนการของเราที่เขียนในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ ใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณา               
ใหความเห็นชอบ สิ่งที่ไดฟงทานสมาชิกหลาย ๆ ทานไดใหขอคิดเห็นเกี่ยวกับเร่ือง       
การพิจารณา ผมเองขออนุญาตนะครับเปนขอคิดเห็นสวนบุคคล มีหลายทานไดยก
ประเด็นกันวาพิจารณาหมายถึงตรวจสอบ สอดสอง ตรึกตรอง ทานประธานครับ          
ในบทบัญญัติรัฐธรรมนูญไดเขียนไวขอบังคับฉบับเดิมป ๒๕๔๔ ไดเขียนรองรับวิธี       
การพิจารณาใหความเห็นชอบนายกรัฐมนตรีเอาไวในหมวด ๙ ตั้งแตขอ ๑๖๓ ถึง ๑๖๖ 
ในฉบับใหมดวย นั่นคือวิธีการที่จะพิจารณาเขียนไวในขอบังคับ แตถามวาพิจารณานี่ 
 



๑๓๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๖๑/๒ 
 
รวมถึงการอภิปรายดวยหรือไม ทานประธานที่เคารพครับ ความหมายของพิจารณากับคํา
วาอภิปราย โดยความหมายแลวอภิปรายนี่หมายถึงการพูดครับ เหมือนกับที่ผมกําลัง
กลาวกับทานประธานนี่คือการอภิปราย แตการพูดนั้นเปนการพูดเพื่อแสดงเหตุแสดงผล       
เพื่อโนมนาวใหสภาแหงนี้บอกผานทานประธานใหความเห็นชอบไดเห็นกับตัวเองในสิ่งที่
ตัวเองไดมีขอเสนอในเรื่องนั้นไป  คือการแสดงเหตุ  แสดงผล  เพื่อโนมนาวชักจูง          
เพื่อนสมาชิกใหความเห็นชอบตามที่ตัวเองเสนอหรือประเด็นที่กําลังพูดกันอยู 
เพราะฉะนั้นถาจะเหมาวาการอภิปรายเปนเรื่องของการพิจารณา กระผมเองไมเห็นดวย 
แตสวนหนึ่งครับ เปนสวนหนึ่งของการพิจารณา ซึ่งผมตองกราบเรียนทานประธานวา    
ถาสมมุติจะอภิปรายเร่ืองของนายกรัฐมนตรีผูที่สมควรจะเปนตําแหนงนายกรัฐมนตรี   
จะอภิปรายประเด็นไหนครับ  เ ร่ืองคุณสมบัติหรือเปลาครับ  คุณสมบัติก็ เขียน                
ในรัฐธรรมนูญ เขียนไวตั้งแตกอนที่เขาจะสมัครรับเลือกตั้งเปนผูแทนราษฎร เขาตองเปน
ผูแทนราษฎรเขามาแลวไดรับเสียงขางมากในสภาแหงนี้ใหความเห็นชอบถึงจะไดรับ  
โปรดเกลาฯ แตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีได แตสิ่งสําคัญประเด็นหนึ่งทานประธานครับ 
กระบวนการใหความเห็นชอบนายกรัฐมนตรีเราตองคํานึงถึงระบอบการปกครอง      
ระบบรัฐสภาของเราในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข      
ทานประธานครับ อํานาจอธิปไตยเปนของพี่นองปวงชนชาวไทย ๔๘๐ ทานในที่นี้         
ทําหนาที่แทนพี่นองปวงชนชาวไทย หลักการอีกเรื่องหนึ่งที่สําคัญคือเสียงขางมากครับ   
พี่นองปวงชนชาวไทยเขามอบเสียงขางมากไปใหดานใดแลวนั่นคือความชอบธรรม        
ผมถามวาถามีการอภิปรายแลวมีลงคะแนนที่ขัดแยงกับเสียงขางมากของพี่นองประชาชน
อะไรจะเกิดขึ้น ซึ่งมันเปนไปไมไดหรอกครับ แตวาถาอภิปรายเหตุผลจะตองเพื่ออยางนั้น 
เพราะฉะนั้นผมเองจะตองกราบเรียนทานประธานนะครับวา การพิจารณาเขียนไว        
ในขอบังคับเหมือนที่ทานยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรผมเห็นดวย        
ไมจําเปนหรอกครับที่จะไปเปดอภิปรายในเรื่องของคุณสมบัติ --------------------------------- 
 

                                                                                                               - ๖๒/๑ 



๑๓๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๖๒/๑ 
 
เร่ืองของวิสัยทัศน ซึ่งก็เปนเรื่องตลกครับ มาแสดงวิสัยทัศนในสภาแหงนี้ สมาชิก 
หลายทานไดใหเหตุผลไปแลว ผมเห็นดวยกับเหตุผลเหลานั้น ตองขอบคุณทานประธาน 
ที่ใหโอกาสผมไดอภิปรายพูดจาแสดงเหตุแสดงผลที่จะใหความเห็นชอบกับรางขอบังคับ
ฉบับนี้ หลายทานอาจจะมีขอเห็นแยงแตวาโดยเสียงขางมาก ผมเชื่อวาสภาแหงนี้ให    
ความเห็นชอบและรับหลักการ ผมขอรับหลักการครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมคิดครับ เชิญครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง จากหนองคายนะครับ พลังประชาชน ผมขอขอบคุณทานประธาน  
ที่ใหโอกาสผมซึ่งเปน ส.ส. บานนอก ไดมีโอกาสไดแสดงความคิดเห็น ผมขอแสดงความ
คิดเห็นในหมวด ๔ เทานั้นนะครับ ทานกรรมาธิการที่ยกราง ขอ ๘๒ เกี่ยวกับเร่ือง
คณะกรรมาธิการ ผมขอเสนอแนะเปนขอ ๆ ไปเลยนะครับ ผมเห็นวาคณะกรรมาธิการ 
นี่นอยเกินไปนะครับ  ผมอยากเสนออยางนี้ครับ  โดยเฉพาะคณะกรรมาธิการ 
การเกษตรและสหกรณ ผมอยากใหแยกออกจากกันเลย เกษตรก็เกษตรไปเลย สหกรณ
มันมีมากนะครับ องคกรสหกรณมีตั้ง ๖-๗ ประเภท ทุกจังหวัดทุกอําเภอมี เพราะฉะนั้น
อยากเสนอแนะใหแยกกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณออกจากกัน เปนคนละพวก 
นะครับ คนละคณะ อีกคณะหนึ่งคือ คณะกรรมาธิการเกี่ยวกับเร่ืองที่ดิน อยากใหแยก
ออกจากกันเลยกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ปญหาที่ดินมันมีมาก เดี๋ยวนี้ที่ดิน
เรายังไมมีเอกสารสิทธิอะไรตาง ๆ แมแตอยูอยางจังหวัดหนองคายนี่ครับ ที่ดินในเขต
เทศบาลยังไมมีเอกสารสิทธิอะไรเลย มีตั้งเปนพัน ๆ หลังคาเรือนในเทศบาลหนองคาย 
อันนี้เพียงยกตัวอยางใหเห็นวานี่คือปญหาเรื่องที่ดิน ผมอยากใหกรรมาธิการที่ดินแยก
ตางหากกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมนะครับ  
   อีกคณะหนึ่งนะครับ คณะกรรมาธิการการบริหารชายแดนภาคใต  
อันนี้เอาเฉพาะชายแดนภาคใต ๓ จังหวัด ๔ จังหวัดภาคใตโดยเฉพาะเลยครับ  
   อีกคณะหนึ่งคือคณะกรรมาธิการการจัดการเกี่ยวกับน้ํานะครับ เอาเรื่อง
น้ําโดยเฉพาะเลย แยกตางหากจากสิ่งแวดลอมอ่ืนนะครับ  



๑๓๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๖๒/๒ 
  
  อีกคณะหนึ่งคือคณะกรรมาธิการการประกันภัยครับ เร่ืองประกันภัย 
นี่สําคัญ เพราะมีเกิดปญหาระหวางบริษัทประกันภัยกับผูเอาประกันมาตลอดเลยนะครับ 
อันนี้มันมีปญหาเกิดขึ้นระดับประเทศเลยนะครับ ก็อยากใหความสําคัญตรงนี้  
   คณะกรรมาธิการอีกคณะกรรมาธิการหนึ่งก็คือ กรรมาธิการรักษาและ
พัฒนาพื้นดินชายทะเลและตลิ่งริมฝงแมน้ํา อันนี้นี่ริมฝงแมน้ําและชายทะเลถูกทําลายไป
โดยธรรมชาติของมันนะครับ ไมวาริมฝงโขงทางจังหวัดริมชายแดน ทางแมน้ําโขงหรือ
แมน้ําเมย แมน้ําสาละวิน แมน้ําสงครามอยางนี้ครับ บานเรือนราษฎรถูกน้ําเซาะตลิ่งพัง
อยูทุกปนะครับ เพราะฉะนั้นอยากใหมีคณะกรรมาธิการในการรักษาและพัฒนาพื้นดิน
ชายทะเลและตลิ่งริมแมน้ําเพิ่มขึ้นนะครับ 
   คณะกรรมาธิการอี กคณะหนึ่ งก็ คื อ  คณะกรรมาธิการ เกี่ ยวกับ 
การแกปญหาหนี้สินของประชาชนและขาราชการ  
   คณะกรรมาธิการสุดทายที่ผมเสนอก็คือ คณะกรรมาธิการเกี่ยวกับ
การศึกษาของทบวงมหาวิทยาลัย คือแยกออกจากการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ 
เพราะมันใหญเหลือเกิน ถาเอาทั้งมหาวิทยาลัยแลวก็ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน  
หรือสังกัดกระทรวงศึกษาธิการนะครับ มันใหญมากก็อยากแยกออกนะครับ  
   อยากเสนออีกก็คือ คณะกรรมาธิการเกี่ยวกับการอาชีวศึกษา ขอเพิ่มเติม
ตรงนี้ครับ สําหรับของกระผมก็ขอเสนอแนะทางกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณมากครับ 
 
                  - ๖๓/๑ 
 
 
 
           
  



๑๓๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๖๓/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมบูรณหรือเปลาเชิญครับ 
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง                  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ในรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการทั้งหลายไดไปยกรางมา สิ่งแรกก็คือขอขอบคุณกรรมาธิการ
ทุกทานที่ไดใชทุกสิ่งทุกอยางในการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่ผานมาเปนบรรทัดฐาน 
ในการที่จะกําหนดเปนขอบังคับการประชุมมา ผมจะขออภิปรายใน ๒ ประเด็น  
   เร่ืองแรก คือตามขอ ๑๗ กอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม ประธานสภา
อาจอนุญาตใหสมาชิกหารือปญหาที่ เกี่ยวของกับความเดือดรอนของประชาชน  
ทานประธานครับจริง ๆ แลวสภาของเรา ผมมีโอกาสเขามาสูสภาเมื่อป ๒๕๔๔ และ       
ป ๒๕๔๘ ที่ผานมา ปญหาของพี่นองประชาชนในชวงนั้นของเราไมไดรับการดูแลจาก
ภาครัฐใด ๆ เลย ผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรพยายามที่จะมาถึงสภากอนที่   
องคประชุมจะครบ เปนโอกาสดีครับ ประธานสภาในสมัยนั้นก็เลยเปดโอกาสใหหารือ 
ในเรื่องของความเดือดรอน ทานประธานผมกับทานสมศักดิ์เดินผานพอดี ทานครับ 
หลังจากที่เราหารือปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ผลปรากฏวาสภาของเรา
เปนแหลงที่แกปญหาใหกับพี่นองประชาชนเปนอยางมาก กลายมาเปนขอบังคับที่ทาง
กรรมาธิการบรรจุใสเขาไปในที่ประชุม ทานประธานครับเปนสิ่งที่ดีจริง ๆ วันนี้เชนเดียวกัน
ผมยังคิดที่จะขึ้นหารือกับทานประธานสภาครับ เนื่องจากที่จังหวัดตรังในเขตพื้นที่ของ
กระผมเองนั้นขณะนี้เปนเรื่องแปลกมีฝนตกหนักหลายวันแลว การเดินทางของพี่นอง 
บางถนนบางเสนทางยังไมไดลาดยาง  ผมยกตัวอยางเชน สายบานยานตาขาวไปสูบาน
นาโตงเปนถนนลูกรังอยู หนารอนก็เปนฝุน หนาแลงก็เปนโคลน ทุกครั้งผมมีโอกาสไดมา
หารือ ทางประธานสภาจะทําหนังสือถึงรัฐมนตรีก็จะไปดูแลแกไข วันนี้ผมไมกลาที่จะ
หารือกับทานประธานเพราะวาอาจจะผิดในเรื่องกฎหมายรัฐธรรมนูญ ทานประธานครับ 
แตเมื่อกําหนดไปในขอบังคับก็จะเปนสิ่งหนึ่งที่ทําใหพี่นองประชาชนไดมีโอกาสรองเรียน 
 



๑๔๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๖๓/๒ 
 
เร่ืองความเดือดรอนกับผูแทนราษฎรของเขา ทานครับ ผมอยากใหทางกรรมาธิการ
หลังจากผานในเรื่องรับหลักการไปแลวไดไปกําหนดรายละเอียดเพิ่มเติมขึ้นนิดหนึ่ง เชน 
จํานวนของขอหารือหรือจํานวนเวลาที่เปดโอกาสใหหารือนะครับ ซึ่งเปนสิ่งที่ดีอันเปน
หนาที่บทบาทหนึ่งของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานประธานครับ  
   เร่ืองที่ ๒ ก็คือตามขอ ๑๔๖ ขอนี้สําคัญมากครับ คือนายกรัฐมนตรี 
หรือรัฐมนตรีที่ถูกตั้งกระทูถามตองเขารวมประชุมสภาเพื่อตอบกระทูถามในเรื่องนั้น 
ดวยตนเอง  ทานประธานครับ  ขอบังคับเดิมของการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
พ.ศ. ๒๕๔๔ นั้นกําหนดไววา ในการตอบกระทูถามใหนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่ไดรับ
มอบหมายใหรับผิดชอบในการบริหารราชการแผนนั้นเปนผูตอบ เวนแตนายกรัฐมนตรี
หรือรัฐมนตรีนั้นไมอยูหรือติดราชการสําคัญจะมอบหมายใหรัฐมนตรีอ่ืนเปนผูตอบ 
กระทูถามนั้นก็ได ทานดูนะครับของป ๒๕๔๔ หมายความวาถานายกรัฐมนตรีถูกตั้ง
กระทูถามเกิดไมมาตอบ อาจจะมอบหมายใหรัฐมนตรีทานใดทานหนึ่งมาตอบได แตใน
ขอ ๑๔๔  ซึ่งเปนขอบังคับใหมก็คือนายกรัฐมนตรีตองมาตอบดวยตนเอง ทานประธาน
เมื่อป ๒๕๔๘ ผมไดตั้งกระทูถามในสภาถามนายกรัฐมนตรี เนื่องจากนายกรัฐมนตรี 
ในขณะนั้นมีนโยบายคือจังหวัดใดที่ไมเลือกพรรคไทยรักไทยจะไมใหงบประมาณ  
เปนคําพูดที่กลาวกันหลายครั้ง ผมเลยเอามาตั้งกระทูถามในสภา ---------------------------- 
 

               - ๖๔/๑ 
 
    
 



๑๔๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๖๔/๑ 
 
ทานประธานทราบไหมครับ ผมไมไดรับการตอบกระทู ถูกเลื่อนกระทูไปทุกครั้ง จนกระทั่ง 
ทานประธานบอกวากระทูนี้ถือวาตกไป เหตุผลเพราะวาทานนายกรัฐมนตรีมอบหมายให
ทานรัฐมนตรีทานใดทานหนึ่งมาตอบ ซึ่งผมคิดวาไมไดตรงกับสิ่งที่ผมตั้งกระทูถามครับ 
กระทูถามนี้ตกไปเฉย ๆ ผมก็เลยสอบถามวาในขอ ๑๔๖ ที่ทานกําหนดวานายกรัฐมนตรี
จะตองมาตอบดวยตนเอง แตในกรณีที่มีเหตุจําเปนนะครับ อาจจะหลีกเลี่ยงตองแจง
หนังสือตอประธานสภากอนหรือวันประชุมสภา ทานครับ ผมสอบถามนิดหนึ่ง ถาเกิด
นายกรัฐมนตรีเปนคนรับผิดชอบตอสภาผูแทนราษฎรมาตอบกระทูดังกลาวก็ไดรับ     
ความกระจาง แตถาเกิดนายกรัฐมนตรีปฏิบัติตนไมสนใจสภาเหมือนนายกรัฐมนตรี     
บางทานที่ผานมาสภาจะทําอยางไรครับ เพราะฉะนั้นผมอยากใหทานไดกําหนดไปวา
นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีทานใดที่เลื่อนการตอบกระทูถามในสภาขอไดแจงกําหนด
ระยะชัดเจนนะครับ ผมก็ขอเรียนทานประธานวา ๒ ขอนี้เปนขอใหญมากนะครับ  
เปนปญหาที่สภาผูแทนราษฎรกับฝายบริหารมีปญหากันอยูตลอดเวลา และขอเรียน 
ทานประธานครับวาเมื่อสักครูผมทราบขาวมาวาหลังจากการอภิปรายเรื่องขอบังคับ 
เสร็จสิ้นแลวอาจจะมีการปดประชุมสภาวันนี้ จริง ๆ แลวญัตติเร่ืองปุยครับทานประธาน 
ขณะนี้ มีปญหากับพี่นองประชาชนมาก  ผมยกตัวอยางพี่นองเกษตรกรสวนยาง 
ชาวภาคใตครับ ถาเกิดเกษตรกรชาวสวนยางชาวภาคใตปลูกยางแลว ๒๕ ปน้ํายางมันจะ
ไมออก พอน้ํายางไมออกไมมีผลผลิตจะตองมีการโคนยางนั้นทิ้ง การโคนยางนี่องคกร
กองทุนสงเคราะหการทําสวนยางจะใหเงินทดแทนไป เขาเรียกเงินสงเคราะหครับ  
กอนหนานี้ไรละ ๗,๓๐๐ บาท แตปจจุบันนี้เนื่องจากราคาปุยสูงขึ้น ราคาแรงงานสูงขึ้น 
ราคาตนกลาสูงขึ้น สกย. แหละครับ หรือกองทุนสงเคราะหการทําสวนยางเลยเพิ่มเงิน
สงเคราะหการทําสวนยางเปน ๙,๐๐๐ บาทตอไร ตรงนี้ชี้ใหเห็นวาขณะนี้ปญหาเรื่อง
ราคาปุยกําลังเปนปญหาที่สําคัญมาก  เพราะฉะนั้นทานประธานครับ  ผมคิดวา 
ทานประธานคงไมทิ้งปญหาของประชาชน ซึ่งกําลังรอใหสภาชวยแกไขอยู ก็ขอขอบคุณ
ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมมองไมถนัดครับ เชิญขางหลังครับ โนนเลยครับ เกรียงศักดิ์หรือเปลาครับ  



๑๔๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๖๔/๒ 
 
        นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม (อุดรธานี) : กราบเรียนทานประธานสภา         
ที่เคารพ กระผม นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี  
พรรคพลังประชาชน  ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานนะครับ ที่ใหโอกาส             
ไดนําเสนอประเด็นเกี่ยวกับรางขอบังคับ ซึ่งทานคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับ        
การประชุมสภาผูแทนราษฎรไดนําเสนอตอสภาผูแทนราษฎร ถือวาเปนประโยชนในการ   
ที่จะนําไปใชเพื่อพี่นองประชาชน ซึ่งเรากลาวไดวากรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎรเปนผูรางกติกานํามาใชเพื่อพี่นองประชาชนนะครับ ฉะนั้นไมอยากให
เพื่อนสมาชิกมองขามในประเด็นที่เปนประโยชนซึ่งเราจะเห็นวาคณะกรรมาธิการ          
ในจํานวน ๓๒ คณะ ไดทําหนาที่แทนพี่นองประชาชนในการรับเร่ืองราวรองทุกขมาหลาย
รัฐบาล ซึ่งก็เปนประโยชน ไมวาจะเปนเกษตรกร พี่นอง ชาวไร ชาวนา ไดนําปญหามาสู
คณะกรรมาธิการ แตก็ทานประธานครับ ผมยังเห็นวาคณะกรรมาธิการของเราจะตอง
ได รับการนําเสนอเพิ่มเติม  เชน  คณะกรรมาธิการภัยธรรมชาติ  ที่ เพื่อนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร ทานวิเชียร ขาวขํา ไดนําเสนอเอาไวกอนหนานี้ คณะกรรมาธิการ 
ความมั่นคงซึ่งทานสุนัย จุลพงศธร ไดนําเสนอเอาไว -------------------------------------------- 
 
                  - ๖๕/๑ 



๑๔๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๖๕/๑ 
 
ผมเห็นดวยนะครับ แตอยากเสนอเพิ่มเติมวานาจะมีคณะกรรมาธิการอุบัติภัย ซึ่งถือวา
อุบัติภัยเปนภัยที่ทําใหชีวิตพี่นองประชาชนสูญเสียแตละปนี่มีจํานวนมากนะครับ 
นอกจากนั้นก็อยากใหมีคณะกรรมาธิการเกี่ยวกับการแกไขปญหาหนี้สินภาคประชาชน 
ขาราชการ พนักงานของรัฐ ซึ่งถือวาเปนเรื่องที่ทําใหเกิดคุณภาพในการปฏิบัติหนาที่ของ
พี่นองขาราชการทุกภาคสวนนะครับ ไมวาจะเปนขาราชการทหาร ตํารวจ ครู พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ เปนธรรมดาครับเมื่อมีหนี้สินก็ไมมีความมั่นคงในชีวิตที่จะทํางานเพื่อชาติ
บานเมือง ที่สําคัญครับหนี้สินของพี่นองประชาชนเปนสิ่งที่ประเทศชาติของเราจะตอง
ไดรับการแกไข พี่นองประชาชนทุกภาคนะครับ โดยเฉพาะพี่นองที่ภาคอีสาน มีภาระ
หนี้สินเรื่องเกษตรกร เร่ืองรายได ฉะนั้นผมอยากกราบเรียนผานไปยังทานประธานวา    
ผมตองขอขอบคุณในนโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกับการพักหนี้เกษตรกร ซึ่งจะชวยใหพี่นอง
เกษตรกรของเราไดมีเวลาหยุดพักหายใจ มีเวลาที่จะตอสูกับชีวิต ที่สําคัญครับพี่นองครับ 
ทานประธานที่เคารพ รัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ มาตรา ๒๖๕ มาตรา ๒๖๖ เปนกรอบที่    
ทานประธานไดเคยเตือนสมาชิกสภาแหงนี้วา การปฏิบัติหนาที่ของ ส.ส. หรือของ
กรรมาธิการอาจจะมีผลกระทบนะครับ โดยเฉพาะกรรมาธิการครับ การที่จะเชิญ
ขาราชการประจํามาชี้แจง การที่จะทําหนังสือขอรายละเอียดจากหนวยงานของรัฐ ตรงนี้
นะครับผมก็เปนหวงในฐานะการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสวนที่เปน
คณะกรรมาธิการวาจะขัดตอกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๕ มาตรา ๒๖๖ หรือไม 
เชนเดียวกับทานประธาน รัฐธรรมนูญฉบับนี้โดยความคิดเห็นสวนตัว ผมยังคิดวานาจะ
ไดรับการแกไขในสวนที่ไมสามารถที่จะทํางานเพื่อชาติบานเมืองใหบรรลุตามวัตถุประสงค
ของทุกฝาย ดังเชนที่ผมกลาวมานะครับ และสวนสําคัญครับ รัฐธรรมนูญ  ผมก็ตองขอ
อนุญาตทานประธานวารัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ ซึ่งเกิดขึ้นจากความคิดเห็นจาก 
การรวมกันรางรัฐธรรมนูญขึ้นมาของพี่นองประชาชน ยังเปนรัฐธรรมนูญที่นาจะไดรับ 
การนํามาใชเพื่อพี่นองประชาชน ผมยังเห็นวารัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ เปนรัฐธรรมนูญฉบับ
ที่ทําความกระอักกระอวนใจในการปฏิบัติหนาที่ของพี่นองสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมวา
จะเปนฝายคานหรือฝายรัฐบาลนะครับ ------------------------------------------------------------ 
                   - ๖๖/๑ 



๑๔๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๖๖/๑ 
 
แตเรื ่องนี ้ก็หวังวาสภาอันทรงเกียรติแหงนี ้จะมีความคิดเห็นในสวนที่เปนประโยชน        
ตอประเทศชาติตอพี่นองประชาชน  
   สําหรับในสวนที่ เปนกรรมาธิการนะครับ  บางทานก็อาจจะมองวา
กรรมาธิการของเรามี ๓๒ คณะ อาจจะมากไป นอยไป ก็เปนความคิดเห็นของพี่นอง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แตสวนในความคิดเห็นของกระผม ทานประธานครับ การที่มี
คณะกรรมาธิการจะกี่คณะก็แลวแตนะครับ คณะกรรมาธิการแตละคณะจะตองไดรับ  
การรับเร่ืองราวรองทุกขจากพี่นองประชาชนแลวก็ตองทําหนาที่เพื่อประโยชนของพี่นอง
ประชาชนในฐานะการทํางานในสภาผูแทนราษฎร ซึ่งคณะกรรมาธิการนี้เปนการทํางาน
รวมกันทั้งฝายคานและรัฐบาล ผมก็อยากเห็นความสมานฉันทในการทํางานเพื่อพี่นอง
ประชาชนนะครับ ไมอยากใหเพื่อนสมาชิกทุกทานมองวาคณะกรรมาธิการแตละคณะ
เปนของฝายนั้น เปนของฝายรัฐบาลหรือของฝายคาน ใหคิดวาคณะกรรมาธิการ           
ทุกคณะทํางานเพื่อพี่นองประชาชนทั้งประเทศทุกภาคสวนของประเทศไทย ก็ขอกราบ
ขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสแสดงความคิดเห็นตอสภาแหงนี้  ขอกราบ
ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานประกอบครับ  
   นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  ประกอบ  รัตนพันธ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตใชเวลาที่ประชุมของสภาแหงนี้เพียงสั้น ๆ นิดเดียว 
อยากใหขอสังเกตในหมวด ๔ เร่ืองกรรมาธิการนะครับ ขอบังคับ ขอ ๘๒ บอกวาใหสภา
ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้น ๓๒ คณะ แตละคณะประกอบดวยกรรมาธิการจํานวน  
๑๕ คน โดยมีอํานาจหนาที่ดังตอไปนี้ ทานประธานครับ ที่ผมกราบเรียนเพื่อเปนขอสังเกต    
ในเรื่องนี้เพราะวาขอบังคับ ป ๒๕๔๔ ถาทานประธานจําได หลายภาคสวนแมแต 
พรรคการเมืองเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตางวิพากษวิจารณกันวาจํานวนคณะกรรมาธิการ
สามัญที่มีอยู ๓๑ คณะนั้นมากเกินไป หลายคณะทํางานซ้ําซอนแลวก็มีผลตอการประชุม 
 



๑๔๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๖๖/๒ 
 
ของคณะกรรมาธิการสามัญ เพราะวาหองประชุมของรัฐสภาแหงนี้รองรับคณะกรรมาธิการ      
ที่เพิ่มขึ้นไมเพียงพอทําใหเกิดความสับสน ประการที่ ๑   
   ประการที่ ๒ ถาเพิ่มคณะกรรมาธิการมากขึ้น ทางสํานักงานเลขาธิการ
สภาผูแทนราษฎรตองเพิ่มจํานวนขาราชการและลูกจางมากขึ้นเปนการสิ้นเปลือง
งบประมาณ แตสิ่งที่กระผมกราบเรียนทานประธานวาความจําเปนนั้นขึ้นอยูวาเราจําเปน
ที่จะตั้งกรรมาธิการมากนอยแคไหน เพื่อตอบสนองความตองการของประเทศชาติ      
เพื่อแกปญหาของประเทศชาติของพี่นองประชาชน แตวาหลังจากวิเคราะหมา ๓๑ คณะ 
เมื่อป ๒๕๔๔ ผมกราบเรียนวาทานประธานและคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับ       
การประชุมสภาผู แทนราษฎรคงจําไดว า เราคาดหวังวาขอบั งคับใหมตองลด
คณะกรรมาธิการ กระผมเลยแปลกใจมากครับ ทั้งคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรก็เพิ่มขึ้น ๑ คณะ ทั้งเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแหงนี้
ตางอภิปรายไปทิศทางเดียวกันวานาจะเพิ่มคณะ แตถาเกิดทานประธานทบทวนในอดีต
ตอนที่ยุบสภากอนการเลือกตั้ง พรรคการเมืองหลายพรรคครับทานประธานออกมาให
สัมภาษณกับผูสื่อขาวในทิศทางของคณะกรรมาธิการสามัญวาจะทําอยางไร ถาทาน
ประธานจําไดหลายพรรคการเมืองผูแทนราษฎรหลายทานบอกวากรรมาธิการมากเกินไป 
หลายกรรมาธิการซ้ําซอนกันนาจะลด -------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๖๗/๑ 
 



๑๔๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๖๗/๑ 
 
แตจริง  ๆ  แลวนี่ ไมใชครับ กลับวาเพิ่มขึ้น  ผมเลยตั้งขอสังเกตเพื่อที่จะสอบถาม 
ทานประธานพิจารณาขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ถามทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรวา ทานมีเหตุผลอันใดที่เพิ่มคณะกรรมาธิการในขณะที่กระแสบอกวา
อยากจะลด ประการที่ ๑ 
   ประการที่ ๒ ทานประธานครับ ผมไดเอกสารที่แนบมานะครับ ในเอกสาร
ประกอบการพิจารณายกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  พ .ศ .  . . . .  
ถาเราเปรียบเทียบกับประเทศหลายประเทศที่คณะกรรมาธิการแนบใหมา ผมอยากจะ
กราบเรียนทานประธานอีกครั้งหนึ่งนะครับ เพื่อเปนขอมูลในการประกอบการพิจารณา 
อยางประเทศอังกฤษครับ คณะกรรมาธิการสามัญมี ๓๒ คณะ คือเทากับเราที่กําลัง 
จะปรับปรุงใหม แตเขาไมมีคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ แตของเรานี่มีอยางไมจํากัด 
ขึ้นอยูกับมติของสภา ประเทศฝรั่งเศสมีเพียง ๖ คณะเทานั้นเอง ประเทศเยอรมนี 
มี ๒๕ คณะ ประเทศสหรัฐอเมริกามี ๒๐ คณะ มีคณะกรรมาธิการวิสามัญเพียง ๒ คณะ
เทานั้น ประเทศแคนาดามีเพียง ๒๔ คณะ ประเทศไทย ๓๑ คณะ กําลังจะเพิ่ม ขณะนี้
เพิ่มเปน ๓๒ คณะ ตามรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร และเขาใจวาแนวโนม
อาจจะเพิ่มเปน ๓๓ คณะ ๓๔ คณะ หรือเทาไรผมยังไมแนใจนะครับ แตประเทศญี่ปุน 
๑๘ คณะ ประเทศเกาหลีใต ๑๗ คณะ มีคณะกรรมาธิการวิสามัญเพียง ๒ คณะ 
ประเทศเกาหลีใต ๑๗ คณะ ประเทศสิงคโปร ๗ คณะ ประเทศออสเตรเลีย ๑๖ คณะ 
ถาทานประธานเปรียบเทียบกับนานาประเทศ ทั้งประเทศที่ใหญกวาเราหลายเทา 
อยางประเทศสหรัฐอเมริกา ทั้งประเทศที่มีลักษณะคลายกับเรา ประเทศกําลังพัฒนา 
ซึ่งมีปญหาที่คลายคลึงกัน แตวาเขาตั้งคณะกรรมาธิการสามัญในจํานวนสัดสวน 
ที่นอยกวาเรา  ผมกราบเรียนวาเรื่องนี้ ไม ใช เปนเรื่ องสนองตอบความตองการ 
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ตองการจะเปนประธานคณะ แตตองดูอะไรรอบดาน 
ทั้งในเรื่องความเหมาะสม ในเรื่องความประหยัด ในเรื่องที่ประเทศชาติจะไดอะไร 
กับสิ่งเหลานี้ ผมเลยกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพเพื่อเปนขอสังเกต 
ในเบื้องตน  
 



๑๔๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๖๗/๒ 
 
   ขอสังเกตอันที่ ๒ ทานประธานครับ นอกจากเรามีคณะกรรมาธิการสามัญ
จํานวนมากแลว ถาประธานสังเกตจะเห็นวาคณะกรรมาธิการสามัญแตละคณะยังไปตั้ง
คณะอนุกรรมาธิการอีกเยอะแยะไปหมดเลย บางครั้งที่ประชุมไมเพียงพอ ไมสามารถ
รองรับได ก็เปนปญหา ตรงนี้ผมอยากใหทานประธานไดพิจารณาอยางรอบคอบรอบดาน
เพราะวาเรื่องนี้ ไมใชเปนเรื่องเลน ๆ เปนเรื่องที่ มีความสําคัญมากพอสมควรกับ           
การประชุมสภาของเรา ผมขออนุญาตกราบเรียนเปนขอสังเกตไวเบื้องตนเพียงเทานี้ครับ 
ขอบพระคุณมากครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานจตุพรครับ  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม   
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน         
ขอกราบเรียนกับทานประธานนะครับ วาใหเห็นใจสมาชิกในสภาที่ทุกคนตองใชเวลา     
ในการที่จะดูเร่ืองขอบังคับที่คณะกรรมาธิการไดรางในกรอบระยะเวลา ๒๐ วัน เหตุผล 
ที่ทุกคนตองการความรอบคอบและไดมีการทักทวงกันนั้น ดวยเหตุผลกันวา เนื่องจากวา
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้น เปนกับดักของนักการเมืองชนิดที่ผมไดเคยอภิปรายในสภา 
ไววา รองประธานคณะกรรมาธกิารยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร----------- 
 
                                                                                                                     - ๖๘/๑ 

    
 
 



๑๔๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๖๘/๑ 
 
ทานอาจารยจรัญ ภักดีธนากุล ทานไดไปบรรยายแลวอธิบายความเลยวาทานไดรับโจทย
ในการรางรัฐธรรมนูญบนสมมุติฐานวานักการเมืองเปนคนเลวราย ส.ส. และรัฐมนตรีเปน 
คนชั่ว เปนคนไมดี เพราะฉะนั้นเมื่อไดรับโจทยอยางนี้จึงจะตองรางรัฐธรรมนูญแบบนี้  
ขอกราบเรียนกับทานประธานนะครับวา แคขอปรึกษาหารือเร่ืองความเดือดรอนของ
ประชาชนในขอ ๑๗ และประธานเองก็ไดบอกกลาววานาจะเขาขายขัดมาตรา ๒๖๖  
วาดวยการกระทําที่เปนการขัดแยงแหงการขัดกันแหงผลประโยชนตามมาตรา ๒๙๖  
ถามตอไปวาหนาที่ของคณะกรรมาธิการที่มีหนาที่สอบสวนหรือศึกษาตามเรื่องตาง ๆ  
จะมีกี่คณะก็ตามนี่มันไมหนักกวาขอปรึกษาหารือตามขอ ๑๗ หรือ ทานประธานที่เคารพ 
เพราะฉะนั้น ณ วันนี้ผมวากับดักอยางที่วานี้ควรที่จะมีความรอบคอบ เพราะเดินหนา 
ยังไมรูวาอะไรจะเกิดขึ้น แลวเราตองยอมรับความจริงประการหนึ่งก็คือวา ในระยะเวลา  
๔ ปนี้ถาอยูครบจะมีเหตุการณหลาย ๆ เหตุการณที่จะเกี่ยวของกับขอบังคับฉบับนี้  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมเองมีความเห็นวาในหลาย ๆ หัวขอนั้นยอมที่จะมีความ 
คิดเห็นที่แตกตางกัน หลายคนโดยเฉพาะเรื่องการเลือกประธานสภา บางทานเห็น 
การเลือกประธานวุฒิสภาในชุดที่มาจากการเลือกตั้งในป ๒๕๔๓ ตามรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ ซึ่งตางคนมาจากทั่วสารทิศ ๒๐๐ คน แนนอนที่สุดการแสดงวิสัยทัศนจากคนที่
ไมไดมีพรรคเพราะหามสังกัดพรรคการเมือง การแสดงวิสัยทัศนยอมจะมีประโยชน แตวา
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นมันไมใชเปนอยางนั้น นั่นหมายความวากอนที่จะมีการ
ประชุมสภานัดแรกพรรคการเมืองที่รวมกลุมกลายเปนเสียงขางมากนั้นยอมจะมีความ
ชัดเจนวาจะใหใครมาดํารงตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎรโดยการเสนอและขั้นตอน
ในสภานั้นเปนเรื่องของพิธีกรรม วิสัยทัศนที่วาอยากใหมีการแสดงนั้น แนนอนที่สุด 
ทานประธานที่เคารพ ถาผูเลือกที่อยูในสภานั้นยังเปนดุลยพินิจ จริงอยูวารัฐธรรมนูญให
อิสระ แตในโลกแหงความเปนจริงนั้นเขาไดสรุปชัดเจนวาเปนใคร ผมเองเห็นวา 
ถาวิสัยทัศนจําเปนจะตองเกิดขึ้นก็หลังจากมีการเลือกแลวไดคนที่เปนประธานสภาแลว
เขาจะไดแสดงวาเขาจะทําอะไรใหกับสภานี้บาง ตามไปดวยขอ ๑๖๓ วา การเลือก
นายกรัฐมนตรี ทานประธานคงจะไดแลเห็นนะครับวา ในพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ  
 



๑๔๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๖๘/๒ 
 
นายกรัฐมนตรีแตละคนนั้นไดมีการโปรดเกลาฯ ตามที่สภาผูแทนราษฎรไดเลือก ถามวา 
สภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาที่ทุกคนแปลตามพจนานุกรมบอกวา ตรึกตรอง สอบสวน
หรือจะอะไรก็ตามเถิด แตสภาผูแทนราษฎรนั้นเขาเลือกนายกรัฐมนตรีตามที่ประชาชนได
เลือกมา แลวกลายเปนเสียงขางมาก เพราะฉะนั้นไมวาขั้นตอนเลือกประธานสภาหรือ
ขั้นตอนเลือกนายกรัฐมนตรีนั้น เมื่อตะกี้มีการเสนอถึงวาควรจะมีการสอบสวนคนจะมา
เปนนายกรัฐมนตรีตอ บรรยากาศในสภาในการเลือกนายกรัฐมนตรีก็จะกลายเปน
บรรยากาศของการอภิปรายไม ไววางใจทั้ งที่ รู อยู แลววาใครจะดํารงตําแหนง
นายกรัฐมนตรี แปลความกันวาคนหนึ่งก็รูอยูแลวนะครับวาจะไมไดรับการเลือกในการ
เปนนายกรัฐมนตรี แตคนที่เปนไดถูกอภิปรายยอยยับ ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้น
การเลือกนายกรัฐมนตรีในสภาคือการเลือกตามเจตจํานงของประชาชนไดเลือกกลายเปน
เสียงขางมาก วิสัยทัศน ถาการแสดงวิสัยทัศนนั้นสงผลตอการเปลี่ยนแปลงในการเลือก 
นั่นมีความจําเปน แตวาในสภาผูแทนราษฎรนั้นรูชัดเจนแลววาใครเลือกใคร ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นวิสัยทัศนก็เปนหนาที่ของหัวหนาพรรคการเมืองที่ขันอาสา 
ในตําแหนงนายกรัฐมนตรีนั้นควรจะไปแสดงวิสัยทัศนกับประชาชน ขั้นตอนในสภา 
เพื่อคนทําหนาที่ทั้งประมุขฝายนิติบัญญัติและฝายบริหารจะไมไดรับความบอบช้ํา 
ในวันเลือกตั้ง แตขั้นตอนการตรวจสอบ ไมวาการอภิปรายไมไววางใจ รัฐธรรมนูญฉบับนี้
อภิปรายไดงายมาก นายกรัฐมนตรีใชเพียงแค ๙๖ เสียง พรรคฝายคานวันนี้ ๑๖๔ เสียง 
เหลือเฟอ อภิปรายรัฐมนตรี ๘๐ เสียง เหลือเฟอ ประชาชนเขาชื่อ ๒๐,๐๐๐ ชื่อ 
เพราะฉะนั้นกระบวนการตรวจสอบเปดชองมาก เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวาไมมีความ
จําเปนใด ๆ ที่จะไปตีความอยางอื่นวาถาการพิจารณาจะตองมีการสืบสวนสอบสวน คนที่
จะมาเปนนายกรัฐมนตรี      
 
                   - ๖๙/๑ 



๑๕๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     กลุนษิฐ ๖๙/๑ 
      
  ประเด็นตอมาครับทานประธานที่เคารพ เร่ืองการขออนุญาตทานประธาน 
คือขอบังคับ ขอ ๖๑ หามไมใหนําเอกสารใด ๆ มาอานในที่ประชุมโดยไมจําเปนและหาม
ไมใหนําวัตถุใด ๆ มาแสดงในที่ประชุม เวนแตประธานจะอนุญาต นี่เปนดุลยพินิจของ
ทานประธาน แตสิ่งที่ผมเองเปนสมาชิกเพิ่งจะตระเวนเขามาขางในได รอบที่แลว
ปวนเปยนแลวก็ เปนโมฆะ  แตประสบการณที่ เห็นก็คือวาในวันแถลงนโยบาย  
ทานประธานครับความจริงไมอยากฟนฝอยหาตะเข็บกําลังอภิปรายเรื่อง ๖ ตุลาคม 
ความจริงก็ไมไดเกี่ยวของกับนโยบายรัฐบาล มีการเอารูปภาพของนายกรัฐมนตรีที่ถายคูกับ 
อดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยคนหนึ่ง คนในสภานี้และประชาชนทางบาน ผมเอง
และทุกคนที่นี่วาอายนี่เกี่ยวของกับเหตุการณ ๖ ตุลาคม ทานประธานที่เคารพ แตคนที่มา
ทําความกระจางกลายเปนหนังสือพิมพไทยรัฐ คอลัมนแมลูกจัน สํานักขาวหัวเขียว  
เขาอธิบายความรูปนั้นเลยวาที่นายสมัครไปถายรูปกับจอมพล ประภาสนั้นเกิดเหตุการณ 
ไปยึดสถานทูตอิสราเอลในวันที่ ๒๘ ธันวาคม ป  ๒๕๑๕ กอนที่เกิดเหตุการณ ๑๔ 
ตุลาคม ๒๕๑๖ นั่นคือวันนั้นนายสมัครมีรูปเพราะเปนเจาหนาที่สถานทูตอิสราเอล 
ยังไมไดเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร กอนที่จะมีการตอสูของประชาชน ๑๔ ตุลาคม 
๒๕๑๖ กอนที่ จอมพล ถนอมหลังจากออกไปขางนอกแลวกลับมาประเทศไทยบวกเขามา
ในเหตุการณ ป ๒๕๑๙ แตภาพนั้นแสดงความเขาใจผิดกันไปทั่ว ผมจึงบอกวานี่ตองเปน
ดุลยพินิจของทานประธานวาใครจะขอใชเอกสารอะไรก็ตาม ภาพถายก็ตามทานประธาน
ควรจะถามวาขอเท็จจริงเปนอยางไรและจะมีความรับผิดชอบอยางไร เ ร่ืองรูปนี้ 
ก็เชนเดียวกัน คนไทยใครจะไปจําไดละครับ ป ๒๕๑๕ แตแมลูกจัน สํานักขาวหัวเขียว 
หนังสือพิมพไทยรัฐเขายืนยันเลยวารูปนี้ไปถายที่โรงเรียนมาแตรเดอี เพราะรัฐบาลของ 
จอมพล  ถนอมไปตั้งศูนยบัญชาการ  โดย  จอมพล  ประภาสไปนั่งแถลงขาวที่นั่น  
ทานประธานที่เคารพ แตความเสื่อมเสียในสภาวันนั้น ผมจึงบอกวาถาไมมีการกําหนด
บรรทัดฐานที่ดีนั้นภาพอยางนี้ก็จะสรางความเสียหาย ผูที่นํามาแสดงไปแถลงขาว 
ความจริงโดยสวนตัวสนิทกันบอกวาเปนสีสันของการอภิปรายไมไดระบุเจาะจง แตการ 
ไมระบุเจาะลงและขณะอภิปรายเรื่องหนึ่งนํารูปอีกเรื่องหนึ่ง แลวไปแสดงใหคนเขาใจ  
 



๑๕๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     กลุนษิฐ ๖๙/๒ 
 
อีกเรื่องหนึ่งนั้นจะเปนความเสียหาย ผมจึงบอกวาในขั้นตอนของการพิจารณาขอบังคับ
นั้นนาจะมีรายละเอียดตาง  ๆ  และในรอบนี้ทานประธานที่ เคารพครับ มีสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรหนาใหมที่ชนิดไมเคยเปนมาเลยนี่ ๑๘๐ กวาคน เพราะฉะนั้นเขาควร
จะไดรับแบบอยางที่ดีในการอภิปราย เพราะฉะนั้นขอบังคับตาง ๆ ควรจะมีการคุมกัน  
มีการคุมครอง และการใชเอกสารที่เปนขอเท็จจริงนั้นจะรักษาสภาใหเกิดความเขมแข็ง
ครับทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณวรศุลีครับ  
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน วรศุลี  
  (นายเทพไท เสนพงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอโทษครับ มีคนประทวงครับ เชิญคุณเทพไทครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ  (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย   
ขอใชสิทธิพาดพิงครับทานประธานครับ ทานประธานที่เคาพรครับ เมื่อกี้ทานสมาชิก       
ผูทรงเกียรติ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานเทพไท การพาดพิงนี่ตองทําใหเกิดความเสียหายดวยนะครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ใชครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เมื่อกี้ผมฟงแลวไมมีความเสียหาย  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : มีความเสียหายครับทานประธาน 
ผมจะชี้แจงใหทานประธานไดรับทราบวามีความเสียหายอยางไร ความเสียหายที่ประสบ
กับผมนั้นก็คือวามีทานสมาชิกไดอภิปรายวามีการนําเอกสารที่ไมเกี่ยวกับเนื้อหาของการ 
 



๑๕๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     กลุนษิฐ ๖๙/๓ 
 
อภิปรายในวันแถลงนโยบายมาอภิปรายทําใหบุคคลเขาใจผิด ซึ่งไดเรียกรองใหประธาน
ไดพิจารณาเรื่องนี้ ซึ่งคนที่นําเอกสารมา ----------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๐/๑ 



๑๕๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๗๐/๑ 
 
อภิปรายในคดี ๖ ตุลาคมที่พาดพิงไปถึงนายกรัฐมนตรีในคืนนั้นนี่เปนผมเอง และสมาชิก    
ผูมีเกียรติเมื่อกี้ไดอภิปรายพาดพิงถึงผม แลวก็เจาะจงวาคนที่เอกสารเรื่อง ๖ ตุลาคม 
มาอภิปรายนั้นเปนตัวผม ซึ่งผมจําเปนตองขออนุญาตทานประธานขอชี้แจงนะครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ครับ เฉพาะประเด็นนี้เทานั้นนะครับ 
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ครับผม ทานประธานที่เคารพ 
ผมอยากจะเรียนกับทานประธานวา เร่ืองนี้สมาชิกไดอภิปรายวาไมเกี่ยวของกับการแถลง
นโยบายของรัฐบาล  ผมอยากจะเรียนกับทานประธานวาสิ่งที่ผมนํามาอภิปราย 
ในวันแถลงนโยบายนั้นเปนเรื่องที่ เกี่ยวของกับนโยบายของรัฐบาลโดยแทครับ  
เพราะรัฐบาลไดเขียนเรื่องความสมานฉันทความปรองดองในชาติ ผมเลยหยิบยกคดี  
๖ ตุลาคมขึ้นมา เพราะนายกรัฐมนตรีไปพูดใหขอมูลของผูตายในคดี ๖ ตุลาคมนี้
คลาดเคลื่อน ผมเห็นวามีปฏิกิริยาจากกลุมเครือขาย ๖ ตุลาคมนี่ออกมาทวงติง ออกมา
วิพากษวิจารณเกิดความแตกแยกในชาติผมเลยเสนอประเด็นนี้ขึ้นมา เอกสารที่ผมนํามา
เสนอกับสภานั้นนี่ ผมเรียนกับทานประธานวา ทานสมาชิกบางทานฟงไมไดศัพท 
จับไปกระเดียดทานประธาน ผมไดอธิบายชัดเจนครับทานประธานครับวา ภาพที่ผมโชว
นั้นเปนภาพที่ มีคนฝากมาใหนายกรัฐมนตรีไดดู เพื่อเตือนความทรงจํา  ผมไมได 
มีคําอภิปรายใด ๆ เลยที่จะโยงวาภาพนั้นนี่เปนภาพเกี่ยวกับคดี ๖ ตุลาคม ผมอยากจะ
เรียนทานประธานวา  ผมทราบวาภาพนั้นไมใชคดี  ๖  ตุลาคมเพราะในภาพนั้น 
มีนายกรัฐมนตรีตอนหนุมยังยืนอยูหลังรูปของ จอมพล ประภาส จารุเสถียร และ พันเอก 
ณรงค กิตติขจร ขอประทานโทษที่เอยนาม ผมก็เลยชี้แจงวาเปนภาพที่คนตองการ 
ใหนายกรัฐมนตรี ได รับทราบว ามีภาพนี้ ในอดีตไดถ ายร วมกัน  แตบั ง เอิญว า 
ทานนายกรัฐมนตรีทานจําไมได แตวาคน ๖๓ ลานคนจําได เพราะทานมีเอกลักษณ 
ที่สําคัญที่ทําใหคนทั้งประเทศนี่จําได ผมเรียนกับทานประธานวาวันนั้นผมตั้งใจที่จะ
อภิปรายเรื่องนี้ตอดวยซ้ําไปทานประธาน แตเพียงแตวาเวลามันจํากัดและก็ดึกดวยซ้ําไป
ผมก็เลยขอไปอภิปรายหรือไปแถลงขาวนอกสภาซึ่งไมไดทําความเสียหายใหกับสภา 
แตอยางใด สิ่งที่ผมแถลงตอสภาหรืออภิปรายในสภาผมคิดวาถาทานสมาชิก    



๑๕๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๗๐/๒ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ทานเทพไทครับ สิ่งที่พาดพิงทานไดชี้แจงแลวนะครับ คงไมอนุญาตใหขยายความ 
เพราะถือวาทานไดพูดชี้แจงในสิ่งที่โดนพาดพิงแลว ผมใหโอกาสแลวครับ   
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ผมอยากจะเรียนทานประธานวา 
ถาสิ่งที่ผมพูดในวันอภิปรายวันนั้นนี่เปนเรื่องที่ไมเหมาะสมหรือเปนความเท็จที่ผม 
มากลาวในสภานี่ผมยินดีที่จะใหสภาไดพิจารณาในดานจริยธรรมกับผม ขอบคุณครับ 
ทานประธานครับ 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานที่เคารพครับ          
ขออนุญาตทานประธาน ขอใชสิทธิพาดพิง  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ทานจตุพรครับ  ผมฟงแลวคงไมมีอะไรเสียหายครับ ทานชี้ประเด็นที่เสียหายกอนนะครับ  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ๑. ก็คืออยางนี้ทานประธาน  
ผมพูดถึงขอบังคับ  ขอ  ๖๑  เ ร่ืองการนําเอกสารใด  ๆ  ก็ตามที่ตองใชดุลยพินิจ 
ของทานประธานถามคนในสภาแหงนี้วันนั้นรวมทั้งตัวทานประธานดวย การเอารูป 
ไปมอบใหกับประธานในที่ประชุมวันนั้นผูอภิปรายไดพูดหรือไมวา รูปนี้ไมไดเกี่ยวของกับ 
๖ ตุลาคม เปนการเตือนความทรงจํา ตัวเองอภิปราย 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ไมเปนอะไรครับถือวาไดพูดแลวนะครับ คนฟงเขาวินิจฉัยไดครับ พอเถอะครับทานจตุพร
ครับ  ผมเห็นวาควรจะพอครับทานจตุพร  ขอความกรุณานะครับนิดเดียวครับ  
เชิญทานวรศุลีครับ  
   นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  



๑๕๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๗๐/๓ 
 
จังหวัดมุกดาหาร ดวยความเคารพแลวก็เห็นดวยรางขอบังคับการประชุมสภาแทนราษฎร
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรพิจารณา 
เสร็จเรียบรอย ดวยความเคารพในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการทุก ๆ ทานที่ใหมี 
การพิจารณาออกมาแลว ----------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๗๑/๑ 



๑๕๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๗๑/๑ 
 
ดิฉันอยากจะขอตั้งขอสังเกตในหมวด ๔ อยางเชนที่ทาน ส.ส. หลายทานที่ใหการ 
ตั้งขอสังเกตมานะคะ ในการที่ใหสภาตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้น ๓๒ คณะ แตละคณะ
ประกอบดวยกรรมาธิการจํานวน  ๑๕ คนนั้นคะ  ซึ่งอยากจะเรียนในที่ประชุมวา
คณะกรรมาธิ กา ร  ๓๒  คณะ  คณะกรรมาธิ กา รนี้ มี หน าที่ ใ นการตรวจสอบ 
ศึกษาการทํางานแลวก็ศึกษาปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในประเทศ ประเทศไทย ๖๒ ลานคน 
ปญหา ๖๒ ลานปญหาก็คงจะเกิดขึ้น ทีนี้ในฐานะที่ในสภาอันทรงเกียรติของเรามี
รัฐมนตรีที่ดูแลแตละหนวยงานนะคะ ๓๕ ทาน มีทานนายกรัฐมนตรีอีก ๑ ทาน รวมเปน 
๓๖ ทาน และในสภานี้ก็มีทานประธานสภาอยู ๑ ทาน มีรองประธานอยู ๒ ทาน รวมแลว 
๓๙ ทาน ถาจะพิจารณาดี ๆ ในการตรวจสอบนี้อยากจะใหคณะกรรมาธิการยกรางนี้
พิจารณาวาใหมีคณะกรรมาธิการสามัญนี้สัก ๓๙ คณะไดไหม เนื่องจากวาอยางนอย   
นะคะ  ตัวนี้คืออยางนอย เนื่องจากวารัฐมนตรีแตละกระทรวง  ๆ  ดูแลและกํากับ 
การทํางาน แลวก็ดูแลเรื่องกฎหมาย ดูแลเรื่องปญหาตาง ๆ ในแตละปญหาในสวนของ
การบริหารประเทศนะคะ  ทีนี้ในการที่ให ส.ส. ไปดํารงตําแหนงในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการในแตละคณะ แลวก็เปนกรรมาธิการของแตละคณะ คณะละ  ๑๕ คน 
รวมแลวทั้งหมดก็คือ ๔๘๐ คน ซึ่งเปนการใหโอกาสกับ ส.ส. เพราะรัฐธรรมนูญนี้กําหนด
ในมาตรา ๖๒ วา บุคคลยอมมีสิทธิติดตามและรองขอใหมีการตรวจสอบการปฏิบัติหนาที่
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง หนวยงานของรัฐและเจาหนาที่ของรัฐ ซึ่งมันไปขัดกัน
กับรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๖๖ ที่ใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาตองไมใช
สถานะหรือตําแหนงการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาเขาไปกาวกาย
หรือแทรกแซงเพื่อประโยชนของตนเองหรือผูอ่ืนหรือของพรรคการเมือง ไมวาโดยทางตรง
หรือทางออมในเรื่องดังตอไปนี้  โดยเฉพาะอยางยิ่งใน (๒) การบรรจุ แตงตั้ง โยกยาย โอน 
เลื่อนตําแหนงและเลื่อนเงินเดือนของขาราชการซึ่งมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา  
และมิใชขาราชการการเมือง พนักงานหรือลูกจางของหนวยราชการ ประชาชนทุก ๆ คน 
ประชาชนในแตละจังหวัดซึ่งเปนประชาชนที่เลือกเอา ส.ส. เขามาทํางานในสภา  
ทีนี้ในประชาชนกลุมนั้นถาเขาอยูในพื้นที่ เขาไดทํางานในพื้นที่ก็คงจะดีกับครอบครัว 
 



๑๕๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๗๑/๒ 
 
ของเขา ปญหาเรื่องความแตกแยกหรือปญหาเรื่องครอบครัวคงจะไมเกิดขึ้น แตปญหาที่ 
เกิดขึ้นในการดํารงตําแหนงของเขา อยางเชน ชาวจังหวัดมุกดาหาร มีตํารวจขาราชการ
นอยคนหนึ่ง อายุ ๒๗ ป เกิดอยูที่อําเภอนิคมคําสรอย ตอนนี้ก็ไดโดนยายไปอยูที่ภาคใต 
ยะลา แจงความประสงคขออยากจะเลื่อนกลับมาที่จังหวัดมุกดาหารเพื่อจะดูแลพอแมที่
แกเฒา ยื่นเรื่องขอยายตั้งแตป ๒๕๔๖ จนถึงปจจุบันก็ยังอยูที่ยะลาเหมือนเดิม อยางเชน
ปญหาอยางนี้ละคะ ทีนี้คนที่เขาจะพึ่งพาได เขาบอกวาคือ ส.ส. เทานั้น อยากจะให ส.ส. 
นี้เขาไปบอก เขาไปเรียนใหทราบดวย พอแมที่แกเฒาอยูบานนั้นรอการดูแลใหลูกชาย 
มาดูแล นี่ละคะจึงอยากจะขอวาถาหากวารัฐธรรมนูญตัวนี้กําหนดไมให ส.ส. ไปกาวกาย
การทํางานของหนวยงานของราชการในการเลื่อนหรือยายตาง ๆ นี้ ก็อยากจะให ส.ส. นั้น
เปนตัวแทนของประชาชนใหไดเทาที่จะทําได อยางเชน ไดเปนกรรมาธิการในแตละคณะ 
แลวก็กรรมาธิการที่อยูในคณะนั้น โดยการตรวจสอบและการศึกษานั้นอยูในอํานาจหนาที่
ของทานประธานคณะกรรมาธิการ ทีนี้ประธานคณะกรรมาธิการนั้น ------------------------- 
 
                  - ๗๒/๑ 
 



๑๕๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๗๒/๑ 
 
ถาหากวามีแค ๓๒ คณะการตรวจสอบก็คงจะตรวจสอบไมครบ เพราะรัฐมนตรีที่ 
ดํารงตําแหนงในแตละหนวย แตละกรมนั้น อาจจะดูแลไมทั่วถึงนะคะ แลวก็ตรวจสอบ  
คง เข า ใจว าน าจะใหนะคะ  ควรจะตองให มีประธานคณะกรรมาธิการ  ให มี
คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้น ควบคุมใหถึงการกํากับดูแลการทํางาน และตรวจสอบการ
ทํางานของคณะรัฐมนตรีดวยนะคะ คือเทากับวารัฐมนตรี ๓๕ นายกรัฐมนตรี ๑ ทาน
ประธาน ๑ รองประธาน ๒ รวมเปน ๓๙ นี่คืออยางนอย แตถาอยางมากก็อยากใหคูณ ๒ 
เปน ๗๖ ก็เทากับวาในประเทศไทยมี ๗๖ จังหวัด เทากับวาทุก ๆ จังหวัดใหมีประธาน  
๑ คน เพื่อที่จะทําหนาที่การเปนผูแทนราษฎร ตรวจสอบการทํางานของหนวยราชการของ
รัฐ ก็ขอตั้งขอสังเกตไวเพียงเทานี้แหละคะ ขอบคุณมากคะทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เห็นสมควรแลวกระมังครับ ขอหารือปดการอภิปราย ไมมีทานใดเห็นเปนอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ครับ ถือวาที่ประชุมมีมติใหปดการอภิปรายนะครับ ขอเชิญทานประธานคณะกรรมาธิการ 
กลาวอภิปรายสรุปครับ 
  นายประสงค บูรณพงศ (ประธานคณะกรรมาธิการ) : ทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม ประสงค บูรณพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม  
พลังประชาชน  ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรนะครับ กอนอื่นตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติทั้งหลาย 
ที่อภิปรายกันอยางละเอียดลออ มีทั้งเห็นดวย และไมเห็นดวย มีทั้งขอเสนอแนะ ขอติติง 
ขอสังเกตอีกมากมาย ซึ่งในเรื่องตาง ๆ เหลานี้กระผมไดสั่งทางฝายเลขานุการของ
คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรนั้นไดบันทึกไว 
อยางละเอียดลออ เพื่อสงตอไปยังกรรมาธิการวิสามัญอีกครั้งหนึ่งนะครับ อยางไรก็ตาม
ในขอตาง ๆ ทั้งหลายนี้ก็มีบางสิ่งบางอยางที่กระผมขอกราบเรียนตอทานประธาน 
ที่ประชุมนี้วาในบางอยางนั้นที่เกี่ยวกับการเขาใจผิดในเรื่องของเนื้อหา กระผมอยากจะ 
 



๑๕๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๗๒/๒ 
 
กราบเรียนวาในเรื่องของรางพระราชบัญญัติที่ถูกตัดออกไปนะครับ ขอประทานโทษ  
ทานสมภพไดกลาวนั้น คือไปอยูที่หมวด ๕ ครับ ไมไดตัดไปไหนนะครับ  
  ในเรื่องของขอ ๑๗ การประชุมนี่นะครับ กราบเรียนทานประธานวาเรื่องนี้
รูสึกวาพวกกรรมาธิการยกรางเห็นวามีประโยชนมากเหลือเกิน ทานสุนัย ขอประทานโทษ 
ที่ทานเขาใจวามาตรานี้คงออกมาไมได ก็อยากจะกราบเรียนที่ประชุมวากรรมาธิการ 
เ ราประชุมใน เรื่ อ งนี้ นะครับ  พอถึ ง เ รื่ อ งนี้ เ ร าก็ ได เ ชิญผู ชํ านาญการนะครับ  
โดยเฉพาะอยางยิ่ง ทานอัชพร จารุจินดา มาอธิบายใหเราฟงในเรื่องที่เกี่ยวของกับ 
มาตรา ๒๖๖ ของรัฐธรรมนูญนี้ เพราะวาถาไมไปในเรื่องนี้เราไมสามารถจะไปตอได
ตามที่หลาย ๆ ทานไดเขาใจแลวนะครับ เราไดเสียเวลามากครับในเร่ืองนี้ หลาย ๆ ทาน 
ในกรรมาธิการของเราอยากไดรายละเอียดก็โดยบันทึกแบบชวเลขเลยทุกคํานะครับ 
เพื่อมาศึกษาตอหาทางที่จะทําประโยชนใหแกพี่นองประชาชนโดยไมผิดกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ ในเรื่องนี้จึงเปนเรื่องสําคัญที่อยากจะกราบเรียนทานที่เคารพวาเราไดศึกษา
อยางถองแทไมไดปลอยปละละเลยประชุมกันตั้งแตเชายันเย็นบางทีก็กินขาวเย็นดวย
กลางวันดวยนะครับ หลาย ๆ เร่ืองที่เปนเรื่องสําคัญนะครับ เร่ืองที่สําคัญมากคือเร่ืองของ
การอภิปรายกันในเรื่องของการเลือกประธานสภา และเลือกนายกรัฐมนตรีนะครับ ก็มี
ความเห็นดังที่ทานที่เคารพทั้งหลายไดอภิปรายแลวนะครับ มีทั้งเห็นดวยและไมเห็นดวย 
แตเมื่อตกผลึกออกมาแลววาประธานสภานั้นใหมีแสดงวิสัยทัศนได แตไมมีอภิปราย  
สวนนายกรัฐมนตรีนั้นยังคงเดิม ก็เปนขอสรุปของพวกเราทั้งหลายใน ๓๖ ทานนะครับ  
ซึ่งทั้งนี้ก็ไมใชจะปกปดเสียทีเดียว เพราะวานี่เปนเรื่องยกรางเมื่อเสนอตอสภาแลวจะตอง
มีวาระที่ ๒ ซึ่งทานผูมีเกียรติทั้งหลายคงจะแปรญัตติได หรือไปแกไขในกรรมาธิการ 
ดังที่ผมกราบเรียนแลววาเราบันทึกไวหมดนะครับ   

 
- ๗๓/๑ 

 



๑๖๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๗๓/๑ 
 
   อีกเรื่องหนึ่ งที่อยากจะทําความเขาใจสักเล็กนอยตอทานสมาชิก              
ผูทรงเกียรติทานสุนัยวา ในเร่ืองของการถายทอดวิทยุออกไปนั้นนะครับ ในขอนี้เรา
เหมือนกับบังคับสภาตองถายทอดทุกนัดเลยนะครับ ที่ใดไมมีวิทยุหรือวากระจายเสียง   
ไมถึงหรือทีวีไมถึงตองกระทําใหถึงใหได ตองกระทําทุกครั้ง ถาครั้งใดที่กระทําไมไดก็เปน
เร่ืองที่ทางทานประธานสภาทานจะตองแถลงขอบกพรอง ประทานโทษขอที่ทําไมได       
ใหที่ประชุมทราบนะครับ อันนี้ก็เปนเรื่องซึ่งละเอียดออน แตวาเมื่อไปกระทบกับบุคคล    
ที่ ๓ นั้น เดิมทีใหเวลาแค ๓๐ วันในการที่จะขอรองตอทานประธานใหสอบสวนอยางนี้ 
นะครับ แลวก็เพิ่มเปน ๓ เดือนเสีย ก็ใหเวลามาก ๆ เพื่อใหโอกาสตอผูที่ถูกกลาวหา      
นั้นนะครับ  
   ในเรื่องกระทูก็ตรงกันหลาย ๆ ทานมากมายดวยกัน เพราะวากระทูบางที 
มีมากแตวาไมไดพูดกัน เพราะวาบางทานก็เสนอมากก็ขอแกไขเปนเรียงตามบุคคลไป 
ญัตติก็เหมือนกันครับ ญัตติที่คาง ๆ อยูเมื่อหมดสมัยประชุมแลวอันนั้นก็ตกไป นอกจาก
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติอ่ืนนะครับ อันนี้ก็กราบเรียน
ทานที่ เคารพใหทราบวา  ในเ ร่ืองนี้ มีทั้ งผูที่ เห็นดวยและไม เห็นดวยในที่ประชุม
คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรของเรา แตอยางไรก็ตาม
เมื่อมาเปนตกผลึกเห็นกันแลวก็จึงนํามาเสนอนะครับ  
   เ ร่ืองสําคัญอีกเรื่องหนึ่งครับ คือเ ร่ืองของจํานวนคณะกรรมาธิการ            
ก็คราวกอนสรุปวาเดิมทีคณะกรรมาธิการเรามี ๓๑ คณะ เรายุบไป ๑ คณะ คือคณะที่
ตรวจรายงานการประชุมเพราะที่ประชุมกรรมาธิการทั้งหลายเห็นวานาจะเปนสวนหนึ่ง
ของกิจการสภา ก็แคบันทึกแกไขโดยมีกลุมคณะทํางานที่เปนขาราชการฝายประจํา      
เราเพิ่มมาอีก ๒ ก็คือ สื่อสารมวลชนแลวก็การปกครองทองถิ่น ความจริงอยากเพิ่มมาก
ครับ ตรงกับที่ทานผูทรงเกียรติทั้งหลายทานไดเสนอครับ หลายทานไดเสนอมากมาย    
นะครับ ไมวาจะเปนความมั่นคงแหงชาติและชีวิต แลวยังเสนอเปนกรรมาธิการ คมช.   
เลยครับ ความมั่นคงแหงชาติและชีวิต อันนี้ก็มีหลายทานเสนอแตวาเมื่อประชุมแลวเสนอ
ไป  ๓-๔  อัน  แตวามี เหตุผลที่ เอาแคนี้ก็ตกลงแคนี้  แตก็ไมไดจบเสียที เดียวครับ 
 



๑๖๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๗๓/๒ 
 
ทานประธานครับ  ก็คงจะแปรญัตติไดในวาระที่  ๒  นะครับ  ก็ เปนสิ่ งซึ่ งกระผม                
ไดกราบเรียนตอที่ประชุมวาตองขอขอบพระคุณอีกครั้งหนึ่งวา สิ่งที่ทานทั้งหลาย          
ไดอภิปรายนั้นไดอยูในบันทึกทุกถอยคํา เพื่อนําไปสงสูคณะกรรมาธิการวิสามัญตอไป   
ในการพิจารณาออกมาเพื่อเปนประโยชนของสภาของเราครับ เพื่อฝายนิติบัญญัติ         
ที่จะตองเขมแข็งตอไปครับ ขอขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมขอมติเลยนะครับ 
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง      
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอเชิญทานสมาชิกขางนอกครับ เชิญเขาหองประชุม ผมขอมติเลยนครับวา เห็นดวยจะ
รับหลักการแหงรางขอบังคับฉบับนี้หรือไมครับ เชญิลงคะแนนไดเลยครับ 
                                                                                                                     

      - ๗๔/๑ 



๑๖๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๗๔/๑ 
 
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน)  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
มีทานใดยังไมไดลงไหมครับ เชิญครับ  
   นายนาราชา สุวิทย (สงขลา) : ทานประธานครับ ผม นาราชา สุวิทย  
พรรคประชาธิปตยครับ เห็นดวยครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอชื่อชัด ๆ นะครับ เพราะชวเลขตองจดครับ  
   นายนาราชา  สุวิทย (สงขลา) : ผม นาราชา สุวิทย พรรคประชาธิปตย  
เห็นดวยครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
มีอีกไหมครับ  
   นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล (อางทอง) : ผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  
เห็นดวยครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ  
   นายอสิ  มะหะมัดยังกี (สตูล) : ผม นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี 
ประชาธิปตย เห็นดวยครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ  
   นายธีระทัศน  เตียวเจริญโสภา (สุรินทร) : ผม ธีระทัศน เตียวเจริญโสภา  
พลังประชาชนครับ เห็นดวยครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
หมดหรือยังครับ  หมดนะครับ  ปดการลงคะแนนครับ  ผลของการลงมตินะครับ 
มีผูเขาประชุม ๓๔๘ ทาน เกินกึ่งหนึ่งนะครับ เห็นดวย ๓๓๙ ไมเห็นดวย ๖ งดออกเสียง 
๒ ไมลงคะแนนเสียง ๑ ครับ ถือวาที่ประชุมมีมติเห็นชอบนะครับ  
 



๑๖๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๗๔/๓ 
 

ขอเชิญสมาชิกเสนอกรรมาธิการครับ  
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ ขอใหตั้ง
กรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณาครับ ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ผูรับรองถูกตองครับ มีทานใดเสนอเปนอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
 ไมมี ถือวาที่ประชุมมีมติใหตั้งกรรมาธิการวิสามัญนะครับ ขอทราบจํานวนครับ  
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ขอตั้งกรรมาธิการ ๓๖ ทาน          
ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองนะครับ มีทานใดเห็นเปนอื่นไหมครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ไมมี ถือวาที่ประชุมมีมติตั้งจํานวน ๓๖ ทานนะครับ ขอเชิญทานสมาชิกตามสัดสวน     
นะครับ เร่ิมที่พรรคพลังประชาชน ๑๖ ทานครับ เชิญครับ  
   นางฟาริดา สุไลมาน (สุรินทร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
ฟาริดา สุไลมาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร พรรคพลังประชาชน ขอ
เสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการพิจารณารางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชน จํานวน ๑๖ ทาน ดังมีรายนามตอไปนี้  
๑. นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ๒. นายอํานวย คลังผา ๓. รอยตํารวจโท เชาวริน  
ลัทธศักดิ์ศิริ  ๔. นายพีรพันธุ พาลุสุข ๕. นายนิสิต สินธุไพร ๖. นายบุญจง วงศไตรรัตน                      
 



๑๖๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๗๔/๔ 
 
๗. นายประสงค บูรณพงศ ๘. นายประสิทธิ์ ชัยวิ รัตนะ ๙. นายไพจิต ศรีวรขาน                 
๑๐ .  นายวิชาญ  มีนชัยนันท   ๑๑ .  นายวิทยา  ทรงคํา  ๑๒ .  นายวิทยา  บุรณศิ ริ               
   
                  - ๗๕/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๗๕/๑ 
 
๑๓. นายสุนัย จุลพงศธร ๑๔. นายสงวน พงษมณี  ๑๕. นายสุทิน คลังแสง และ  
๑๖. นายตอพงษ ไชยสาสน ขอผูรับรองดวยคะ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ถูกตองนะครับ พรรคประชาธิปตย ๑๒ ทานครับ  
   นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
สุพัช รี  ธรรมเพชร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพัทลุง  พรรคประชาธิปตย  
พรรคประชาธิปตยขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร ซึ่งมีรายชื่อดังตอไปนี้ ๑. นายสาทิตย วงศหนองเตย ๒. นายนริศ  
ขํานุรักษ ๓. นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ๔. นายวิรัตน กัลยาศิริ ๕. นายเจือ ราชสีห      
๖ .  นายทิวา  เงินยวง   ๗ .  นายเชน  เทือกสุบรรณ   ๘ .  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย  
๙.  นายธีระชาติ  ปางวิรุฬหรักษ  ๑๐.  นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท  ๑๑.  นางผุสดี  ตามไท  
และ ๑๒. นายถวิล  ไพรสณฑ ขอผูรับรองดวยคะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ถูกตองครับ พรรคชาติไทย ๓ ครับ  
   นางปารีณา ปาจรียางกูร (ราชบุรี) : กราบเรียนทานประธาน ดิฉัน 
นางปารีณา ปาจรียางกูร ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการในสัดสวนของพรรคชาติไทย  
๑. นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ   ๒. นายปณวัตร  เลี้ยงผองพันธุ  ๓. นายเอกพจน  
ปานแยม  ขอผูรับรองดวยคะ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ถูกตองครับ พรรคเพื่อแผนดิน ๒ ครับ  
   นายนรพล ตันติมนตรี (เชียงใหม) : เรียนทานประธานที่เคารพครับ  
กระผม นายนรพล ตันติมนตรี จังหวัดเชียงใหม พรรคเพื่อแผนดิน ผมขอเสนอกรรมาธิการ 
 



๑๖๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๗๕/๒ 
 
ตามสัดสวนของพรรคเพื่อแผนดินจํานวน  ๒  ทาน  ๑ .  นายไชยยศ  จิร เมธากร   
๒. นายสมเกียรติ ศรลัมพ ขอผูรับรองดวยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ถูกตองครับ พรรคมัฌชิมาธิปไตย ๑ ครับ  
   นางกรรณิการ เจริญพันธ (สุรินทร) : ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน กรรณิการ 
เจริญพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุรินทร พรรคมัฌชิมาธิปไตย ขอเสนอชื่อ  
พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ ขอบคุณคะ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอผูรับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ถูกตองครับ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ๑ ครับ  
   นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยไกร ดาบธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เชียงใหม พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
ขอเสนอในสัดสวนของพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา คุณหมอวรรณรัตน ชาญนุกูล  
ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ถูกตองครับ พรรคประชาราช ๑ ครับ  
   นางสาวตรีนุช เทียนทอง (สระแกว) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน ตรีนุช เทียนทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสระแกว พรรคประชาราช  
ขอเสนอชื่อนายสรวงศ  เทียนทอง  เปนกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ขอผูรับรองคะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  



๑๖๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๗๕/๓ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ถูกตองครับ เชิญทานเลขาธิการครับ  
   นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : รายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ....  ๑. นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล     
๒. นายอํานวย คลังผา  ๓. รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  ๔. นายพีรพันธุ พาลุสุข  
๕. นายนิสิต สินธุไพร  ๖ . นายบุญจง  วงศไตรรัตน  ๗. นายประสงค บูรณพงศ              
๘. นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  ๙. นายไพจิต ศรีวรขาน  ๑๐. นายวิชาญ มีนชัยนันท        
๑๑ .  นายวิทยา  ทรงคํา   ๑๒ .  นายวิทยา  บุรณศิ ริ   ๑๓ .  นายสุนัย  จุลพงศธร 
๑๔. นายสงวน พงษมณี   ๑๕. นายสุทิน คลังแสง  ๑๖. นายตอพงษ ไชยสาสน          
๑๗. นายสาทิตย วงศหนองเตย  ๑๘. นายนริศ ขํานุรักษ  ๑๙. นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ  
๒๐. นายวิรัตน กัลยาศิริ  ๒๑. นายเจือ ราชสีห  ๒๒. นายทิวา เงินยวง  ๒๓. นายเชน 
เทือกสุบรรณ  ๒๔. นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ------------------------------------------------------ 
 

                        - ๗๖/๑ 
 
 
 
 
 



๑๖๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๗๖/๑  
 
๒๕. นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ   ๒๖. นางรัชฎาภรณ แกวสนิท  ๒๗. นางผุสดี ตามไท 
๒๘. นายถวิล  ไพรสณฑ  ๒๙. นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ  ๓๐ . นายปณวัตร            
เลี้ยงผองพันธุ  ๓๑. นายเอกพจน ปานแยม  ๓๒. นายไชยยศ จิรเมธากร  ๓๓. สมเกียรติ 
ศรลัมพ   ๓๔ .  พันตํารวจโท  นุกูล  แสงศิ ริ   ๓๕ .  นายวรรณรัตน  ชาญนุกูล  และ               
๓๖. นายสรวงศ เทียนทอง  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ขอเวลาแปรญัตติครับ     
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นิสิต สินธไุพร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ขอแปรญัตติภายใน ๗ วัน
ตามขอบังคับครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
๗ วันตามขอบังคับครับ มีทานใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ เชิญทานจุติครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม จุติ         
ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตย ไมทราบวาจะเร็วกวา ๗ วันไดหรือเปลาครับ ถาไมได           
ก็ไมเปนไรครับ เพราะวาทานประธานกําลังจะขึ้นมาเลยกราบเรียนทานประธานวาอยา
ลืมญัตติปุย ประชาชนรอฟงอยูทางบานเขาลําบากมากครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ไมมีทานใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ถือวาที่ประชมุมีมติ แปรญัตติ ๗ วนัครับ ปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๙.๕๒ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญทัว่ไป)  

 วันพุธที่ ๒๗ เดือนมีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
___________________ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
        และชวเลข 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม      
   นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
   นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   

ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 

  นางวันทนา วงษชมภ ู   นางสาวรัชนพีร มณีนิล 
  นางสาวสุทธาทิพ ศรีทองอินทร  นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย 
   นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล 
   นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ  นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ  
  นางดวงใจ ม่ันคงดี     นางนิวรา คํางาม  
   นางสาวเบญจมาภรณ  รงคทอง นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร 
   นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล  นางจีรนุช มานะกอบการ 
   
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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